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ENGLISH (Original instructions)

SPECIFICATIO

Model: LS0816F
Blade diameter 216 mm
Hole diameter European countries 30 mm

Countries other than Europe

25.4 mm or 30 mm
(country specific)

Max. kerf thickness of the saw blade

2.8 mm

Max. miter angle

Left 47°, Right 47°

Max. bevel angle

Left 47°, Right 2°

No load speed (RPM) 5,000 min”
Dimensions (L x W x H) 476 mm x 705 mm x 521 mm
Net weight 13.9kg

Safety class =

. Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change

without notice.
. Specifications may differ from country to country.
. Weight according to EPTA-Procedure 01/2014

Cutting capacities (H x W) with @ 216 mm saw blade

Miter angle Bevel angle
45° (left) 0° 2° (right)
0° 36 mm x 305 mm 65 mm x 305 mm 60 mm x 305 mm

45° (left and right)

36 mm x 215 mm 65 mm x 215 mm -

Symbols

The followings show the symbols which may be used
for the equipment. Be sure that you understand their
meaning before use.

Read instruction manual.

DOUBLE INSULATION

Wear safety glasses.

To avoid injury from flying debris, keep
holding the saw head down, after making
cuts, until the saw blade has come to a
complete stop.

When performing slide cut, first pull car-
riage fully and press down handle, then
push carriage toward the guide fence.

Q-

Do not place hand or fingers close to the
saw blade.

Adjust sliding fences clear of saw blade
and blade guard properly.

=

Do not stare at operating lamp.

Only for EU countries

Due to the presence of hazardous compo-
nents in the equipment, used electrical and
electronic equipment may have a negative
impact on the environment and human health.
Do not dispose of electrical and electronic
appliances with household waste!

In accordance with the European Directive
on waste electrical and electronic equip-
ment and its adaptation to national law,
used electrical and electronic equipment
should be collected separately and
delivered to a separate collection point

for municipal waste, operating in accor-
dance with the environmental protection
regulations.

This is indicated by the symbol of the
crossed-out wheeled bin placed on the
equipment.

Intended use

The tool is intended for accurate straight and miter
cutting in wood. With appropriate saw blades, aluminum
can also be sawed. For details, according to the section
for OPERATION.

Power supply

The tool should be connected only to a power supply of
the same voltage as indicated on the nameplate, and
can only be operated on single-phase AC supply. They
are double-insulated and can, therefore, also be used
from sockets without earth wire.

hi¢
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The typical A-weighted noise level determined accord-
ing to EN62841-3-9:

Sound pressure level (Lya) : 91 dB (A)

Sound power level (Lya) : 102 dB (A)

Uncertainty (K) : 3 dB (A)

NOTE: The declared noise emission value(s) has
been measured in accordance with a standard test
method and may be used for comparing one tool with
another.

NOTE: The declared noise emission value(s)
may also be used in a preliminary assessment of
exposure.

MAWARNING: Wear ear protection.

A WARNING: The noise emission during actual
use of the power tool can differ from the declared
value(s) depending on the ways in which the

tool is used especially what kind of workpiece is
processed.

A WARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

Declarations of Conformity

For European countries only

The Declarations of conformity are included in Annex A
to this instruction manual.

SAFETY WARNINGS
|General power tool safety warnings |

General power tool safety warnings

A WARNING Read all safety warnings, instruc-
tions, illustrations and specifications provided with
this power tool. Failure to follow all instructions listed
below may result in electric shock, fire and/or serious
injury.

Save all warnings and instruc-
tions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Work area safety

1. Keep work area clean and well lit. Cluttered or
dark areas invite accidents.

2. Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

3. Keep children and bystanders away while

operating a power tool. Distractions can cause
you to lose control.

-

4

Electrical safety

1. Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Unmodified plugs and matching outlets will
reduce risk of electric shock.

2. Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of elec-
tric shock if your body is earthed or grounded.

3. Do not expose power tools to rain or wet con-
ditions. Water entering a power tool will increase
the risk of electric shock.

4. Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges
or moving parts. Damaged or entangled cords
increase the risk of electric shock.

5.  When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of
a cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

6. If operating a power tool in a damp location
is unavoidable, use a residual current device
(RCD) protected supply. Use of an RCD reduces
the risk of electric shock.

7.  Use of power supply via an RCD with a rated
residual current of 30 mA or less is always
recommended.

8. Power tools can produce electromagnetic

fields (EMF) that are not harmful to the user.

However, users of pacemakers and other similar

medical devices should contact the maker of their

device and/or doctor for advice before operating
this power tool.

Do not touch the power plug with wet hands.

If the cord is damaged, have it replaced by the

manufacturer or his agent in order to avoid a

safety hazard.

Personal safety

1.  Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool.
Do not use a power tool while you are tired or
under the influence of drugs, alcohol or med-
ication. A moment of inattention while operating
power tools may result in serious personal injury.

2. Use personal protective equipment. Always
wear eye protection. Protective equipment such
as a dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or
hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personal injuries.

3.  Prevent unintentional starting. Ensure the
switch is in the off-position before connecting
to power source and/or battery pack, picking
up or carrying the tool. Carrying power tools with
your finger on the switch or energising power tools
that have the switch on invites accidents.

4. Remove any adjusting key or wrench before
turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may
result in personal injury.

5. Do not overreach. Keep proper footing and
balance at all times. This enables better control
of the power tool in unexpected situations.

ENGLISH



Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair and clothing away
from moving parts. Loose clothes, jewellery or
long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of
dust extraction and collection facilities, ensure
these are connected and properly used. Use of
dust collection can reduce dust-related hazards.
Do not let familiarity gained from frequent use
of tools allow you to become complacent and
ignore tool safety principles. A careless action
can cause severe injury within a fraction of a
second.

Always wear protective goggles to protect
your eyes from injury when using power tools.
The goggles must comply with ANSI Z87.1 in
the USA, EN 166 in Europe, or AS/NZS 1336

in Australia/New Zealand. In Australia/New
Zealand, it is legally required to wear a face
shield to protect your face, too.

It is an employer's responsibility to enforce
the use of appropriate safety protective equip-
ments by the tool operators and by other per-
sons in the immediate working area.

Power tool use and care

1.

Do not force the power tool. Use the correct
power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the
rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does
not turn it on and off. Any power tool that cannot
be controlled with the switch is dangerous and
must be repaired.

Disconnect the plug from the power source
and/or remove the battery pack, if detachable,
from the power tool before making any adjust-
ments, changing accessories, or storing power
tools. Such preventive safety measures reduce
the risk of starting the power tool accidentally.
Store idle power tools out of the reach of chil-
dren and do not allow persons unfamiliar with
the power tool or these instructions to operate
the power tool. Power tools are dangerous in the
hands of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check
for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that
may affect the power tool’s operation. If dam-
aged, have the power tool repaired before use.
Many accidents are caused by poorly maintained
power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edges
are less likely to bind and are easier to control.
Use the power tool, accessories and tool bits
etc. in accordance with these instructions, tak-
ing into account the working conditions and
the work to be performed. Use of the power tool
for operations different from those intended could
result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry,

clean and free from oil and grease. Slippery
handles and grasping surfaces do not allow for
safe handling and control of the tool in unexpected
situations.

When using the tool, do not wear cloth work
gloves which may be entangled. The entangle-
ment of cloth work gloves in the moving parts may
result in personal injury.

Service

1.

Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power
tool is maintained.

Follow instruction for lubricating and chang-
ing accessories.

Safety instructions for mitre saws

1.

Mitre saws are intended to cut wood or wood-
like products, they cannot be used with abra-
sive cut-off wheels for cutting ferrous material
such as bars, rods, studs, etc. Abrasive dust
causes moving parts such as the lower guard to
jam. Sparks from abrasive cutting will burn the
lower guard, the kerf insert and other plastic parts.
Use clamps to support the workpiece when-
ever possible. If supporting the workpiece

by hand, you must always keep your hand at
least 100 mm from either side of the saw blade.
Do not use this saw to cut pieces that are too
small to be securely clamped or held by hand.
If your hand is placed too close to the saw blade,
there is an increased risk of injury from blade
contact.

The workpiece must be stationary and
clamped or held against both the fence and the
table. Do not feed the workpiece into the blade
or cut "freehand" in any way. Unrestrained

or moving workpieces could be thrown at high
speeds, causing injury.

Push the saw through the workpiece. Do not
pull the saw through the workpiece. To make

a cut, raise the saw head and pull it out over
the workpiece without cutting, start the motor,
press the saw head down and push the saw
through the workpiece. Cutting on the pull stroke
is likely to cause the saw blade to climb on top

of the workpiece and violently throw the blade
assembly towards the operator.

Never cross your hand over the intended line
of cutting either in front or behind the saw
blade. Supporting the workpiece "cross handed"
i.e. holding the workpiece to the right of the saw
blade with your left hand or vice versa is very
dangerous.

> Fig.1
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10.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

Do not reach behind the fence with either hand
closer than 100 mm from either side of the saw
blade, to remove wood scraps, or for any other
reason while the blade is spinning. The proxim-
ity of the spinning saw blade to your hand may not
be obvious and you may be seriously injured.
Inspect your workpiece before cutting. If the
workpiece is bowed or warped, clamp it with
the outside bowed face toward the fence.
Always make certain that there is no gap
between the workpiece, fence and table along
the line of the cut. Bent or warped workpieces
can twist or shift and may cause binding on the
spinning saw blade while cutting. There should be
no nails or foreign objects in the workpiece.

Do not use the saw until the table is clear of all
tools, wood scraps, etc., except for the work-
piece. Small debris or loose pieces of wood or
other objects that contact the revolving blade can
be thrown with high speed.

Cut only one workpiece at a time. Stacked multi-
ple workpieces cannot be adequately clamped or
braced and may bind on the blade or shift during
cutting.

Ensure the mitre saw is mounted or placed on
a level, firm work surface before use. Alevel
and firm work surface reduces the risk of the mitre
saw becoming unstable.

Plan your work. Every time you change the
bevel or mitre angle setting, make sure the
adjustable fence is set correctly to support the
workpiece and will not interfere with the blade
or the guarding system. Without turning the tool
"ON" and with no workpiece on the table, move
the saw blade through a complete simulated cut to
assure there will be no interference or danger of
cutting the fence.

Provide adequate support such as table exten-
sions, saw horses, etc. for a workpiece that is
wider or longer than the table top. Workpieces
longer or wider than the mitre saw table can tip

if not securely supported. If the cut-off piece or
workpiece tips, it can lift the lower guard or be
thrown by the spinning blade.

Do not use another person as a substitute for
a table extension or as additional support.
Unstable support for the workpiece can cause the
blade to bind or the workpiece to shift during the
cutting operation pulling you and the helper into
the spinning blade.

The cut-off piece must not be jammed or
pressed by any means against the spinning
saw blade. If confined, i.e. using length stops, the
cut-off piece could get wedged against the blade
and thrown violently.

Always use a clamp or a fixture designed to
properly support round material such as rods
or tubing. Rods have a tendency to roll while
being cut, causing the blade to "bite" and pull the
work with your hand into the blade.

Let the blade reach full speed before contact-
ing the workpiece. This will reduce the risk of the
workpiece being thrown.

20.

21.

22.

If the workpiece or blade becomes jammed,
turn the mitre saw off. Wait for all moving
parts to stop and disconnect the plug from

the power source and/or remove the battery
pack. Then work to free the jammed material.
Continued sawing with a jammed workpiece could
cause loss of control or damage to the mitre saw.
After finishing the cut, release the switch, hold
the saw head down and wait for the blade to stop
before removing the cut-off piece. Reaching with
your hand near the coasting blade is dangerous.
Only use the saw blade with the diameter that is
marked on the tool or specified in the manual.
Use of an incorrectly sized saw blade may affect the
proper guarding of the saw blade or guard operation
which could result in serious personal injury.

Only use the saw blades that are marked with
a speed equal or higher than the speed marked
on the tool.

Do not use the saw to cut materials other than
specified.

(For European countries only)

Always use the blade which conforms to EN847-1, if
intended for wood and analogous materials.

Additional instructions

1.
2.

Make workshop kid proof with padlocks.
Never stand on the tool. Serious injury could
occur if the tool is tipped or if the cutting tool is
unintentionally contacted.

Never leave the tool running unattended. Turn
the power off. Do not leave tool until it comes
to a complete stop.

Do not operate saw without guards in place.
Check blade guard for proper closing before each
use. Do not operate saw if blade guard does not
move freely and close instantly. Never clamp or
tie the blade guard into the open position.

Keep hands out of path of saw blade. Avoid
contact with any coasting saw blade. It can still
cause severe injury.

To reduce the risk of injury, return carriage to the
full rear position after each crosscut operation.
Always secure all moving portions before
carrying the tool.

Stopper pin or stopper lever which locks the saw
head down is for carrying and storage purposes
only and not for any cutting operations.

Check the saw blade carefully for cracks or
damage before operation. Replace cracked or
damaged saw blade immediately. Gum and wood
pitch hardened on saw blades slows saw and
increases potential for kickback. Keep saw blade
clean by first removing it from tool, then cleaning
it with gum and pitch remover, hot water or kero-
sene. Never use gasoline to clean saw blade.
While making a slide cut, KICKBACK can
occur. KICKBACK occurs when the saw

blade binds in the workpiece during a cutting
operation and the saw blade is driven rapidly
towards the operator. Loss of control and
serious personal injury can result. If saw blade
begins to bind during a cutting operation,

do not continue to cut and release switch
immediately.
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11. Use only flanges specified for this tool.

12. Be careful not to damage the arbor, flanges
(especially the installing surface) or bolt.
Damage to these parts could result in saw
blade breakage.

13. Make sure that the turn base is properly
secured so it will not move during operation.
Use the holes in the base to fasten the saw to a
stable work platform or bench. NEVER use tool
where operator positioning would be awkward.

14. Make sure the shaft lock is released before the
switch is turned on.

15. Be sure that the saw blade does not contact
the turn base in the lowest position.

16. Hold the handle firmly. Be aware that the saw
moves up or down slightly during start-up and
stopping.

17. Make sure the saw blade is not contacting the
workpiece before the switch is turned on.

18. Before using the tool on an actual workpiece,
let it run for a while. Watch for vibration or
wobbling that could indicate poor installation
or a poorly balanced saw blade.

19. Stop operation immediately if you notice any-
thing abnormal.

20. Do not attempt to lock the trigger in the "ON"
position.

21. Always use accessories recommended in this
manual. Use of improper accessories such as
abrasive wheels may cause an injury.

22. Some material contains chemicals which may
be toxic. Take caution to prevent dust inhala-
tion and skin contact. Follow material supplier
safety data.

Additional safety rules for operating lamp

1. Do not look in the light or see the source of
light directly.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

A WARNING: DO NOT let comfort or familiarity
with product (gained from repeated use) replace
strict adherence to safety rules for the subject
product. MISUSE or failure to follow the safety
rules stated in this instruction manual may cause
serious personal injury.

PARTS DESCRIPTION

» Fig.2
1 Adjusting screw (for 2 | Stopper arm 3 | Dustbag 4 | Thumb screw (for car-
lower limit position) riage sliding)
Pointer (for bevel angle) Bevel angle scale 7 | Slide pole 8 | Vertical vise
Sliding fence 10 | 0° adjusting bolt (for 11 | Guide fence 12 | Sub base
bevel angle)
13 | Turn base 14 | Miter angle scale 15 | Pointer (for miter angle) 16 | Kerf board
17 | Adjusting bolt (for turn 18 | Lock lever (for turn base) | 19 | Grip (for turn base) 20 | Dust collecting guard
base)
21 | Blade guard 22 | Lamp 23 | Handle (for operation) 24 | Switch trigger
25 | Hole for padlock 26 | Lock-off button 27 | Carry handle - -
» Fig.3
1 Lamp switch 2 | Shaftlock 3 | Adjusting bolt (for maxi- 4 | Stopper pin (for carriage
mum cutting capacity) elevation)
5 | Setplate 6 | Hex wrench 7 | 45° adjusting bolt (for 8 | Lever (for bevel angle)
bevel angle)
9 | Releasing button (for - |- - |- - -
bevel angle)

INSTALLATION
|Bench mounting |

Bench mounting

A WARNING: Ensure that the tool does not
move on the supporting surface. Movement of the
miter saw on the supporting surface while cutting may
result in loss of control and serious personal injury.

1.  Fix the base to a level and stable surface, screw-
ing with the bolts. This helps to prevent from tipping and
possible injury.

» Fig.4: 1.Bolt 2. Mounting hole

2.  Turn the adjusting bolt clockwise or counterclock-
wise so that it comes into a contact with the floor sur-
face to keep the tool stable.

» Fig.5: 1.Adjusting bolt

17 ENGLISH



FUNCTIONAL

DESCRIPTION

AWARNING: Always be sure that the tool is
switched off and unplugged before adjusting or
checking function on the tool. Failure to switch off
and unplug the tool may result in serious personal
injury from accidental start-up.

Handle lock

A CAUTION: Always hold the handle when
releasing the stopper pin. Otherwise the handle
springs up and it may result in personal injury.

When the tool is shipped, the handle is locked in the
lowered position with the stopper pin. To unlock the
handle, pull the stopper pin while lowering the handle
slightly.

» Fig.6: 1. Stopper pin

To allow the sliding movement of the carriage, loosen
thumb screw on the arm. To lock the sliding movement
of the carriage, move the carriage to your desired posi-
tion, and then tighten the thumb screw securely.

» Fig.7: 1. Thumb screw 2. Arm

Blade guard

A WARNING: Never defeat or remove the blade
guard or the spring which is attached to the
guard. An exposed circular saw blade as a result

of defeated guarding may result in serious personal
injury during operation.

AWARNING: Never use the tool if the blade
guard or spring is damaged, faulty or removed.
Operation of the tool with a damaged, faulty or
removed guard may result in serious personal injury.

A CAUTION: Always maintain the blade guard
in good condition for safe operation. Stop the
operation immediately if there are any irregularity
of the blade guard. Check to assure spring loaded
return action of guard.

When lowering the handle, the blade guard raises
automatically. The guard is spring loaded so it returns to
its original position when the cut is completed and the
handle is raised.

» Fig.8: 1. Blade guard

=

8

Cleaning

If the transparent blade guard becomes dirty, or saw-
dust adheres to the transparent blade guard in such

a way that the circular saw blade and/or workpiece is
no longer easily visible, unplug the tool and clean the
guard carefully with a damp cloth. Do not use solvents
or any petroleum-based cleaners on the plastic guard
because this may cause damage to the guard.

Follow the step-by-step instructions listed on how to
prepare for cleaning.

1. Make sure that the tool is switched off and
unplugged.

2. Turn the hex socket bolt counterclockwise using
the supplied hex wrench with holding the center cover.

3. Raise the blade guard and center cover.

4.  When cleaning is complete, return the center

cover and tighten the hex socket bolt by performing the

steps above in reverse.

» Fig.9: 1. Hex wrench 2. Hex socket bolt 3. Center
cover 4. Blade guard

A WARNING: Do not remove spring holding
blade guard. If guard becomes damaged in course
of time or UV light exposure, contact a Makita ser-
vice center for replacement. DO NOT DEFEAT OR
REMOVE GUARD.

Positioning kerf boards

This tool is provided with the kerf boards in the turn
base to minimize tearing on the exit side of a cut. The
kerf boards are factory adjusted so that the circular saw
blade does not contact the kerf boards. Before use,
adjust the kerf boards as follows:

1. Make sure that the tool is unplugged. Then, loosen
all the screws (three each on left and right) securing the
kerf boards.

» Fig.10: 1. Kerf board 2. Screw

2.  Re-tighten them only to the extent that the kerf
boards can still be easily moved by hand.

3. Lower the handle fully, then lock the handle in the
lowered position with the stopper pin.

4. Loosen thumb screw on the arm which secures
the sliding movement of the carriage.

Pull the carriage toward you fully.
» Fig.11: 1. Thumb screw 2. Arm

5.  Adjust the kerf boards so that they are close to the
sides of the saw blade teeth.
» Fig.12

» Fig.13: 1. Circular saw blade 2. Blade teeth 3. Kerf

board 4. Left bevel cut 5. Straight cut

6. Tighten the front screws (do not tighten firmly).

7.  Slide the carriage to the position between the front
end of the kerf boards and guide fences. Adjust the kerf
boards so that they are close to the

sides of the saw blade teeth.

8. Tighten the center screws (do not tighten firmly).

9.  Push the carriage toward the guide fences fully
and then adjust the kerf boards so that they are close to
the sides of the saw blade teeth.
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10. Tighten the rear screws (do not tighten firmly).

11. Release the stopper pin for handle lock and raise
the handle. Then tighten all the screws securely.

NOTICE: After setting the bevel angle, ensure
that the kerf boards are adjusted properly. Correct
adjustment of the kerf boards helps to provide proper
support of the workpiece and minimizing workpiece
tear out.

Maintaining maximum cutting

capacity

This tool is factory adjusted to provide the maximum
cutting capacity for a 216 mm circular saw blade.

When installing a new circular saw blade, always check
the lower limit position of the circular saw blade, and if
necessary, adjust it as follows:

1. Unplug the tool. Then, push the carriage toward
the guide fence fully and lower the handle completely.

2.  Use the hex wrench (screwdriver side) to turn the
adjusting bolt until the circular saw blade comes slightly
below the cross section of the guide fence and the top
surface of the turn base.

» Fig.14: 1. Adjusting bolt 2. Guide fence

> Fig.15

3. Rotate the circular saw blade by hand while
holding the handle all the way down to be sure that
the circular saw blade does not contact any part of the
lower base. Re-adjust the maximum cutting capacity, if
necessary.

A WARNING: After installing a new circular saw
blade and with the tool is unplugged, always be
sure that the circular saw blade does not contact
any part of the lower base when the handle is
lowered completely. If the circular saw blade con-
tacts with the base, it may cause kickback and result

in serious personal injury.

> Fig.16

Stopper arm

The lower limit position of the saw blade can be easily
adjusted with the stopper arm. To adjust the lower limit, turn
the stopper arm in the direction of the arrow as shown in the
figure. Turn the adjusting screw so that the saw blade stops
at the desired position when lowering the handle fully.

» Fig.17: 1. Stopper arm 2. Adjusting screw

Adjusting the miter angle

A\ CAUTION: After changing the miter angle,
always secure the turn base by tightening the grip
firmly.

NOTICE: When turning the turn base, be sure to
raise the handle fully.

Rotate the grip counterclockwise to unlock the turn
base. Turn the grip while holding up the lock lever to
move the turn base. Align the pointer with your desired
angle in the miter angle scale then tighten the grip.

» Fig.18: 1. Lock lever 2. Grip 3. Pointer

Positive stop function

This miter saw employs positive stop function. You can
set 0°, 15°, 22.5°, 31.6°, and 45° right/left miter angle
quickly. To use this function, move the turn base close
to your desired positive stop angle while holding up the
lock lever. Then release the lock lever and move the
turn base to your desired positive stop angle until the
turn base is locked.

Adjusting the bevel angle

A CAUTION: After changing the bevel angle,
always secure the arm by tightening the lever
clockwise.

NOTICE: Always remove vertical vise before
adjusting the bevel angle.

NOTICE: When tilting the circular saw blade, be
sure that the carriage is fully raised.

NOTICE: When changing bevel angles, be sure
to reposition the kerf boards appropriately as
explained in the section for positioning kerf
boards.

NOTICE: Do not tighten the lever too hard. Doing
so may cause malfunction of the locking mecha-
nism of the bevel angle.

Tilting the circular saw blade to the
left 0° - 45°

1.  Rotate the lever counterclockwise.

2. Hold the handle and tilt the carriage to the left.

3. Align the pointer with your desired angle in the
bevel angle scale.

4. Tighten the lever clockwise to secure the arm.
» Fig.19: 1. Lever 2. Handle 3. Pointer 4. Bevel angle
scale

Tilting the circular saw blade beyond
the left 0° - 45°

1. Rotate the lever counterclockwise.

2. Hold the handle and set the carriage at 0° for right
2° side, or 45° for left 47° side.

3.  Tilt the carriage slightly to opposite side.
4.  Push the releasing button.

5.  Tilt the carriage to the desired position beyond the
range 0° - 45°.

6. Tighten the lever clockwise to secure the arm.
When tilting the carriage to the right 2°

» Fig.20: 1. Lever 2. Handle 3. Releasing button

When tilting the carriage to the left 47°
» Fig.21: 1. Lever 2. Handle 3. Releasing button
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A WARNING: Before plugging in the tool,
always check to see that the switch trigger actu-
ates properly and returns to the "OFF" position
when released. Do not pull the switch trigger hard
without pressing in the lock-off button. This can
cause switch breakage. Operating a tool with a
switch that does not actuate properly can lead to loss
of control and serious personal injury.

A\ WARNING: NEVER use tool without a fully
operative switch trigger. Any tool with an inoper-
ative switch is HIGHLY DANGEROUS and must be
repaired before further usage or serious personal
injury may occur.

AWARNING: NEVER defeat the lock-off button
by taping down or some other means. A switch with
a negated lock-off button may result in unintentional
operation and serious personal injury.

A WARNING: NEVER use the tool if it runs when
you simply pull the switch trigger without press-
ing the lock-off button. A switch in need of repair
may result in unintentional operation and serious
personal injury. Return tool to a Makita service center
for proper repairs BEFORE further usage.

To prevent the switch trigger from being accidentally

pulled, a lock-off button is provided. To start the tool,

press in the lock-off button and pull the switch trigger.

Release the switch trigger to stop.

Ahole is provided in the switch trigger for insertion of a

padlock to lock the tool off.

» Fig.22: 1. Switch trigger 2. Lock-off button 3. Hole
for padlock

A WARNING: Do not use a lock with a shank
or cable any smaller than 6.35 mm in diameter. A
smaller shank or cable may not properly lock the tool
in the off position and unintentional operation may
occur resulting in serious personal injury.

Casting a cutting line

A CAUTION: The lamp is not a rainproof. Do not
wash the lamp in water or use it in a rain or a wet
area. Such a conduct can cause an electric shock
and fume.

A\CAUTION: Do not touch the lens of the lamp
as it is very hot while it is lighted or shortly after it
is turned off. This may cause burns.

A\ CAUTION: Do not apply impact to the lamp,
which may cause damage or shortened service
time to it.

A CAUTION: Do not look in the light or see the
source of light directly.

The LED lamp casts a light over the circular saw blade,
and a shadow of the saw blade falls onto a workpiece
serving as a calibration-free cutting line indicator. Press
the lamp switch to shed a light. A line appears in which
the saw blade will meet the surface of the workpiece,
becoming deepened as the saw blade gets lowered.

» Fig.23: 1.Lamp switch 2. Lamp 3. Cutting line

The indicator helps cut through an existing cut-off line
penciled on a workpiece.

1. Hold the handle and lower the circular saw blade
so a dense shadow of the saw blade is thrown against a
workpiece.

2. Align a cut-off line drawn on the workpiece with
the shadowed cutting line.

3. Adjust the miter angles and bevel angles if
necessary.

NOTE: Be sure to turn off the lamp switch after use.
Otherwise the lamp stays hot.

ASSEMBLY

AWARNING: Always be sure that the tool is
switched off and unplugged before working on
the tool. Failure to switch off and unplug the tool may
result in serious personal injury.

Hex wrench storage

When not in use, store the hex wrench as shown in the
figure to keep it from being lost.
» Fig.24: 1. Hex wrench

Installing or removing circular saw

o] F=To [

AWARNING: Always be sure that the tool is
switched off and unplugged before removing and
installing the circular saw blade. Accidental startup
of the tool may result in serious personal injury.

AWARNING: use only the Makita wrench pro-
vided to remove and install the circular saw blade.
Failure to use the wrench may result in overtightening
or insufficient tightening of the hex socket bolt and
serious personal injury.

A WARNING: Never use or substitute the parts
which are not supplied with this tool. Using such
parts can cause serious personal injury.

AWARNING: After installing the circular

saw blade, always make sure that it is securely
installed. Loose attachment of the circular saw blade
can cause serious personal injury.

Common preparations for installing
or removing the circular saw blade

1. Unlock the carriage by pulling the stopper pin,
then move the carriage to the raised position.

2. Loosen the hex socket bolt holding the center

cover using the hex wrench. Then, raise the blade

guard and center cover.

» Fig.25: 1. Hex wrench 2. Hex socket bolt 3. Center
cover 4. Blade guard
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Installing the circular saw blade

A CAUTION: Make sure to install the circular
saw blade so that the direction of the arrow on
the circular saw blade matches that on the blade
case. Failure to do so may result in personal injury
and cause damage to the tool and/or the workpiece.

1.  Complete the steps in the "Common preparations
for installing or removing the circular saw blade".

2. Press the shaft lock to lock the spindle and use

the hex wrench to loosen the hex socket bolt clockwise.

Then remove the hex socket bolt and outer flange.

» Fig.26: 1. Hex socket bolt (left-handed) 2. Outer
flange 3. Shaft lock

3. Mount the circular saw blade carefully onto the
inner flange. Make sure that the direction of the arrow
on the circular saw blade matches the direction of the
arrow on the blade case.

» Fig.27: 1. Arrow

4. Install the outer flange and hex socket bolt.

Tighten the hex socket bolt (left-handed) counterclock-

wise securely using the hex wrench while pressing the

shaft lock.

» Fig.28: 1. Hex socket bolt (left-handed) 2. Outer
flange 3. Circular saw blade 4. Ring 5. Inner
flange 6. Spindle

» Fig.29: 1. Hex socket bolt (left-handed) 2. Outer
flange 3. Shaft lock

5.  Return the blade guard and center cover to its
original position. Then tighten the hex socket bolt of the
center cover to secure it.

Lower the carriage and check that the blade guard

moves properly.

» Fig.30: 1. Hex wrench 2. Hex socket bolt 3. Center
cover 4. Blade guard

Removing the circular saw blade

1.  Complete the steps in the "Common preparations
for installing or removing the circular saw blade".

2. Press the shaft lock to lock the spindle. Loosen

the hex socket bolt clockwise using the hex wrench.

Then remove the hex socket bolt, outer flange and

circular saw blade.

» Fig.31: 1. Hex socket bolt (left-handed) 2. Outer
flange 3. Shaft lock

3. Ifthe inner flange is removed, install it on the spin-

dle with its blade mounting part facing the circular saw

blade. If the flange is installed incorrectly, the flange will

rub against the machine.

» Fig.32: 1. Hex socket bolt (left-handed) 2. Outer
flange 3. Circular saw blade 4. Ring 5. Inner
flange 6. Spindle

Connecting a vacuum cleaner

When you wish to perform clean cutting operation,
connect a Makita vacuum cleaner.

NOTICE: Depending on the type of vacuum cleaner
and hose used, the dust collecting port may be
blocked by the dust collecting guard, making it impos-
sible to collect dust. In that case, weaken the suction
power of the vacuum cleaner.

» Fig.33: 1. Dust collecting guard

Dust bag

A CAUTION: When performing a cutting, always
attach the dust bag or connect a vacuum cleaner
to prevent dust-related hazards.

The use of the dust bag makes cutting operations clean
and dust collection easy. To attach the dust bag, con-
nect the dust bag to the dust nozzle.

» Fig.34: 1. Dustbag 2. Dust nozzle

When the dust bag is about half full, remove the dust
bag from the tool and pull the fastener out. Empty
the dust bag of its contents, tapping it lightly so as to
remove particles adhering to the insides which might
hamper further collection.

» Fig.35: 1. Fastener

Securing workpiece

AWARNING: itis extremely important to always
secure the workpiece correctly with the proper
type of vise. Failure to do so may result in serious
personal injury and cause damage to the tool and/or
the workpiece.

AWARNING: After a cutting operation, do not
raise the saw blade until it has come to a com-
plete stop. The raising of a coasting saw blade may
result in serious personal injury and damage to the
workpiece.

AWARNING: When cutting a workpiece that is
longer than the support base of the miter saw, the
material should be supported the entire length
beyond the support base and at the same height
to keep the material level. Proper workpiece support
will help avoid blade pinch and possible kickback
which may result in serious personal injury. Do not
rely solely on the vertical vise to secure the work-
piece. Thin material tends to sag. Support workpiece
over its entire length to avoid blade pinch and possi-
ble KICKBACK.

NOTICE: Be careful not to lose the removed outer

flange and hex socket bolt.

» Fig.36: 1. Support 2. Turn base
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A WARNING: Before operating the tool, make
sure that the sliding fence is secured with the
clamping screw firmly.

MAWARNING: Before bevel-cutting, make sure
that no part of the tool, especially the circular
saw blade, contacts the fences when fully low-
ering and raising the handle in any position and
while moving the carriage through its full range
of travel. If the tool or circular saw blade makes
contact with the fence, this may result in kickback or
unexpected movement of the material and serious
personal injury.

This tool is equipped with the sliding fence. When per-
forming left bevel cuts, loosen the clamping screw and
move the sliding fence so that it does not hinder the
carriage movement. Secure the sliding fence by tighten-
ing the clamping screw.

» Fig.37: 1. Sliding fence 2. Guide fence 3. Clamping screw

Vertical vise

AWARNING: The workpiece must be secured
firmly against the turn base and guide fence with
the vise during all operations. If the workpiece is
not properly secured against the fence, the material
may move during the cutting operation causing pos-
sible damage to the saw blade, causing the material
to be thrown and loss of control resulting in serious
personal injury.

The vertical vise can be installed into the holes on the
left side of the base, right side of the base, or left side of
the sub base.

Press the workpiece flat against the guide fence and the
turn base. Position the workpiece at the desired cutting
position and secure it firmly by tightening the vise knob.
Make sure that no part of the tool contacts the vertical
vise when lowering the handle all the way. If some part
contacts the vertical vise, re-position the vertical vise.

» Fig.38: 1. Hole 2. Vise knob

AWARNING: Always support a long workpiece
so itis level with the top surface of the turn base
for an accurate cut and to prevent dangerous loss
of tool control. Proper workpiece support will help
avoid blade pinch and possible kickback which may
result in serious personal injury.

A WARNING: Before the cutting operation,
always be sure that the sub bases are secured by
the thumb screws.

To hold long workpieces horizontally, sub bases are pro-
vided on both sides of the tool. Loosen the thumb screws
and extend the sub bases to the appropriate length for
holding the workpiece. Then tighten the thumb screws.
» Fig.39: 1. Sub base 2. Thumb screw

When cutting, place the workpiece flat against the guide
fences.
» Fig.40: 1. Guide fence 2. Sub base

OPERATION

This tool is intended to cut wood products. With appro-
priate Makita genuine saw blades, following materials
can also be sawed :

—  Aluminum products

Refer to our website or contact your local Makita dealer
for the correct circular saw blades to be used for the
material to be cut.

A WARNING: Make sure the saw blade is not
contacting the workpiece, etc. before the switch
is turned on. Turning the tool on with the saw blade
in contact with the workpiece may result in kickback
and serious personal injury.

AWARNING: After a cutting operation, do not
raise the saw blade until it has come to a com-
plete stop. The raising of a coasting saw blade may
result in serious personal injury and damage to the
workpiece.

AWARNING: Do not perform any adjustment
such as turning grip, knob, and levers on the tool
while the saw blade is rotating. Adjustment while
the saw blade is rotating may result in serious per-
sonal injury.

A\ CAUTION: Do not release the saw head
uncontrolled from the fully down position.
Uncontrolled saw head may hit you and it will result in
personal injury.

NOTICE: Before use, be sure to unlock the stop-
per pin and release the handle from the lowered
position.

NOTICE: Do not apply excessive pressure on the
handle when cutting. Too much force may result in
overload of the motor and/or decreased cutting effi-
ciency. Press down handle with only as much force as
necessary for smooth cutting and without significant
decrease in blade speed.

NOTICE: Gently press down the handle to per-
form the cut. If the handle is pressed down with force
or if lateral force is applied, the saw blade may vibrate
and leave a mark (saw mark) in the workpiece and
the precision of the cut may be impaired.

NOTICE: During a slide cut, gently push the
carriage toward the guide fence without stopping.
If the carriage movement is stopped during the cut, a
mark will be left in the workpiece and the precision of
the cut will be impaired.

ENGLISH



Press cutting

AWARNING: Always lock the sliding movement
of the carriage when performing a press cutting.
Cutting without lock may cause possible kickback
which may result in serious personal injury.

Workpieces up to 65 mm high and 80 mm wide can be
cut in the following manner.

1. Push the carriage toward the guide fence until it
stops and lock it with the thumb screw.

2.  Secure the workpiece with the proper type of vise.

3. Switch on the tool without the circular saw blade
making any contact and wait until the circular saw blade
attains full speed before lowering.

4. Gently lower the handle to the fully lowered posi-
tion to cut the workpiece.

5.  When the cut is completed, switch off the tool and
wait until the circular saw blade has come to a com-
plete stop before returning the circular saw blade to its
fully elevated position.

» Fig.41: 1. Thumb screw

Slide (push) cutting (cutting wide

workpieces)

AWARNING: After setting the saw blade for a
bevel cut, ensure that the carriage and saw blade
will have free travel throughout the entire range
of the intended cut before operating the tool.
Interruption of the carriage or blade travel during the
cutting operation may result in kickback and serious
personal injury.

AWARNING: while making a bevel cut, keep
hands out of the path of the saw blade. The angle
of the saw blade may confuse the operator as to the
actual blade path while cutting and contact with the
saw blade will result in serious personal injury.

A WARNING: The saw blade should not be
raised until it has come to a complete stop. During
a bevel cut, the piece cut off may come to rest against
the saw blade. If the saw blade is raised while it is
rotating, the cut-off piece may be ejected by the saw
blade causing the material to fragment which may
result in serious personal injury.

NOTICE: When pressing down the handle, apply
pressure in parallel with the saw blade. If a force
is applied perpendicularly to the turn base or if the
pressure direction is changed during a cut, the preci-
sion of the cut will be impaired.

A WARNING: Whenever performing a slide cut,
first pull the carriage full towards you and press
the handle all the way down, then push the car-
riage toward the guide fence. Never start the cut
with the carriage not pulled fully toward you. If
you perform the slide cut without the carriage pulled
fully toward you, unexpected kickback may occur and
serious personal injury may result.

A WARNING: Never attempt to perform a slide
cut by pulling the carriage towards you. Pulling
the carriage towards you while cutting may cause
unexpected kickback resulting in possible serious
personal injury.

A WARNING: Never perform the slide cut with
the handle locked in the lowered position.

1. Loosen the thumb screw so that the carriage can
slide freely.

2.  Secure the workpiece with the proper type of vise.
3.  Pull the carriage toward you fully.

4.  Switch on the tool without the circular saw blade
making any contact and wait until the saw blade attains
full speed.

5. Press the handle down and push the carriage
toward the guide fence and through the workpiece.

6. When the cutis completed, switch off the tool and
wait until the saw blade has come to a complete
stop before returning the saw blade to its fully elevated
position.

» Fig.42: 1. Thumb screw

Miter cutting

Refer to the section for adjusting the miter angle.

1.  Setthe sliding fence on the left to prevent the
carriage from contacting.

2. Unlock the stopper pin and loosen thumb screw on the
arm so that the carriage can be elevated and slid freely.

3. Adjust the bevel angle according to the procedure
explained in the section for bevel angle adjustment.
Then tighten the grip.

4.  Secure the workpiece with a vise.
5.  Pull the carriage toward you fully.

6.  Switch on the tool without the circular saw blade
making any contact and wait until the circular saw blade
attains full speed.

7.  Gently lower the handle to the fully lowered posi-
tion while applying pressure in parallel with the circular
saw blade and push the carriage toward the guide
fence to cut the workpiece.

8.  When the cut is completed, switch off the tool and
wait until the circular saw blade has come to a com-
plete stop before returning the saw blade to its fully
elevated position.

» Fig.43

Compound cutting

Compound cutting is the process in which a bevel
angle is made at the same time in which a miter angle
is being cut on a workpiece. Compound cutting can be
performed at the angle shown in the table.

Miter angle
Left and Right 0° - 45°

When performing compound cutting, refer to the section
for press cutting, slide (push) cutting, miter cutting and
bevel cut.

Bevel angle
Left 0° - 45°
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Cutting crown and cove moldings

Crown and cove moldings can be cut on a compound
miter saw with the moldings laid flat on the turn base.
There are two common types of crown moldings and
one type of cove moldings; 52/38° wall angle crown
molding, 45° wall angle crown molding and 45° wall
angle cove molding.
» Fig.44: 1.52/38° type crown molding 2. 45° type
crown molding 3. 45° type cove molding

There are crown and cove molding joints which are
made to fit "Inside" 90° corners ((a) and (b) in the figure)
and "Outside" 90° corners ((c) and (d) in the figure.)

In the case of left bevel cut

1. Inside corner 2. Outside corner

Table (A)
- Molding Bevel angle Miter angle
p;’:g::" 52/38° | 45°type | 52/38° | 45° type
figure type type
For (a) Left Left 30° Right Right
inside 33.9° 31.6° 35.3°
corner (b) Left Left
For © 31.6 35.3
1. Inside corner 2. Outside corner gg:rs]i;e (d) Right Right
31.6° 35.3°
Table (B)
1 - Molding Molding Finished
(b) (a) positionin | edge against piece
(a) (b) the figure guide fence
For inside (a) Ceiling Finished
(d) cornel contact edge iece will be
(b) (c) ——2 r 9e | piece wi
() should be on the Left
against guide | side of the
fence. circular saw
(®) (a blade
(a) (b) (b) Wall contact .
R edge should -
orousce | O hezgana | FoS0e
guide fence. on the Right
1. Inside corner 2. Outside corner (d) Ceiling side of the
contact edge | circular saw
should be blade.
H against guide
Measuring vy
Measure the wall width, and adjust the width of the Example:

workpiece according to it. Always make sure that width

of the workpiece's wall contact edge is the same as wall

length.

» Fig.45: 1. Workpiece 2. Wall width 3. Width of the
workpiece 4. Wall contact edge

Always use several pieces for test cuts to check the
saw angles.

When cutting crown and cove moldings, set the bevel
angle and miter angle as indicated in the table (A) and
position the moldings on the top surface of the saw
base as indicated in the table (B).

In the case of cutting 52/38° type crown molding for
position (a) in the above figure:

Tilt and secure bevel angle setting to 33.9° LEFT.
Adjust and secure miter angle setting to 31.6°

RIGHT.

Lay crown molding with its broad back (hidden)
surface down on the turn base with its CEILING
CONTACT EDGE against the guide fence on the

saw.

The finished piece to be used will always be on
the LEFT side of the circular saw blade after the
cut has been made.
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Cutting aluminum extrusion

When securing aluminum extrusions, use spacer blocks
or pieces of scrap as shown in the figure to prevent
deformation of the aluminum. Use a cutting lubricant
when cutting the aluminum extrusion to prevent build-up
of the aluminum material on the circular saw blade.

A WARNING: Never attempt to cut thick or
round aluminum extrusions. Thick or round alumi-
num extrusions can be difficult to secure and the work
may loosen during the cutting operation which may
result in loss of control and serious personal injury.

» Fig.46: 1. Vise 2. Spacer block 3. Guide fence
4. Aluminum extrusion 5. Spacer block

Cutting repetitive lengths

When cutting several pieces of stock to the same
length, ranging from 225 mm to 350 mm, pull up the set
plate as shown in the figure.

Secure the workpiece in the position for cutting. Slide
the right sub base so that the set plate flushes against
the end of the workpiece. Then secure the sub base
with the thumb screw.

» Fig.47: 1. Set plate 2. Thumb screw

Groove cutting

A WARNING: Do not attempt to perform this
type of cut by using a wider type blade or dado
blade. Attempting to make a groove cut with a wider
blade or dado blade could lead to unexpected cutting
results and kickback which may result in serious
personal injury.

AWARNING: Be sure to return the stopper arm
to the original position when performing other
than groove cutting. Attempting to make cuts with
the stopper arm in the incorrect position could lead to
unexpected cutting results and kickback which may
result in serious personal injury.

For a dado type cut, perform as follows:

1. Adjust the lower limit position of the circular saw
blade using the adjusting screw and the stopper arm to
limit the cutting depth of the circular saw blade. Refer to
the section for stopper arm.

2.  After adjusting the lower limit position of the circu-
lar saw blade, cut parallel grooves across the width of
the workpiece using a slide (push) cut.

» Fig.48: 1. Cut grooves with saw blade

3. Remove the workpiece material between the
grooves with a chisel.
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Carrying tool

Before carrying the tool, be sure to unplug the tool and

all movable parts of the tool are secured. Always check

the following:

. The tool is unplugged.

. The carriage is at 0° bevel angle position and
secured.

. The carriage is lowered and locked.

. The carriage is slid toward you fully and locked.

. The turn base is at the full right miter angle posi-
tion and secured.

Carry the tool by holding the carry handle and one side
of the tool base or by holding both sides of the tool
base.

» Fig.49

> Fig.50

AWARNING: Stopper pin for carriage elevation
is for carrying, storage, and adjustment purposes
only and not for any cutting operations. The use
of the stopper pin for cutting operations may cause
unexpected movement of the circular saw blade
resulting in kickback and serious personal injury.

ACAUTION: Always secure all moving portions
before carrying the tool. If portions of the tool move
or slide while being carried, loss of control or balance
may occur and result in personal injury.

A CAUTION: Be sure that the carriage elevation
is properly locked at its bottom by the stopper
pin. If the stopper pin is not engaged properly, the
carriage may jump up suddenly and cause personal
injury.

MAINTENANCE

AWARNING: Always be sure that the tool is
switched off and unplugged before attempting

to perform inspection or maintenance. Failure to
unplug and switch off the tool may result in accidental
startup of the tool which may result in serious per-
sonal injury.

AWARNING: Always be sure that the saw blade
is sharp and clean for the best and safest perfor-
mance. Attempting a cut with a dull and /or dirty saw
blade may cause kickback and result in a serious
personal injury.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner,
alcohol or the like. Discoloration, deformation or
cracks may resulit.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY,
repairs, any other maintenance or adjustment should
be performed by Makita Authorized or Factory Service
Centers, always using Makita replacement parts.

ENGLISH



Adjusting the cutting angle Replacing carbon brushes

This tool is carefully adjusted and aligned at the factory,
but rough handling may have affected the alignment. If
your tool is not aligned properly, perform the following:

Miter angle

1. Lock the carriage in the lowered position by the
stopper pin. Push the carriage toward the guide fence
and tighten the thumb screw to secure the carriage.

2. Set the turn base to the 0° position using the
positive stop function. (Leave as it is if the pointer does
not point to 0°.)

3. Loosen the hex sockets bolts securing the guide

fence using the hex wrench.

» Fig.51: 1. Stopper pin 2. Thumb screw 3. Hex
socket bolts

4. Square the side of the saw blade with the face of
the guide fence using a triangular rule or try-square.
Then securely tighten the hex socket bolts on the guide
fence in order from the right side.

» Fig.52: 1. Guide fence 2. Triangular rule

5.  If the pointer does not point to 0°, loosen the
screw which secures the pointer and adjust the pointer
so that it points 0°.

» Fig.53: 1. Screw 2. Pointer 3. Miter scale

Bevel angle
0° bevel angle

1. Lock the carriage in the lowered position by the
stopper pin. Push the carriage toward the guide fence
and tighten the thumb screw to secure the carriage.

2. Loosen the lever. Then turn the 0° adjusting bolt
two or three revolutions counterclockwise to tilt the
circular saw blade to the right.

» Fig.54: 1. Lever 2. 0° Adjusting bolt

3.  Carefully square the side of the saw blade with the

top surface of the turn base using the triangular rule, try-

square, etc. by turning the 0° adjusting bolt clockwise. Then

tighten the lever firmly to secure the 0° angle you have set.

» Fig.55: 1. Triangular rule 2. Saw blade 3. Top sur-
face of turn base

4. Ifthe pointer does not point 0°, loosen the screw
which secure the pointer and adjust it so that it points 0°.
» Fig.56: 1. Screw 2. Pointer 3. Bevel scale

45° bevel angle

NOTICE: Before adjusting the 45° bevel angle,

finish 0° bevel angle adjustment.

1. Tighten the thumb screw to secure the carriage.

2. Loosen the lever. Then fully tilt the carriage to the
left.
» Fig.57: 1. Thumb screw 2. Lever

3. Check if the pointer indicates the 45° position in
the bevel angle scale.

If the pointer does not indicate the 45° position, align it
with 45° position by turning the 45° adjusting bolt.
» Fig.58: 1.45° adjusting bolt

Remove and check the carbon brushes regularly.
Replace when they wear down to the limit mark. Keep
the carbon brushes clean and free to slip in the holders.
Both carbon brushes should be replaced at the same
time. Use only identical carbon brushes.

» Fig.59: 1. Limit mark

Use a screwdriver to remove the brush holder caps.
Take out the worn carbon brushes, insert the new ones
and secure the brush holder caps.

» Fig.60: 1. Brush holder cap

After use, wipe off chips and dust adhering to the tool
with a cloth or the like. Keep the blade guard clean
according to the directions in the previously covered
section titled "Blade guard". Lubricate the sliding por-
tions with machine oil to prevent rust.

OPTIONAL

ACCESSORIES

A WARNING: These Makita accessories or
attachments are recommended for use with your
Makita tool specified in this manual. The use of
any other accessories or attachments may result in
serious personal injury.

AWARNING: Only use the Makita accessory
or attachment for its stated purpose. Misuse of
an accessory or attachment may result in serious

personal injury.

If you need any assistance for more details regard-
ing these accessories, ask your local Makita Service
Center.

. Steel & Carbide-tipped saw blade
. Vertical vise

. Dust bag

. Triangular rule
. Hex wrench

. Stand set

NOTE: Some items in the list may be included in the
tool package as standard accessories. They may
differ from country to country.
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FRANCAIS (Instructions originales)

SPECIFICATIONS

Modéle : LS0816F
Diameétre de lame 216 mm
Diamétre d’orifice Pays européens 30 mm

Pays en dehors de I'Europe

25,4 mm ou 30 mm
(selon le pays)

Epaisseur max. du trait de la lame de scie

2,8 mm

Angle de coupe d’onglet max.

Gauche 47°, droite 47°

Angle de coupe en biseau max.

Gauche 47°, droite 2°

Vitesse a vide (tr/min) 5000 min”'
Dimensions (L x | x H) 476 mm x 705 mm x 521 mm
Poids net 13,9 kg

Catégorie de sécurité =

. Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes a modification sans préavis.

. Les spécifications peuvent varier suivant les pays.
. Poids selon la procédure EPTA 01/2014

Capacités de coupe (H x |) avec une lame de scie de @ 216 mm

Angle de coupe d’onglet

Angle de coupe en biseau

45° (gauche) 0° 2° (droite)

0°

36 mm x 305 mm 65 mm x 305 mm 60 mm x 305 mm

45° (gauche et droite)

36 mm x 215 mm 65 mm x 215 mm -

Symboles

Vous trouverez ci-dessous les symboles susceptibles
d’étre utilisés pour I'appareil. Veillez a comprendre leur
signification avant toute utilisation.

©
(o]

@O

GO

-

Lire le mode d’emploi.

DOUBLE ISOLATION

Portez des lunettes de sécurité.

Pour éviter les blessures provoquées par
les objets projetés, maintenir la téte de la
scie en position basse une fois la coupe
terminée, jusqu’a ce que la lame de scie
soit completement arrétée.

Lorsqu’on effectue une coupe en glissiere,
tirer d’abord complétement le chariot

et enfoncer la poignée, puis pousser le
chariot vers le guide.

Ne pas placer les mains ou les doigts prés
de la lame de scie.

v Ajuster correctement les guides coulis-
sants loin de la lame de scie et du protec-
teur de lame.
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Ne pas fixer la lampe en fonctionnement.

)¢

Pour les pays de I'Union européenne
uniquement

En raison de la présence de composants
dangereux dans I'équipement, les équipe-
ments électriques et électroniques usagés
peuvent avoir un impact négatif sur I'envi-
ronnement et la santé humaine.

Ne jetez pas les appareils électriques et
électroniques avec les ordures ména-
geres !

Conformément a la directive européenne
relative aux déchets d’équipements élec-
triques et électroniques et a son adaptation
a la législation nationale, les équipements
électriques et électroniques usagés doivent
étre collectés séparément et déposés
dans un point de collecte distinct pour
déchets urbains, conformément aux régle-
mentations en matiere de protection de
I'environnement.

Cela est indiqué par le symbole de la pou-
belle a roulettes barrée sur I'équipement.

L'outil est congu pour effectuer des coupes rectilignes
et des coupes d’onglet dans le bois, avec précision.

En utilisant des lames de scie appropriées, I'aluminium
peut également étre scié. Pour en savoir plus, consul-
tez la section UTILISATION.
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Alimentation

L’outil ne devra étre raccordé qu’a une alimentation
de la méme tension que celle qui figure sur la plaque
signalétique, et il ne pourra fonctionner que sur un
courant secteur monophasé. Réalisé avec une double
isolation, il peut de ce fait étre alimenté par une prise
sans mise a la terre.

Niveau de bruit pondéré A typique, déterminé selon
EN62841-3-9:

Niveau de pression sonore (L,s) : 91 dB (A)

Niveau de puissance sonore (Lya) : 102 dB (A)
Incertitude (K) : 3 dB (A)

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-
rées ont été mesurées conformément a la méthode
de test standard et peuvent étre utilisées pour com-
parer les outils entre eux.

NOTE : La ou les valeurs d’émission de bruit décla-
rées peuvent aussi étre utilisées pour I'évaluation
préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : Portez un serre-téte
antibruit.

A AVERTISSEMENT : L’émission de bruit

lors de I'usage réel de I'outil électrique peut étre
différente de la ou des valeurs déclarées, suivant
la fagon dont I'outil est utilisé, particulierement
selon le type de piéce usinée.

A AVERTISSEMENT : Les mesures de sécurité
a prendre pour protéger I'utilisateur doivent étre
basées sur une estimation de I’exposition dans
des conditions réelles d’utilisation (en tenant
compte de toutes les composantes du cycle
d’utilisation, comme par exemple le moment de
sa mise hors tension, lorsqu’il tourne a vide et le
moment de son déclenchement).

Déclarations de conform

Pour les pays européens uniquement

Les déclarations de conformité sont fournies en Annexe
A a ce mode d’emploi.

CONSIGNES DE
SECURITE

Consignes de sécurité générales
pour outils électriques

AAVERTISSEMENT Veuillez lire toutes les
consignes de sécurité, instructions, illustrations
et spécifications qui accompagnent cet outil élec-
trique. Le non-respect de toutes les instructions indi-
quées ci-dessous peut entrainer une électrocution, un
incendie et/ou de graves blessures.

Conservez toutes les mises en
garde et instructions pour réfé-

rence ultérieure.

Le terme « outil électrique » dans les avertissements

fait référence a I'outil électrique alimenté par le secteur

(avec cordon d’alimentation) ou a I'outil électrique fonc-

tionnant sur batterie (sans cordon d’alimentation).

Sécurité de I’aire de travail

1. Maintenez I’aire de travail propre et bien éclai-
rée. Les aires de travail en désordre ou mal éclai-
rées sont propices aux accidents.

2. Nutilisez pas un outil électrique dans un envi-
ronnement explosif, en présence de liquides,
gaz ou poussiéres inflammables par exemple.
Les outils électriques produisent des étincelles
qui peuvent enflammer la poussiére ou les
émanations.

3. Tenez a distance enfants et passants pendant
que vous opérez un outil électrique. Les distrac-
tions peuvent vous faire perdre le controle de I'outil.

Sécurité électrique

1. Lafiche de I'outil électrique doit correspondre
avec la prise de courant. Ne modifiez en aucun
cas la fiche. N'utilisez pas de fiches adapta-
trices avec des outils électriques reliés a la
terre (masse). Les fiches non modifiées et les
prises de courant adaptées réduisent les risques
d’électrocution.

2. Evitez tout contact physique avec des surfaces
reliées a la terre ou a la masse, tels que tuyaux,
radiateurs, cuisiniéres électriques et réfrigéra-
teurs. Le risque d’électrocution augmente si votre
corps est relié a la terre ou a la masse.

3. N’exposez pas les outils électriques a la pluie
ou a ’humidité. Le risque d’électrocution aug-
mente si de I'eau pénetre dans un outil électrique.

4.  Ne maltraitez pas le cordon d’alimentation.
N’utilisez jamais le cordon pour transporter,
tirer ou débrancher I'outil électrique. Tenez le
cordon a I’écart de sources de chaleur, huile,
bords tranchants ou piéces en mouvement. Le
risque d’électrocution augmente si le cordon est
endommagé ou entortillé.

5.  Utilisez une rallonge convenant pour I'utili-
sation a I’air libre si vous utilisez I’outil élec-
trique a I'extérieur. Le risque d’électrocution
diminue si vous utilisez un cordon convenant pour
I'utilisation a I'air libre.

6.  Silutilisation d’un outil électrique dans un
emplacement humide est inévitable, servez-vous
d’une alimentation protégée par un dispositif
différentiel a courant résiduel (DDR). Le risque
d’électrocution diminue si vous utilisez un DDR.

7. Il estrecommandé d’utiliser un DDR dont le
courant résiduel nominal ne dépasse pas 30
mA en tout temps.

8. Les outils électriques peuvent produire des
champs électromagnétiques (CEM) qui ne sont
pas dangereux pour I'utilisateur. Toutefois,
les porteurs de simulateurs cardiaques et autres
appareils médicaux semblables doivent demander
conseil au fabricant de leur appareil et/ou a leur
médecin avant d’utiliser cet outil électrique.
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10.

Ne touchez pas la prise d’alimentation avec
des mains humides.

Si le cordon est endommagé, confiez son rem-
placement au fabricant ou a son représentant
pour éviter tout risque pour la sécurité.

Sécurité personnelle

1.

Restez vigilant, surveillez vos gestes et faites
preuve de bon sens lorsque vous utilisez

un outil électrique. N’utilisez pas un outil
électrique lorsque vous étes fatigué ou sous
I’emprise de drogues, d’alcool ou de médica-
ments. Un moment d’'inattention durant I'utilisation
d’un outil électrique peut entrainer de graves
blessures.

Utilisez un équipement de protection indivi-
duelle. Portez toujours une protection ocu-
laire. Les équipements de sécurité tels que les
masques contre les poussieres, les chaussures
de sécurité antidérapantes, les casques ou les
protecteurs d’oreilles utilisés pour les conditions
appropriées réduiront les blessures.

Evitez les démarrages intempestifs. Assurez-
vous que l'interrupteur est en position d’arrét
avant de brancher I'outil au secteur et/ou sur
la batterie, de le ramasser ou de le porter.
Porter un outil électrique en ayant le doigt sur
I'interrupteur ou brancher un outil électrique dont
I'interrupteur est en position de marche est source
d’accidents.

Retirez toute clé de réglage ou autre avant de
mettre I’outil électrique sous tension. Une clé
laissée en place sur une piéce rotative de I'outil
électrique peut entrainer des blessures.

Ne vous penchez pas trop loin. Tenez-vous
toujours bien campé, en position d’équilibre.
Vous aurez ainsi une meilleure maitrise de I'outil
électrique en cas de situations imprévues.

Portez des vétements adéquats. Ne portez pas
de vétements amples ni de bijoux. Maintenez
vos cheveux et vos vétements a I’écart des
piéces en mouvement. Les pieces en mouve-
ment peuvent happer les vétements amples, les
bijoux ou les cheveux longs.

Si des accessoires sont fournis pour raccorder
des dispositifs d’aspiration et de collecte de
la poussiére, vérifiez qu’ils sont raccordés et
utilisés correctement. L'utilisation de collecteurs
de poussiére permet de réduire les risques liés a
la présence de poussiére.

Ne vous laissez pas tromper au fil d’'une uti-
lisation fréquente par un sentiment de fami-
liarité vous faisant baisser la garde et ignorer
les principes de sécurité de I’outil. Des actions
imprudentes peuvent provoquer de graves bles-
sures en une fraction de seconde.

Pour protéger vos yeux des blessures lorsque
vous utilisez un outil électrique, portez tou-
jours des lunettes de protection, lesquelles
doivent étre conformes a ANSI Z87.1 aux
Etats-Unis, EN 166 en Europe ou AS/NZS 1336
en Australie/Nouvelle-Zélande. En Australie/
Nouvelle-Zélande, la loi exige également le
port d’un écran facial pour se protéger le
visage.

L’employeur est responsable d’imposer le
port d’équipements de sécurité appropriés
par les utilisateurs de I’'outil et par les autres
personnes se trouvant a proximité de la zone
de travail.

Utilisation et entretien des outils électriques

1.

6.

Ne forcez pas I’outil électrique. Utilisez I'outil
électrique adapté a I'application souhaitée. Si
vous utilisez I'outil électrique adéquat et respectez
le régime pour lequel il a été congu, il réalisera un
travail de meilleure qualité et plus sar.

N’utilisez pas I'outil électrique s’il est impos-
sible de I'allumer ou de I’éteindre avec I'in-
terrupteur. Un outil électrique ne pouvant étre
contrdlé par l'interrupteur représente un danger et
doit étre réparé.

Débranchez la fiche de la source d’alimenta-
tion et/ou retirez la batterie (si elle est amo-
vible) de I'outil électrique avant de procéder a
des réglages, de changer d’accessoire ou de
ranger I'outil électrique. Ces mesures de sécu-
rité préventives réduiront les risques de démar-
rage accidentel de I'outil électrique.

Rangez les outils électriques non utilisés hors
de portée des enfants et ne laissez aucune per-
sonne les utiliser si elle n’est pas familiarisée
avec les outils électriques ou ces instructions.
Les outils électriques représentent un danger
entre des mains inexpertes.

Entretenez les outils électriques et les acces-
soires. Assurez-vous que les piéces en mou-
vement ne sont pas désalignées ou coincées,
qu’aucune piéce n’est cassée ou que l’outil
électrique n’a subi aucun dommage pouvant
affecter son bon fonctionnement. Si I'outil
électrique est endommagé, faites-le réparer
avant de le réutiliser. De nombreux accidents
sont dus a des outils électriques mal entretenus.
Maintenez vos outils de coupe affiités et
propres. Un outil de coupe bien entretenu aux
bords bien affltés risquera moins de se coincer et
sera plus facile a maitriser.

Utilisez ’outil électrique, ses accessoires et
ses embouts, etc. conformément aux instruc-
tions, en tenant compte des conditions de
travail et de la tache a effectuer. L'utilisation
d’un outil électrique a des fins autres que celles
prévues est potentiellement dangereuse.
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Gardez toutes les poignées et surfaces de
prise séches, propres et sans trace d’huile

ou de graisse. Des poignées et des surfaces de
prise glissantes ne permettent pas une manipula-
tion et une maitrise sdres de I'outil dans les situa-
tions imprévues.

Lorsque vous utilisez I’outil, ne portez pas de
gants de travail en tissu qui pourraient s’en-
chevétrer. L'enchevétrement de gants de travail
en tissu dans les piéces en mouvement peut
provoquer des blessures corporelles.

Dépannage

1.

Confiez la réparation de votre outil électrique a
un réparateur qualifié qui utilise des piéces de
rechange identiques. La sécurité de I'outil élec-
trique sera ainsi préservée.

Suivez les instructions pour la lubrification et
le remplacement des accessoires.

Consignes de sécurité pour scies

radiales

Les scies radiales sont congues pour couper
le bois ou des produits similaires au bois ;
elles ne peuvent pas étre utilisées avec des
meules a trongonner pour couper des maté-
riaux ferreux comme des barres, des tiges, des
goujons, etc. La poussiére abrasive provoque le
blocage des piéces mobiles comme le protecteur
inférieur. Les étincelles produites par le trongon-
nage abrasif brileront le protecteur inférieur, le
pare-éclats et les autres pieces en plastique.
Utilisez des dispositifs de serrage pour sou-
tenir la piéce si possible. Si vous soutenez la
piéce avec la main, vous devez toujours tenir
votre main a au moins 100 mm des cotés de

la lame de scie. N’utilisez pas cette scie pour
découper des morceaux trop petits pour étre
solidement bloqués ou tenus avec la main. Si
votre main est placée trop pres de la lame de scie,
cela présente un risque accru de blessures en cas
de contact avec la lame.

La piéce doit étre immobile et bloquée ou
maintenue a la fois contre le guide et la table.
En aucun cas, ne poussez la piéce dans la
lame, ni ne coupez « a main levée ». Les piéces
non retenues ou en mouvement pourraient étre
projetées a grande vitesse et vous blesser.
Poussez la scie a travers la piéce. Ne tirez pas
la scie a travers la piéce. Pour faire une coupe,
soulevez la téte de scie et placez-la au-dessus
de la piéce sans couper, démarrez le moteur,
appuyez la téte de scie vers le bas et poussez
la scie a travers la piéce. Couper en tirant peut
faire que la lame de scie monte sur le haut de

la piece et projette violemment I'ensemble de la
lame en direction de I'utilisateur.

Ne croisez jamais les mains sur la ligne de
coupe prévue devant ou derriére la lame de
scie. Soutenir la piece les « mains croisées », a
savoir en tenant la piéce a droite de la lame de
scie avec la main gauche et inversement, est trés
dangereux.

> Fig.1

10.

Ne tendez pas les mains derriére le guide plus
prés que 100 mm d’un c6té ou de I'autre de la
lame de scie pour retirer les chutes de bois
ou pour tout autre motif pendant que la lame
tourne. La proximité de la lame de scie en rotation
avec votre main pourrait ne pas étre évidente et
vous pourriez gravement vous blesser.
Inspectez votre piéce avant la coupe. Si la
piéce est arquée ou tordue, serrez-la en place
avec la face externe arquée tournée vers le
guide. Assurez-vous toujours qu’il n’y a pas
d’espace entre la piéce, le guide et la table le
long de la ligne de coupe. Les piéces courbées
ou tordues peuvent se tordre ou bouger et pincer
la lame de scie en rotation pendant la coupe.

La piéce ne doit pas avoir de clous ou corps
étrangers.

N’utilisez pas la scie tant que la table n’est
pas dégagée de tous les outils, chutes de
bois, etc., a I’exception de la piéce. Les petits
débris, les morceaux de bois détachés ou d’autres
objets entrant en contact avec la lame en rotation
peuvent étre projetés a grande vitesse.

Coupez uniquement une piéce a la fois.
Plusieurs piéces empilées ne peuvent pas étre
correctement serrées ou attachées et risquent de
pincer la lame ou de bouger pendant la coupe.
Avant utilisation, assurez-vous que la scie
radiale est installée ou posée sur un plan de
travail plat et solide. Un plan de travail plat

et solide réduit le risque d’instabilité de la scie
radiale.

Planifiez votre travail. Chaque fois que vous
changez le réglage de I’angle de coupe en
biseau ou I’angle de coupe d’onglet, assu-
rez-vous que le guide réglable est placé
correctement pour soutenir la piéce et qu’il
ne génera pas la lame ou le dispositif de pro-
tection. Sans mettre I'outil sous tension (ON) et
sans piece sur la table, déplacez la lame de scie
pour une simulation de coupe compléte afin de
vous assurer qu'’il n’y aura pas d’interférence ou
de risque de couper le guide.

Prévoyez des supports adéquats comme des
rallonges de table, un chevalet de sciage, etc.,
pour les piéces plus larges ou plus longues
que la table. Les piéces plus longues ou plus
larges que la table d’appui de la scie radiale
peuvent basculer si elles ne sont pas solidement
soutenues. Si la partie coupée de la piece ou la
piece elle-méme bascule, elle peut soulever le
protecteur inférieur ou étre projetée par la lame en
rotation.

Ne vous servez pas d’une autre personne a la
place d’une rallonge de table ou d’un support
supplémentaire. Un soutien instable de la piéce
peut pincer la lame ou faire bouger la piéce pen-
dant la coupe vous entrainant vous et votre assis-
tant vers la lame en rotation.

La partie coupée de la piéce ne doit pas étre
coincée ou appuyée par quelque moyen que
ce soit contre la lame de scie en rotation. Si
elle est emprisonnée, au moyen de butées lon-
gitudinales par exemple, la partie coupée de la
piéce risque de se coincer contre la lame et d’étre
violemment projetée.
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Utilisez toujours un dispositif de serrage ou
de fixation congu pour soutenir adéquatement
les piéces rondes comme les barres ou les
tuyaux. Les barres ont tendance a rouler pendant
la coupe, faisant « mordre » la lame et entrainant
la piece et votre main sur la lame.

Attendez que la lame ait atteint sa pleine
vitesse avant de la mettre en contact avec la
piéce. Vous réduirez ainsi le risque de projection
de la piéce.

Si la piéce ou la lame se coince, mettez la scie
radiale hors tension. Attendez que toutes les
piéces en mouvement s’arrétent et débranchez
la fiche du cordon d’alimentation de la prise
secteur et/ou retirez la batterie. Puis essayez
de libérer la piéce coincée. Si vous continuez

a scier avec une piéce coincée, vous risquez

de perdre le contréle de la scie radiale ou de
'endommager.

Une fois la coupe terminée, relachez I'interrup-
teur, tenez la téte de scie vers le bas et atten-
dez I’arrét de la lame avant de retirer la partie
coupée de la piéce. Approcher votre main de la
lame « en roue libre » est dangereux.

Utilisez uniquement une lame de scie ayant le
diameétre indiqué sur I'outil ou spécifié dans le
mode d’emploi. L'utilisation d’une taille incorrecte
de lame de scie peut affecter la protection de la
lame de scie ou le fonctionnement du protecteur,
ce qui pourrait provoquer de graves blessures.
Utilisez uniquement des lames de scie sur
lesquelles est indiquée une vitesse égale ou
supérieure a la vitesse figurant sur Ioutil.
N’utilisez pas la scie pour couper des maté-
riaux autres que ceux spécifiés.

(Pour les pays européens uniquement)
Utilisez toujours une lame de scie conforme a
la norme EN847-1 si vous prévoyez de couper
du bois et des matériaux similaires.

Instructions supplémentaires

1.

Faites en sorte que I'atelier ne présente pas
de dangers pour les enfants en plagant des
cadenas.

Ne vous tenez jamais debout sur I'outil. Vous
risqueriez de gravement vous blesser si I'outil
bascule ou si vous touchez par inadvertance I'outil
de coupe.

Ne laissez jamais sans surveillance un outil en
marche. Mettez-le hors tension. Attendez que
I'outil soit complétement arrété avant de vous
éloigner.

N’utilisez jamais la scie sans les protecteurs
en place. Vérifiez le bon fonctionnement du
protecteur de lame avant chaque utilisation.
N’utilisez pas la scie si le protecteur de lame
ne se déplace pas librement et ne se referme
pas instantanément. N'immobilisez jamais le
protecteur de lame en position ouverte.
Gardez bien les mains a I’écart de la lame de
scie. Evitez tout contact avec une lame de scie
« en roue libre ». Vous pourriez gravement
vous blesser.

Pour réduire le risque de blessure, ramenez

le chariot a la position arriére compléte aprés
chaque coupe transversale.

20.

21.

Immobilisez toujours toutes les piéces mobiles
de I’outil avant de le transporter.

La broche d’arrét ou le frein de blocage qui
verrouille en position basse la téte de scie sert
uniquement a des fins de transport et de ran-
gement et pas pour les opérations de coupe.
Vérifiez soigneusement I’absence de fissures
ou de dommages sur la lame de scie avant
I'utilisation. Remplacez immédiatement une
lame de scie fissurée ou abimée. Les dépots
de colle et les copeaux de bois qui durcissent
contre la lame de scie ralentissent la scie et
entrainent une augmentation des risques de
choc en retour. Pour nettoyer la lame de scie,
retirez-la d’abord de I’outil, puis nettoyez-la
avec un décapant spécial résine et colle, de
I'eau chaude ou du kéroséne. N’utilisez jamais
d’essence pour nettoyer la lame de scie.

Les coupes en glissiére peuvent entrainer un
CHOC EN RETOUR. Un CHOC EN RETOUR
survient lorsque la lame de scie se pince dans
la piéce pendant la coupe et que la lame de
scie est entrainée rapidement vers I'utilisateur.
Cela présente un risque de perte de contréle
et de graves blessures. Si la lame de scie com-
mence a accrocher pendant la coupe, ne conti-
nuez pas a couper et relachez immédiatement
Iinterrupteur.

N’utilisez que les flasques spécifiés pour cet
outil.

Prenez garde de ne pas endommager I’alé-
sage, les flasques (tout particulierement leur
surface d’installation) ou le boulon. Si ces
piéces sont endommagées, la lame de scie
peut se casser.

Assurez-vous que le socle rotatif est bien
immobilisé, afin qu’il ne risque pas de se
déplacer pendant I’opération. Utilisez les
orifices sur le socle pour fixer la scie sur

une plateforme de travail ou un établi stable.
N’utilisez JAMAIS I’outil si vous vous trouvez
dans une position incommode.

Assurez-vous que le blocage de I’arbre est
relaché avant de mettre la sous tension.
Assurez-vous que la lame de scie ne touche
pas le socle rotatif quand elle est abaissée au
maximum.

Tenez la poignée fermement. N’oubliez pas
que la scie se déplace légérement de haut en
bas au démarrage et a I’arrét.

Assurez-vous que la lame de scie ne touche pas
la piéce avant de mettre I’outil sous tension.
Avant d’utiliser I'outil sur la piéce a travailler,
faites-le tourner un instant a vide. Vérifiez

que la lame de scie ne présente ni balourd ni
shimmy qui pourraient résulter d’'un montage
incorrect ou d’un déséquilibre.

Arrétez immédiatement si vous remarquez
quoi que ce soit d’anormal.

Ne tentez pas de bloquer la gachette sur la
position de marche (ON).

N’utilisez que les accessoires recommandés
dans ce manuel. L'utilisation d’accessoires
différents, disques a trongonner notamment,
peut entrainer des blessures.
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22. Certains matériaux contiennent des produits
chimiques qui peuvent étre toxiques. Prenez
garde de ne pas avaler la poussiére et évitez
tout contact avec la peau. Suivez les données
de sécurité du fournisseur du matériau.

Consignes de sécurité supplémentaires pour la
lampe en fonctionnement

1. Evitez de regarder directement le faisceau
lumineux ou sa source.

CONSERVEZ CES
INSTRUCTIONS.

A AVERTISSEMENT : NE vous laissez PAS
tromper (au fil d’une utilisation répétée) par un
sentiment d’aisance et de familiarité avec le
produit, en négligeant le respect rigoureux des
consignes de sécurité qui accompagnent le pro-
duit en question. La MAUVAISE UTILISATION de
I'outil ou Ilignorance des consignes de sécurité
indiquées dans ce mode d’emploi peut entrainer
de graves blessures.

SCRIPTION DES PIECES

» Fig.2
1 Vis de réglage (pour la 2 | Bras de blocage 3 | Sac a poussiéere 4 | Vis a oreilles (pour le
position limite inférieure) coulissement du chariot)
5 | Index (pour I'angle de 6 | Graduation d’angles de 7 | Tige de glissement 8 | Etau vertical
coupe en biseau) coupe en biseau
9 | Guide coulissant 10 | Boulon de réglage a 0° 11 | Guide 12 | Socle secondaire
(pour I'angle de coupe
en biseau)
13 | Socle rotatif 14 | Graduation d’angles de 15 | Index (pour I'angle de 16 | Plateau de découpe

coupe d’onglet

coupe d’onglet)

17 | Boulon de réglage (pour | 18 | Levier de verrouillage 19 | Manche (pour le socle 20 | Protecteur de collecte de
le socle rotatif) (pour le socle rotatif) rotatif) la poussiere
21 | Protecteur de lame 22 | Lampe 23 | Poignée (pour le 24 | Gachette
fonctionnement)
25 | Orifice pour cadenas 26 | Bouton de sécurité 27 | Poignée de transport - -
» Fig.3

1 Interrupteur de la lampe 2 | Blocage de I'arbre

3 | Boulon de réglage (pour 4
la capacité de coupe
maximale)

Broche d’arrét (pour le
soulévement du chariot)

5 | Plaque de fixation 6 | Clé hexagonale

7 | Boulon de réglage a 45° 8
(pour I'angle de coupe
en biseau)

Levier (pour I'angle de
coupe en biseau)

9 | Bouton de libération - |-
(pour I'angle de coupe
en biseau)

Montage sur étab

A AVERTISSEMENT : Assurez-vous que Ioutil
ne bouge pas sur la surface de soutien. Si la scie
radiale bouge sur la surface de soutien pendant la
coupe, il y a risque de perte de controle et de graves
blessures.

1. Fixez le socle sur une surface plane et stable
en vissant avec les boulons. Ceci permet d’éviter tout
risque de renversement et de blessure.

» Fig.4: 1.Boulon 2. Orifice de montage

2. Tournez le boulon de réglage vers la droite ou la
gauche de sorte qu’il entre en contact avec la surface
du plancher pour assurer la stabilité de I'outil.

» Fig.5: 1.Boulon de réglage
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DESCRIPTION DU

FONCTIONNEMENT

A AVERTISSEMENT : Assurez-vous toujours
que I'outil est hors tension et débranché avant
de I'ajuster ou de vérifier son fonctionnement.
Si vous ne mettez pas I'outil hors tension et ne le
débranchez pas, cela présente un risque de graves
blessures en cas de démarrage accidentel.

Verrouillage de la poignée

AATTENTION : Tenez toujours la poignée
lorsque vous libérez la broche d’arrét. Autrement,
la poignée peut sauter et provoquer des blessures.

A la sortie d’usine, la poignée est verrouillée en position
abaissée avec la broche d’arrét. Pour déverrouiller la
poignée, tirez sur la broche d’arrét tout en abaissant
légérement la poignée.

» Fig.6: 1. Broche d’'arrét

Verrouillage du coulissement

Pour permettre le mouvement de coulissement du
chariot, desserrez la vis a oreilles sur le bras. Pour
verrouiller le mouvement de coulissement du chariot,
déplacez le chariot sur la position souhaitée, puis ser-
rez fermement la vis a oreilles.

» Fig.7: 1. Vis aoreilles 2. Bras

Protecteur de lame

A AVERTISSEMENT : Ne modifiez ni ne retirez
le protecteur de lame ou son ressort. Une lame

de scie circulaire exposée suite a la modification du
protecteur peut entrainer de graves blessures lors de
I'utilisation.

A AVERTISSEMENT : N’utilisez jamais I'outil
si le protecteur de lame ou le ressort est endom-
magé, défectueux ou retiré. L'utilisation de I'outil
avec un protecteur endommagé, défectueux ou retiré
peut entrainer de graves blessures.

AATTENTION : Maintenez toujours le protec-
teur de lame en bon état pour un fonctionnement
sécuritaire. Arrétez immédiatement le fonction-
nement en présence d’anomalies du protecteur
de lame. Vérifiez que le mécanisme de rappel par
ressort du protecteur fonctionne correctement.

Le protecteur de lame s’éléve automatiquement lorsque
vous abaissez la poignée. Le protecteur étant équipé
d’un ressort de rappel, il revient a sa position d’origine
une fois la coupe terminée et la poignée relevée.

» Fig.8: 1. Protecteur de lame

Nettoyage

Si le protecteur de lame transparent devient sale ou si
la sciure de bois y adhére au point que la lame de scie
circulaire et/ou la piece a travailler ne soient plus bien
visibles, débranchez I'outil et nettoyez soigneusement
le protecteur avec un chiffon humide. N'utilisez aucun
solvant ou nettoyant a base de pétrole sur le protecteur
en plastique, car cela risquerait de I'abimer.

Suivez les instructions détaillées fournies sur les prépa-
ratifs du nettoyage.

1. Assurez-vous que l'outil est éteint et débranché.

2. Tournez le boulon a téte cylindrique a six pans
creux vers la gauche a l'aide de la clé hexagonale
fournie tout en tenant le capot central.

3.  Soulevez le protecteur de lame et le capot central.

4.  Une fois que le nettoyage est terminé, remettez le
capot central en place et serrez le boulon a téte cylin-
drique a six pans creux en suivant les étapes ci-dessus
dans l'ordre inverse.
» Fig.9: 1. Clé hexagonale 2. Boulon a téte cylin-
drique a six pans creux 3. Capot central
4. Protecteur de lame

A AVERTISSEMENT : Ne retirez pas le ressort
du protecteur de lame. Si le protecteur se détériore
avec le temps ou sous I'effet des rayons ultravio-
lets, contactez un centre d’entretien Makita pour le
remplacer. NE NEUTRALISEZ NI NE RETIREZ LE
PROTECTEUR.

Positionnement des plateaux de

découpe

Le socle rotatif de cet outil est équipé de plateaux de
découpe pour minimiser la déchirure du c6té de sortie
de la coupe. Les plateaux de découpe sont réglés en
usine de sorte que la lame de scie circulaire n’entre pas
en contact avec les plateaux de découpe. Avant I'utilisa-
tion, ajustez les plateaux de découpe comme suit :

1. Assurez-vous que l'outil est débranché. Desserrez
ensuite toutes les vis (trois a droite et a gauche) qui
retiennent les plateaux de découpe.

» Fig.10: 1. Plateau de découpe 2. Vis

2. Neles resserrez que partiellement, de sorte qu'il
soit facile de déplacer manuellement les plateaux de
découpe.

3.  Abaissez complétement la poignée, puis ver-
rouillez la poignée en position abaissée avec la broche
d’arrét.

4. Desserrez la vis a oreilles sur le bras qui assure le
mouvement de coulissement du chariot.

Tirez compléetement le chariot vers vous.
» Fig.11: 1. Vis a oreilles 2. Bras

5. Ajustez les plateaux de découpe de sorte qu'ils
soient proches des cotés des dents de la lame de scie.
» Fig.12

» Fig.13: 1. Lame de scie circulaire 2. Dents de lame
3. Plateau de découpe 4. Coupe en biseau
sur la gauche 5. Coupe rectiligne
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6. Serrez les vis a l'avant (ne serrez pas fermement).

7. Faites glisser le chariot sur la position entre I'ex-
trémité avant des plateaux de découpe et des guides.
Ajustez les plateaux de découpe de sorte qu'ils soient
proches des

cotés des dents de la lame de scie.

8.  Serrez les vis centrales (ne serrez pas
fermement).

9. Poussez completement le chariot vers les guides
puis ajustez les plateaux de découpe de sorte qu’ils
soient proches des cotés des dents de la lame de scie.

10. Serrez les vis a 'arriere (ne serrez pas
fermement).

11. Dégagez la broche d’arrét pour le verrouillage
de la poignée et soulevez la poignée. Serrez ensuite
toutes les vis fermement.

REMARQUE : Aprés avoir réglé I’angle de
coupe en biseau, assurez-vous que les plateaux
de découpe sont bien ajustés. Des plateaux de
découpe bien ajustés contribuent au soutien adéquat
de la piéce et réduisent 'effet d’arrachement sur la

piéce.

Maintien de la capacité de coupe

maximale

Cet outil est réglé en usine pour offrir la capacité de
coupe maximale avec une lame de scie circulaire de
216 mm.

Lorsque vous installez une nouvelle lame de scie cir-
culaire, vérifiez toujours la position limite inférieure de
la lame de scie circulaire, et réglez-la comme suit si
nécessaire :

1. Débranchez I'outil. Poussez ensuite le chariot

a fond vers le guide et abaissez complétement la
poignée.

2.  Avec la clé hexagonale (c6té tournevis), tournez le
boulon de réglage jusqu’a ce que la lame de scie circu-
laire se trouve légérement sous la section transversale
du guide et de la surface supérieure du socle rotatif.

» Fig.14: 1. Boulon de réglage 2. Guide

» Fig.15

3.  Faites tourner la lame de scie circulaire manuel-
lement en maintenant la poignée en position complete-
ment abaissée, afin d’étre certain que la lame de scie
circulaire n’entre en contact avec aucune partie du
plateau inférieur. Réajustez la capacité de coupe maxi-
male, au besoin.

A AVERTISSEMENT : Aprés avoir installé une
nouvelle lame de scie circulaire et avec I'outil
débranché, assurez-vous toujours que la lame de
scie circulaire ne touche aucune partie du plateau
inférieur lorsque la poignée est complétement
abaissée. Sila lame de scie circulaire touche le
plateau, elle risque de provoquer un choc en retour et
d’entrainer de graves blessures.

» Fig.16

Bras de blocage

Le bras de blocage permet de régler facilement la
position limite inférieure de la lame de scie. Pour régler
la limite inférieure, tournez le bras de blocage dans le
sens de la fleche comme indiqué sur la figure. Tournez
la vis de réglage de sorte que la lame de scie s’arréte
sur la position souhaitée lorsque la poignée est compleé-
tement abaissée.

» Fig.17: 1. Bras de blocage 2. Vis de réglage

Réglage de I’angle de coupe

d’onglet

AATTENTION : Aprés avoir modifié I’angle de
coupe d’onglet, fixez toujours le socle rotatif en
serrant le manche a fond.

REMARQUE : Lorsque vous tournez le socle
rotatif, veillez a relever complétement la poignée.

Tournez le manche dans le sens inverse des aiguilles
d’'une montre pour déverrouiller le socle rotatif. Tournez
le manche tout en maintenant levé le levier de verrouil-
lage pour déplacer le socle rotatif. Alignez I'index avec
I'angle souhaité sur la graduation d’angles de coupe
d’onglet, puis serrez le manche.

» Fig.18: 1. Levier de verrouillage 2. Manche 3. Index

Fonction de butée fixe

Cette scie radiale utilise la fonction de butée fixe. Vous
pouvez régler rapidement les angles de coupe d’onglet
droit/gauche a 0°, 15°, 22,5°, 31,6° et 45°. Pour utiliser
cette fonction, approchez le socle rotatif de I'angle de
butée fixe souhaité tout en maintenant levé le levier de
verrouillage. Puis dégagez le levier de verrouillage et
déplacez le socle rotatif vers I'angle de butée fixe sou-
haité jusqu’a ce que le socle rotatif soit verrouillé.

Réglage de I'angle de coupe en

biseau

AATTENTION : Aprés avoir modifié I'angle de
coupe en biseau, fixez toujours le bras en serrant
le levier dans le sens des aiguilles d’'une montre.

REMARQUE : Retirez toujours I’étau vertical
avant de régler I’angle de coupe en biseau.

REMARQUE : Quand vous inclinez la lame de
scie circulaire, assurez-vous que le chariot est
complétement relevé.

REMARQUE : Lorsque vous changez d’angle de
coupe en biseau, veillez a replacer les plateaux
de découpe correctement comme expliqué dans
la section sur le positionnement des plateaux de
découpe.

REMARQUE : Ne serrez pas le levier trop fort.
Vous risqueriez de provoquer un dysfonctionne-
ment du mécanisme de verrouillage de I’angle de
coupe en biseau.
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Inclinaison de la lame de scie
circulaire vers la gauche 0° - 45°

1. Tournez le levier dans le sens inverse des
aiguilles d’'une montre.

2. Tenezla poignée et inclinez le chariot vers la gauche.

3. Alignez I'index avec I'angle souhaité dans la gra-
duation d’angles de coupe en biseau.

4. Resserrez le levier en le tournant dans le sens des

aiguilles d’'une montre pour fixer le bras.

» Fig.19: 1. Levier 2. Poignée 3. Index 4. Graduation
d’angles de coupe en biseau

Inclinaison de la lame de scie
circulaire au-dela de la gauche 0° - 45°

1. Tournez le levier dans le sens inverse des
aiguilles d’'une montre.

2. Tenezla poignée et réglez le chariot a 0° pour le
coté droit 2° ou a 45° pour le coté gauche 47°.

3. Inclinez Iégérement le chariot vers le c6té opposé.
4. Poussez le bouton de libération.

5. Inclinez le chariot sur la position souhaitée au-dela
de la plage comprise entre 0° et 45°.

6. Resserrez le levier en le tournant dans le sens des
aiguilles d’'une montre pour fixer le bras.

Lors de I’inclinaison du chariot vers la droite 2°
» Fig.20: 1. Levier 2. Poignée 3. Bouton de libération

Lors de I'inclinaison du chariot vers la gauche 47°
» Fig.21: 1. Levier 2. Poignée 3. Bouton de libération

Interrupteur

MAAVERTISSEMENT : Avant de brancher Ioutil,
assurez-vous toujours que la gachette fonctionne
correctement et revient en position d’arrét une fois
relachée. Evitez d’appuyer sur la gachette avec force
lorsque le bouton de sécurité n’est pas enfoncé.
Vous risqueriez de briser I'interrupteur. L'utilisation
d’un outil dont l'interrupteur est défectueux comporte un
risque de perte de contrdle et de graves blessures.

MAAVERTISSEMENT : N'utilisez JAMAIS un
outil dont le fonctionnement de la gachette est
défectueux. Tout outil dont la gachette est défec-
tueuse est EXTREMEMENT DANGEREUX et doit
étre réparé avant toute nouvelle utilisation, autrement
cela présente un risque de graves blessures.

A AVERTISSEMENT : NE bloquez JAMAIS le
bouton de sécurité avec du ruban ou de toute
autre maniére. Une gachette dont le bouton de
sécurité est bloqué comporte un risque d’activation
accidentelle pouvant entrainer de graves blessures.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez JAMAIS I'outil
s’il se met en marche lorsque vous enclenchez
simplement la gachette sans avoir enfoncé le
bouton de sécurité. Une gachette devant étre
réparée comporte un risque d’activation accidentelle
pouvant entrainer de graves blessures. Confiez I'outil
a un centre d’entretien Makita pour le faire réparer

AVANT de poursuivre I'utilisation.

Pour éviter tout déclenchement accidentel de la

gachette, I'outil est muni d’un bouton de sécurité. Pour

démarrer I'outil, enfoncez le bouton de sécurité puis

appuyez sur la gachette. Pour I'arréter, relachez la

gachette.

Un orifice a été prévu sur la gachette pour insérer un

cadenas afin de verrouiller I'outil.

» Fig.22: 1. Gachette 2. Bouton de sécurité 3. Orifice
pour cadenas

A AVERTISSEMENT : N'utilisez pas un cade-
nas dont la tige ou le cable a un diamétre inférieur
a 6,35 mm. Une tige ou un cable plus mince risque-
rait de ne pas verrouiller correctement I'outil en posi-
tion d’arrét, ce qui comporte un risque d’activation
accidentelle pouvant entrainer de graves blessures.

Projection d’une ligne de coupe

AATTENTION : La lampe n’est pas étanche a
la pluie. Ne lavez pas la lampe avec de I'eau, et ne
I'utilisez sous la pluie ou dans un endroit mouillé.
Une telle action pourrait provoquer une décharge
électrique et de la fumée.

AATTENTION : Ne touchez pas la lentille de

la lampe, car elle est trés chaude lorsqu’elle est

allumée ou juste aprés I'avoir éteinte. Vous risque-
riez de vous braler.

AATTENTION : N’exercez aucun impact sur la
lampe sous peine de ’endommager ou de réduire
sa durée de service.

AATTENTION : Evitez de regarder directement
le faisceau lumineux ou sa source.

La lampe LED projette une lumiére sur la lame de scie
circulaire tandis qu’une ombre de la lame de scie est
projetée sur une piece servant d’indicateur de ligne
de coupe sans étalonnage. Appuyez sur l'interrupteur
de la lampe pour éclairer. Apparait alors une ligne
sur laquelle la lame de scie rencontre la surface de la
piéce, s’approfondissant au fur et @ mesure de I'abais-
sement de la lame de scie.
» Fig.23: 1. Interrupteur de la lampe 2. Lampe

3. Ligne de coupe

L'indicateur aide a découper une ligne de découpe
existante tracée au crayon sur une piéce.

1. Tenez la poignée et abaissez la lame de scie
circulaire de sorte qu’une ombre dense de la lame de
scie soit projetée contre une piece.

2. Alignez une ligne de découpe tracée sur la piéce
avec la ligne de coupe sous 'ombre.

3. Ajustez les angles de coupe d’onglet et les angles
de coupe en biseau si nécessaire.

NOTE : Veillez a éteindre la lampe avec son interrup-
teur apres utilisation. Autrement, la lampe est toujours
chaude.
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ASSEMBLAGE

A AVERTISSEMENT : Avant toute intervention
sur I'outil, assurez-vous toujours que I'outil est
hors tension et débranché. Si vous ne mettez pas
I'outil hors tension et ne le débranchez pas, cela
présente un risque de graves blessures.

Rangement de la clé hexagonale

Lorsque vous n'utilisez pas la clé hexagonale, rangez-la
tel qu’indiqué sur lillustration pour éviter de la perdre.
» Fig.24: 1. Clé hexagonale

Pose et dépose de la lame de scie

circulaire

A AVERTISSEMENT : Avant de déposer et
de poser la lame de scie circulaire, veillez a ce
que l'outil soit toujours hors tension et débranché.
Le démarrage accidentel de I'outil peut entrainer de
graves blessures.

A AVERTISSEMENT : Utilisez exclusivement
la clé Makita fournie pour déposer ou poser la
lame de scie circulaire. Si vous n’utilisez pas la clé,
le boulon a téte cylindrique a six pans creux risque
d’étre trop ou pas assez serré, ce qui pourrait entrai-
ner de graves blessures.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez jamais des
piéces qui ne sont pas fournies avec cet outil
méme en remplacement. Vous risqueriez de vous
blesser grievement.

A AVERTISSEMENT : Aprés avoir installé la
lame de scie circulaire, assurez-vous toujours
qu’elle est solidement installée. Une lame de scie
circulaire mal serrée peut entrainer de graves bles-
sures corporelles.

Préparatifs communs pour la pose et la
dépose de la lame de scie circulaire

1. Déverrouillez le chariot en tirant la broche d’arrét,
puis déplacez le chariot sur la position relevée.

2. Desserrez le boulon a téte cylindrique a six pans creux
maintenant le capot central au moyen de la clé hexagonale.
Soulevez ensuite le protecteur de lame et le capot central.
» Fig.25: 1. Clé hexagonale 2. Boulon a téte cylin-
drique a six pans creux 3. Capot central
4. Protecteur de lame

Pose de la lame de scie circulaire

AATTENTION : Assurez-vous de poser la lame
de scie circulaire de sorte que le sens de la fleche
sur la lame de scie circulaire corresponde a celui
sur le porte-lame. Autrement, vous risquez de vous

blesser et d’abimer I'outil et/ou la piece a travailler.

1. Effectuez les opérations des étapes dans «
Préparatifs communs pour la pose et la dépose de la
lame de scie circulaire ».

36

2.  Appuyez sur le blocage de I'arbre pour verrouiller
I'axe et desserrez le boulon a téte cylindrique a six pans
creux a l'aide de la clé hexagonale, en tournant vers

la droite. Retirez ensuite le boulon a téte cylindrique a
six pans creux, le flasque extérieur et la lame de scie
circulaire.
» Fig.26: 1. Boulon a téte cylindrique a six pans creux
(filetage a gauche) 2. Flasque extérieur

3. Blocage de I'arbre

3.  Montez la lame de scie circulaire avec soin sur le
flasque intérieur. Assurez-vous que le sens de la fleche
sur la lame de scie circulaire correspond au sens de la
fleche sur le porte-lame.

» Fig.27: 1. Fleche

4. Installez le flasque extérieur et le boulon a téte
cylindrique a six pans creux. Serrez solidement le
boulon a téte cylindrique a six pans creux (filetage

a gauche) dans le sens inverse des aiguilles d’'une

montre au moyen de la clé hexagonale tout en enfon-

cant le blocage de l'arbre.

» Fig.28: 1.Boulon a téte cylindrique a six pans
creux (filetage a gauche) 2. Flasque exté-
rieur 3. Lame de scie circulaire 4. Anneau
5. Flasque intérieur 6. Axe

» Fig.29: 1. Boulon a téte cylindrique a six pans creux
(filetage a gauche) 2. Flasque extérieur

3. Blocage de I'arbre

5. Remettez le protecteur de lame et le capot central
en position initiale. Serrez ensuite le boulon a téte cylin-
drique a six pans creux du capot central pour le fixer.

Abaissez le chariot et vérifiez que le protecteur de lame
se déplace adéquatement.
» Fig.30: 1. Clé hexagonale 2. Boulon a téte cylin-
drique a six pans creux 3. Capot central
4. Protecteur de lame

Retrait de la lame de scie circulaire

1.  Effectuez les opérations des étapes dans «
Préparatifs communs pour la pose et la dépose de la
lame de scie circulaire ».

2.  Appuyez sur le blocage de I'arbre pour verrouil-
ler 'axe. Desserrez le boulon a téte cylindrique a six
pans creux dans le sens des aiguilles d’'une montre au
moyen de la clé hexagonale. Retirez ensuite le boulon a
téte cylindrique a six pans creux, le flasque extérieur et
la lame de scie circulaire.
» Fig.31: 1.Boulon a téte cylindrique a six pans creux
(filetage a gauche) 2. Flasque extérieur
3. Blocage de I'arbre

3. Sile flasque intérieur a été retiré, posez-le sur

I'axe avec la piéce de fixation de la lame tournée vers

la lame de scie circulaire. Si le flasque n’est pas posé

correctement, il frottera contre la machine.

» Fig.32: 1.Boulon a téte cylindrique a six pans
creux (filetage a gauche) 2. Flasque exté-
rieur 3. Lame de scie circulaire 4. Anneau
5. Flasque intérieur 6. Axe

REMARQUE : Veillez & ne pas perdre le flasque
extérieur et le boulon a téte cylindrique a six pans
creux déposés.
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Raccordement a un aspirateur

Pour effectuer une opération de coupe propre, raccor-
dez un aspirateur Makita.

REMARQUE : Selon le type d’aspirateur et de
tuyau utilisés, I'orifice de collecte de la poussiéere peut
étre bloqué par le protecteur de collecte de la pous-
siére, rendant impossible la collecte de la poussiére.
Le cas échéant, diminuez la puissance d’aspiration
de l'aspirateur.

» Fig.33: 1. Protecteur de collecte de la poussiére

Sac a poussiére

MAATTENTION : Lors d’une coupe, fixez tou-
jours le sac a poussiére ou raccordez un aspira-
teur afin d’éviter les risques liés a la poussiére.

L'utilisation du sac a poussiére garantit une coupe
propre et facilite la collecte de la poussiéere. Pour fixer
le sac a poussiere, raccordez le sac a poussiére au
raccord a poussiére.

» Fig.34: 1. Sac a poussiere 2. Raccord a poussiére

Lorsque le sac a poussiére est environ a moitié plein,
retirez-le de I'outil et tirez sur la barrette. Videz le sac

a poussiére en le tapotant légérement pour retirer les
particules qui adhérent a sa surface intérieure et ris-
queraient de faire obstacle a la collecte de la poussiére
par la suite.

» Fig.35: 1. Barrette

Fixation de la piéce de travail

A AVERTISSEMENT : ll est tres important

de toujours immobiliser fermement la piéce a
travailler au moyen d’un étau d’un type adéquat.
Autrement, vous risquez de gravement vous blesser
et d’abimer I'outil et/ou la piéce a travailler.

A AVERTISSEMENT : Aprés une opération
de coupe, ne soulevez pas la lame de scie tant
qu’elle n’est pas complétement arrétée. Vous
risquez de gravement vous blesser et d’abimer la
piéce si vous soulevez la lame de scie alors qu’elle
tourne encore.

A AVERTISSEMENT : Lorsque vous coupez
une piéce plus longue que la base du support
de la scie radiale, la piéce doit étre soutenue sur
toute sa longueur au-dela de la base du support
et au méme niveau pour la maintenir a plat. Une
piéce bien soutenue réduit les risques de coince-
ments de la lame de scie et de chocs en retour, qui
peuvent entrainer de graves blessures. Ne vous fiez
pas uniquement a un étau vertical pour immobiliser
la piéce. Les matériaux minces ont tendance a s’af-
faisser. Soutenez la piece sur toute sa longueur, pour
éviter que la lame de scie ne se coince et provoque
un éventuel CHOC EN RETOUR.

» Fig.36: 1. Support 2. Socle rotatif

MAAVERTISSEMENT : Avant d'utiliser loutil,
assurez-vous que le guide coulissant est fixé
solidement avec la vis de serrage.

A AVERTISSEMENT : Avant Ia coupe en
biseau, assurez-vous qu’aucune partie de I'outil,
particuliéerement la lame de scie circulaire, n’entre
en contact avec les guides lors de I’abaissement
et du souléevement complets de la poignée sur
n’importe quelle position et pendant le déplace-
ment du chariot sur toute sa course. Si l'outil ou la
lame de scie circulaire entre en contact avec le guide,
cela peut provoquer un choc en retour ou le déplace-
ment inattendu de la piéce et de graves blessures.

Cet outil est équipé d’un guide coulissant. Lorsque vous

effectuez des coupes en biseau vers la gauche, desser-

rez la vis de serrage et déplacez le guide coulissant de

sorte qu’il n’entrave pas le mouvement du chariot. Fixez

le guide coulissant en serrant la vis de serrage.

» Fig.37: 1. Guide coulissant 2. Guide 3. Vis de
serrage

Etau vertical

A AVERTISSEMENT : La piéce doit étre fixée
fermement sur le socle rotatif et le guide avec
I’étau pendant toutes les opérations. Si la pieéce
n’est pas correctement fixée contre le guide, elle
peut bouger pendant 'opération de coupe endomma-
geant potentiellement la lame de scie, provoquant la
projection de la piéce et la perte de contréle, ce qui
présente un risque de graves blessures.

L’étau vertical peut étre installé dans les orifices sur le
c6té gauche du socle, sur le coté droit du socle ou sur
le c6té gauche du socle secondaire.

Appuyez la piéce a plat contre le guide et le socle rota-
tif. Placez la piece sur la position de coupe désirée et
maintenez-la en place en serrant a fond la poignée de
I'étau.

Assurez-vous qu’aucune partie de I'outil n’entre en
contact avec I'étau vertical lorsque vous abaissez
completement la poignée. Si une quelconque partie de
I'outil entre en contact avec I'étau vertical, modifiez son
emplacement.

» Fig.38: 1. Orifice 2. Poignée de I'étau

Socle secondaire

A AVERTISSEMENT : Soutenez toujours une
piéce de grande longueur de sorte qu’elle se
trouve au méme niveau que la surface supérieure
du socle rotatif pour effectuer une coupe de pré-
cision et prévenir la perte de contréle de I’outil.
Une piéce bien soutenue réduit les risques de coince-
ments de la lame et de chocs en retour, qui peuvent
entrainer de graves blessures.

A AVERTISSEMENT : Avant la coupe, veillez
toujours a ce que les socles secondaires soient
fixés en place avec les vis a oreilles.
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Pour soutenir horizontalement les longues piéces, des
socles secondaires sont prévus de chaque cb6té de
I'outil. Desserrez les vis a oreilles et étendez les socles
secondaires a la longueur appropriée pour soutenir la
piéce. Serrez ensuite les vis a oreille.

» Fig.39: 1. Socle secondaire 2. Vis a oreilles

Lors de la découpe, posez la piéce a plat contre les
guides.
» Fig.40: 1. Guide 2. Socle secondaire

UTILISATION

Cet outil est congu pour couper des produits en bois. Si vous
utilisez des lames de scie de marque Makita appropriées,
vous pouvez également scier les matériaux suivants :

—  Produits en aluminium

Consultez notre site Web ou contactez votre revendeur
Makita local pour connaitre les bonnes lames de scie
circulaire a utiliser selon le matériau a couper.

A AVERTISSEMENT : Avant de mettre Poutil sous
tension, assurez-vous que la lame de scie ne touche
pas la piéce, etc. Il y a risque de choc en retour et de
graves blessures si vous mettez I'outil sous tension alors
que la lame de scie est en contact avec la piéce a travailler.

A AVERTISSEMENT : Aprés une opération de
coupe, ne soulevez pas la lame de scie tant qu’elle
n’est pas complétement arrétée. Vous risquez de
gravement vous blesser et d’abimer la piece si vous
soulevez la lame de scie alors qu’elle tourne encore.

AAVERTISSEMENT : Ne procédez a aucun
réglage comme tourner le manche, la molette

et les leviers sur I'outil pendant la rotation de la
lame de scie. Tout réglage pendant la rotation de la
lame de scie présente un risque de graves blessures.

AATTENTION : Ne relachez pas la téte de scie
incontrolée de la position complétement abais-
sée. Une téte de scie incontrdlée peut vous frapper et
vous blesser.

REMARQUE : Avant utilisation, veillez a déver-
rouiller la broche d’arrét et a dégager la poignée
de la position abaissée.

REMARQUE : Pendant la coupe, n’appliquez pas
une pression excessive sur la poignée. Une force
excessive risquerait de provoquer une surcharge du
moteur et/ou une diminution de la capacité de coupe.
Appuyez sur la poignée en appliquant uniquement la
force nécessaire pour obtenir une coupe en douceur
sans diminuer de fagon significative la vitesse de la lame.

REMARQUE : Appuyez doucement sur la poignée
pour effectuer la coupe. Si vous appuyez trop fort sur la
poignée ou appuyez latéralement, la lame de scie risque
de vibrer et de laisser une marque (marque de sciage) sur
la piéce ; la précision de coupe sera également affectée.

REMARQUE : Lors d’une coupe en glissiére,
poussez doucement le chariot vers le guide, sans
arréter. Si le mouvement du chariot est arrété pen-
dant la coupe, cela risque de laisser une marque sur
la piece et la précision de la coupe pourrait en souffrir.

Coupe sous presse

A AVERTISSEMENT : Verrouillez toujours le
mouvement de coulissement du chariot lorsque
vous effectuez une coupe sous presse. Couper
sans verrouiller peut provoquer un choc en retour, ce
qui présente un risque de graves blessures.

Vous pouvez couper des pieces pouvant atteindre 65 mm
de haut et 80 mm de large, en procédant comme suit.

1.  Poussez le chariot vers le guide jusqu’a ce qu'il
s’arréte et verrouillez-le avec la vis a oreilles.

2. Immobilisez la piece a travailler avec un étau du
bon type.

3.  Mettez I'outil en marche alors que la lame de scie
circulaire ne touche a rien et attendez qu’elle ait atteint
sa pleine vitesse avant de I'abaisser.

4. Abaissez doucement la poignée sur la position la
plus basse pour couper la piéce.

5. Lorsque la coupe est terminée, mettez I'outil hors
tension et attendez que la lame de scie circulaire se
soit complétement arrétée avant de ramener la lame
de scie circulaire en position complétement relevée.

» Fig.41: 1. Vis a oreilles

Coupe en glissiére (poussée)

(coupe de grandes piéces)

A AVERTISSEMENT : Chaque fois que vous
effectuez une coupe en glissiére, tirez d’abord le
chariot complétement vers vous et abaissez com-
pletement la poignée, puis poussez le chariot vers
le guide. Ne commencez jamais la coupe alors
que le chariot n’est pas complétement tiré vers
vous. Si vous effectuez une coupe en glissiere sans
avoir tiré complétement le chariot vers vous, il se peut
que la lame effectue un soudain choc en retour pou-
vant entrainer de graves blessures.

A AVERTISSEMENT : N’essayez jamais d’ef-
fectuer une coupe en glissiére en tirant le chariot
vers vous. Si vous tirez le chariot vers vous pendant
la coupe, il se peut que la lame effectue un soudain
choc en retour pouvant entrainer de graves blessures.

A AVERTISSEMENT : N’effectuez jamais une
coupe en glissiére alors que la poignée a été
verrouillée en position abaissée.

1. Desserrez la vis a oreilles de sorte que le chariot
puisse coulisser librement.

2.  Immobilisez la piéce a travailler avec un étau du bon type.
3.  Tirez complétement le chariot vers vous.

4.  Mettez I'outil sous tension alors que la lame de
scie circulaire ne touche a rien et attendez qu’elle ait
atteint sa pleine vitesse.

5.  Appuyez sur la poignée et poussez le chariot
vers le guide et tout au long de la piéece.

6. Lorsque la coupe est terminée, mettez I'outil hors
tension et attendez que la lame de scie se soit com-
plétement arrétée avant de ramener la lame de scie en
position complétement relevée.

» Fig.42: 1.Vis aoreilles
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Coupe d’onglet

Reportez-vous a la section de réglage de I'angle de
coupe d’onglet.

Coupe en biseau

A AVERTISSEMENT : Aprés avoir réglé la lame
de scie pour une coupe en biseau, assurez-vous
que le chariot et la lame de scie pourront se
déplacer librement sur toute I’étendue prévue
pour la coupe avant d’utiliser I'outil. L'interruption
du chariot ou de la lame de scie en cours de déplace-
ment lors de la coupe peut causer un choc en retour
et entrainer de graves blessures.

MAVERTISSEMENT : Lors de I'exécution
d’une coupe en biseau, gardez les mains hors de
la trajectoire de la lame de scie. L'angle de la lame
de scie peut induire I'utilisateur en erreur concernant
la véritable trajectoire de la lame de scie pendant la
coupe, ce qui comporte un risque de graves bles-
sures au contact de la lame de scie.

A AVERTISSEMENT : La lame de scie ne doit
étre soulevée qu’une fois complétement arrétée.
Lors d’'une coupe en biseau, il se peut que la partie
coupée de la piece vienne s’appuyer contre la lame
de scie. Si vous soulevez la lame de scie alors qu’elle
tourne encore, la partie coupée de la piéce risquera
d’étre éjectée par la lame de scie, et ce fragment
éjecté peut provoquer de graves blessures.

REMARQUE : En appuyant sur la poignée, exer-
cez une pression en paralléle a la lame de scie. Si
vous appuyez perpendiculairement au socle rotatif,
ou si la pression change de sens pendant la coupe, la
précision de coupe en souffrira.

1.  Placez le guide coulissant sur la gauche afin
d’empécher le chariot de le toucher.

2. Déverrouillez la broche d’arrét et desserrez la vis
a oreilles sur le bras de sorte que le chariot puisse étre
soulevé et coulissé librement.

3. Ajustez I'angle de coupe en biseau selon la procé-
dure expliquée dans la section de réglage de I'angle de
coupe en biseau. Puis serrez le manche.

4. Assurez la piece avec un étau.
5.  Tirez complétement le chariot vers vous.

6. Mettez I'outil sous tension alors que la lame de
scie circulaire ne touche a rien et attendez qu’elle ait
atteint sa pleine vitesse.

7. Abaissez doucement la poignée sur la position la
plus basse tout en appliquant une pression parallele a

la lame de scie circulaire et poussez le chariot vers le
guide pour couper la piéce.

8. Lorsque la coupe est terminée, mettez I'outil hors
tension et attendez que la lame de scie circulaire se
soit complétement arrétée avant de ramener la lame
de scie en position complétement relevée.

» Fig.43

La coupe mixte consiste a appliquer un angle de coupe
en biseau tout en effectuant une coupe d’onglet sur une
piece. La coupe mixte est possible a I'angle indiqué
dans le tableau.

Angle de coupe d’onglet
Gauche et droite 0° - 45°

Angle de coupe en biseau
Gauche 0° - 45°

Lors de la coupe mixte, consultez la section de la coupe
sous presse, de la coupe en glissiere (poussée), de la
coupe d’onglet et de la coupe en biseau.

Coupe de moulures couronnées et

concaves

Les moulures couronnées et concaves peuvent étre
coupées avec une scie radiale combinée, en les dépo-
sant a plat sur le socle rotatif.

Il existe deux types courants de moulures couronnées
et un type de moulure concave, a savoir : les moulures
couronnées pour angles de murs respectifs de 52/38°
et 45°, et les moulures concaves pour angle de mur de
45°,

» Fig.44: 1. Moulure couronnée du type 52/38°
2. Moulure couronnée du type 45°

3. Moulure concave du type 45°

Il existe des joints de moulures couronnées et concaves
qui s’adaptent aux coins « intérieurs » de 90° ((a) et (b)
sur la figure), et aux coins « extérieurs » de 90° ((c) et
(d) sur la figure).

1. Coin intérieur 2. Coin extérieur

.
— (b
]\ o) )
(d)
) © ——2
(a)
(b) : (a

(a

o

1. Coin intérieur 2. Coin extérieur
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Mesure

Mesurez la largeur du mur et ajustez la largeur de la

piéce conformément. Assurez-vous toujours que la

largeur du bord de contact avec le mur de la piece est

identique a la longueur du mur.

» Fig.45: 1. Piece 2. Largeur du mur 3. Largeur de la
piéce 4. Bord de contact avec le mur

Vérifiez toujours les angles de coupe de la scie en
effectuant des tests sur quelques morceaux.

Pour couper des moulures couronnées et concaves, réglez
I'angle de coupe en biseau et I'angle de coupe d’onglet tel
qu'indiqué dans le tableau (A), et placez les moulures sur la face
supérieure du socle de la scie, tel qu'indiqué dans le tableau (B).

Dans le cas d’une coupe en biseau
sur la gauche

1. Coin intérieur 2. Coin extérieur

Tableau (A)
- Position | Angle de coupe en | Angle de coupe
de mou- biseau d’onglet
II:;"?;J:; Type |Typed5°| Type | Type45°
52/38° 52/38°
Pour (a) Gauche | Gauche | Droite Droite
coin 33,9° 30° 31,6° 35,3°
intérieur (b) Gauche | Gauche
Pour © 31,6 35,3
coin . -
- (d) Droite Droite
extérieur 31.6° 35,3°
Tableau (B)
- Position de | Bord de mou- Partie de
moulure sur | lure contre le la piece a
la figure guide utiliser
Pour coin (a) Le bord de La partie
intérieur contact avec | de la piéce
le plafond doit | a utiliser
étre contre le | sera du coté
guide. gauche de la
lame de scie
() Le bord de circulaire.
contact avec
Pour coin (c) le mur doit La partie
extérieur étre contre le | de la piece
guide. a utiliser
sera du coté
@ Le tzor(;l de droit de la
ot e, [Jame de s
ep circulaire.
étre contre le
guide.

Exemple :

Dans le cas d’'une coupe de moulure couronnée du type

52/38° pour la position (a) sur la figure ci-dessus :

. Réglez I'angle de coupe en biseau et immobili-
sez-le sur 33,9° vers la GAUCHE.

. Réglez I'angle de coupe d’onglet et immobilisez-le
sur 31,6° vers la DROITE.

. Déposez sur le socle rotatif la moulure couronnée,
face arriére large (cachée) orientée vers le bas,
et en placant le BORD DE CONTACT AVEC LE
PLAFOND contre le guide de la scie.

. La partie de la piéce a utiliser doit toujours étre du
coté GAUCHE de la lame de scie circulaire une
fois la coupe terminée.

Coupe d’aluminium extrudé

Pour immobiliser des pieces en aluminium extrudé, uti-
lisez des blocs espaceurs ou des morceaux de ferraille
comme illustré sur la figure pour éviter une déformation
de I'aluminium. Utilisez un lubrifiant de coupe pour cou-
per de I'aluminium extrudé afin d’éviter 'accumulation

de matériau en aluminium sur la lame de scie circulaire.

A AVERTISSEMENT : N’essayez jamais de
couper des morceaux épais ou arrondis d’alu-
minium extrudé. Les morceaux épais ou arrondis
d’aluminium extrudé peuvent étre difficiles a main-
tenir en place et la piéce peut se desserrer pendant
I'opération de coupe, ce qui peut provoquer une perte
de contrdle et de graves blessures.

» Fig.46: 1. Etau 2. Bloc espaceur 3. Guide
4. Aluminium extrudé 5. Bloc espaceur

Coupes répétées de longueur

identique

Pour couper plusieurs morceaux de matériau a la
méme longueur, qui peut étre comprise entre 225 mm
et 350 mm, soulevez la plaque de fixation comme illus-
tré sur la figure.

Fixez la piéce sur la position de coupe. Faites coulisser
le socle secondaire droit de sorte que la plaque de fixa-
tion soit au ras de I'extrémité de la piéce. Fixez ensuite
le socle secondaire avec la vis a oreilles.

» Fig.47: 1. Plaque de fixation 2. Vis a oreilles

Rainurage

A AVERTISSEMENT : Ne tentez pas d’effectuer
ce type de coupe au moyen d’une lame plus large
ou d’une lame a rainer. La coupe risque de donner
des résultats décevants si vous tentez d’effectuer

le rainurage avec une lame plus large ou une lame
arainer, etil y a risque de choc en retour pouvant
provoquer de graves blessures.

A AVERTISSEMENT : Assurez-vous d’avoir
remis le bras de blocage en position initiale avant
d’effectuer un autre type de coupe que le rainu-
rage. La coupe risque de donner des résultats déce-
vants si vous tentez de I'effectuer avec le bras de
blocage en position incorrecte, et il y a risque de choc
en retour pouvant provoquer de graves blessures.

40 FRANCAIS



Des rainures peuvent étre effectuées en procédant
comme suit :

1. Ajustez la position limite inférieure de la lame de
scie circulaire au moyen de la vis de réglage et du bras
de blocage pour limiter la profondeur de coupe de la
lame de scie circulaire. Consultez la section sur le bras
de blocage.

2. Apres avoir ajusté la position limite inférieure de la
lame de scie circulaire, coupez des rainures paralléles
sur la largeur de la piéce, en procédant par coupe en
glissiere (poussée).

» Fig.48: 1. Couper des rainures avec la lame de scie

3. Retirez le matériau de la piéce entre les rainures,
au moyen d’un ciseau.

Transport de I’'outil

Avant de transporter I'outil, assurez-vous que I'outil est

débranché et que toutes les piéces mobiles de I'outil

sont maintenues en place. Vérifiez toujours les points

suivants :

. L’outil est débranché.

. Le chariot est a un angle de coupe en biseau de
0° et fixé.

. Le chariot est abaissé et verrouillé.

. Le chariot est compléetement coulissé vers vous et
verrouillé.

. Le socle rotatif est dans la position d’angle de
coupe d’onglet complétement a droite et fixé.

Transportez I'outil en tenant la poignée de transport et
un c6té du socle de I'outil ou en tenant les deux cotés
du socle de l'outil.

» Fig.49

» Fig.50

A AVERTISSEMENT : La broche d’arrat pour le
soulévement du chariot sert a des fins de trans-
port, de rangement et de réglage uniquement et
pas pour les opérations de coupe. L'utilisation de
la broche d’arrét pour les opérations de coupe peut
causer le déplacement inattendu de la lame de scie
circulaire et provoquer un choc en retour et de graves
blessures.

AATTENTION : iImmobilisez toujours toutes les
piéces mobiles de I'outil avant de le transporter.
Si des piéces de I'outil bougent ou glissent pendant
que vous le transportez, vous risquerez d’en perdre le
controle ou de perdre I'équilibre, ce qui comporte un
risque de blessure.

AATTENTION : Veillez a ce que I’élévation du
chariot soit correctement verrouillée a sa base
par la broche d’arrét. Si la broche d’arrét est mal
engagée, le chariot risque de se dégager soudaine-
ment et de provoquer des blessures.

ENTRETIEN

A AVERTISSEMENT : Assurez-vous toujours
que I'outil est hors tension et débranché avant d’y
effectuer tout travail d’inspection ou d’entretien.
Si vous ne mettez pas I'outil hors tension et ne le
débranchez pas, cela présente un risque de graves
blessures en cas de démarrage accidentel.

MAAVERTISSEMENT : Pour obtenir de Poutil
une performance optimale et une sécurité maxi-
male, assurez-vous toujours que la lame de scie
est affiitée et propre. Si vous tentez d’effectuer la
coupe avec une lame de scie émoussée et/ou sale,
cela présente un risque de choc en retour et de
graves blessures.

REMARQUE : N'utilisez jamais d’essence, ben-
zine, diluant, alcool ou autre produit similaire.
Cela risquerait de provoquer la décoloration, la
déformation ou la fissuration de I’outil.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,
toute réparation, tout travail d’entretien ou de réglage
doivent étre effectués par un centre d’entretien Makita
agréé, avec des pieces de rechange Makita.

Réglage de I’'angle de coupe

L'outil a été soigneusement réglé et aligné en usine,
mais une manipulation maladroite a pu dérégler I'ali-
gnement. Si l'outil n’est pas aligné correctement, effec-
tuez les opérations suivantes :

Angle de coupe d’onglet

1. Verrouillez le chariot sur la position abaissée par
la broche d’arrét. Poussez le chariot vers le guide, puis
serrez la vis a oreilles pour fixer le chariot.

2. Réglez le socle rotatif sur la position 0° au moyen

de la fonction de butée fixe. (Laissez-le tel quel si I'in-

dex n’indique pas 0°.)

3. Avec laclé hexagonale, desserrez les boulons a

téte cylindrique a six pans creux qui retiennent le guide.

» Fig.51: 1. Broche d’arrét 2. Vis a oreilles 3. Boulons
a téte cylindrique a six pans creux

4. Redressez le coté de la lame de scie avec la
face du guide a I'aide d’'une regle triangulaire ou d’'une
équerre de menuisier. Serrez ensuite fermement les
boulons a téte cylindrique a six pans creux sur le guide
en ordre a partir du c6té droit.

» Fig.52: 1. Guide 2. Régle triangulaire

5. Silindex n’indique pas 0°, desserrez la vis qui
retient 'index et réglez ce dernier de sorte qu'il indique
0°.

» Fig.53: 1. Vis 2. Index 3. Graduation d’onglet
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Angle de coupe en biseau
Angle de coupe en biseau 0°

1. Verrouillez le chariot sur la position abaissée par
la broche d’arrét. Poussez le chariot vers le guide, puis
serrez la vis a oreilles pour fixer le chariot.

2. Desserrez le levier. Tournez ensuite le boulon de
réglage a 0° de deux ou trois tours dans le sens inverse
des aiguilles d’'une montre pour incliner la lame de scie
circulaire vers la droite.

» Fig.54: 1. Levier 2. Boulon de réglage a 0°

3. Redressez soigneusement le coté de la lame de
scie avec la surface supérieure du socle rotatif a I'aide
d’une regle triangulaire, d’'une équerre de menuisier,
etc. en tournant le boulon de réglage a 0° dans le sens
des aiguilles d’'une montre. Serrez ensuite fermement le
levier pour fixer I'angle de 0° que vous avez réglé.
» Fig.55: 1. Regle triangulaire 2. Lame de scie

3. Surface supérieure du socle rotatif

4. Silindex n’'indique pas 0°, desserrez la vis qui
retient I'index et réglez ce dernier de sorte qu’il indique
0°.

» Fig.56: 1. Vis 2. Index 3. Echelle

Angle de coupe en biseau 45°

REMARQUE : Avant de régler I’'angle de coupe
en biseau de 45°, terminez le réglage de I’'angle de
coupe en biseau de 0°.

1. Serrez la vis a oreilles pour maintenir en place le
chariot.

2. Desserrez le levier. Inclinez ensuite compléetement
le chariot vers la gauche.
» Fig.57: 1. Vis aoreilles 2. Levier

3.  Vérifiez si l'index indique la position 45° sur la
graduation d’angles de coupe en biseau.

Si I'index n’indique pas la position 45°, alignez-le sur la
position 45° en tournant le boulon de réglage a 45°.

» Fig.58: 1. Boulon de réglage a 45°

Remplacement d’un balai en

carbone

Retirez et vérifiez régulierement les balais en car-
bone. Remplacez-les lorsqu’ils sont usés jusqu’au
trait du repere d’'usure. Maintenez les balais en car-
bone propres et en état de glisser aisément dans les
porte-charbons. Les deux balais en carbone doivent
étre remplacés en méme temps. N'utilisez que des
balais en carbone identiques.

» Fig.59: 1. Repére d’usure

Retirez les bouchons de porte-charbon a I'aide d'un
tournevis. Enlevez les balais en carbone usés, insé-
rez les neufs et revissez solidement les bouchons de
porte-charbon.

» Fig.60: 1. Bouchon de porte-charbon

Apres l'utilisation

Apres I'utilisation, essuyez les copeaux et poussiéres
qui adheérent a I'outil a I'aide d’un chiffon ou d’un

objet similaire. Gardez le protecteur de lame propre,
conformément aux instructions fournies dans la section
précédente intitulée « Protecteur de lame ». Lubrifiez
les parties coulissantes avec de I'huile machine pour
prévenir la formation de rouille.

ACCESSOIRES EN

OPTION

A AVERTISSEMENT : Les accessoires ou
piéces supplémentaires Makita qui suivent sont
recommandés pour 'utilisation avec I'outil Makita
spécifié dans ce manuel. L'utilisation de tout autre
accessoire ou piece supplémentaire peut entrainer
de graves blessures.

A\ AVERTISSEMENT : Utilisez I'accessoire ou
la piece supplémentaire Makita uniquement dans
le but spécifié. La mauvaise utilisation d’'un acces-
soire ou d’une piéce supplémentaire peut entrainer
de graves blessures.

Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires,
contactez votre centre d’entretien local Makita.

. Lame de scie en acier a dents de carbure
. Etau vertical

. Sac a poussiére

. Reégle triangulaire

. Clé hexagonale
. Jeu de supports

NOTE : Il se peut que certains éléments de la liste
soient compris dans I'emballage de 'outil en tant
qu’accessoires standard. lls peuvent varier d'un pays
a l'autre.
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DEUTSCH (Original-Anleitung)

TECHNISCHE DATEN

Modell: LS0816F
Sé&geblattdurchmesser 216 mm
Lochdurchmesser Europaische Lander 30 mm

Lander auferhalb Europas

25,4 mm oder 30 mm
(landerspezifisch)

Max. Schnittfugenbreite des Sageblatts

2,8 mm

Max. Gehrungswinkel

Links 47°, Rechts 47°

Max. Neigungswinkel

Links 47°, Rechts 2°

Leerlaufdrehzahl (U/min) 5.000 min"
Abmessungen (L x B x H) 476 mm x 705 mm x 521 mm
Nettogewicht 13,9 kg
Sicherheitsklasse =

. Wir behalten uns vor, Anderungen der technischen Daten im Zuge der Entwicklung und des technischen
Fortschritts ohne vorherige Ankundigung vorzunehmen.
. Die technischen Daten kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.

. Gewicht nach EPTA-Verfahren 01/2014
Schnittleistung (H x B) mit @ 216-mm-Sageblatt

Gehrungswinkel

Neigungswinkel

45° (links) 0° 2° (rechts)

0°

36 mm x 305 mm 65 mm x 305 mm 60 mm x 305 mm

45° (links und rechts)

36 mm x 215 mm 65 mm x 215 mm -

Symbole

Nachfolgend werden Symbole beschrieben, die fiir
das Gerat verwendet werden kénnen. Machen Sie
sich unbedingt vor der Benutzung mit inrer Bedeutung
vertraut.

Betriebsanleitung lesen.

DOPPELTE ISOLIERUNG

Schutzbrille tragen.

Um Verletzungen durch herausgeschleu-
derte Teile zu vermeiden, halten Sie den
Sagekopf nach Ausflihrung von Schnitten
abgesenkt, bis das Sageblatt vollig zum
Stillstand gekommen ist.

Ziehen Sie den Schlitten zur Ausfiihrung
von Schiebeschnitten zunachst ganz vor,
driicken Sie den Handgriff nach unten,
und schieben Sie dann den Schlitten zum
Gehrungsanschlag.

Halten Sie Hande oder Finger vom
Sageblatt fern.

Stellen Sie die Gehrungsanschlage
ordnungsgemaf von Sageblatt und
Séageblattschutzhaube entfernt ein.

==

hi¢

Starren Sie nicht auf die Betriebslampe.

Nur fiir EU-Lander

Aufgrund des Vorhandenseins geféhrlicher
Komponenten in der Ausristung kénnen
Elektro- und Elektronik-Altgerate sich
negativ auf die Umwelt und die menschli-
che Gesundheit auswirken.

Entsorgen Sie Elektro- und
Elektronikgerate nicht mit dem Hausmdill!
In Ubereinstimmung mit der Européischen
Richtlinie Uber Elektro- und Elektronik-
Altgerate und ihrer Anpassung an
nationales Recht sollten Elektro- und
Elektronik-Altgerate gemaR den
Umweltschutzbestimmungen getrennt
gesammelt und zu einer getrennten
Sammelstelle fiir Siedlungsabfélle geliefert
werden.

Dies wird durch das am Gerat angebrachte
Symbol der durchgestrichenen Abfalltonne
auf Radern angezeigt.

Vorgesehene Verwendung

Das Werkzeug ist fur genaue Gerad- und
Gehrungsschnitte in Holz vorgesehen. Mit geeigneten
Sageblattern kann auch Aluminium gesagt werden.
Einzelheiten dazu finden Sie im Abschnitt BETRIEB.
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Stromversorgung

Das Werkzeug sollte nur an eine Stromquelle ange-
schlossen werden, deren Spannung mit der Angabe
auf dem Typenschild Gibereinstimmt, und kann nur mit
Einphasen-Wechselstrom betrieben werden. Diese
sind doppelt schutzisoliert und kénnen daher auch an
Steckdosen ohne Erdleiter verwendet werden.

Typischer A-bewerteter Gerduschpegel ermittelt geman
EN62841-3-9:

Schalldruckpegel (Lya): 91 dB (A)

Schallleistungspegel (Lwa): 102 dB (A)
Messunsicherheit (K): 3 dB (A)

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) wurde(n) im Einklang mit der
Standardprifmethode gemessen und kann (kénnen)
fur den Vergleich zwischen Werkzeugen herangezo-
gen werden.

HINWEIS: Der (Die) angegebene(n)
Schallemissionswert(e) kann (k6nnen) auch fiir eine
Vorbewertung des Gefahrdungsgrads verwendet
werden.

A WARNUNG: Einen Gehérschutz tragen.

A WARNUNG: Die Schallemission wihrend der
tatsiachlichen Benutzung des Elektrowerkzeugs
kann je nach der Benutzungsweise des
Werkzeugs, und speziell je nach der Art des bear-
beiteten Werkstiicks, von dem (den) angegebenen
Wert(en) abweichen.

A WARNUNG: Identifizieren Sie
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Benutzers anhand einer Schitzung des
Gefahrdungsgrads unter den tatsach-

lichen Benutzungsbedingungen (unter
Beriicksichtigung aller Phasen des Arbeitszyklus,
wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten des
Werkzeugs zusitzlich zur Betriebszeit).

Konformitatserklarungen

Nur fiir europdische Ldnder

Die Konformitatserklarungen sind in Anhang A dieser
Betriebsanleitung enthalten.

SICHERHEITSWARNUNGEN

Allgemeine Sicherheitswarnungen

fiir Elektrowerkzeuge

AWARNUNG Lesen Sie alle Sicherheitshinweise,
Anweisungen, Abbildungen und Spezifikationen,
die diesem Elektrowerkzeug beiliegen. Eine
Missachtung der unten aufgefiihrten Anweisungen kann
zu einem elektrischen Schlag, Brand und/oder schwe-
ren Verletzungen fiihren.

Bewahren Sie alle Warnungen
und Anweisungen fiir spatere
Bezugnahme auf.

Der Ausdruck ,Elektrowerkzeug” in den Warnhinweisen
bezieht sich auf Ihr mit Netzstrom (mit Kabel) oder Akku
(ohne Kabel) betriebenes Elektrowerkzeug.

Sicherheit im Arbeitsbereich

1. Halten Sie den Arbeitsbereich sauber und gut
beleuchtet. Unaufgeraumte oder dunkle Bereiche
fihren zu Unfallen.

2. Betreiben Sie Elektrowerkzeuge nicht in explo-
siven Umgebungen, wie z. B. in Gegenwart von
brennbaren Fliissigkeiten, Gasen oder Staub.
Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die den
Staub oder die Dampfe entziinden kdnnen.

3. Halten Sie Kinder und Umstehende wahrend
der Benutzung eines Elektrowerkzeugs vom
Arbeitsbereich fern. Ablenkungen kénnen dazu
fihren, dass Sie die Kontrolle verlieren.

Elektrische Sicherheit

1. Der Stecker des Elektrowerkzeugs muss an die
Steckdose angepasst sein. Der Stecker darf auf
keinen Fall in irgendeiner Form abgeéndert werden.
Verwenden Sie keine Adapterstecker mit geerdeten
Elektrowerkzeugen. VorschriftsméRige Stecker und
passende Steckdosen reduzieren die Stromschlaggefahr.

2. Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerde-
ten Gegenstéanden (z. B. Rohre, Kiihler,

Herde, Kiihlschranke). Es besteht erhohte
Stromschlaggefahr, falls Ihr Kérper Erdkontakt hat.

3. Setzen Sie Elektrowerkzeuge keinem
Regen oder Nasse aus. Wasser, das in
ein Elektrowerkzeug eindringt, erhht die
Stromschlaggefahr.

4. Behandeln Sie das Kabel sorgféltig. Benutzen
Sie das Kabel niemals zum Tragen, Ziehen oder
Abtrennen des Elektrowerkzeugs. Halten Sie
das Kabel von Hitze, Ol, scharfen Kanten oder
beweglichen Teilen fern. Ein beschadigtes oder
verheddertes Kabel erhéht die Stromschlaggefahr.

5.  Wenn Sie ein Elektrowerkzeug im Freien betrei-
ben, verwenden Sie ein fiir Freiluftbenutzung
geeignetes Verldngerungskabel. Die
Verwendung eines fiir Freiluftbenutzung geeigne-
ten Kabels reduziert die Stromschlaggefahr.

6. Lasst sich der Einsatz eines Elektrowerkzeugs
in feuchter Umgebung nicht vermeiden,
verwenden Sie eine Stromversorgung,
die mit einem Fehlerstrom-Schutzschalter
(RCD) geschiitzt ist. Der RCD verringert die
Stromschlaggefahr.

7. Die Verwendung einer Stromversorgung iiber
einen RCD mit einem Nennreststrom von maxi-
mal 30 mA ist stets zu empfehlen.

8.  Elektrowerkzeuge konnen elektromagnetische
Felder (EMF) erzeugen, die fiir den Benutzer
nicht gesundheitsschadlich sind. Personen mit
Herzschrittmachern und anderen &hnlichen medizi-
nischen Geraten sollten jedoch vor der Benutzung
dieses Elektrowerkzeugs den Hersteller ihres
Gerates und/oder ihren Arzt um Rat fragen.

9. Fassen Sie den Netzstecker nicht mit nassen
Handen an.
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10.

Falls das Kabel beschadigt ist, lassen Sie es
vom Hersteller oder seinem Vertreter auswech-
seln, um eine Sicherheitsgefahr zu vermeiden.

Personliche Sicherheit

1.

Bleiben Sie wachsam, und lassen Sie beim
Umgang mit einem Elektrowerkzeug Vorsicht
und gesunden Menschenverstand walten.
Benutzen Sie keine Elektrowerkzeuge, wenn
Sie miide sind oder unter dem Einfluss von
Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen.
Ein Augenblick der Unachtsamkeit wahrend

der Benutzung von Elektrowerkzeugen kann zu
schweren Verletzungen flihren.

Benutzen Sie personliche Schutzausriistung.
Tragen Sie stets einen Augenschutz.
SachgemaBer Gebrauch von Schutzausriistung
(z. B. Staubmaske, rutschfeste Sicherheitsschuhe,
Helm und Gehdrschutz) tragt zu einer
Reduzierung der Verletzungsgefahr bei.
Unbeabsichtigtes Einschalten verhiiten.
Vergewissern Sie sich, dass sich der Ein-
Aus-Schalter in der Aus-Stellung befindet,
bevor Sie die Stromquelle und/oder den Akku
anschlieBen bzw. das Werkzeug aufheben
oder tragen. Das Tragen von Elektrowerkzeugen
mit dem Finger am Ein-Aus-Schalter oder das
Anschliel3en bei eingeschaltetem Ein-Aus-
Schalter fiihrt zu Unféllen.

Etwaige Einstell- oder Schraubenschliissel
sind vor dem Einschalten des
Elektrowerkzeugs zu entfernen. Ein Schrauben-
oder Einstellschllssel, der auf einem rotierenden
Teil des Elektrowerkzeugs stecken gelassen wird,
kann zu einer Verletzung flihren.

Ubernehmen Sie sich nicht. Achten Sie stets
auf sicheren Stand und gute Balance. Sie
haben dann in unerwarteten Situationen eine
bessere Kontrolle tber das Elektrowerkzeug.
ZweckmaRBige Kleidung tragen. Tragen Sie
keine lose Kleidung oder Schmuck. Halten Sie
Haare und Kleidung von beweglichen Teilen
fern. Lose Kleidung, Schmuck oder langes Haar
kann sich in beweglichen Teilen verfangen.
Wenn Anschlussvorrichtungen fiir
Staubabsaug- und Staubsammelgerate
vorhanden sind, sollten diese montiert

und sachgerecht verwendet werden. Durch
Staubabsaugung kénnen staubbezogene
Gefahren reduziert werden.

Lassen Sie nicht zu, dass Sie aufgrund der
Vertrautheit, die Sie durch haufigen Gebrauch
von Werkzeugen erworben haben, selbstzufrie-
den werden und die Sicherheitsprinzipien der
Werkzeuge missachten. Eine achtlose Handlung
kann innerhalb von Sekundenbruchteilen schwere
Verletzungen verursachen.

Tragen Sie stets eine Schutzbrille,

um lhre Augen bei Verwendung von
Elektrowerkzeugen vor Verletzung zu schiit-
zen. Die Brille muss den Vorschriften ANSI
Z87.1 in den USA, EN 166 in Europa oder AS/
NZS 1336 in Australien/Neuseeland entspre-
chen. In Australien/Neuseeland ist das Tragen
eines Gesichtsschutzes gesetzlich vorge-
schrieben, um auch lhr Gesicht zu schiitzen.

Der Arbeitgeber ist dafiir verantwort-

lich, den Gebrauch von angemessener
Schutzausriistung fiir die Werkzeugbenutzer
und andere Personen im unmittelbaren
Arbeitsbereich durchzusetzen.

Gebrauch und Pflege von Elektrowerkzeugen

1. Setzen Sie Elektrowerkzeuge keiner
Gewaltanwendung aus. Verwenden Sie das
korrekte Elektrowerkzeug fiir lhre Anwendung.
Ein korrektes Elektrowerkzeug verrichtet die
anstehende Arbeit bei sachgemaRer Handhabung
besser und sicherer.

2. Benutzen Sie das Elektrowerkzeug nicht, wenn
es sich nicht mit dem Ein-Aus-Schalter ein-
und ausschalten lasst. Ein Elektrowerkzeug,
das nicht auf die Schalterbetatigung reagiert, ist
gefahrlich und muss repariert werden.

3. Trennen Sie den Stecker von der Stromquelle,
und/oder entfernen Sie den Akku vom
Elektrowerkzeug, falls er abnehmbar ist, bevor
Sie Einstellungen durchfiihren, Zubehor aus-
wechseln oder das Elektrowerkzeug lagern.
Solche vorbeugenden Sicherheitsmalnahmen
reduzieren die Gefahr eines versehentlichen
Einschaltens des Elektrowerkzeugs.

4.  Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeuge aufer
Reichweite von Kindern auf, und lassen Sie nicht zu,
dass Personen, die nicht mit dem Elektrowerkzeug
oder diesen Anweisungen vertraut sind, das
Elektrowerkzeug benutzen. Elektrowerkzeuge in den
Handen unerfahrener Benutzer sind geféhrlich.

5. Halten Sie Elektrowerkzeuge und Zubehorteile
instand. Klemmen Sie Elektrowerkzeuge auf
Fehlausrichtung oder Schleifen beweglicher
Teile, Beschadigung von Teilen und andere
Zustande, die ihren Betrieb beeintrachtigen
kénnen. Lassen Sie das Elektrowerkzeug
bei Beschadigung vor Gebrauch reparieren.
Viele Unfalle werden durch schlecht gewartete
Elektrowerkzeuge verursacht.

6. Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sau-
ber. Gut instand gehaltene Schneidwerkzeuge
mit scharfen Schneiden sind weniger anfallig fur
Klemmen und lassen sich leichter handhaben.

7. Benutzen Sie das Elektrowerkzeug,
das Zubehor und die Werkzeugeinsatze
usw. gemaR diesen Anweisungen unter
Beriicksichtigung der Arbeitsbedingungen und
der durchzufiihrenden Arbeit. UnsachgemaRer
Gebrauch des Elektrowerkzeugs kann zu einer
Gefahrensituation fiihren.
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Halten Sie Handgriffe und Griffflichen
trocken, sauber und frei von Ol und Fett.
Rutschige Handgriffe und Griffflachen gestatten
keine sichere Handhabung und Kontrolle des
Werkzeugs in unerwarteten Situationen.

Tragen Sie bei der Benutzung des Werkzeugs
keine Arbeitshandschuhe aus Stoff, weil diese
sich verfangen kénnen. Das Verfangen von
Arbeitshandschuhen aus Stoff in den beweglichen
Teilen kann zu Personenschaden flihren.

Wartung

1.

Lassen Sie Ihr Elektrowerkzeug nur unter
Verwendung identischer Ersatzteile von einem
qualifizierten Wartungstechniker warten.
Dadurch wird die Aufrechterhaltung der Sicherheit
des Elektrowerkzeugs gewahrleistet.

Befolgen Sie die Anweisungen fiir die
Schmierung und den Austausch von Zubehor.

Sicherheitsanweisungen fiir

Gehrungsséagen

Gehrungsséagen sind zum Schneiden von Holz
oder holzdhnlichen Produkten vorgesehen.
Sie kénnen nicht mit Trennschleifscheiben
zum Schneiden von Eisenmaterial, wie z. B.
Staben, Stangen, Bolzen usw., verwendet
werden. Schleifstaub kann Klemmen von beweg-
lichen Teilen, wie z. B. der unteren Schutzhaube,
verursachen. Beim Trennschleifen entstehende
Funken verbrennen die untere Schutzhaube, den
Schnittfugeneinsatz und andere Kunststoffteile.
Stiitzen Sie das Werkstiick nach Méglichkeit
immer mit Klemmen ab. Wenn Sie das
Werkstiick mit der Hand abstiitzen, miissen
Sie lhre Hand immer mindestens 100 mm

von beiden Seiten des Sdgeblatts entfernt
halten. Verwenden Sie diese Sdge nicht zum
Schneiden von Werkstiicken, die zu klein
sind, um sicher eingespannt oder von Hand
gehalten zu werden. Wenn Sie lhre Hand zu
nah an das Sageblatt halten, besteht erhéhte
Verletzungsgefahr durch Kontakt mit dem
Séageblatt.

Das Werkstiick muss stationar sein und
sowohl gegen den Gehrungsanschlag als
auch den Tisch geklemmt oder gehalten
werden. Schieben Sie das Werkstiick nicht in
das Sageblatt, und schneiden Sie auch nicht
»freihdndig“ in irgendeiner Weise. Nicht gesi-
cherte oder bewegliche Werkstiicke kdnnten mit
hoher Geschwindigkeit herausgeschleudert wer-
den und Verletzungen verursachen.

Schieben Sie die Sage durch das Werkstiick.
Ziehen Sie die Sage nicht durch das
Werkstiick. Um einen Schnitt auszufiihren,
heben Sie den Sagekopf an, ziehen Sie ihn
iiber das Werkstiick heraus, ohne es zu
schneiden, starten Sie den Motor, driicken Sie
den Sagekopf nach unten, und schieben Sie
die Sédge durch das Werkstiick. Beim Schneiden
in Zugrichtung ist die Wahrscheinlichkeit groB3,
dass das Sageblatt am Werkstuick hoch klet-

tert und die Sageblatteinheit heftig gegen den
Bediener schleudert.

5.

Halten Sie niemals Ihre Hand tiber die beab-
sichtigte Schnittlinie, weder vor noch hinter
dem Sageblatt. Abstiitzen des Werkstiicks mit
L,uberkreuzter Hand", d. h. Halten des Werkstlicks
rechts vom Sageblatt mit der linken Hand oder
umgekehrt, ist sehr gefahrlich.

» Abb.1

6.

Reichen Sie bei rotierendem Sageblatt nicht
hinter den Gehrungsanschlag, so dass sich
eine lhrer Hande naher als 100 mm links oder
rechts des Sageblatts befindet, um Holzabfélle
zu entfernen, oder aus anderen Griinden. Es
mag nicht offensichtlich sein, wie nah sich lhre
Hand am Sageblatt befindet, und Sie kénnen sich
ernsthaft verletzen.

Uberpriifen Sie Ihr Werkstiick vor dem
Schneiden. Falls das Werkstiick verbogen oder
verzogen ist, spannen Sie es mit der duBeren
gebogenen Seite zum Gehrungsanschlag gerich-
tet ein. Vergewissern Sie sich stets, dass keine
Liicke zwischen Werkstiick, Gehrungsanschlag
und Tisch entlang der Schnittlinie vorhanden ist.
Verbogene oder verzogene Werkstiicke neigen zum
Drehen oder Verlagern und kénnen beim Schneiden
Klemmen am rotierenden Sageblatt verursachen. Es
dirfen keine Nagel oder Fremdkorper im Werkstlick
vorhanden sein.

Benutzen Sie die Sage nicht eher, bis samt-
liche Werkzeuge, Holzabfélle usw. auer

dem Werkstiick vom Tisch weggerdaumt sind.
Kleine Bruchstiicke, lose Holzstlicke oder andere
Objekte, die das rotierende Sageblatt beriihren,
kénnen mit hoher Geschwindigkeit herausge-
schleudert werden.

Schneiden Sie nur jeweils ein Werkstiick.
Mehrere libereinander gestapelte Werkstlicke
lassen sich nicht angemessen einspannen oder
abstlitzen und kénnen am Sageblatt klemmen
oder sich wahrend des Schneidens verlagern.
Vergewissern Sie sich vor Gebrauch, dass

die Gehrungssége auf einer ebenen, stabilen
Arbeitsfliche montiert oder platziert ist. Eine
ebene und stabile Arbeitsflache verringert die
Gefahr, dass die Gehrungsséage instabil wird.
Planen Sie lhre Arbeit. Stellen Sie bei

jeder Anderung der Neigungs- oder
Gehrungswinkeleinstellung sicher, dass der ver-
stellbare Gehrungsanschlag korrekt eingestellt
ist, um das Werkstiick abzustiitzen, und dass er
nicht mit dem Sageblatt oder dem Schutzsystem
in Beriihrung kommt. Bewegen Sie das Sageblatt
durch einen vollstandigen simulierten Schnitt, ohne
das Werkzeug einzuschalten und ein Werksttick
auf den Tisch zu legen, um zu gewahrleisten, dass
es nicht zu einer Berlihrung oder der Gefahr des
Schneidens in den Gehrungsanschlag kommt.
Sorgen Sie fiir angemessene Abstiitzung
eines Werkstiicks, das breiter oder lan-

ger als die Tischplatte ist, z. B. durch
Tischverldngerungen, Sagebocke usw.
Werkstlicke, die langer oder breiter als der Tisch
der Gehrungssage sind, kdnnen kippen, wenn sie
nicht sicher abgestitzt werden. Falls das abge-
schnittene Stiick oder Werkstuck kippt, kann es
die untere Schutzhaube anheben oder vom rotie-
renden Sageblatt weggeschleudert werden.
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Verwenden Sie keine zweite Person als Ersatz
fiir eine Tischverlangerung oder zur zusatz-
lichen Abstiitzung. Instabile Abstiitzung des
Werkstiicks kann dazu flihren, dass das Ségeblatt
klemmt oder das Werkstlick sich wahrend des
Schneidvorgangs verlagert, so dass Sie und

der Helfer in das rotierende Ségeblatt gezogen
werden.

Das abgeschnittene Stiicke darf nicht in
irgendeiner Weise gegen das rotierende
Sageblatt geklemmt oder gedriickt werden.
Bei Einengung, z. B. durch Langenanschlage,
kénnte sich das abgeschnittene Stlick gegen das
Séageblatt verkeilen und heftig herausgeschleudert
werden.

Verwenden Sie stets eine Klemme oder eine
Einspannvorrichtung, um Rundmaterial, wie z.
B. Stangen oder Rohre, einwandfrei abzustiit-
zen. Stangen neigen beim Schneiden zum Rollen,
so dass das Sageblatt ,beilt* und das Werkstilick
mit Ihrer Hand in das Sageblatt zieht.

Warten Sie, bis das Ségeblatt die volle
Drehzahl erreicht, bevor es das Werkstiick
kontaktiert. Dadurch wird die Gefahr des
Herausschleuderns des Werkstucks verringert.
Falls das Werkstiick oder das Sageblatt einge-
klemmt wird, schalten Sie die Gehrungssige
aus. Warten Sie, bis alle beweglichen Teile
zum Stillstand gekommen sind, und ziehen Sie
dann den Stecker von der Stromquelle ab und/
oder nehmen Sie den Akku ab. Befreien Sie
dann das eingeklemmte Material. Fortgesetztes
Sagen mit einem eingeklemmten Werkstiick
kénnte zum Verlust der Kontrolle oder zu einer
Beschadigung der Gehrungssége fiihren.
Nachdem Sie den Schnitt vollendet haben,
lassen Sie den Schalter los, halten Sie den
Sagekopf nach unten, und warten Sie, bis das
Sageblatt zum Stillstand kommt, bevor Sie das
abgeschnittene Stiick entfernen. Es ist gefahr-
lich, mit Ihrer Hand in die Nahe des auslaufenden
Séageblatts zu reichen.

Verwenden Sie nur Sdageblatter mit einem
Durchmesser, der am Werkzeug markiert oder
im Handbuch angegeben ist. Die Verwendung
eines Sageblatts mit falscher GroRe kann den
einwandfreien Schutz des Sageblatts oder den
Schutzbetrieb beeintrachtigen, was ernsthaften
Personenschaden zur Folge haben kann.
Verwenden Sie nur Sdgeblatter, die mit einer
Drehzahl markiert sind, die der am Werkzeug ange-
gebenen Drehzahl entspricht oder diese Uibertrifft.
Verwenden Sie die Sdge nicht zum Schneiden
von anderen als den angegebenen Materialien.
(Nur fiir europaische Lander)

Falls Sie Holz und &hnliche Materialien bear-
beiten, verwenden Sie immer ein Sageblatt,
das der Norm EN847-1 entspricht.

Zusatzliche Anweisungen

1.

2.

Machen Sie die Werkstatt mit
Vorhangeschlossern kindersicher.

Stellen Sie sich niemals auf das Werkzeug.
Durch Kippen des Werkzeugs oder versehentliche
Beriihrung mit dem Schneidwerkzeug kdnnten
ernsthafte Verletzungen auftreten.

Lassen Sie das Werkzeug niemals unbe-
aufsichtigt laufen. Schalten Sie die
Stromversorgung aus. Verlassen Sie das
Werkzeug nicht eher, bis es zu einem vollstédn-
digen Stillstand gekommen ist.

Betreiben Sie die Sdge nicht ohne
Schutzhauben. Uberpriifen Sie die
Ségeblattschutzhaube vor jeder Benutzung
auf einwandfreies SchlieBen. Betreiben Sie
die Sédge nicht, wenn sich die Schutzhaube
nicht ungehindert bewegt und sich nicht sofort
schlieBt. Die Schutzhaube darf auf keinen Fall
in der gedffneten Stellung festgeklemmt oder
festgebunden werden.

Halten Sie lhre Hande von der Schnittlinie des
Sageblatts fern. Vermeiden Sie die Beriihrung eines
auslaufenden Sageblatts. Es kann auch in diesem
Zustand noch schwere Verletzungen verursachen.
Um die Verletzungsgefahr zu verringern,
fiihren Sie den Schlitten nach jedem
Ablangschnittvorgang auf seine hintere
Anschlagstellung zuriick.

Sichern Sie stets alle beweglichen Teile, bevor
Sie das Werkzeug tragen.

Der Anschlagstift oder Anschlaghebel, der
den Sagekopf verriegelt, ist nur zum Tragen
und zur Lagerung, nicht fiir irgendwelche
Schneidarbeiten, vorgesehen.

Uberpriifen Sie das Ségeblatt vor dem Betrieb
sorgfaltig auf Risse oder Beschadigung.
Wechseln Sie ein gerissenes oder bescha-
digtes Sageblatt unverziiglich aus. An
Sageblattern haftendes und verhértetes
Gummi und Harz verlangsamen die Sage und
erhohen die Riickschlaggefahr. Halten Sie das
Ségeblatt sauber, indem Sie es vom Werkzeug
abmontieren und dann mit Gummi- und
Harzentferner, heiBem Wasser oder Petroleum
reinigen. Verwenden Sie niemals Benzin zum
Reinigen des Ségeblatts.

Bei der Durchfiihrung eines Schiebeschnitts
kann RUCKSCHLAG auftreten. RUCKSCHLAG
tritt auf, wenn das Sageblatt wahrend eines
Schneidvorgangs im Werkstiick klemmt und
plotzlich auf den Bediener zu getrieben wird. Es
kann zum Verlust der Kontrolle und zu ernst-
haften Personenschiaden kommen. Falls das
Sédgeblatt wahrend eines Schneidvorgangs zu
klemmen beginnt, brechen Sie den Schnitt ab
und lassen Sie den Schalter unverziiglich los.
Verwenden Sie nur die fiir dieses Werkzeug
vorgeschriebenen Flansche.

Achten Sie sorgfiltig darauf, dass die Spindel,
die Flansche (insbesondere die Ansatzflache)
oder die Schraube nicht beschadigt werden.
Eine Beschddigung dieser Teile kann zu einem
Sageblattbruch fiihren.

Vergewissern Sie sich, dass der Drehteller
einwandfrei gesichert ist, damit er sich wah-
rend des Betriebs nicht bewegt. Verwenden
Sie die Locher in der Grundplatte, um die Sége
an einer stabilen Arbeitsbitihne oder Werkbank
zu befestigen. Benutzen Sie das Werkzeug
NIEMALS in Situationen, bei denen der
Bediener gezwungen wire, eine ungiinstige
Position einzunehmen.
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14.

15.

16.

17.

BEZEICHNUNG DER TEILE

Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten
des Werkzeugs, dass die Spindelarretierung

freigegeben ist.

Vergewissern Sie sich, dass das Sédgeblatt in
der tiefsten Position nicht mit dem Drehteller

in Beriihrung kommt.

Halten Sie den Handgriff sicher fest. Beachten
Sie, dass sich die Sdge beim Anlaufen und
Abstellen geringfiigig nach oben oder unten

bewegt.

Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten
des Schalters, dass das Ségeblatt nicht das

Werkstiick beriihrt.

Lassen Sie das Werkzeug vor der eigentli-
chen Bearbeitung eines Werkstiicks eine
Weile laufen. Achten Sie auf Vibrationen

oder Taumelbewegungen, die Anzeichen fiir
schlechte Montage oder ein schlecht ausge-
wuchtetes Ségeblatt sein konnen.

Brechen Sie sofort den Betrieb ab, wenn Sie
irgend etwas Ungewohnliches bemerken.
Versuchen Sie nicht, den Ausloser in der EIN-

Stellung zu verriegeln.

21.

22.

Verwenden Sie stets das in dieser Anleitung
empfohlene Zubehor. Der Gebrauch ungeeig-
neten Zubehors, wie z. B. Schleifscheiben,
kann Verletzungen zur Folge haben.

Manche Materialien konnen giftige Chemikalien
enthalten. Treffen Sie VorsichtsmaRnahmen, um
das Einatmen von Arbeitsstaub und Hautkontakt
zu verhiiten. Befolgen Sie die Sicherheitsdaten
des Materialherstellers.

Zusatzliche Sicherheitsregeln fiir die Betriebslampe
Blicken Sie nicht direkt in das Licht oder die

1.

Lichtquelle.

BEWAHREN SIE DIESE
ANLEITUNG AUF.

AWARNUNG: Lassen Sie sich NICHT durch
Bequemlichkeit oder Vertrautheit mit dem Produkt
(durch wiederholten Gebrauch erworben) von der strik-
ten Einhaltung der Sicherheitsregeln fiir das vorliegende
Produkt abhalten. MISSBRAUCH oder Missachtung

der Sicherheitsvorschriften in dieser Anleitung kdnnen
schwere Personenschéden verursachen.

» Abb.2

1 Einstellschraube (fiir 2 | Anschlagarm 3 | Staubsack 4 | Randelschraube (fiir
Minimalgrenzposition) Schlittenverschiebung)
Zeiger (fir Neigungswinkel) Neigungswinkelskala 7 | Gleitstange 8 | Vertikal-Schraubstock
Schiebeanschlag 10 | 0°-Einstellschraube (fir 11 | Gehrungsanschlag 12 | Zusatzauflage

Neigungswinkel)

13 | Drehteller 14 | Gehrungswinkelskala 15 | Zeiger (fiir Gehrungswinkel) 16 | Schlitzplatte

17 | Einstellschraube (fiir 18 | Verriegelungshebel (fiir 19 | Griff (fir Drehteller) 20 | Staubabsaughaube
Drehteller) Drehteller)

21 | Ségeblattschutzhaube 22 | Lampe 23 | Handgriff (fur Betrieb) 24 | Ausloseschalter

25 | Loch fur 26 | Einschaltsperrknopf 27 | Tragegriff - |-
Vorhangeschloss

» Abb.3
1 Lampenschalter 2 | Spindelarretierung 3 | Einstellschraube (fiir maxi- 4 | Anschlagstift (fir
male Schnittleistung) Schlittenanhebung)
5 | Anschlagplatte 6 | Inbusschlissel 7 | 45°-Einstellschraube (fir | 8 | Hebel (fir
Neigungswinkel) Neigungswinkel)

9 | Entriegelungsknopf (flr - |- - |- - |-

Neigungswinkel)
1. Befestigen Sie den Auflagetisch mit den

INSTALLATION

Werkbankmontage

A WARNUNG: stellen Sie sicher, dass sich
das Werkzeug auf der Stiitzfliche nicht ver-
schiebt. Eine Verschiebung der Gehrungssage
auf der Stutzflache wahrend des Schneidbetriebs
kann zu einem Verlust der Kontrolle und schweren
Verletzungen fuhren.

Schrauben auf einer ebenen und stabilen Oberflache.

Dadurch werden Umkippen und mégliche Verletzungen
vermieden.
» Abb.4: 1. Schraube 2. Montageloch

2,

Drehen Sie die Einstellschraube im oder entgegen
dem Uhrzeigersinn, so dass sie mit der Bodenflache in
Bertihrung kommt, um das Werkzeug stabil zu halten.
» Abb.5: 1. Einstellschraube
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FUNKTIONSBESCHREIBUNG

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor

jeder Einstellung oder Funktionspriifung des
Werkzeugs stets, dass es ausgeschaltet und vom
Stromnetz getrennt ist. Wird das Werkzeug nicht
ausgeschaltet und vom Stromnetz getrennt, kann

es zu schweren Verletzungen durch versehentliches
Anlaufen kommen.

Handgriffverriegelung

A\VORSICHT: Halten Sie stets den Handgriff
fest, wenn Sie den Anschlagstift freigeben.
Anderenfalls kann der Handgriff hochschnellen und
Personenschaden verursachen.

Der Handgriff wurde werkseitig vor dem Versand des
Werkzeugs mit dem Anschlagstift in der Tiefstellung
verriegelt. Um den Handgriff zu entriegeln, ziehen Sie
den Anschlagstift, wahrend Sie den Handgriff geringfu-
gig absenken.

» Abb.6: 1.Anschlagstift

Gleitsperre

Um die Schiebebewegung des Schlittens zu ermdgli-
chen, I16sen Sie die Randelschraube am Arm. Um die
Schiebebewegung des Schlittens zu arretieren, bewe-
gen Sie den Schlitten zu lhrer gewiinschten Position,
und ziehen Sie dann die Randelschraube fest an.

» Abb.7: 1.Randelschraube 2. Arm

Sageblattschutzhaube

AWARNUNG: Die Siageblattschutzhaube oder
die an der Schutzhaube angebrachte Feder darf
niemals unwirksam gemacht oder entfernt wer-
den. Ein wegen fehlender Schutzhaube freiliegendes
Kreissageblatt kann schwere Personenschaden
wéhrend des Betriebs verursachen.

A WARNUNG: Benutzen Sie dieses Werkzeug
niemals, falls die Sageblattschutzhaube oder die
Feder beschadigt, defekt oder entfernt ist. Der
Betrieb des Werkzeugs mit beschadigter, defekter
oder entfernter Schutzhaube kann zu schweren
Personenschaden fiihren.

A\VORSICHT: Halten Sie die Schutzhaube
stets in gutem Zustand, um sicheren Betrieb zu
gewdhrleisten. Halten Sie den Betrieb sofort an,
falls Sie irgendeine UnregelméBigkeit an der
Sigeblattschutzhaube feststellen. Uberpriifen
Sie die gefederte Riickkehrbewegung der
Schutzhaube.

Wird der Handgriff abgesenkt, hebt sich die
Sageblattschutzhaube automatisch. Die Schutzhaube
ist gefedert, so dass sie in ihre Ausgangsstellung
zurtickkehrt, wenn der Schnitt vollendet ist und der
Handgriff angehoben wird.

» Abb.8: 1. Sageblattschutzhaube
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Reinigen

Falls die transparente Sageblattschutzhaube ver-
schmutzt ist oder Sagespane an der transparen-

ten Sageblattschutzhaube so anhaften, dass das
Kreissageblatt und/oder das Werkstlick nicht mehr gut
sichtbar sind, ziehen Sie den Stecker des Werkzeugs
heraus und reinigen Sie die Sageblattschutzhaube
sorgfaltig mit einem feuchten Tuch. Verwenden

Sie keine Lésungsmittel oder Reinigungsmittel

auf Petroleumbasis zum Reinigen der Kunststoff-
Schutzhaube, weil sie dadurch beschadigt werden
kann.

Befolgen Sie die aufgelisteten Anweisungen zur
Vorbereitung furr eine Reinigung Schritt fir Schritt.

1. Vergewissern Sie sich, dass das Werkzeug aus-
geschaltet und vom Stromnetz getrennt ist.

2. Drehen Sie die Innensechskantschraube mit dem
mitgelieferten Inbusschliissel gegen den Uhrzeigersinn,
wahrend Sie die Mittenabdeckung festhalten.

3. Heben Sie die Sageblattschutzhaube und die
Mittenabdeckung an.

4. Wenn die Reinigung abgeschlossen ist, bringen
Sie die Mittenabdeckung wieder an, und ziehen Sie
die Innensechskantschraube an, indem Sie die obigen
Schritte umgekehrt anwenden.
» Abb.9: 1. Inbusschlissel

2. Innensechskantschraube

3. Mittenabdeckung

4. Sageblattschutzhaube

A WARNUNG: Entfernen Sie nicht die

Feder, welche die Sageblattschutzhaube

halt. Falls die Schutzhaube im Laufe der Zeit
oder durch UV-Strahlung beschadigt wird, wen-
den Sie sich fiir ein Ersatzteil an eine Makita-
Kundendienststelle. DIE SCHUTZHAUBE DARF
NICHT FUNKTIONSUNFAHIG GEMACHT ODER
ENTFERNT WERDEN.

Positionieren von Schlitzplatten

Dieses Werkzeug ist mit Schlitzplatten im Drehteller
versehen, um Reiflen am Austrittsende eines Schnitts
auf ein Minimum zu reduzieren. Die Schlitzplatten sind
werksseitig so eingestellt, dass das Kreissageblatt
nicht mit ihnen in Berlihrung kommt. Stellen Sie die
Schlitzplatten vor dem Gebrauch wie folgt ein:

1. Vergewissern Sie sich, dass das Werkzeug

vom Stromnetz getrennt ist. L6sen Sie dann alle
Befestigungsschrauben der Schlitzplatten (jeweils drei
auf der linken und rechten Seite).

» Abb.10: 1. Schlitzplatte 2. Schraube

2. Ziehen Sie die Schrauben nur so weit an, dass
sich die Schlitzplatten noch leicht von Hand bewegen
lassen.

3. Senken Sie den Handgriff vollstandig ab und
verriegeln Sie ihn dann in der abgesenkten Position mit
dem Anschlagstift.

4. Losen Sie die Randelschraube am Arm, der die
Gleitbewegung des Schlittens sichert.

Ziehen Sie den Schlitten ganz auf sich zu.
» Abb.11: 1. Randelschraube 2. Arm
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5.  Stellen Sie die Schlitzplatten so ein, dass sie nahe
an den Seiten der Sageblattzahne liegen.
» Abb.12

» Abb.13: 1. Kreissageblatt 2. Sageblattzahne
3. Schlitzplatte 4. Linksseitiger
Neigungsschnitt 5. Geradschnitt

6. Ziehen Sie die vorderen Schrauben an (nicht
festziehen).

7.  Schieben Sie den Schlitten in die Position zwi-
schen dem vorderen Ende der Schlitzplatten und den
Gehrungsanschlagen. Stellen Sie die Schlitzplatten so
ein, dass sie nahe an den

Seiten der Sageblattzahne liegen.

8.  Ziehen Sie die mittleren Schrauben an (nicht
festziehen).

9. Schieben Sie den Schlitten ganz in Richtung
der Gehrungsanschlage und stellen Sie dann die
Schlitzplatten so ein, dass sie nahe an den Seiten der
Sageblattzahne liegen.

10. Ziehen Sie die hinteren Schrauben an (nicht
festziehen).

11. Lassen Sie den Anschlagstift fur die
Handgriffverriegelung los, und heben Sie den Handgriff
an. Ziehen Sie dann alle Schrauben fest.

ANMERKUNG: Nachdem Sie den
Neigungswinkel eingestellt haben, vergewissern
Sie sich, dass die Schlitzplatten korrekt einge-
stellt sind. Die korrekte Einstellung der Schlitzplatten
tragt zu einwandfreier Abstltzung des Werkstlicks
und Minimieren von Ausreiflen des Werkstticks bei.

Aufrechterhaltung der maximalen

Schnittleistung

Dieses Werkzeug wurde werksseitig so eingestellt, dass
die maximale Schnittleistung mit einem Kreissageblatt
von 216 mm erreicht wird.

Wenn Sie ein neues Kreisséageblatt montieren,
Uberprifen Sie immer die untere Grenzposition des
Kreissageblatts, und nehmen Sie nétigenfalls eine
Einstellung vor, wie folgt:

1. Trennen Sie das Werkzeug vom Stromnetz.
Schieben Sie dann den Schlitten ganz bis zum
Gehrungsanschlag, und senken Sie den Handgriff
vollstandig ab.

2. Drehen Sie die Einstellschraube mit dem
Inbusschlussel (Schraubendreherseite), bis das
Kreissageblatt geringfligig unter dem Querschnitt des
Gehrungsanschlags und der Oberflache des Drehtellers
liegt.

» Abb.14: 1. Einstellschraube 2. Gehrungsanschlag

» Abb.15

3. Drehen Sie das Kreissageblatt von Hand, wah-
rend Sie den Handgriff in der Tiefstellung halten, um
sicherzugehen, dass das Kreissageblatt keinen Teil des
Auflagetisches beriihrt. Stellen Sie gegebenenfalls die
maximale Schnittleistung neu ein.

AWARNUNG: Nachdem Sie ein neues
Kreissageblatt installiert haben und das
Werkzeug vom Stromnetz getrennt ist, achten Sie
immer darauf, dass das Kreissageblatt bei voll-
stindig abgesenktem Handgriff keinen Teil des
Auflagetisches beriihrt. Falls das Kreissageblatt
mit dem Auflagetisch in Berihrung kommt, kann

es Rickschlag verursachen, was zu schweren
Personenschaden fuhren kann.

» Abb.16

Anschlagarm

Die untere Grenzposition des Sageblatts kann mit dem
Anschlagarm leicht eingestellt werden. Um die untere
Grenze einzustellen, drehen Sie den Anschlagarm

in Richtung des Pfeils, wie in der Abbildung gezeigt.
Drehen Sie die Einstellschraube so, dass das Sageblatt
an der gewlinschten Position anhalt, wenn der Handgriff
ganz abgesenkt wird.

» Abb.17: 1.Anschlagarm 2. Einstellschraube

Einstellen des Gehrungswinkels

A\VORSICHT: sichern Sie den Drehteller nach
jeder Anderung des Gehrungswinkels stets durch
Anziehen des Griffs gegen Verdrehen.

ANMERKUNG: Heben Sie den Handgriff voll-
stindig an, bevor Sie den Drehteller drehen.

Drehen Sie den Griff entgegen dem Uhrzeigersinn,

um den Drehteller zu entriegeln. Drehen Sie den Griff,
wahrend Sie den Verriegelungshebel hoch halten, um
den Drehteller zu bewegen. Richten Sie den Zeiger auf
den gewlinschten Winkel auf der Gehrungswinkelskala
aus, und ziehen Sie dann den Griff fest.

» Abb.18: 1. Verriegelungshebel 2. Griff 3. Zeiger

Festanschlagfunktion

Diese Gehrungssage verwendet die
Festanschlagfunktion. Damit kdnnen Sie den rechten/
linken Gehrungswinkel schnell auf 0°, 15°, 22,5°,
31,6° und 45° einstellen. Um diese Funktion zu benut-
zen, bewegen Sie den Drehteller in die Nahe des
gewilinschten Festanschlagwinkels, wahrend Sie den
Verriegelungshebel hoch halten. Lassen Sie dann
den Verriegelungshebel los, und bewegen Sie den
Drehteller zu lhrem gewiinschten Festanschlagwinkel,
bis er einrastet.
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Einstellen des Neigungswinkels

Schalterfunktion

A\VORSICHT: sichern Sie den Arm nach jeder
Anderung des Neigungswinkels stets durch
Anziehen des Hebels im Uhrzeigersinn.

ANMERKUNG: Entfernen Sie immer
den Vertikal-Schraubstock, bevor Sie den
Neigungswinkel einstellen.

ANMERKUNG: Achten Sie beim Neigen des
Kreissageblatts darauf, dass der Schlitten voll-
standig angehoben ist.

ANMERKUNG: Wenn die Neigungswinkel gedn-
dert werden, miissen die Schlitzplatten geman
der Beschreibung im Abschnitt zum Positionieren
der Schlitzplatten entsprechend neu positioniert
werden.

ANMERKUNG: Ziehen Sie den Hebel nicht zu
fest an. Anderenfalls kann eine Funktionsstérung
des Neigungswinkel-Verriegelungsmechanismus
verursacht werden.

Neigen des Kreissageblatts nach
links 0° - 45°

1. Drehen Sie den Hebel entgegen dem
Uhrzeigersinn.

2. Halten Sie den Handgriff fest, und neigen Sie den
Schlitten nach links.

3. Richten Sie den Zeiger auf lhren gewlinschten
Winkel auf der Neigungswinkelskala aus.

4. Ziehen Sie den Hebel durch Rechtsdrehen fest,
um den Arm einwandfrei zu sichern.
» Abb.19: 1. Hebel 2. Handgriff 3. Zeiger

4. Neigungswinkelskala

Neigen des Kreissageblatts iiber den
linken Bereich von 0° - 45° hinaus

1. Drehen Sie den Hebel entgegen dem
Uhrzeigersinn.

2. Halten Sie den Handgriff, und stellen Sie den
Schlitten auf 0° fur die rechte 2°-Seite bzw. 45° fiir die
linke 47°-Seite.

3. Neigen Sie den Schlitten leicht zur entgegenge-
setzten Seite.

4. Drucken Sie den Entriegelungsknopf.

5. Neigen Sie den Schlitten in die gewlinschte
Position aulRerhalb des Bereichs 0° - 45°.

6. Ziehen Sie den Hebel durch Rechtsdrehen fest,
um den Arm einwandfrei zu sichern.

Beim Neigen des Schlittens nach rechts um 2°
» Abb.20: 1. Hebel 2. Handgriff 3. Entriegelungsknopf

Beim Neigen des Schlittens nach links um 47°
» Abb.21: 1. Hebel 2. Handgriff 3. Entriegelungsknopf

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor dem
AnschlieBen des Werkzeugs an das Stromnetz
stets, dass der Ausléseschalter ordnungsge-
maR funktioniert und beim Loslassen in die
AUS-Stellung zuriickkehrt. Betdtigen Sie den
Ausloseschalter nicht gewaltsam, ohne den
Einschaltsperrknopf hineinzudriicken. Dies
kann zu Beschadigung des Schalters fiihren. Der
Betrieb des Werkzeugs mit fehlerhaftem Schalter
kann zum Verlust der Kontrolle und zu schweren
Verletzungen fiihren.

AWARNUNG: Benutzen Sie das Werkzeug
NIEMALS, wenn der Ein-Aus-Schalter nicht voll
funktionsféhig ist. Ein Werkzeug mit funktions-
unfihigem Schalter ist AUSSERST GEFAHRLICH
und muss vor weiterem Gebrauch repariert werden.
Anderenfalls kann es zu schweren Verletzungen
kommen.

A WARNUNG: Versuchen Sie NIEMALS, den
Einschaltsperrknopf mit Klebeband oder anderen
Mitteln unwirksam zu machen. Ein Schalter mit
unwirksamem Einschaltsperrknopf kann zu unge-
wolltem Betrieb und daraus resultierenden schweren
Personenschaden fiihren.

A WARNUNG: Betreiben Sie das Werkzeug
NIEMALS, wenn es durch einfache Betédtigung
des Ein-Aus-Schalters eingeschaltet werden
kann, ohne den Einschaltsperrknopf zu driicken.
Ein reparaturbedurftiger Schalter kann zu ungewoll-
tem Betrieb und daraus resultierenden schweren
Personenschaden flihren. Lassen Sie das Werkzeug
von einer Makita-Kundendienststelle ordnungsgeman
reparieren, BEVOR Sie es weiter benutzen.

Um versehentliche Betatigung des Ausldseschalters
zu verhiten, ist das Werkzeug mit einem
Einschaltsperrknopf ausgestattet. Betatigen Sie zum
Starten des Werkzeugs den Ausldseschalter bei
gedriicktem Einschaltsperrknopf. Lassen Sie zum
Ausschalten den Ausldseschalter los.
Der Ausléseschalter ist mit einem Loch fiir ein
Vorhangeschloss versehen, um das Werkzeug zu
verriegeln.
» Abb.22: 1.Ausléseschalter 2. Einschaltsperrknopf
3. Loch fiir Vorhangeschloss

AAWARNUNG: Verwenden Sie kein Schloss,
dessen Schaft oder Kabel einen kleineren
Durchmesser als 6,35 mm hat. Ein kleinerer Schaft
oder ein kleineres Kabel verriegelt das Werkzeug
maoglicherweise nicht richtig in der Aus-Stellung, so
dass es zu ungewolltem Betrieb mit daraus resultie-
renden schweren Verletzungen kommen kann.
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Projizieren einer Schnittlinie

A\VORSICHT: Die Lampe ist nicht regenfest.
Waschen Sie die Lampe nicht mit Wasser, und
benutzen Sie sie auch nicht bei Regen oder in
nasser Umgebung. Anderenfalls kann es zu einem
elektrischen Schlag oder Rauchentwicklung kommen.

A\VORSICHT: Beriihren Sie nicht die Linse der
Lampe, da sie wahrend des Betriebs oder unmit-
telbar nach dem Ausschalten sehr heif ist. Dies
kann Verbrennungen verursachen.

A\ VORSICHT: setzen Sie die Lampe keinen
Erschiitterungen aus, weil sie sonst beschadigt
werden oder ihre Lebensdauer sich verkiirzen
kann.

MA\VORSICHT: Blicken Sie nicht direkt in die
Lampe oder die Lichtquelle.

Die LED-Lampe wirft ein Licht auf das Kreissageblatt,
und ein Schatten des Ségeblatts fallt auf ein Werkstuck,
das als ein kalibrierungsfreier Schnittlinienindikator
dient. Driicken Sie den Lampenschalter, um ein Licht
zu werfen. Eine Linie erscheint, auf der das Sageblatt
die Oberflache des Werkstticks trifft, die vertieft wird, je
weiter das Sageblatt abgesenkt wird.

» Abb.23: 1. Lampenschalter 2. Lampe 3. Schnittlinie

Der Indikator hilft beim Schneiden durch eine existie-
rende Trennlinie, die auf ein Werkstiick angezeichnet
wurde.

1. Halten Sie den Handgriff, und senken Sie das
Kreissageblatt ab, so dass ein dichter Schatten des
Sageblatts auf ein Werkstiick geworfen wird.

2. Richten Sie eine auf das Werkstlick angezeich-
nete Trennlinie auf die schattierte Schnittlinie aus.

3.  Stellen Sie gegebenenfalls Gehrungs- und
Neigungswinkel ein.

HINWEIS: Achten Sie darauf, den Lampenschalter
nach der Benutzung auszuschalten. Andernfalls bleibt
die Lampe heiB3.

MONTAGE

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor der
Ausfiihrung von Arbeiten am Werkzeug stets,
dass es ausgeschaltet und vom Stromnetz
getrennt ist. Das Versdumnis, das Werkzeug aus-
zuschalten und vom Stromnetz zu trennen, kann zu
schweren Verletzungen fiihren.

Aufbewahrung des Inbusschlissels

Der Inbusschlissel kann an der in der Abbildung
gezeigten Stelle aufbewahrt werden, damit er nicht
verloren geht.

» Abb.24: 1. Inbusschlissel

Montieren und Demontieren des

Kreissageblatts

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich

immer, dass das Werkzeug ausgeschaltet

und vom Stromnetz getrennt ist, bevor Sie

das Kreissdgeblatt entfernen und installieren.
Versehentliches Anlaufen des Werkzeugs kann zu
schweren Personenschaden fiihren.

A WARNUNG: Verwenden Sie nur den mit-
gelieferten Makita-Schraubenschliissel zum
Demontieren und Montieren des Kreissédgeblatts.
Wird der Schraubenschliissel nicht benutzt, kann es
zu UbermaRigem oder unzureichendem Anziehen der
Innensechskantschraube mit daraus resultierenden
schweren Verletzungen kommen.

A WARNUNG: Verwenden oder ersetzen Sie
niemals Teile, die nicht im Lieferumfang dieses
Werkzeugs enthalten sind. Die Verwendung solcher
Teile kann ernsthafte Personenschaden verursachen.

A WARNUNG: stellen Sie auBerdem nach
der Montage des Kreissédgeblatts sicher, dass
es sicher montiert ist. Lockere Anbringung des
Kreissageblatts kann schwere Personenschaden
verursachen.

Allgemeine Vorbereitungen zum
Installieren oder Entfernen des
Kreissageblatts

1.  Entriegeln Sie den Schlitten, indem Sie den
Anschlagstift betatigen, und bringen Sie den Schlitten
dann in die angehobene Stellung.

2.  Loésen Sie die Innensechskantschraube, die die
Mittenabdeckung halt, mit dem Inbusschlissel. Heben Sie
dann die Sageblattschutzhaube und die Mittenabdeckung an.
» Abb.25: 1. Inbusschlissel

2. Innensechskantschraube

3. Mittenabdeckung

4, Sageblattschutzhaube

Montieren des Kreissageblatts

A VORSICHT: Montieren Sie das Kreisséageblatt
unbedingt so, dass die Richtung des Pfeils

auf dem Kreissdgeblatt mit derjenigen am
Ségeblattgehause libereinstimmt. Anderenfalls
kann es zu Personenschaden und einer
Beschadigung des Werkzeugs und/oder des
Werkstlicks kommen.

1. Fuhren Sie die Schritte im Abschnitt ,Allgemeine
Vorbereitungen zum Installieren oder Entfernen des
Kreissageblatts” aus.

2. Blockieren Sie die Spindel durch Driicken der
Spindelarretierung, und I6sen Sie die Innensechskantschraube
(linksgangig) durch Rechtsdrehung des Inbusschlissels.
Nehmen Sie dann Innensechskantschraube, Auenflansch
und Kreisséageblatt ab.

» Abb.26: 1.Innensechskantschraube
(Linksgewinde) 2. AufRenflansch
3. Spindelarretierung
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3. Montieren Sie das Kreissageblatt sorgfaltig am
Innenflansch. Achten Sie darauf, dass die Richtung
des Pfeils auf dem Kreissageblatt mit der Richtung des
Pfeils auf dem Sageblattgehause tbereinstimmt.

» Abb.27: 1. Pfeil

4. Montieren Sie den AuBenflansch und
die Innensechskantschraube. Ziehen Sie die
Innensechskantschraube (Linksgewinde) entgegen dem
Uhrzeigersinn sicher an, indem Sie den Inbusschlissel
benutzen und dabei die Spindelarretierung driicken.
» Abb.28: 1.Innensechskantschraube
(Linksgewinde) 2. AuRenflansch
3. Kreissageblatt 4. Ring 5. Innenflansch
6. Spindel

» Abb.29: 1. Innensechskantschraube
(Linksgewinde) 2. AuRenflansch
3. Spindelarretierung

5.  Bringen Sie die Sageblattschutzhaube und die
Mittenabdeckung wieder in ihre Ausgangsstellung.
Ziehen Sie dann die Innensechskantschraube zur
Sicherung der Mittenabdeckung an.

Senken Sie den Schlitten ab, um zu prifen, ob sich die
Sageblattschutzhaube einwandfrei bewegt.
» Abb.30: 1. Inbusschlissel

2. Innensechskantschraube

3. Mittenabdeckung

4. Sageblattschutzhaube

Demontieren des Kreissdgeblatts

1. Fuhren Sie die Schritte im Abschnitt ,Allgemeine
Vorbereitungen zum Installieren oder Entfernen des
Kreissageblatts” aus.

2.  Driicken Sie die Spindelarretierung,

um die Spindel zu verriegeln. Losen Sie die

Innensechskantschraube im Uhrzeigersinn

mit dem Inbusschliissel. Nehmen Sie dann

Innensechskantschraube, AuBenflansch und

Kreissageblatt ab.

» Abb.31: 1.Innensechskantschraube
(Linksgewinde) 2. AuRenflansch
3. Spindelarretierung

3.  Falls der Innenflansch entfernt wird, bringen
Sie ihn so an der Spindel an, dass sein Sageblatt-
Montageteil zum Kreisséageblatt gerichtet ist. Wird der
Flansch falsch montiert, schleift er an der Maschine.
» Abb.32: 1. Innensechskantschraube
(Linksgewinde) 2. AuRenflansch
3. Kreissageblatt 4. Ring 5. Innenflansch
6. Spindel

ANMERKUNG: Achten Sie darauf, dass
Sie den entfernten AuRenflansch und die
Innensechskantschraube nicht verlieren.

AnschlieRen eines Sauggerats

Um saubere Schneidarbeiten durchzufiihren, schlieRen
Sie ein Makita-Sauggerat an.

ANMERKUNG: Je nach Art des benutz-

ten Sauggerats und des Schlauchs kann die
Staubsammel6ffnung durch die Staubabsaughaube
blockiert werden, so dass es unmdglich ist, Staub
zu sammeln. Schwachen Sie in diesem Fall die
Saugkraft des Sauggerats.

» Abb.33: 1. Staubabsaughaube

A\VORSICHT: Wenn Sie Schnitte ausfiihren,
bringen Sie immer den Staubsack an, oder schlie-
Ben Sie ein Sauggerat an, um staubbezogene
Gefahren zu verhindern.

Der Staubsack ermdglicht sauberes Arbeiten und einfa-
ches Staubsammeln. Um den Staubsack anzubringen,
verbinden Sie ihn mit dem Absaugstutzen.

» Abb.34: 1. Staubsack 2. Absaugstutzen

Wenn der Staubsack etwa halb voll ist, nehmen Sie

ihn vom Werkzeug ab und ziehen den Verschluss
heraus. Entleeren Sie den Staubsack, indem Sie ihn
leicht abklopfen, um die an den Innenflachen haftenden
Staubpartikel, die den Durchlass behindern kénnen, zu
l6sen.

» Abb.35: 1. Verschluss

Sicherung von Werkstiicken

A WARNUNG: Es ist duRerst wichtig,

das Werkstiick stets mit dem geeigneten
Schraubstocktyp korrekt zu sichern. Anderenfalls
kann es zu schweren Personenschaden und
Beschadigung des Werkzeugs und/oder Werkstiicks
kommen.

AWARNUNG: Heben Sie das Sigeblatt nach
erfolgtem Schnitt erst an, nachdem es zum
volligen Stillstand gekommen ist. Das Anheben
eines noch rotierenden Sageblatts kann zu schwe-
ren Personenschaden und Beschadigung des
Werkstlicks flihren.

AWARNUNG: Wenn Sie ein Werkstiick
schneiden, das langer als der Auflagetisch der
Gehrungssage ist, sollte das Material auf der
gesamten Lénge auBerhalb des Auflagetisches
und auf derselben Hohe abgestiitzt wer-

den, um es waagerecht zu halten. Korrekte
Werkstlckabstlitzung tragt zur Vermeidung von
Séageblattklemmen und mdglichem Riickschlag
bei, was zu schweren Verletzungen fiihren kann.
Verlassen Sie sich nicht allein auf den Vertikal-
Schraubstock zur Sicherung des Werkstucks.
Diinnes Material neigt zum Durchhangen. Stitzen
Sie das Werkstuick auf seiner gesamten Lange
ab, um Klemmen des Ségeblatts und méglichen
RUCKSCHLAG zu vermeiden.

» Abb.36: 1. Stiitze 2. Drehteller
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Gehrungsanschlage

Zusatzauflage

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor
dem Betrieb dieses Werkzeugs, dass der
Schiebeanschlag mit der Klemmschraube fest
gesichert ist.

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor

der Ausfiihrung von Neigungsschnitten,

dass kein Teil des Werkzeugs, besonders das
Kreissageblatt, mit den Anschlédgen in Beriihrung
kommt, wenn der Handgriff aus jeder beliebigen
Position vollstandig abgesenkt und angehoben
und der Schlitten bis zum Anschlag gezogen
oder geschoben wird. Falls das Werkzeug oder
das Kreissageblatt mit dem Anschlag in Beriihrung
kommt, kann es zu Riickschlag oder unerwarteter
Verschiebung des Materials mit daraus resultieren-
den schweren Personenschaden kommen.

Dieses Werkzeug ist mit einem Schiebeanschlag
ausgestattet. Wenn Sie linksseitige Neigungsschnitte
durchfiihren, 16sen Sie die Klemmschraube und ver-
schieben Sie den Schiebeanschlag so, dass er die
Bewegung des Schlittens nicht behindert. Sichern Sie
den Schiebeanschlag, indem Sie die Klemmschraube
anziehen.
» Abb.37: 1. Schiebeanschlag 2. Gehrungsanschlag
3. Klemmschraube

Vertikal-Schraubstock

A WARNUNG: Das Werkstiick muss bei allen
Operationen mit dem Schraubstock fest gegen
Drehteller und Gehrungsanschlag gesichert
werden. Wird das Werkstlick nicht einwandfrei am
Anschlag gesichert, kann sich das Material wahrend
des Schneidbetriebs verschieben und eine mdgliche
Beschadigung des Ségeblatts verursachen, was

zu Herausschleudern des Materials und Verlust

der Kontrolle mit daraus resultierenden schweren
Personenschaden fiihren kann.

Der Vertikal-Schraubstock kann in die Lécher auf

der linken Seite des Auflagetisches, auf der rechten
Seite des Auflagetisches oder auf der linken Seite der
Zusatzauflage installiert werden.

Driicken Sie das Werkstiick flach gegen
Gehrungsanschlag und Drehteller. Bringen Sie das
Werkstlick in die gewlinschte Schnittposition, und
sichern Sie es einwandfrei durch Anziehen des
Schraubstockknopfes.

Vergewissern Sie sich, dass keine Werkzeugteile mit
dem Vertikal-Schraubstock in Berihrung kommen,
wenn der Handgriff bis zum Anschlag abgesenkt wird.
Falls irgendwelche Teile mit dem Vertikal-Schraubstock
in Beriihrung kommen, ist der Vertikal-Schraubstock zu
versetzen.

» Abb.38: 1. Loch 2. Schraubstockknopf

A WARNUNG: stiitzen Sie ein langes
Werkstiick stets so ab, dass es waagerecht zur
Oberseite des Drehtellers liegt, um akkurate
Schnitte auszufithren und gefédhrlichen Verlust
der Kontrolle iiber das Werkzeug zu verhiiten.
Korrekte Werkstlickabstltzung tragt zur Vermeidung
von Sageblattklemmen und méglichem Rickschlag
bei, was zu schweren Verletzungen fihren kann.

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor dem
Schneidbetrieb immer, dass die Zusatzauflagen
mit den Réandelschrauben gesichert sind.

Um lange Werkstlicke horizontal zu halten, sind
Zusatzauflagen auf beiden Seiten des Werkzeugs vor-
handen. Lésen Sie die Randelschrauben, und ziehen
Sie die Zusatzauflagen auf die entsprechende Lange
zum Abstiitzen des Werkstlicks aus. Ziehen Sie dann
die Randelschrauben an.

» Abb.39: 1. Zusatzauflage 2. Randelschraube

Platzieren Sie das Werkstiick beim Schneiden flach
gegen die Gehrungsanschlage.
» Abb.40: 1. Gehrungsanschlag 2. Zusatzauflage

BETRIEB

Dieses Werkzeug ist zum Schneiden von
Holzprodukten vorgesehen. Mit geeigneten Original-
Makita-Ségeblattern kdnnen auch die folgenden
Materialien gesagt werden:

—  Aluminiumprodukte

Besuchen Sie unsere Website, oder wenden Sie sich
an Ihren Makita-Handler vor Ort, um zu erfahren, wel-
che Sageblatter fir das zu schneidende Material korrekt
sind.

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor dem
Einschalten des Werkzeugs, dass das Sageblatt
nicht das Werkstiick usw. beriihrt. Wird das
Werkzeug eingeschaltet, wahrend das Kreissageblatt
mit dem Werkstuck in Berlhrung ist, kann es zu
Rickschlag mit daraus resultierenden schweren
Personenschaden kommen.

AWARNUNG: Heben Sie das Ségeblatt nach
erfolgtem Schnitt erst an, nachdem es zum
voélligen Stillstand gekommen ist. Das Anheben
eines noch rotierenden Sageblatts kann zu schwe-
ren Personenschaden und Beschadigung des
Werkstlicks flihren.

A WARNUNG: Fiihren Sie keine Einstellungen,
wie z. B. Drehen von Griff, Knopf und Hebeln, am
Werkzeug durch, wiahrend das Sageblatt rotiert.
Einstellungen bei rotierendem Sageblatt kénnen zu
ernsthaften Personenschaden fiihren.

A\VORSICHT: Lésen Sie den Ségekopf nicht
unkontrolliert aus der vollstandig abgesenkten
Position. Der unkontrollierte Sdgekopf kdnnte Sie

treffen und Personenschaden verursachen.
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ANMERKUNG: Vor der Benutzung sollten Sie
unbedingt den Anschlagstift entriegeln und
den Handgriff aus der abgesenkten Position
freigeben.

ANMERKUNG: Uben Sie beim Schneiden kei-
nen iibermaBigen Druck auf den Handgriff aus. Zu
starker Druck kann zu Uberlastung des Motors und/
oder verminderter Schnittleistung fihren. Driicken
Sie den Handgriff nur mit so viel Kraft nieder, wie

fuir reibungslosen Sagebetrieb notwendig ist, ohne
einen betrachtlichen Abfall der Sageblattdrehzahl zu
verursachen.

ANMERKUNG: Driicken Sie den Handgriff

zur Ausfiithrung des Schnitts sachte nieder. Bei
zu groRer oder seitlicher Kraftauslibung kann das
Séageblatt in Schwingung versetzt werden, wodurch
zusatzliche Sagespuren im Werkstiick erzeugt wer-
den und die Schnittgenauigkeit beeintrachtigt werden
kann.

ANMERKUNG: Schieben Sie den Schlitten
bei Schiebeschnitten sachte und ohne anzu-
halten zum Gehrungsanschlag. Wird die
Schlittenbewegung wahrend des Schnitts unter-
brochen, hinterlasst das Sageblatt eine Markierung
im Werkstiick, und die Schnittgenauigkeit wird
beeintrachtigt.

AWARNUNG: Sperren Sie stets die
Gleitbewegung des Schlittens, wenn Sie
Kappschnitte durchfiihren. Schneiden ohne Sperre
kann mdglichen Ruckschlag verursachen, der zu

ernsthaften Personenschaden fiihren kann.

Werkstlicke bis zu 65 mm Hohe und 80 mm Breite kon-
nen auf die folgende Weise geschnitten werden.

1. Schieben Sie den Schlitten bis zum Anschlag
gegen den Gehrungsanschlag, und verriegeln Sie ihn
mit der Réndelschraube.

2.  Sichern Sie das Werkstlck mit einem geeigneten
Schraubstocktyp.

3.  Schalten Sie das Werkzeug ein, ohne dass das
Kreissageblatt Kontakt hat, und warten Sie, bis das
Kreissageblatt seine volle Drehzahl erreicht, bevor Sie
es absenken.

4.  Senken Sie den Handgriff zum Schneiden des
Werkstlicks sachte vollstéandig ab.

5. Wenn der Schnitt ausgefiihrt ist, schalten

Sie das Werkzeug aus, und warten Sie, bis das
Kreissédgeblatt zum volistandigen Stillstand gekom-
men ist, bevor Sie das Kreissageblatt auf seine voll-
standig angehobene Position zurlickfihren.

» Abb.41: 1.Réndelschraube

Schiebeschnitt (Schneiden breiter

Werkstiicke)

A WARNUNG: Ziehen Sie bei jeder
Durchfiihrung eines Schiebeschnitts zuerst

den Schlitten ganz auf sich zu, und driicken Sie
den Handgriff ganz nach unten, bevor Sie den
Schlitten auf den Gehrungsanschlag zu schie-
ben. Starten Sie den Schnitt niemals, ohne den
Schlitten ganz auf sich zu gezogen zu haben.
Wenn Sie den Schiebeschnitt durchfiihren, ohne den
Schlitten ganz auf sich zu gezogen zu haben, kann
ein unerwarteter Riickschlag auftreten, der zu schwe-
ren Personenschaden fihren kann.

MAAWARNUNG: Versuchen Sie niemals, einen
Schiebeschnitt durchzufiihren, indem Sie den
Schlitten auf sich zu ziehen. Wenn Sie den
Schlitten wahrend des Schneidbetriebs auf sich zu
ziehen, kann ein unerwarteter Riickschlag verursacht
werden, der zu schweren Personenschaden fiihren
kann.

A WARNUNG: Fiihren Sie niemals einen
Schiebeschnitt aus, wenn der Handgriff in der
Tiefstellung verriegelt ist.

1. Loésen Sie die Randelschraube, damit der
Schlitten ungehindert gleiten kann.

2.  Sichern Sie das Werkstiick mit einem geeigneten
Schraubstocktyp.

3.  Ziehen Sie den Schlitten ganz auf sich zu.

4. Schalten Sie das Werkzeug ein, ohne dass das
Kreissageblatt Kontakt hat, und warten Sie, bis das
Sageblatt seine volle Drehzahl erreicht.

5. Driicken Sie den Handgriff nach unten, und schie-
ben Sie den Schlitten auf den Gehrungsanschlag zu
und durch das Werkstiick.

6.  Wenn der Schnitt ausgefiihrt ist, schalten Sie das
Werkzeug aus, und warten Sie, bis das Sageblatt
zum vollstindigen Stillstand gekommen ist, bevor
Sie das Séageblatt auf seine vollstandig angehobene
Position zurlickfiihren.

» Abb.42: 1. Réandelschraube

Nehmen Sie auf den Abschnitt zum Einstellen des
Gehrungswinkels Bezug.
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Neigungsschnitt

MAWARNUNG: Nachdem Sie das Sageblatt fiir
einen Neigungsschnitt eingestellt haben, verge-
wissern Sie sich, dass Schlitten und Séageblatt
iber den gesamten Bereich des beabsichtig-
ten Schnitts Freigang haben, bevor Sie das
Werkzeug in Betrieb nehmen. Eine Unterbrechung
des Schlitten- oder Sageblattwegs wahrend des
Schneidbetriebs kann zu einem Rickschlag mit
daraus resultierenden schweren Personenschaden
fihren.

A WARNUNG: Halten Sie Ihre Hznde wahrend
der Ausfiihrung eines Neigungsschnitts aus dem
Weg des Ségeblatts. Der Winkel des Sageblatts
kann den Bediener hinsichtlich des tatsachlichen
Séageblattwegs wahrend des Schneidbetriebs verwir-
ren, und Kontakt mit dem Sageblatt kann zu schwe-
ren Personenschéaden fiihren.

A WARNUNG: Heben Sie das Ségeblatt erst

an, nachdem es zum vélligen Stillstand gekom-
men ist. Wahrend eines Neigungsschnitts kann das
abgesagte Stlick am Sageblatt anliegen. Wird das
Séageblatt in rotierendem Zustand angehoben, kann
das abgesagte Stiick vom Sageblatt herausgeschleu-
dert werden, so dass das Material zersplittert, was zu
schweren Personenschaden fiihren kann.

ANMERKUNG: Wenn Sie den Handgriff nie-
derdriicken, liben Sie den Druck parallel zum
Sageblatt aus. Falls eine Kraft senkrecht zum
Drehteller ausgelbt oder die Druckrichtung wahrend
eines Schnitts geandert wird, kann die Genauigkeit
des Schnitts beeintrachtigt werden.

1.  Stellen Sie den Schiebeanschlag links ein, um ein
Anschlagen des Schlittens zu verhindern.

2. Entriegeln Sie den Anschlagstift und I16sen Sie die
Randelschraube am Arm, damit der Schlitten angeho-
ben und frei geschoben werden kann.

3.  Stellen Sie den Neigungswinkel nach dem im
Abschnitt zum Einstellen des Neigungswinkels erlauter-
ten Verfahren ein. Ziehen Sie dann den Griff fest.

4. Spannen Sie das Werkstiick mit einem
Schraubstock ein.

5.  Ziehen Sie den Schlitten ganz auf sich zu.

6. Schalten Sie das Werkzeug ein, ohne dass das
Kreissageblatt Kontakt hat, und warten Sie, bis das
Kreissageblatt seine volle Drehzahl erreicht.

7. Senken Sie dann den Handgriff sachte auf die
vollstéandig abgesenkte Stellung ab, wahrend Sie Druck
parallel zum Kreissageblatt ausiiben, und schieben
Sie den Schlitten auf den Gehrungsanschlag zu, um
das Werkstiick zu schneiden.

8.  Wenn der Schnitt ausgefiihrt ist, schalten

Sie das Werkzeug aus, und warten Sie, bis das
Kreissédgeblatt zum volistandigen Stillstand gekom-
men ist, bevor Sie das Sageblatt auf seine vollstandig
angehobene Position zurlckfuhren.

» Abb.43

Compoundschnitt

Unter Compoundschnitt versteht man das Schneiden
eines Werkstlicks mit gleichzeitiger Gehrungs- und
Neigungswinkeleinstellung. Compoundschnitte kénnen
in dem in der nachstehenden Tabelle angegebenen
Winkel durchgefiihrt werden.

Gehrungswinkel
Links und Rechts 0° - 45°

Neigungswinkel
Links 0° - 45°

Nehmen Sie zur Durchfiihrung von Compoundschnitten
auf den Abschnitt fiir Kappschnitt, Schiebeschnitt,
Gehrungsschnitt und Neigungsschnitt Bezug.

Schneiden von Decken- und

Hohlleisten

Decken- und Hohlleisten kénnen flach auf dem
Drehteller liegend mit einer Kapp- und Gehrungssage
geschnitten werden.

Es gibt zwei allgemeine Deckenleistentypen und einen
Hohlleistentyp: Deckenleiste mit 52/38° Wandwinkel,
Deckenleiste mit 45° Wandwinkel und Hohlleiste mit 45°
Wandwinkel.
» Abb.44: 1.52/38°-Deckenleistentyp

2. 45°-Deckenleistentyp

3. 45°-Hohlleistentyp

Es gibt Decken- und HohlleistenstoRe, die in

90°-Innenecken ((a) und (b) in der Abbildung) und
90°-AuBenecken ((c) und (d) in der Abbildung) passen.

1. Innenecke 2. AulRenecke

.
— (b

]\ o) )
(d)

®) © ——

(a)

(b) : (a

(@ (b)

o

1. Innenecke 2. AuRenecke
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Messen

Messen Sie die Wandbreite, und stellen Sie die Breite

des Werkstuicks dementsprechend ein. Vergewissern

Sie sich stets, dass die Breite der Wandkontaktkante

des Werkstuicks der Wandlange entspricht.

» Abb.45: 1. Werkstlck 2. Wandbreite 3. Breite des
Werkstlicks 4. Wandkontaktkante

Verwenden Sie stets mehrere Stiicke fiir Probeschnitte,
um die Sagewinkel zu tberprifen.

Wenn Sie Decken- und Hohlleisten schneiden, stellen Sie
den Neigungs- und Gehrungswinkel gemaRk den Angaben
in Tabelle (A) ein, und legen Sie die Leisten auf die
Oberseite der Grundplatte, wie in Tabelle (B) angegeben.

Im Falle eines Linksneigungsschnitts

1. Innenecke 2. Aufenecke

Beispiel:

Schneiden einer 52/38°-Deckenleiste flur Position (a) in

der obigen Abbildung:

. Neigungswinkel auf 33,9° LINKS einstellen und
sichern.

. Gehrungswinkel auf 31,6° RECHTS einstellen und
sichern.

. Legen Sie die Deckenleiste mit ihrer breiten
(verborgenen) Ruckseite auf den Drehteller,
so dass ihre DECKENKONTAKTKANTE am
Gehrungsanschlag der Sage anliegt.

. Das zu verwendende fertige Stlick befindet sich
nach der Ausfiihrung des Schnitts immer auf der
LINKEN Seite des Kreissageblatts.

Schneiden von

Aluminium-Strangpressprofilen

Verwenden Sie zum Einspannen von Aluminium-
Strangpressprofilen Distanzblécke oder
Abfallholzstiicke, wie in der Abbildung gezeigt, um

eine Verformung des Aluminiums zu vermeiden.
Verwenden Sie Schneidschmiermittel zum Schneiden
von Aluminium-Strangpressprofilen, um die Ablagerung
von Aluminium-Ruckstédnden am Kreissageblatt zu
verhiten.

A WARNUNG: Versuchen Sie niemals, dicke
oder runde Aluminium-Strangpressprofile

zu schneiden. Dicke oder runde Aluminium-
Strangpressprofile kdnnen schwierig zu sichern
sein. Sie kénnen sich wahrend des Schneidbetriebs
lockern, was zu Verlust der Kontrolle und ernsthaften

Tabelle (A) Personenschaden fiihren kann.
- Leisten- | Neigungswinkel | Gehrungswinkel » Abb.46: 1. Schraubstock 2. Distanzblock
pﬁ]sg'e‘:n 52/38°-Typ | 45°-Typ | 52/38°-Typ | 45°-Typ 3. Gehrungsansphlag 4 Aluminium-
Abbidung Strangpressprofil 5. Distanzblock
Fir (a) Links Links Rechts | Rechts H H H
Innenecke sa0s | a0c | 31e | 358 Wiederholtes Schneiden auf gleiche
(b) Links Links Lange
Fiir 31,6° 35,3°
Aﬁgen_ © Wenn Sie mehrere Materialstiicke auf die gleiche Lange
ecke (d) Rechts | Rechts von 225 mm bis 350 mm schneiden, ziehen Sie die
31,6° 35,3 Anschlagplatte wie in der Abbildung gezeigt hoch.
Sichern Sie das Werksttick in der Position, in der es
Tabelle (B) geschnitten werden soll. Schieben Sie die rechte
_ Lelstenposition | Leistenkante Fertiges Zusatzauflage so, das§ die Anschl'agplatye bundlg mit
in der gegen Stiick dem Ende des Werkstiicks abschlie3t. Sichern Sie
Abbildung | Gehrungsan- dann die Zusatzauflage mit der Randelschraube.
schlag » Abb.47: 1.Anschlagplatte 2. Randelschraube
Fir (a) Die Decken- Das fertige
Innenecke kontaktkante Stiick befindet
muss am Geh- | sich auf der lin-
rungsanschlag | ken Seite des
anliegen. Kreissageblatts.
(b) Die Wand-
- kontaktkante -
;UE K ) muss am Geh- g?.s fketr)n%e
ubbenecke rungsanschlag | ©UCK belin-
anliegen. det sich auf
der rechten
(d) Die Decken- | Seite des
kontaktkante | Kreisségeblatts.
muss am
Gehrungs-
anschlag
anliegen.
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Nutenschneiden

MAAWARNUNG: Versuchen Sie nicht, derartige
Schnitte mit einem breiteren Sageblatt oder einem
Dado-Séageblatt auszufiihren. Der Versuch, einen
Nutenschnitt mit einem breiteren Sageblatt oder
Dado-Sageblatt durchzufiihren, kénnte zu unerwarte-
ten Schnittergebnissen und Riickschlag fihren, was
schwere Personenschéaden zur Folge haben kénnte.

A WARNUNG: Stellen Sie den Anschlagarm
unbedingt wieder auf die Ausgangsstellung
zuriick, wenn Sie andere Schnitte als
Nutenschnitte ausfiihren. Der Versuch, Schnitte mit
dem Anschlagarm in der falschen Position durchzu-
fihren, kdnnte zu unerwarteten Schnittergebnissen
und Riickschlag flihren, was schwere
Personenschaden zur Folge haben kdnnte.

Fihren Sie Dado-Schnitte wie folgt aus:

1.  Stellen Sie die untere Grenzposition des
Kreissageblatts mit der Einstellschraube und

dem Anschlagarm ein, um die Schnitttiefe des
Kreissageblatts zu begrenzen. Nehmen Sie auf den
Abschnitt fir den Anschlagarm Bezug.

2. Nachdem Sie die untere Grenzposition des
Kreissageblatts eingestellt haben, schneiden Sie mit-
tels Schiebeschnitt parallele Nuten tber die Breite des
Werkstucks.

» Abb.48: 1. Nuten mit dem Sageblatt schneiden

3. Heben Sie dann das Werkstiickmaterial zwischen
den Nuten mit einem Stemmeisen aus.

Tragen des Werkzeugs

Bevor Sie das Werkzeug tragen, stellen Sie sicher,

dass das Werkzeug vom Stromnetz getrennt ist und

alle beweglichen Teile des Werkzeugs gesichert sind.

Uberpriifen Sie stets Folgendes:

. Das Werkzeug ist vom Stromnetz getrennt.

. Der Schlitten befindet sich in der
0°-Neigungswinkelposition und ist gesichert.

. Der Schlitten ist abgesenkt und verriegelt.

. Der Schlitten ist vollstandig zu Ihnen geschoben
und verriegelt.

. Der Drehteller befindet sich an der rechten
Gehrungswinkel-Anschlagposition und ist
gesichert.

Tragen Sie das Werkzeug, indem Sie den Tragegriff
und eine Seite des Auflagetisches halten oder indem
Sie beide Seiten des Auflagetisches halten.

» Abb.49

» Abb.50

AWARNUNG: Der Anschlagstift fiir die
Schlittenerh6hung dient nur zu Trage-,

Lager- und Einstellzwecken und nicht fiir
Schneidoperationen. Der Gebrauch des
Anschlagstifts fiir Schneidarbeiten kann eine uner-
wartete Bewegung des Kreissageblatts verursachen,
die zu Rickschlag und schweren Personenschaden
flihren kann.

A\VORSICHT: sichern Sie stets alle bewegli-
chen Teile, bevor Sie das Werkzeug tragen. Falls
Teile des Werkzeugs sich beim Tragen bewegen oder
verschieben, kann es zu Verlust der Kontrolle oder
Balance kommen, was Personenschaden zur Folge
haben kann.

AVORSICHT: Vergewissern Sie sich, dass die
Schlittenanhebung an ihrer Unterseite durch den
Anschlagstift ordnungsgeman verriegelt ist. Falls
der Anschlagstift nicht ordnungsgeman eingertickt
ist, kann der Schlitten pl6tzlich hoch springen und
Personenschaden verursachen.

WARTUNG

AWARNUNG: Vergewissern Sie sich vor

der Durchfiihrung von Uberpriifungen oder
Wartungsarbeiten stets, dass das Werkzeug
ausgeschaltet und vom Stromnetz getrennt ist.
Das Versaumnis, das Werkzeug vom Stromnetz zu
trennen und auszuschalten, kann versehentliches
Anlaufen und schwere Verletzungen verursachen.

A WARNUNG: Achten Sie stets darauf, dass
das Sageblatt scharf und sauber ist, um die
bestmdogliche und sicherste Leistung zu erzie-
len. Der Versuch, einen Schnitt mit einem stumpfen
und/oder verschmutzten Sageblatt auszufiihren,
kann Rickschlag verursachen und zu schweren
Personenschaden fiihren.

ANMERKUNG: Verwenden Sie auf keinen Fall
Benzin, Waschbenzin, Verdiinner, Alkohol oder
dergleichen. Solche Mittel kénnen Verfarbung,
Verformung oder Rissbildung verursachen.

Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses
Produkts zu gewahrleisten, sollten Reparaturen und
andere Wartungs- oder Einstellarbeiten nur von Makita-
Vertragswerkstatten oder Makita-Kundendienstzentren
unter ausschlieBlicher Verwendung von Makita-
Originalersatzteilen ausgefiihrt werden.

Einstellen des Schnittwinkels

Dieses Werkzeug wurde werksseitig sorgfaltig eingestellt
und justiert, doch grobe Behandlung kann die Justierung
beeintrachtigen. Sollte Ihr Werkzeug einer Nachjustierung
bedirfen, gehen Sie folgendermalien vor:

Gehrungswinkel

1. Verriegeln Sie den Schlitten in der abgesenkten
Position mit dem Anschlagstift. Schieben Sie den
Schlitten an den Gehrungsanschlag heran, und sichern
Sie ihn durch Anziehen der Randelschraube.

2. Stellen Sie den Drehteller mit der
Festanschlagfunktion auf die 0°-Position. (Falls der
Zeiger nicht auf 0° zeigt, belassen Sie ihn so, wie er ist.)

3. Losen Sie die Innensechskantschrauben, die den
Gehrungsanschlag halten, mit dem Inbusschlissel.
» Abb.51: 1. Anschlagstift 2. Randelschraube

3. Innensechskantschrauben
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4. Bringen Sie die Seitenflache des Sageblatts mit
Hilfe eines Einstelldreiecks oder Anschlagwinkels in den
rechten Winkel mit der Flache des Gehrungsanschlags.
Ziehen Sie dann die Innensechskantschrauben am
Gehrungsanschlag von der rechten Seite her sicher an.
» Abb.52: 1. Gehrungsanschlag 2. Einstelldreieck

5.  Falls der Zeiger nicht auf 0° zeigt, I6sen Sie die
Schraube, die den Zeiger sichert, und stellen Sie den
Zeiger so ein, dass er auf 0° zeigt.
» Abb.53: 1. Schraube 2. Zeiger

3. Gehrungswinkelskala

Neigungswinkel
0°-Neigungswinkel

1. Verriegeln Sie den Schlitten in der abgesenkten
Position mit dem Anschlagstift. Schieben Sie den
Schlitten an den Gehrungsanschlag heran, und sichern
Sie ihn durch Anziehen der Randelschraube.

2. Losen Sie den Hebel. Drehen Sie dann die
0°-Einstellschraube um zwei oder drei Umdrehungen
entgegen dem Uhrzeigersinn, um das Kreissageblatt
nach rechts zu neigen.

» Abb.54: 1. Hebel 2. 0°-Einstellschraube

3. Bringen Sie die Seitenflache des Sageblatts mit
Hilfe eines Einstelldreiecks, Anschlagwinkels usw. in
den rechten Winkel mit der Drehtelleroberflache, indem
Sie die 0°-Einstellschraube im Uhrzeigersinn drehen.
Ziehen Sie dann den Hebel sicher fest, um den einge-
stellten 0°-Winkel zu sichern.
» Abb.55: 1. Einstelldreieck 2. Sageblatt

3. Drehteller-Oberflache

4. Falls der Zeiger nicht auf 0° zeigt, I6sen Sie die
Schraube, die den Zeiger sichert, und stellen Sie den
Zeiger so ein, dass er auf 0° zeigt.
» Abb.56: 1. Schraube 2. Zeiger

3. Neigungswinkelskala

45°-Neigungswinkel

ANMERKUNG: Bevor Sie den
45°-Neigungswinkel einstellen, beenden Sie die
0°-Neigungswinkeleinstellung.

1.  Ziehen Sie die Randelschraube an, um den
Schlitten zu sichern.

2. Losen Sie den Hebel. Neigen Sie dann den
Schlitten vollstéandig nach links.
» Abb.57: 1.Réandelschraube 2. Hebel

3.  Prifen Sie, ob der Zeiger die 45°-Position auf der
Neigungswinkelskala anzeigt.

Falls der Zeiger nicht die 45°-Position anzeigt, richten
Sie ihn durch Drehen der 45°-Einstellschraube auf die
45°-Position aus.

» Abb.58: 1. 45°-Einstellschraube

Auswechseln der Kohlebiirsten

Die Kohlebirsten missen regelmagig entfernt und
Uberprift werden. Wenn sie bis zur VerschleiRgrenze
abgenutzt sind, missen sie erneuert werden. Halten
Sie die Kohleblirsten stets sauber, damit sie ungehin-
dert in den Haltern gleiten kdnnen. Beide Kohleblrsten
sollten gleichzeitig ausgewechselt werden. Verwenden
Sie nur identische Kohleblrsten.

» Abb.59: 1. VerschleiRgrenze

Drehen Sie die Burstenhalterkappen mit einem
Schraubendreher heraus. Nehmen Sie die abgenutzten
Kohlebursten heraus, setzen Sie die neuen ein, und
drehen Sie dann die Burstenhalterkappen wieder ein.
» Abb.60: 1. Birstenhalterkappe

Nach dem Gebrauch

Wischen Sie nach dem Gebrauch am Werkzeug
haftende Spane und Staub mit einem Tuch oder der-
gleichen ab. Halten Sie die Sageblattschutzhaube
geman den Anweisungen im vorhergehenden Abschnitt
,Sageblattschutzhaube* sauber. Schmieren Sie die
Gleitteile des Werkzeugs mit Ol, um Rostbildung zu
verhiiten.

SONDERZUBEHOR

AWARNUNG: Die folgenden Makita-
Zubehorteile oder Vorrichtungen werden fiir den
Einsatz mit dem in dieser Anleitung beschriebe-
nen Makita-Werkzeug empfohlen. Der Gebrauch
anderer Zubehorteile oder Vorrichtungen kann zu
schweren Personenschaden fiihren.

A WARNUNG: Verwenden Sie die Makita-
Zubehorteile oder -Vorrichtungen nur fiir ihren
vorgesehenen Zweck. Fehlgebrauch eines
Zubehdrteils oder einer Vorrichtung kann zu schwe-
ren Verletzungen flihren.

Wenn Sie weitere Einzelheiten beziglich dieser
Zubehorteile bendtigen, wenden Sie sich bitte an Ihre
Makita-Kundendienststelle.

. Hartmetallbestiicktes Stahlsageblatt

. Vertikal-Schraubstock

. Staubsack

. Einstelldreieck

. Inbusschlissel

. Standersatz

HINWEIS: Manche Teile in der Liste kdnnen als

Standardzubehdr im Werkzeugsatz enthalten sein.
Sie kénnen von Land zu Land unterschiedlich sein.
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ITALIANO (Istruzioni originali)

DATI TECNICI

Modello: LS0816F
Diametro lama 216 mm
Diametro foro Nazioni europee 30 mm

Nazioni diverse dall'Europa

25,4 mm o 30 mm
(a seconda della nazione)

Spessore max. di taglio della lama

2,8 mm

Angolo di taglio obliquo max.

Asinistra 47°, a destra 47°

Angolo di taglio a unghia max.

Asinistra 47°, a destra 2°

Velocita a vuoto (giri/min) 5.000 min"

Dimensioni (L x P x A) 476 mm x 705 mm x 521 mm

Peso netto 13,9 kg

Classe di sicurezza =
. In conseguenza del nostro programma di ricerca e sviluppo continui, i dati tecnici nel presente manuale sono

soggetti a modifiche senza preavviso.
. | dati tecnici possono variare da nazione a nazione.
. Peso in base alla procedura EPTA 01/2014

Capacita di taglio (A x P) con lama da @ 216 mm

Angolo di taglio obliquo

Angolo di taglio a unghia

45° (a sinistra) 0° 2° (a destra)

0°

36 mm x 305 mm 65 mm x 305 mm 60 mm x 305 mm

45° (a sinistra e a destra)

36 mm x 215 mm 65 mm x 215 mm -

Le figure seguenti mostrano i simboli utilizzati per
I'apparecchio. Accertarsi di comprenderne il significato
prima dell’'uso.

©
(o]

@O

GO

-

Leggere il manuale d’'uso.

DOPPIO ISOLAMENTO

Indossare occhiali di sicurezza.

Per evitare lesioni personali causate da
frammenti volanti, dopo aver effettuato dei
tagli, mantenere la testa della sega rivolta
verso il basso fino all'arresto completo
della lama.

Quando si intende eseguire un taglio a
scorrimento, innanzitutto tirare completa-
mente il carrello e premere verso il basso
la maniglia, quindi spingere il carrello verso
la guida pezzo.

Non posizionare la mano o le dita in prossi-
mita della lama.

v Regolare le guide scorrevoli correttamente
affinché non entrino in contatto con la lama
e la protezione lama.

Non fissare lo sguardo sulla lampada
accesa.

)¢

Solo per le nazioni dellEU

A causa della presenza di componenti
pericolosi nelle apparecchiature, le appa-
recchiature elettriche ed elettroniche usate
potrebbero produrre un impatto negativo
sull’ambiente e sulla salute umana.

Non smaltire elettrodomestici elettrici ed
elettronici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea sui
rifiuti di apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE), e al suo adattamento
alle normative nazionali, le apparecchia-
ture elettriche ed elettroniche usate vanno
sottoposte a raccolta differenziata e con-
ferite a un punto di raccolta separato per i
rifiuti comunali, operando in conformita alle
normative per la protezione dell’ambiente.
Tale requisito viene indicato mediante il
simbolo del bidone della spazzatura con
ruote barrato apposto sull'apparecchio.

Questo utensile va utilizzato per eseguire tagli di preci-

sione diritti e obliqui nel legno. Con le lame appropriate,
€ possibile segare anche l'alluminio. Per i dettagli, fare

riferimento alla sezione FUNZIONAMENTO.
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Alimentazione

L'utensile deve essere collegato a una fonte di alimen-
tazione con la stessa tensione indicata sulla targhetta
del nome, e pud funzionare solo a corrente alternata
monofase. L'utensile & dotato di doppio isolamento, per
cui puo essere utilizzato con prese elettriche sprovviste
di messa a terra.

Livello tipico di rumore pesato A determinato in base
allo standard EN62841-3-9:

Livello di pressione sonora (L;a) : 91 dB (A)

Livello di potenza sonora (Lwa) : 102 dB (A)
Incertezza (K): 3 dB (A)

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori sono stati misurati in conformita a un metodo
standard di verifica, e possono essere utilizzati per
confrontare un utensile con un altro.

NOTA: Il valore o i valori dichiarati delle emissioni di
rumori possono venire utilizzati anche per una valuta-
zione preliminare dell’'esposizione.

A AVVERTIMENTO: Indossare protezioni per
le orecchie.

A AVVERTIMENTO: Lemissione di rumori
durante I'utilizzo effettivo dell’utensile elettrico
puo variare rispetto al valore o ai valori dichiarati,
a seconda dei modi in cui viene utilizzato I'uten-
sile e specialmente a seconda di che tipo di pezzo
venga lavorato.

A AVVERTIMENTO: Accertarsi di identificare
misure di sicurezza per la protezione dell’opera-
tore che siano basate su una stima dell’esposi-
zione nelle condizioni effettive di utilizzo (tenendo
conto di tutte le parti del ciclo operativo, ad esem-
pio del numero di spegnimenti dell’'utensile e di
quando giri a vuoto, oltre al tempo di attivazione).

Dichiarazioni di conformita

Solo per i paesi europei

Le Dichiarazioni di conformita sono incluse nell’Allegato
A al presente manuale d’uso.

AVVERTENZE DI

SICUREZZA

Avvertenze generali relative alla

sicurezza dell’utensile elettrico

AAWERTIMENTO Leggere tutte le avvertenze di
sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e i dati tecnici
forniti insieme a questo utensile elettrico. La man-
cata osservanza di tutte le istruzioni seguenti potrebbe
risultare in scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni
personali.
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Conservare tutte le avvertenze
e le istruzioni come riferimento

futuro.

Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce

sia all'utensile elettrico (cablato) nel funzionamento

alimentato da rete elettrica che all’'utensile elettrico (a

batteria) nel funzionamento alimentato a batteria.

Sicurezza dell’area di lavoro

1. Mantenere I’area di lavoro pulita e ben illumi-
nata. Aree ingombre o scarsamente illuminate
provocano incidenti.

2. Non utilizzare utensili elettrici in atmosfere
esplosive, ad esempio in presenza di liquidi,
gas o polveri inflammabili. Gli utensili elettrici
creano scintille che potrebbero incendiare le
polveri o i fumi.

3. Tenere bambini e persone di passaggio lontani
durante I'utilizzo di un utensile elettrico. Le
distrazioni possono causare la perdita del con-
trollo da parte dell’operatore.

Sicurezza elettrica

1.  Le spine degli utensili elettrici devono essere
del tipo corrispondente alla presa elettrica.
Non modificare mai la spina in alcun modo.
Non utilizzare spinotti adattatori di alcun
genere con strumenti elettrici collegati a
massa (messi a terra). Spine non modificate e
prese elettriche che siano del tipo corrispondente
riducono il rischio di scosse elettriche.

2.  Evitare il contatto del corpo con superfici col-
legate a massa o messe a terra quali tubazioni,
radiatori, cucine e frigoriferi. Qualora il corpo
dell’operatore sia collegato a massa o messo
a terra sussiste un maggior rischio di scosse
elettriche.

3.  Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o
a condizioni di bagnato. La penetrazione dell’ac-
qua in un utensile elettrico incrementa il rischio di
scosse elettriche.

4. Non sottoporre il cavo a utilizzi impropri. Non
utilizzare mai il cavo per trasportare, tirare o
scollegare dall’alimentazione I'utensile elet-
trico. Tenere il cavo lontano da fonti di calore,
bordi affilati o parti in movimento. Cavi dan-
neggiati o attorcigliati incrementano il rischio di
scosse elettriche.

5. Durante I'utilizzo di un utensile elettrico all’a-
perto, utilizzare un cavo di prolunga appro-
priato per I'utilizzo all’aperto. L'uso di un cavo
appropriato per I'utilizzo all’aperto riduce il rischio
di scosse elettriche.

6. Qualora non sia possibile evitare di utilizzare
un utensile elettrico in un’ubicazione umida,
utilizzare una fonte di alimentazione dotata di
dispositivo di protezione dalle correnti di gua-
sto (RCD - Residual Current Device). L'uso di un
RCD riduce il rischio di scosse elettriche.

7. E sempre consigliato I'utilizzo di un’alimenta-
zione attraverso un dispositivo di protezione
dalle correnti di guasto (RCD - Residual
Current Device) con corrente residua nominale
di 30 mA o inferiore.
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8.  Gli utensili elettrici possono produrre campi
elettromagnetici (EMF) che non sono dannosi
per l'utente. Tuttavia, chi utilizza pacemaker e
altri dispositivi medici simili dovrebbe contattare
il produttore del dispositivo in questione utilizzato
e/o un medico per chiedere consigli, prima di
utilizzare il presente utensile elettrico.

9. Non toccare la spina dell’alimentazione elet-
trica con le mani bagnate.

10. Qualora il cavo elettrico sia danneggiato, fallo
riparare dal produttore o da un suo rappresen-
tante per evitare pericoli relativi alla sicurezza.

Sicurezza personale

1. Restare ben attenti, fare attenzione a cosa si
sta facendo e utilizzare il buon senso durante
I'uso di un utensile elettrico. Non utilizzare un
utensile elettrico quando si & stanchi o sotto
I'influenza di droghe, alcolici o farmaci. Un
attimo di disattenzione durante I'utilizzo di utensili
elettrici puo risultare in gravi lesioni personali.

2. Utilizzare attrezzature di protezione personale.
Indossare sempre occhiali di protezione.
Attrezzature di protezione quali maschere anti-
polvere, scarpe di sicurezza antiscivolo, elmetti
o protezioni per le orecchie utilizzati per le condi-
zioni appropriate riducono le lesioni personali.

3.  Evitare I'avvio accidentale. Assicurarsi che
I'interruttore sia sulla posizione di spento (off)
prima di collegare la fonte di alimentazione
elettrica e/o la batteria e prima di sollevare
o trasportare I'utensile. Il trasporto di utensili
elettrici con il dito appoggiato sull’interruttore o il
collegamento all’alimentazione elettrica di utensili
elettrici con I'interruttore di accensione attivato
provoca incidenti.

4. Rimuovere qualsiasi brugola o chiave di rego-
lazione prima di accendere I'utensile elettrico.
Una chiave o una brugola lasciate agganciate a
una parte rotante dell’'utensile elettrico potrebbero
risultare in lesioni personali.

5. Non allungarsi eccessivamente. Mantenere
sempre un punto d’appoggio e un equilibrio
appropriati. Cid consente un miglior controllo
dell’'utensile elettrico in situazioni impreviste.

6. Vestirsi in modo adeguato. Non indossare
indumenti abbondanti o gioielli. Tenere i
capelli e gli indumenti lontani dalle parti in
movimento. Indumenti abbondanti, gioielli o
capelli lunghi possono restare impigliati nelle parti
in movimento.

7. Qualora vengano forniti dispositivi per il colle-
gamento di strumenti di estrazione e raccolta
delle polveri, assicurarsi che tali strumenti
siano collegati e utilizzati correttamente.
L'utilizzo della raccolta delle polveri pud ridurre i
pericoli relativi alle polveri.

8. Non lasciare che la familiarita acquisita
mediante I'uso frequente degli utensili porti
a un eccesso di fiducia e a ignorare i prin-
cipi di sicurezza relativi agli utensili stessi.
Un’operazione incauta potrebbe causare gravi
lesioni personali in una frazione di secondo.
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9. Indossare sempre occhialoni protettivi per
proteggere gli occhi da lesioni personali,
quando si utilizzano utensili elettrici. Gli
occhialoni devono essere conformi allo stan-
dard ANSI Z87.1 negli Stati Uniti, allo standard
EN 166 in Europa o allo standard AS/NZS 1336
in Australia/Nuova Zelanda. In Australia/Nuova
Zelanda, é obbligatorio per legge indossare
anche una visiera per proteggere il volto.

E responsabilita del datore di lavoro far rispet-
tare I'utilizzo delle attrezzature protettive di
sicurezza appropriate da parte degli operatori
degli utensili e di altre persone nell’area di
lavoro e nelle immediate vicinanze.

Uso e manutenzione dell’utensile elettrico

1. Non forzare I'utensile elettrico. Utilizzare
I'utensile elettrico appropriato per la propria
applicazione. L'utensile elettrico appropriato con-
sente di svolgere il lavoro in modo migliore e piu
sicuro alla velocita per la quale & stato progettato.

2. Non utilizzare I'utensile elettrico qualora I'interruttore
non consenta di accenderlo e spegnerlo. Qualsiasi
utensile elettrico che non possa essere controllato
mediante l'interruttore € pericoloso deve essere riparato.

3. Prima di effettuare qualsiasi regolazione, sosti-
tuire gli accessori o riporre gli utensili elettrici,
scollegare la presa elettrica dalla fonte di
alimentazione e/o rimuovere la batteria, se
rimovibile, dall’utensile elettrico. Tali misure di
sicurezza preventive riducono il rischio di avviare
accidentalmente 'utensile elettrico.

4.  Conservare gli utensili elettrici inutilizzati fuori
dalla portata dei bambini, e non consentire a
persone che non abbiano familiarita con I'u-
tensile elettrico o con il presente manuale di
utilizzare I'utensile elettrico. Gli utensili elettrici
sono pericolosi nelle mani di utenti inesperti.

5. Sottoporre a manutenzione gli utensili elettrici
e i relativi accessori. Verificare I’eventuale
presenza di disallineamenti o inceppamenti
delle parti mobili, rottura delle parti e di qualsi-
asi altra condizione che potrebbe influenzare
negativamente il funzionamento dell’utensile
elettrico. Qualora l'utensile elettrico sia dan-
neggiato, farlo riparare prima dell’'uso. Molti
incidenti sono causati da utensili elettrici sottoposti
a manutenzione insufficiente.

6. Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti.
Gli utensili da taglio sottoposti a manutenzione
corretta e con lame affilate hanno una minore pro-
babilita di gripparsi e sono piu facili da controllare.
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7. Utilizzare I'utensile elettrico, gli accessori, le

punte degli utensili, e cosi via, in conformita alle
presenti istruzioni, tenendo conto delle condi-
zioni di lavoro e del lavoro da eseguire. L'utilizzo
dell'utensile elettrico per operazioni diverse da quelle
previste puo risultare in una situazione di pericolo.

8.  Tenere le maniglie e le superfici di impugna-

tura asciutte, pulite e prive di olio e grasso.
Maniglie e superfici di impugnatura scivolose non
consentono di maneggiare e controllare in sicu-
rezza I'utensile in situazioni impreviste.

9.  Quando si utilizza I'utensile, non indossare guanti

da lavoro in stoffa, che potrebbero restare impigliati.
Qualora dei guanti da lavoro in stoffa restino impigliati
nelle parti mobili, si potrebbero causare lesioni personali.

Assistenza tecnica

1.

Per I'assistenza tecnica relativa all’utensile
elettrico, rivolgersi a un riparatore qualificato
che utilizzi solo pezzi di ricambio identici. In tal
modo, si garantisce che la sicurezza dell’'utensile
elettrico venga preservata.

2. Seguire le istruzioni per la lubrificazione e la

sostituzione degli accessori.

Istruzioni di sicurezza relative alle

troncatrici

Le troncatrici sono destinate a tagliare legno o
prodotti simili al legno, non possono essere uti-
lizzate con mole abrasive per il taglio di materiali
ferrosi quali barre, aste, montanti, e cosi via. La
polvere abrasiva causa I'inceppamento delle parti
mobili, ad esempio della protezione inferiore. Le scin-
tille dovute al taglio abrasivo bruciano la protezione
inferiore, la placchetta di taglio e altre parti in plastica.

2. Utilizzare sempre delle morse per sostenere il

pezzo in lavorazione, se possibile. Qualora si
mantenga il pezzo in lavorazione con le mani, &
necessario sempre tenere la mano ad almeno
100 mm da entrambi i lati della lama. Non
utilizzare questa sega per tagliare pezzi che
siano troppo piccoli per poter essere fissati
saldamente con delle morse o mantenuti in
mano. Qualora si posizioni la mano troppo vicina
alla lama, sussiste un maggior rischio di lesioni
personali dovute al contatto con la lama.

3. Il pezzo in lavorazione deve essere immobile e fis-

sato con delle morse o tenuto fermo appoggiandolo
sia contro la guida che contro il tavolo. Non pas-
sare il pezzo in lavorazione nella lama né tagliarlo
“a mani libere” in alcun modo. Pezzi in lavorazione
non bloccati 0 in movimento potrebbero venire scagliati
ad alte velocita, causando lesioni personali.

4.  Spingere la sega attraverso il pezzo in lavora-

zione. Non tirare la sega attraverso il pezzo in
lavorazione. Per effettuare un taglio, sollevare
la testa della sega e tirarla verso I'esterno
sopra il pezzo in lavorazione senza tagliare,
avviare il motore, premere la testa della sega
verso il basso e spingere la sega attraverso il
pezzo in lavorazione. Qualora si tagli durante il
movimento per tirare la sega, & probabile che la
lama fuoriesca al di sopra del pezzo in lavorazione
e che il gruppo lama venga scagliato con violenza
verso I'operatore.
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5. Non attraversare mai con la mano la linea di
taglio stabilita, né davanti né dietro la lama. E
molto pericoloso sostenere il pezzo in lavorazione
“con la mano incrociata”, vale a dire mantenendo
il pezzo in lavorazione a destra della lama con la
mano sinistra o viceversa.

» Fig.1

6. Non allungare le mani dietro la guida a una
distanza inferiore a 100 mm da entrambi i lati
della lama, per rimuovere sfridi di legno o per
qualsiasi altro motivo, mentre la lama sta ruo-
tando. La prossimita della lama in rotazione alla
mano potrebbe non risultare evidente, e si potreb-
bero subire gravi lesioni personali.

7.  Ispezionare il pezzo in lavorazione prima di effettuare
il taglio. Qualora il pezzo in lavorazione sia curvato
o distorto, fissarlo con una morsa con il lato esterno
curvato rivolto verso la guida. Accertarsi sempre che
non vi siano spazi tra il pezzo in lavorazione, la guida
e il tavolo lungo la linea di taglio. Pezzi in lavorazione
piegati o distorti possono torcersi o spostarsi, e potreb-
bero causare I'inceppamento della lama in rotazione
durante il taglio. Nel pezzo in lavorazione non devono
essere presenti chiodi o corpi estranei.

8.  Non utilizzare la sega fino a quando il tavolo &
libero da tutti gli utensili, gli sfridi di legno, e
cosi via, tranne il pezzo in lavorazione. Piccoli
detriti o pezzi allentati di legno o altri oggetti che
entrano in contatto con la lama in rotazione pos-
sono venire scagliati ad alta velocita.

9. Tagliare un solo pezzo in lavorazione alla volta.
Non ¢ possibile fissare con una morsa o suppor-
tare in modo adeguato piu pezzi in lavorazione
impilati, e questi ultimi potrebbero incepparsi nella
lama o spostarsi durante il taglio.

10. Accertarsi che la troncatrice venga montata o posi-
zionata su una superficie di lavoro piana e stabile
prima dell’'uso. Una superficie di lavoro piana e stabile
riduce il rischio che la troncatrice diventi instabile.

11. Pianificare il lavoro. Ogni volta che si cambia
I'impostazione dell’angolo di taglio a unghia
od obliquo, accertarsi che la guida regolabile
sia impostata correttamente per sostenere il
pezzo in lavorazione e che non interferisca con
la lama o il sistema di protezione. Senza accen-
dere I'utensile e senza alcun pezzo in lavorazione
sul tavolo, spostare la lama attraverso un taglio
simulato completo per accertarsi che non vi siano
interferenze o pericolo di tagliare la guida.

12. Fornire un supporto adeguato, ad esempio
prolungamenti del tavolo, cavalletti per segare
la legna, e cosi via, per un pezzo in lavorazione
che sia piu largo o piu lungo della superficie
del tavolo. | pezzi in lavorazione piu lunghi o piu
larghi del tavolo della troncatrice possono rove-
sciarsi, se non vengono supportati saldamente.
Qualora il pezzo tagliato o il pezzo in lavorazione
si rovesci, puo sollevare la protezione inferiore o
venire scagliato dalla lama in rotazione.

13. Non utilizzare un’altra persona come sosti-
tuto per un prolungamento del tavolo o come
supporto aggiuntivo. Il supporto instabile per il
pezzo in lavorazione pud causare 'inceppamento
della lama o lo spostamento del pezzo in lavora-
zione durante I'operazione di taglio, tirando sia I'o-
peratore che I'aiutante verso la lama in rotazione.
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Il pezzo tagliato non deve venire spinto con
forza né premuto in alcun modo contro la lama
in rotazione. Il pezzo tagliato, qualora sia confi-
nato, ad esempio mediante I'uso di battute longitu-
dinali, potrebbe incunearsi contro la lama e venire
scagliato con violenza.

Utilizzare sempre una morsa o un dispositivo
di fissaggio progettato per sostenere corretta-
mente materiali tondi, quali aste o tubazioni. Le
aste tendono a rotolare mentre vengono tagliate,
facendo si che la lama “morda” e tiri il pezzo in
lavorazione insieme alla mano verso la lama.
Lasciar raggiugere la massima velocita alla
lama, prima di mettere quest’ultima in con-
tatto con il pezzo in lavorazione. In tal modo si
riduce il rischio che il pezzo in lavorazione venga
scagliato.

Qualora il pezzo in lavorazione o la lama si
inceppino, spegnere la troncatrice. Attendere
che tutte le parti mobili si arrestino, scolle-
gare la spina dalla fonte di alimentazione, e/o
rimuovere la cartuccia della batteria. Quindi,
intervenire per liberare il materiale inceppato.
Qualora si continui a segare con un pezzo in lavo-
razione inceppato, si potrebbe causare la perdita
di controllo o il danneggiamento della troncatrice.
Dopo aver terminato il taglio, rilasciare
I'interruttore, mantenere la testa della sega
abbassata e attendere che la lama si arresti,
prima di rimuovere il pezzo tagliato. E perico-
loso allungare una mano dietro la lama che si sta
arrestando.

Utilizzare esclusivamente una lama che abbia
il diametro indicato sull’utensile o specificato
nel manuale. L'uso di una lama di dimensioni
errate potrebbe influire sulla corretta protezione
della lama o sul funzionamento della protezione, il
che potrebbe risultare in gravi lesioni personali.
Utilizzare solo lame che siano contrassegnate
con una velocita pari o superiore a quella
contrassegnata sull’utensile.

Non utilizzare la sega per tagliare materiali
diversi da quelli specificati.

(Solo per le nazioni europee)

Utilizzare sempre una lama conforme allo
standard EN847-1, quando si intende tagliare
legno o materiali simili.

Istruzioni aggiuntive

1.

2.

Rendere le officine a prova di bambino utiliz-
zando lucchetti.

Non salire mai sull’'utensile. Qualora 'utensile si
rovesci o si entri accidentalmente in contatto con
I'utensile da taglio, si potrebbero verificare gravi
lesioni personali.

Non lasciare mai I'utensile in funzione incusto-
dito. Spegnerlo. Non abbandonare l'utensile
fino al suo arresto completo.

Non utilizzare la sega senza le protezioni in
posizione. Controllare che la protezione lama
si chiuda correttamente prima di ciascun
utilizzo. Non utilizzare la sega qualora la pro-
tezione lama non si muova liberamente e non
si chiuda istantaneamente. Non bloccare o
legare mai la protezione lama in posizione di
apertura.
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Tenere le mani fuori dal percorso della lama.
Evitare il contatto con la lama durante il moto
inerziale. La lama puo ancora causare gravi
lesioni personali.

Per ridurre il rischio di lesioni personali, ripor-
tare il carrello nella posizione piu arretrata
dopo ciascuna operazione di taglio di testa.
Fissare sempre tutte le parti mobili prima di
trasportare I'utensile.

Il perno di fermo o la leva del fermo che bloc-
cano verso il basso la testa della sega vanno
utilizzati solo per trasportare o riporre I'utensile,
non per operazioni di taglio di alcun genere.
Prima dell’'uso, controllare con cura che la
lama non presenti spaccature o danneggia-
menti. Sostituire immediatamente una lama
spaccata o danneggiata. Gomma e pece nera
indurite sulle lame rallentano la sega e fanno
aumentare il rischio di contraccolpi. Mantenere
la lama pulita rimuovendola innanzitutto
dall’'utensile, e quindi pulendola con sostanze
di rimozione della gomma e della pece, acqua
calda o cherosene. Non utilizzare mai benzina
per pulire la lama.

Mentre si effettua un taglio a scorrimento,

puo verificarsi un CONTRACCOLPO. Il
CONTRACCOLPO si verifica quando la lama si
inceppa nel pezzo in lavorazione durante un’o-
perazione di taglio, e la lama viene spinta rapi-
damente verso I'operatore. Di conseguenza,
si possono verificare la perdita di controllo e
gravi lesioni personali. Qualora la lama inizi

a incepparsi durante un’operazione di taglio,
non proseguire il taglio e rilasciare immediata-
mente l'interruttore.

Utilizzare esclusivamente le flange specificate
per il presente utensile.

Fare attenzione a non danneggiare I'albero, le
flange (soprattutto la superficie di installazione)
o il bullone. Eventuali danni a queste parti
potrebbero risultare nella rottura della lama.
Accertarsi che la base girevole sia fissata
saldamente, affinché non si muova durante
I'uso dell’utensile. Utilizzare i fori presenti
nella base per fissare la sega a una piattaforma
di lavoro o un banco stabili. Non utilizzare MAI
I'utensile qualora il posizionamento dell’opera-
tore risulti scomodo.

Prima di accendere 'utensile, accertarsi di
aver rilasciato il blocco albero.

Accertarsi che la lama non sia a contatto con
la base girevole nella posizione piu bassa.
Tenere saldamente I'utensile per il manico.
Tenere presente che la sega si muove legger-
mente verso I'alto o verso il basso durante
I’avvio e l'arresto.

Prima di accendere l'utensile, accertarsi che
la lama non sia in contatto con il pezzo in
lavorazione.

Prima di utilizzare I'utensile su un pezzo in
lavorazione effettivo, lasciarlo girare per qual-
che momento. Accertarsi che non siano pre-
senti vibrazioni oppure oscillazioni che potreb-
bero indicare un’installazione inadeguata o un
bilanciamento imperfetto della lama.
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19. Interrompere immediatamente I’'uso qualora si
noti qualcosa di anomalo.

20. Non tentare di bloccare I'interruttore a grilletto
nella posizione di accensione.

21. Utilizzare sempre gli accessori consigliati nel
presente manuale. L'uso di accessori inade-
guati, ad esempio ruote abrasive, potrebbe
causare lesioni personali.

22. Alcuni materiali contengono sostanze chimi-
che che potrebbero essere tossiche. Adottare
delle precauzioni per evitare I'inalazione delle
polveri e il contatto con la pelle. Attenersi ai
dati sulla sicurezza del fornitore del materiale.

Regole di sicurezza aggiuntive per I'utilizzo della
lampada

1. Non osservare né guardare direttamente la
fonte di luce.

CONSERVARE LE PRESENTI
ISTRUZIONI.

A AVVERTIMENTO: NON lasciare che como-
dita o la familiarita d’utilizzo con il prodotto
(acquisita con I'uso ripetuto) sostituisca la stretta
osservanza delle norme di sicurezza per il pro-
dotto in questione. L’'USO IMPROPRIO o la man-
cata osservanza delle norme di sicurezza indicate
nel presente manuale di istruzioni potrebbero
causare gravi lesioni personali.

DESCRIZIONE DELLE PARTI

» Fig.2
1 Vite di regolazione 2 | Braccio di fermo 3 | Sacchetto polveri 4 | Vite a testa zigrinata
(per la posizione limite (per lo scorrimento del
inferiore) carrello)
5 | Indice (per I'angolo di 6 | Scala dell’angolo di 7 | Polo di scorrimento 8 | Morsa verticale
taglio a unghia) taglio a unghia
9 | Guida scorrevole 10 | Bullone diregolazione di | 11 | Guida pezzo 12 | Base secondaria
0° (per I'angolo di taglio
a unghia)
13 | Base girevole 14 | Scala dell’angolo di 15 | Indice (per I'angolo di 16 | Piano di taglio
taglio obliquo taglio obliquo)
17 | Bullone di regolazione 18 | Leva di blocco (per la 19 | Impugnatura (per la 20 | Protezione per raccolta

(per la base girevole) base girevole)

base girevole) polveri

21 | Protezione lama 22 | Lampada 23 | Maniglia (per I'uso) 24 | Interruttore a grilletto
25 | Foro per lucchetto 26 | Pulsante di sblocco 27 | Maniglia da trasporto - -
» Fig.3
1 Interruttore della 2 | Blocco albero 3 | Bullone di regolazione 4 | Perno di fermo (per
lampada (per la capacita massima I'altezza del carrello)
di taglio)
5 | Piastra di fissaggio 6 | Chiave esagonale 7 | Bullone di regolazione di 8 | Leva (per I'angolo di

45° (per I'angolo di taglio
a unghia)

taglio a unghia)

9 | Pulsante di sblocco - -
(per I'angolo di taglio a
unghia)

INSTALLAZIONE

MAAVVERTIMENTO: Accertarsi che I'utensile

non si sposti sul piano di appoggio. || movimento
della sega circolare sul piano di appoggio durante il
taglio potrebbe causare la perdita del controllo della
medesima e provocare gravi lesioni personali.
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1.  Fissare la base a una superficie piana e stabile,
avvitandola con i bulloni. Cio impedisce il rovescia-
mento dell’utensile e le eventuali lesioni personali
conseguenti.

» Fig.4: 1.Bullone 2. Foro di montaggio

2. Ruotare il bullone di regolazione in senso orario o
antiorario in modo che entri in contatto con la superficie
del pavimento, per mantenere stabile I'utensile.

» Fig.5: 1. Bullone diregolazione
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DESCRIZIONE DELLE

FUNZIONI

A AVVERTIMENTO: Accertarsi sempre che I'u-
tensile sia spento e scollegato dall’alimentazione
elettrica prima di regolare o controllare le funzioni
sull’utensile. Qualora non si spenga l'utensile e non
lo si scolleghi dall’alimentazione elettrica, si potreb-
bero verificare gravi lesioni personali causate dal suo
avvio accidentale.

Blocco della maniglia

A ATTENZIONE: Mantenere sempre ferma la
maniglia quando si intende sbloccare il perno di
fermo. In caso contrario, il manico scatta verso I'alto,
e questo potrebbe risultare in lesioni personali.

Quando l'utensile viene consegnato, la maniglia &
bloccata nella posizione abbassata mediante il perno di
fermo. Per sbloccare la maniglia, tirare il perno di fermo
mentre si abbassa leggermente la maniglia.

» Fig.6: 1. Perno di fermo

Blocco dello scorrimento

Per consentire il movimento di scorrimento del carrello,
allentare la vite a testa zigrinata sul braccio. Per bloc-
care il movimento di scorrimento del carrello, spostare
il carrello sul punto in cui verra fissato, quindi serrare
saldamente la vite a testa zigrinata.

» Fig.7: 1. Vite con testa ad alette 2. Braccio

Protezione lama

MAAVVERTIMENTO: Non rendere mai inope-
rante né rimuovere la protezione lama o la molla
agganciata alla protezione. Una lama per sega
circolare esposta a causa di una protezione resa
inoperante potrebbe risultare in gravi lesioni personali
durante il funzionamento.

AAVVERTIMENTO: Non utilizzare mai I'uten-
sile se la protezione lama o la molla sono danneg-
giate, difettose o sono state rimosse. L'uso dell'u-
tensile con una protezione danneggiata, difettosa o
rimossa potrebbe risultare in gravi lesioni personali.

A ATTENZIONE: Per un funzionamento sicuro,
mantenere sempre la protezione lama in buone
condizioni. In presenza di qualsiasi irregolarita
nella protezione lama, arrestare immediatamente
I'utilizzo. Accertarsi che I'azione della carica della
molla faccia tornare la protezione in posizione.

Quando si abbassa il manico, la protezione lama si
solleva automaticamente. La protezione & caricata da
una molla, per cui torna sulla sua posizione originale
quando si solleva il manico al completamento del taglio.
» Fig.8: 1. Protezione lama
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Pulizia

Qualora la protezione trasparente della lama si sporchi,
oppure qualora le polveri si depositino sulla protezione
trasparente della lama in modo tale da non rendere piu
visibili la lama per sega circolare e/o il pezzo in lavora-
zione, scollegare I'utensile dall’alimentazione elettrica e
pulire con cura la protezione con un panno umido. Non
utilizzare sulla protezione in plastica solventi o prodotti di
pulizia a base di petrolio, poiché potrebbero danneggiarla.
Per informazioni su come prepararsi per la pulizia,
attenersi alle istruzioni passo-passo indicate.

1. Accertarsi che l'utensile sia spento e scollegato
dall’alimentazione elettrica.

2. Ruotare il bullone a esagono incassato in senso
antiorario utilizzando la chiave esagonale in dotazione,
mentre si mantiene fermo il coperchio centrale.

3.  Sollevare la protezione lama e il coperchio centrale.

4. Al completamento della pulizia, riportare in
posizione il coperchio centrale e serrare il bullone a
esagono incassato eseguendo al contrario la procedura
indicata sopra.
» Fig.9: 1. Chiave esagonale 2. Bullone a esa-

gono incassato 3. Coperchio centrale

4. Protezione lama

A AVVERTIMENTO: Non rimuovere la molla
che fissa la protezione lama. Qualora la prote-
zione venga danneggiata con il passare del tempo
o a causa dell’esposizione alla luce ultravioletta,
contattare un centro di assistenza Makita per la
sostituzione. NON RENDERE INOPERANTE NE
RIMUOVERE LA PROTEZIONE.

Posizionamento dei piani di taglio

Questo utensile & dotato di piani di taglio nella base
girevole, per minimizzare la frammentazione sul lato
d’uscita del taglio. | piani di taglio sono stati regolati in
fabbrica in modo che la lama per sega circolare non
entri in contatto con questi ultimi. Prima di procedere,
regolare i piani di taglio come segue:

1. Accertarsi che I'utensile sia scollegato dall’alimenta-
zione elettrica. Quindi, allentare tutte le viti (tre su ciascun
lato, a sinistra e a destra) che fissano i piani di taglio.

» Fig.10: 1. Piano di taglio 2. Vite

2.  Serrarle di nuovo solo entro un limite che con-
senta comunque di poter spostare facilmente i piani di
taglio a mano.

3. Abbassare completamente la maniglia, quindi
bloccarla nella posizione abbassata con il perno di
fermo.

4. Allentare la vite a testa zigrinata sul braccio che
fissa il movimento di scorrimento del carrello.

Tirare completamente il carrello verso di sé.
» Fig.11: 1. Vite con testa ad alette 2. Braccio

5. Regolare i piani di taglio in modo che siano vicini
ai fianchi dei denti della lama.
» Fig.12

» Fig.13: 1. Lama per sega circolare 2. Denti lama
3. Piano di taglio 4. Taglio a unghia sinistro

5. Taglio diritto
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6.  Serrare le viti anteriori (non serrarle saldamente).

7. Farscorrere il carrello fino alla posizione situata
tra 'estremita anteriore dei piani di taglio e le guide
pezzo. Regolare i piani di taglio in modo che siano
vicini ai

fianchi dei denti della lama.

8.  Serrare le viti centrali (non serrarle saldamente).

9.  Spingere completamente il carrello verso le guide
pezzo, quindi regolare i piani di taglio in modo che
questi ultimi siano vicini ai fianchi dei denti della lama.

10. Serrare le viti posteriori (non serrarle saldamente).

11. Rilasciare il perno di fermo per il blocco della
maniglia e sollevare quest’ultima. Quindi, serrare salda-
mente tutte le viti.

AVVISO: Dopo aver impostato I’angolo di taglio
a unghia, accertarsi che i piani di taglio siano
regolati correttamente. La corretta regolazione
dei piani di taglio contribuisce a fornire un soste-
gno appropriato al pezzo e a ridurne al minimo la
frammentazione.

Mantenimento della capacita

massima di taglio

Questo utensile & stato regolato in fabbrica in modo da
fornire la capacita massima di taglio per una lama per
sega circolare da 216 mm.

Quando si intende installare una nuova lama per sega
circolare, controllare sempre la posizione del limite
inferiore della lama per sega circolare e, se necessario,
regolarla nel modo seguente:

1. Scollegare 'utensile dall’alimentazione elettrica.
Quindi, spingere completamente il carrello verso la
guida pezzo e abbassare completamente la maniglia.

2.  Utilizzare la chiave esagonale (dal lato a caccia-
vite) per ruotare il bullone di regolazione fino a quando
la lama per sega circolare viene a trovarsi leggermente
al di sotto della sezione trasversale della guida pezzo e
della superficie superiore della base girevole.

» Fig.14: 1. Bullone di regolazione 2. Guida pezzo

» Fig.15

3. Ruotare la lama per sega circolare con la mano,
tenendo al tempo stesso la maniglia completamente
abbassata, per assicurare che la lama per sega circo-
lare non entri in contatto con alcuna parte della base
inferiore. Se necessario, regolare di nuovo la capacita
massima di taglio.

A AVVERTIMENTO: Dopo aver installato una
nuova lama per sega circolare e con 'utensile
scollegato dall’alimentazione elettrica, verificare
sempre che la lama per sega circolare non entri
in contatto con alcuna parte della base inferiore,
quando la maniglia viene abbassata completa-
mente. Qualora la lama per sega circolare entri in
contatto con la base, potrebbe causare un contrac-
colpo e risultare in gravi lesioni personali.

» Fig.16
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Braccio di fermo

E possibile regolare facilmente la posizione del limite
inferiore della lama con il braccio di fermo. Per regolare
il limite inferiore, ruotare il braccio di fermo nella dire-
zione della freccia, come mostrato nella figura. Ruotare
la vite di regolazione in modo che la lama si arresti nella
posizione desiderata quando si abbassa completa-
mente la maniglia.

» Fig.17: 1. Braccio di fermo 2. Vite di regolazione

Regolazione dell’angolo di taglio

obliquo

MAATTENZIONE: Dopo aver modificato I'angolo
di taglio obliquo, fissare sempre la base girevole
serrando saldamente I'impugnatura.

AVVISO: Quando si intende ruotare la base
girevole, accertarsi di sollevare completamente
il manico.

Ruotare I'impugnatura in senso antiorario per sbloc-
care la base girevole. Per spostare la base girevole,
ruotare 'impugnatura mentre si mantiene alzata la leva
di blocco. Allineare l'indice con I'angolo desiderato
sulla scala dell’angolo di taglio obliquo, quindi serrare
impugnatura.

» Fig.18: 1. Leva diblocco 2. Impugnatura 3. Indice

Funzione di arresto meccanico

Questa troncatrice utilizza una funzione di arresto mec-
canico. E possibile impostare rapidamente un angolo
di taglio obliquo di 0°, 15°, 22,5°, 31,6° e 45° a destra

o a sinistra. Per utilizzare questa funzione, avvicinare
la base girevole all'angolo desiderato di arresto mec-
canico, mentre si mantiene alzata la leva di blocco.
Quindi, sbloccare la leva di blocco e spostare la base
girevole sull’angolo di arresto meccanico desiderato,
fino a quando la base girevole viene bloccata.

Regolazione dell’angolo di taglio a

unghia

AATTENZIONE: Dopo aver cambiato I’'angolo
di taglio a unghia, fissare sempre il braccio ser-
rando la leva in senso orario.

AVVISO: Rimuovere sempre la morsa verticale
prima di regolare I’angolo di taglio a unghia.

AVVISO: Quando si intende inclinare la lama per
sega circolare, accertarsi che il carrello sia rial-
zato completamente.

AVVISO: Quando si intende modificare gli angoli
di taglio a unghia, accertarsi di riposizionare in
modo appropriato i piani di taglio, come illustrato
nella sezione relativa al posizionamento dei piani
di taglio.

AVVISO: Non serrare eccessivamente la leva. In
caso contrario, si potrebbe causare un malfunzio-
namento del meccanismo di blocco dell’angolo di
taglio a unghia.
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Inclinazione della lama per sega
circolare da 0° a 45° a sinistra
1. Ruotare la leva in senso antiorario.

2.  Afferrare la maniglia e inclinare il carrello verso
sinistra.

3. Allineare l'indice con I'angolo desiderato sulla
scala dell’angolo di taglio a unghia.

4. Serrare laleva in senso orario per fissare il

braccio.

» Fig.19: 1. Leva 2. Maniglia 3. Indice 4. Scala
dell’angolo di taglio a unghia

Inclinazione della lama per sega
circolare a sinistra oltre ’langolazione
da 0° a 45°

1.  Ruotare la leva in senso antiorario.

2. Mantenere la maniglia e impostare il carrello a 0°
per I'estremita a 2° a destra, oppure a 45° per |'estre-
mita a 47° a sinistra.

3. Inclinare leggermente il carrello verso il lato
opposto.

4.  Premere il pulsante di sblocco.

5. Inclinare il carrello sulla posizione desiderata oltre
I'escursione da 0° a 45°.

6. Serrare la leva in senso orario per fissare il
braccio.

Quando si inclina il carrello verso i 2°a destra
» Fig.20: 1. Leva 2. Maniglia 3. Pulsante di sblocco

Quando si inclina il carrello verso i 47°a sinistra
» Fig.21: 1. Leva 2. Maniglia 3. Pulsante di sblocco

68

Utilizzo dell’interruttore

A AVVERTIMENTO: Prima di collegare 'uten-
sile all’alimentazione elettrica, accertarsi sempre
che l’interruttore a grilletto funzioni corretta-
mente e che torni sulla posizione di spegnimento
quando viene rilasciato. Non premere con forza
I'interruttore a grilletto senza aver fatto rientrare il
pulsante di sblocco premendolo. In caso contra-
rio, si potrebbe causare la rottura dell’interruttore.
L'uso dell'utensile con un interruttore che non funzioni
correttamente potrebbe causare la perdita del con-
trollo e gravi lesioni personali.

AAVVERTIMENTO: Non utilizzare MAI I'u-
tensile quando I'interruttore a grilletto non &
perfettamente funzionante. Qualsiasi utensile con
un interruttore non funzionante € ESTREMAMENTE
PERICOLOSO e deve essere riparato prima di un
ulteriore utilizzo; in caso contrario, si potrebbero
verificare gravi lesioni personali.

A AVVERTIMENTO: Non rendere MAI inefficace
il pulsante di sblocco tenendolo premuto con
nastro adesivo o in altri modi. Un interruttore con
un pulsante di sblocco che sia stato reso inefficace
potrebbe risultare in un funzionamento accidentale e
in gravi lesioni personali.

MAAVVERTIMENTO: Non utilizzare MAI 'uten-
sile qualora si avvii semplicemente premendo
I’interruttore a grilletto senza tenere premuto il
pulsante di sblocco. Un interruttore che necessiti

di riparazione potrebbe risultare in un funzionamento
accidentale e in gravi lesioni personali. Riportare
I'utensile a un centro di assistenza Makita per le ripa-
razioni necessarie PRIMA di un ulteriore utilizzo.

L'utensile & dotato di un pulsante di sblocco, per evitare
che l'interruttore a grilletto venga premuto accidental-
mente. Per avviare I'utensile, far rientrare il pulsante di
sblocco premendolo e premere 'interruttore a grilletto.
Per arrestare I'utensile, rilasciare l'interruttore a grilletto.
Nell’interruttore a grilletto & presente un foro per l'inseri-
mento di un lucchetto, in modo da bloccare lo strumento
in condizione di spegnimento.
» Fig.22: 1. Interruttore a grilletto 2. Pulsante di
sblocco 3. Foro per lucchetto

A AVVERTIMENTO: Non utilizzare un lucchetto
con diametro del gambo o del cavo inferiore a
6,35 mm. Un gambo o un cavo piu piccolo potrebbe
non bloccare correttamente I'utensile nella posizione
di spento, e potrebbe verificarsi un funzionamento
accidentale che potrebbe risultare in gravi lesioni
personali.
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Proiezione di una linea di taglio

AATTENZIONE: La lampada non & imper-
meabile alla pioggia. Non lavare la lampada in
acqua né utilizzarla sotto la pioggia o in un’area
bagnata. Tale comportamento potrebbe causare
scosse elettriche e fumi.

AATTENZIONE: Non toccare la lente della
lampada, in quanto & estremamente calda mentre
la lampada é accesa o subito dopo il suo spe-
gnimento. In caso contrario, si potrebbero causare
ustioni.

A ATTENZIONE: Non sottoporre la lampada a
impatti, che potrebbero danneggiarla o ridurne la
vita utile.

A ATTENZIONE: Non osservare né guardare
direttamente la fonte di luce.

La lampada a LED proietta una luce sulla lama per
sega circolare, e un’ombra della lama cade sul pezzo in
lavorazione, fungendo da indicatore della linea di taglio,
senza necessita di calibrazione. Premere l'interruttore
della lampada per proiettare la luce. Appare una linea
in cui la lama incontra la superficie del pezzo in lavora-
zione, e tale linea diventa piu profonda man mano che
si abbassa la lama.
» Fig.23: 1. Interruttore della lampada 2. Lampada

3. Linea di taglio

L'indicatore aiuta a tagliare attraverso una linea di
troncatura esistente tracciata a matita su un pezzo in
lavorazione.

1.  Afferrare la maniglia e abbassare la lama per sega
circolare in modo che un’'ombra densa della lama venga
proiettata contro un pezzo in lavorazione.

2. Allineare una linea di troncatura disegnata

sul pezzo in lavorazione con la linea di taglio
dell’'ombreggiatura.

3.  Regolare gli angoli di taglio obliquo e di taglio a
unghia, se necessario.

NOTA: Accertarsi di disattivare I'interruttore della
lampada dopo I'uso. In caso contrario, la lampada
rimane molto calda.

MONTAGGIO

A AVVERTIMENTO: Accertarsi sempre che
I'utensile sia spento e scollegato dall’alimenta-
zione elettrica prima di effettuare interventi sull’u-
tensile. Qualora non si spenga I'utensile e non lo si
scolleghi dall’alimentazione elettrica, si potrebbero
verificare gravi lesioni personali.

Conservazione della chiave

esagonale

Quando non si utilizza la chiave esagonale, riporla
come mostrato nella figura per evitare di perderla.
» Fig.24: 1. Chiave esagonale
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Installazione o rimozione della lama

per sega circolare

A AVVERTIMENTO: Accertarsi sempre che I'u-
tensile sia spento e scollegato dall’alimentazione
elettrica, prima di rimuovere e installare la lama
per sega circolare. L'avvio accidentale dell'utensile
potrebbe risultare in gravi lesioni personali.

A AVVERTIMENTO: Utilizzare esclusivamente
la chiave Makita in dotazione per rimuovere e
installare la lama per sega circolare. Il mancato
utilizzo della chiave potrebbe causare il serraggio
eccessivo o insufficiente del bullone a esagono incas-
sato e gravi lesioni personali.

A AVVERTIMENTO: Non utilizzare né applicare
in sostituzione pezzi che non siano in dotazione
con questo utensile. L'utilizzo di tali pezzi puo6 cau-
sare gravi lesioni personali.

A AVVERTIMENTO: Dopo aver installato la
lama per sega circolare, accertarsi sempre che
sia installata saldamente. Un fissaggio allentato
della lama per sega circolare pud causare gravi
lesioni personali.

Preparativi in comune per
I'installazione o la rimozione della
lama per sega circolare

1. Sbloccare il carrello premendo il perno di fermo,
quindi spostare il carrello verso la posizione sollevata.

2. Allentare il bullone a esagono incassato che fissa
il coperchio centrale utilizzando la chiave esagonale.
Quindi, sollevare la protezione lama e il coperchio
centrale.
» Fig.25: 1. Chiave esagonale 2. Bullone a esa-
gono incassato 3. Coperchio centrale
4. Protezione lama

Installazione della lama per sega
circolare

MAATTENZIONE: Accertarsi di installare la lama
per sega circolare in modo che la direzione della
freccia sulla lama per sega circolare coincida con
quella sulla cassa della lama. La mancata osser-
vanza di questa indicazione potrebbe risultare in gravi
lesioni personali e causare il danneggiamento dell’'u-
tensile e/o del pezzo in lavorazione.

1. Completare i passi della procedura “Preparativi in
comune per l'installazione o la rimozione della lama per
sega circolare”.

2.  Premere il blocco albero per bloccare il mandrino

e utilizzare la chiave esagonale per allentare il bullone

a esagono incassato in senso orario. Quindi, rimuovere

il bullone a esagono incassato, la flangia esterna e la

lama per sega circolare.

» Fig.26: 1. Bullone a esagono incassato (sinistrorso)
2. Flangia esterna 3. Blocco albero
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3. Montare con cautela la lama per sega circolare
sulla flangia interna. Accertarsi che la direzione della
freccia sulla lama per sega circolare coincida con la
direzione della freccia sulla cassa della lama.

» Fig.27: 1. Freccia

4. Installare la flangia esterna e il bullone a esagono

incassato. Serrare saldamente il bullone a esagono

incassato (sinistrorso) in senso antiorario utilizzando

la chiave esagonale, mentre si tiene premuto il blocco

albero.

» Fig.28: 1. Bullone a esagono incassato (sinistrorso)
2. Flangia esterna 3. Lama per sega circo-
lare 4. Anello 5. Flangia interna 6. Mandrino

1. Bullone a esagono incassato (sinistrorso)
2. Flangia esterna 3. Blocco albero

> Fig.29:

5. Riportare la protezione lama e il coperchio cen-
trale sulla loro posizione originale. Quindi, serrare il
bullone a esagono incassato del coperchio centrale per
fissare quest’ultimo.

Abbassare il carrello e verificare che la protezione lama
si muova correttamente.
» Fig.30: 1. Chiave esagonale 2. Bullone a esa-
gono incassato 3. Coperchio centrale
4. Protezione lama

Rimozione della lama per sega
circolare

1. Completare i passi della procedura “Preparativi in
comune per l'installazione o la rimozione della lama per
sega circolare”.

2. Premere il blocco albero per bloccare il mandrino.

Allentare il bullone a esagono incassato in senso orario

utilizzando la chiave esagonale. Quindi, rimuovere il

bullone a esagono incassato, la flangia esterna e la

lama per sega circolare.

» Fig.31: 1. Bullone a esagono incassato (sinistrorso)
2. Flangia esterna 3. Blocco albero

3. Selaflangia interna & stata rimossa, installarla

sul mandrino con la parte di montaggio della lama

rivolta verso la lama per sega circolare. Se la flangia

viene installata in modo errato, verra sfregata contro la

macchina.

» Fig.32: 1. Bullone a esagono incassato (sinistrorso)
2. Flangia esterna 3. Lama per sega circo-
lare 4. Anello 5. Flangia interna 6. Mandrino

AVVISO: Fare attenzione a non perdere la flangia
esterna e il bullone a esagono incassato rimossi.

Collegamento di un aspiratore

Quando si desidera eseguire operazioni di taglio pulite,
collegare un aspirapolvere Makita.

AVVISO: A seconda del tipo di aspirapolvere e di
tubo flessibile utilizzati, I'apertura per la raccolta delle
polveri potrebbe venire ostacolata dalla protezione
per raccolta polveri, rendendo impossibile la raccolta
delle polveri. In tal caso, ridurre la forza di aspirazione
dell’aspirapolvere.

» Fig.33: 1. Protezione per raccolta polveri

Sacchetto segatura

A ATTENZIONE: Quando si intende eseguire
un taglio, montare sempre il sacchetto segatura
o collegare un aspirapolvere per evitare pericoli
correlati alle polveri.

L'utilizzo del sacchetto segatura consente operazioni

di taglio pulite e facilita la raccolta della segatura. Per

montare il sacchetto segatura, collegarlo al bocchettone

segatura.

» Fig.34: 1. Sacchetto segatura 2. Bocchettone
segatura

Quando il sacchetto segatura & quasi pieno a meta,
rimuoverlo dall’utensile ed estrarre la chiusura.
Svuotare il sacchetto segatura dandogli dei leggeri
colpetti, in modo da rimuovere le particelle attaccate
all'interno che potrebbero ostacolare I'ulteriore raccolta
della segatura.

» Fig.35: 1. Chiusura

Fissaggio del pezzo

A AVVERTIMENTO: E estremamente impor-
tante fissare sempre correttamente il pezzo
utilizzando una morsa di tipo adatto. La mancata
osservanza di questa indicazione potrebbe risultare
in gravi lesioni personali e causare il danneggiamento
dell’'utensile e/o del pezzo.

AAVVERTIMENTO: Dopo un’operazione di
taglio, non sollevare la lama fino al suo arresto
completo. Il sollevamento di una lama che sia in
moto inerziale potrebbe risultare in gravi lesioni
personali e nel danneggiamento del pezzo in
lavorazione.

A AVVERTIMENTO: Quando si intende tagliare
un pezzo in lavorazione piu lungo della base di
supporto della troncatrice, il materiale va sup-
portato per I'intera lunghezza che sporge dalla
base di supporto e alla stessa altezza, in modo da
mantenere il materiale in piano. Un sostegno cor-
retto del pezzo in lavorazione contribuisce a evitare
inceppamenti della lama e potenziali contraccolpi,
che potrebbero risultare in gravi lesioni personali. Per
fissare il pezzo in lavorazione, non fare affidamento
solo sulla morsa verticale. | materiali sottili tendono
aincurvarsi. Sostenere il pezzo in lavorazione per la
sua intera lunghezza, al fine di evitare inceppamenti
della lama e potenziali CONTRACCOLPI.

» Fig.36: 1. Sostegno 2. Base girevole
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Base secondaria

AAVVERTIMENTO: Prima di utilizzare I'uten-
sile, accertarsi che la guida scorrevole sia fissata
saldamente con la vite di fissaggio.

A AVVERTIMENTO: Prima di effettuare un
taglio a unghia, accertarsi che nessuna parte
dell’utensile, specialmente la lama per sega
circolare, sia in contatto con le guide quando si
intende abbassare e sollevare completamente la
maniglia in qualsiasi posizione, nonché durante
lo spostamento del carrello per I'intera lunghezza
della sua corsa. Qualora I'utensile o la lama per
sega circolare entrino in contatto con la guida, si
potrebbe causare un contraccolpo o un movimento
imprevisto del materiale e gravi lesioni personali.

Il presente utensile € dotato di una guida scorrevole.

Quando si intende eseguire tagli a unghia a sinistra,

allentare la vite di fissaggio e spostare la guida scorre-

vole in modo che non ostacoli il movimento del carrello.

Fissare la guida scorrevole serrando la vite di fissaggio.

» Fig.37: 1. Guida scorrevole 2. Guida pezzo 3. Vite
di fissaggio

Morsa verticale

A AVVERTIMENTO: I pezzo in lavorazione
deve essere fissato saldamente contro la base
girevole e la guida pezzo con la morsa durante
tutte le operazioni. Qualora il pezzo in lavorazione
non sia fissato saldamente contro la guida, il mate-
riale potrebbe spostarsi durante I'operazione di taglio,
con la possibilita di causare danni alla lama, scagliare
il materiale e provocare una perdita di controllo,
risultando in gravi lesioni personali.

E possibile installare la morsa verticale nei fori sul lato
sinistro della base, sul lato destro della base o sul lato
sinistro della base secondaria.

Premere il pezzo appoggiato di piatto contro la guida
pezzo e la base girevole. Posizionare il pezzo sulla
posizione di taglio desiderata e fissarlo saldamente
serrando la manopola morsa.

Accertarsi che nessuna parte dell’'utensile entri in con-
tatto con la morsa verticale, quando si intende abbas-
sare completamente la maniglia. Qualora una qualsiasi
parte sia in contatto con la morsa verticale, riposizio-
nare quest’ultima.

» Fig.38: 1. Foro 2. Manopola morsa
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A AVVERTIMENTO: Sostenere sempre i pezzi
lunghi in modo che siano paralleli alla superficie
superiore della base girevole, per effettuare tagli
di precisione ed evitare pericolose perdite di con-
trollo dell’utensile. Un sostegno corretto del pezzo
in lavorazione contribuisce a evitare inceppamenti
della lama e potenziali contraccolpi, che potrebbero
risultare in gravi lesioni personali.

A AVVERTIMENTO: Prima dell’operazione di
taglio, accertarsi sempre che le basi secondarie
siano fissate saldamente mediante le viti a testa
zigrinata.

Per mantenere orizzontalmente i pezzi in lavorazione
lunghi, sono fornite delle basi secondarie su entrambi

i lati dell'utensile. Allentare le viti a testa zigrinata ed
estendere le basi secondarie sulla lunghezza appro-
priata per mantenere il pezzo in lavorazione. Quindi,
serrare le viti a testa zigrinata.

» Fig.39: 1.Base secondaria 2. Vite a testa zigrinata

Durante il taglio, appoggiare il pezzo in lavorazione di
piatto contro le guide pezzo.
» Fig.40: 1. Guida pezzo 2. Base secondaria

FUNZIONAMENTO

Questo utensile & destinato al taglio di prodotti in legno.
Utilizzando lame appropriate Makita originali, & possi-
bile segare anche i materiali seguenti:

—  Prodotti in alluminio

Per informazioni sulle lame circolari corrette da utiliz-
zare per il materiale da tagliare, consultare il nostro sito
web o contattare il proprio rivenditore locale Makita.

AAVVERTIMENTO: Prima di attivare I'in-
terruttore, accertarsi che la lama non sia in
contatto con il pezzo in lavorazione, e cosi via.
L’accensione dell’'utensile con la lama in contatto con
il pezzo in lavorazione potrebbe risultare in un con-
traccolpo e in gravi lesioni personali.

A AVVERTIMENTO: Dopo un’operazione di
taglio, non sollevare la lama fino al suo arresto
completo. Il sollevamento di una lama che sia in
moto inerziale potrebbe risultare in gravi lesioni
personali e nel danneggiamento del pezzo in
lavorazione.

AAVVERTIMENTO: Mentre la lama & in rota-
zione, non effettuare alcuna regolazione quali

la rotazione dell’impugnatura, della manopola e
delle leve sull’utensile. La regolazione mentre la
lama €& in rotazione potrebbe risultare in gravi lesioni
personali.

AATTENZIONE: Non rilasciare la testa della
sega incontrollata dalla posizione completa-
mente abbassata. Una testa della sega incontrol-
lata potrebbe colpire I'utilizzatore causando lesioni
personali.
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AVVISO: Prima dell’'uso, accertarsi di sbloccare
il perno di fermo e di sbloccare il manico dalla
posizione abbassata.

AVVISO: Non esercitare una pressione ecces-
siva sul manico durante il taglio. Una forza ecces-
siva puo risultare nel sovraccarico del motore e/o

in una diminuzione dell’efficienza di taglio. Premere
verso il basso il manico solo con la forza necessaria
a un taglio uniforme e senza una notevole riduzione
della velocita della lama.

AVVISO: Premere delicatamente verso il basso
la maniglia per eseguire il taglio. Qualora si prema
con forza verso il basso la maniglia o si applichi una
forza laterale, la lama potrebbe vibrare lasciando

un segno sul pezzo in lavorazione (segno della
lama), e la precisione del taglio potrebbe venire
compromessa.

AVVISO: Durante un taglio a scorrimento, spin-
gere delicatamente il carrello verso la guida pezzo
senza fermarsi. Qualora il movimento del carrello
venga arrestato durante il taglio, sul pezzo in lavo-
razione viene lasciato un segno e la precisione del
taglio viene compromessa.

Taglio con pressione

A AVVERTIMENTO: Bloccare sempre il movi-
mento di scorrimento del carrello, quando si
intende eseguire un taglio con pressione. Un
taglio senza blocco potrebbe causare un potenziale
contraccolpo, che potrebbe risultare in gravi lesioni

personali.

E possibile tagliare pezzi fino a 65 mm di altezza e 80
mm di larghezza nel modo seguente.

1. Spingere il carrello verso la guida pezzo fino al
suo arresto e bloccarlo con la vite a testa zigrinata.

2. Fissare il pezzo utilizzando una morsa di tipo
appropriato.

3. Accendere |'utensile senza mettere in contatto la
lama per sega circolare con il pezzo in lavorazione, e

attendere che la lama per sega circolare raggiunga la

piena velocita, prima di abbassarla.

4. Abbassare delicatamente il manico sulla posizione
completamente abbassata per tagliare il pezzo.

5. Al completamento del taglio, spegnere I'utensile
e attendere che la lama per sega circolare si arresti
completamente, prima di riportarla alla posizione di
elevazione massima.

» Fig.41: 1. Vite a testa zigrinata
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Taglio a scorrimento (spinta) (taglio

di pezzi larghi)

A AVVERTIMENTO: Durante il taglio con scor-
rimento, innanzitutto tirare completamente verso
di sé il carrello e premere completamente verso il
basso il manico, quindi spingere il carrello verso
la guida pezzo. Non iniziare mai a tagliare se il
carrello non & completamente tirato verso di sé.
Se si effettua il taglio con scorrimento senza aver
tirato completamente verso di sé il carrello, potrebbe
verificarsi un contraccolpo imprevisto, e potrebbero
risultare gravi lesioni personali.

A AVVERTIMENTO: Non tentare mai di effet-
tuare un taglio con scorrimento tirando il carrello
verso di sé. Qualora si tiri il carrello verso di sé
durante il taglio, si potrebbe causare un contraccolpo
imprevisto che potrebbe risultare in gravi lesioni
personali.

MAAVVERTIMENTO: Non eseguire mai tagli con
scorrimento con il manico bloccato in posizione
abbassata.

1. Allentare la vite a testa zigrinata in modo che il
carrello possa scorrere liberamente.

2. Fissare il pezzo utilizzando una morsa di tipo
appropriato.

3.  Tirare completamente il carrello verso di sé.

4.  Accendere 'utensile senza mettere in contatto la
lama per sega circolare con il pezzo in lavorazione, e
attendere che la lama raggiunga la piena velocita.

5. Premere il manico verso il basso e spingere il
carrello verso la guida pezzo e attraverso il pezzo.

6. Al completamento del taglio, spegnere I'utensile

e attendere che la lama si arresti completamente
prima di riportarla alla posizione di elevazione massima.
» Fig.42: 1. Vite a testa zigrinata

Taglio obliquo

Fare riferimento alla sezione relativa alla regolazione
dell’angolo di taglio obliquo.
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Taglio a unghia Taglio composito

AAWERTIMENTO: Dopo aver regolato la II_tagI|o cqmposno éuna procedgra in cui sul pezzo
. : t . viene realizzato un taglio a unghia contemporanea-
lama per un taglio a unghia, accertarsi che il

carrello e la lama abbiano corsa libera per tutta mentela un taglio opliquq. I 'taglio composito puo venire
X L eseguito all’angolazione indicata nella tabella.

la lunghezza del taglio che si intende effettuare

prima di utilizzare I'utensile. L'arresto della corsa Angolo di taglio obliquo Angolo di taglio a unghia

del carrello o della lama durante I'operazione di taglio

. . . A Da 0°a45° asinistraea 0° - 45° a sinistra

potrebbe risultare in un contraccolpo e in gravi lesioni destra
personali. — - - -
A i . Quando si intende eseguire un taglio composito, fare

AV\_/ERT’MENTO- Mentre si effettua un taglio riferimento alle sezioni relative al taglio con pressione,
a unghia, tenere le mani lontane dal percorso al taglio a scorrimento (spinta), al taglio obliquo e al
della lama. L’angolo della lama potrebbe ingannare taglio a unghia.
I'operatore per quanto riguarda I'effettivo percorso
della lama durante il taglio, e il contatto con la lama Tagli di modanature a corona e

risulterebbe in gravi lesioni personali.

concave
A AVVERTIMENTO: La lama non va sollevata

fino al suo arresto completo. Durante un taglio E possibile eseguire tagli con modanatura a corona e

aunghia, la parte di materiale troncata potrebbe concava su una sega composita a slitta, con le moda-

restare appoggiata contro la lama. Qualora la lama nature disposte orizzontalmente sulla base girevole.

venga sollevata mentre sta girando, la parte troncata Esistono due tipi comuni di modanature a corona e un

potrebbe venire espulsa dalla lama causando la fram- tipo di modanatura concava: modanatura a corona con

mentazione del materiale, il che potrebbe risultare in angolo della parete a 52/38°, modanatura a corona con

gravi lesioni personali. angolo della parete a 45° e modanatura concava con
angolo della parete a 45°.

AVVISO: Quando si preme la maniglia verso il » Fig.44: 1.Modanatura a corona a 52/38°

basso, applicare la pressione parallelamente alla 2. Modanatura a corona a 45°

lama. Qualora si applichi una forza perpendicolar- 3. Modanatura concava a 45°

mente alla base girevole, o qualora si cambi la dire-
zione della pressione durante un taglio, la precisione
del taglio viene compromessa.

Esistono commessure di modanature a corona e
concave che sono fatte per adattarsi ad angoli a 90°
“interni” ((a) e (b) nella figura) e ad angoli a 90° “esterni”
1.  Posizionare la guida scorrevole a sinistra, per ((c) e (d) nella figura).

evitare che il carrello entri in contatto.

2. Sbloccare il perno di fermo e allentare la vite a
testa zigrinata sul braccio, in modo che sia possibile
sollevare e far scorrere il carrello liberamente.

3. Regolare I'angolo di taglio a unghia in base alla
procedura illustrata nella sezione relativa alla rego-
lazione dell’angolo di taglio a unghia. Quindi, serrare
limpugnatura.

4. Fissare il pezzo con una morsa.
5.  Tirare completamente il carrello verso di sé.

6.  Accendere |'utensile senza mettere in contatto la
lama per sega circolare con il pezzo in lavorazione, e
attendere che la lama per sega circolare raggiunga la
piena velocita. 1. Angolo interno 2. Angolo esterno

7. Abbassare delicatamente la maniglia sulla posi-
zione completamente abbassata esercitando una

pressione parallelamente alla lama per sega circolare,
quindi spingere il carrello verso la guida pezzo per

tagliare il pezzo in lavorazione. ! ~ (b) (@)
8. Al completamento del taglio, spegnere I'utensile (@) (b)
e attendere che la lama per sega circolare si arresti (d)
completamente, prima di riportarla alla posizione di (by c) — 2
elevazione massima. (a)
» Fig.43

(b) (a

(a) (b)

1. Angolo interno 2. Angolo esterno
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Misurazioni

Misurare la larghezza della parete e regolare in base ad
essa la larghezza del pezzo. Accertarsi sempre che la
larghezza del bordo di contatto del pezzo con la parete
sia identica alla lunghezza della parete.
» Fig.45: 1.Pezzo 2. Larghezza della parete
3. Larghezza del pezzo 4. Bordo di contatto
con la parete

Utilizzare sempre svariati pezzi per tagli di prova, in

Tabella (B)

modo da controllare gli angoli della sega.
Quando si eseguono tagli per modanature a corona e

concave, impostare I'angolo di taglio a unghia e I'angolo

di taglio obliquo come indicato nella tabella (A), quindi
posizionare le modanature sulla superficie superiore
della base della sega, come indicato nella tabella (B).

Nel caso di taglio a unghia a sinistra

1. Angolo interno 2. Angolo esterno

Tabella (A)
- Posizione | Angolo ditaglioa | Angolo di taglio
della unghia obliquo
tr::ad::ﬁ ; Tipo a Tipo Tipo a Tipo
figura 52/38 a45 52/38 a45
Per (a) 339°a 30°a 316°a | 353°a
I'angolo sinistra | sinistra destra destra
interno (b) 31,6°a | 353°a
Per © sinistra | sinistra
Fangolo (d) 31,6°a | 353°a
esterno
destra destra

- Posizione Bordo della Pezzo finito
dellamoda- | modanatura
natura nella appoggiato
figura contro la
guida pezzo
Per I'angolo (a) Il bordo di Il pezzo finito
interno contatto con | si trovera sul
il soffitto lato sinistro
deve essere | dellalama
appoggiato per sega
contro la circolare.
guida pezzo.
(b) Il bordo di
Per I'angolo (c) contatto con Il pezzo finito
esterno la parete si trovera sul
deve essere lato destro
appoggiato
contrggla della lama
guida pezzo. per sega
circolare.
(d) Il bordo di
contatto con
il soffitto
deve essere
appoggiato
contro la
guida pezzo.
Esempio:

Nel caso del taglio di una modanatura di tipo a corona a

52/38° per la posizione (a) nella figura sopra:

. Inclinare e fissare I'impostazione dell'angolo di
taglio a unghia su 33,9° a SINISTRA.

. Regolare e fissare I'impostazione dell’angolo di
taglio obliquo su 31,6° a DESTRA.

. Disporre la modanatura a corona con la sua
superficie posteriore ampia (nascosta) appog-
giata sulla base girevole con il suo BORDO DI
CONTATTO CON IL SOFFITTO appoggiato contro
la guida pezzo sulla sega.

. Il pezzo finito da utilizzare si trovera sempre sul
lato SINISTRO della lama per sega circolare,
dopo aver effettuato il taglio.

Taglio di estrusioni di alluminio

Quando si intende fissare estrusioni di alluminio, utiliz-
zare dei cubetti distanziatori o degli sfridi come indicato
nella figura, per evitare la deformazione dell’alluminio.
Quando si intende tagliare I'estrusione di alluminio,
utilizzare un lubrificante da taglio per evitare 'accumulo
di materiale in alluminio sulla lama per sega circolare.

MAAVVERTIMENTO: Non tentare mai di
tagliare estrusioni di alluminio spesse o rotonde.
Estrusioni di alluminio spesse o rotonde possono
risultare difficili da fissare, e il pezzo in lavorazione
potrebbe allentarsi durante I'operazione di taglio, il
che potrebbe risultare in una perdita di controllo e in
gravi lesioni personali.

» Fig.46: 1. Morsa 2. Cubetto distanziatore 3. Guida
pezzo 4. Estrusione di alluminio 5. Cubetto
distanziatore
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Taglio di lunghezze ripetitive

Quando si intende tagliare numerosi pezzi di materiale
della stessa lunghezza, dai 225 mm ai 350 mm, tirare verso
I'alto la piastra di fissaggio come indicato nella figura.
Fissare il pezzo in lavorazione nella posizione per il taglio. Far
scorrere la base secondaria destra in modo che la piastra di
fissaggio sia a filo contro I'estremita del pezzo in lavorazione.
Quindi, fissare la base secondaria con la vite a testa zigrinata.
» Fig.47: 1. Piastra diregolazione 2. Vite a testa zigrinata

Taglio scanalato

A AVVERTIMENTO: Non tentare di effettuare
questo tipo di taglio utilizzando una lama di tipo
piu largo o una lama per zoccoli. Il tentativo di
effettuare un taglio scanalato con una lama piu larga
o una lama per zoccoli potrebbe portare a risultati
imprevisti e contraccolpi, che potrebbero risultare in
gravi lesioni personali.

A AVVERTIMENTO: Riportare il braccio di
fermo sulla sua posizione originale quando si
intende eseguire tagli diversi da quelli scana-
lati. Il tentativo di tagliare con il braccio di fermo in
posizione errata potrebbe portare a risultati di taglio
inaspettati e contraccolpi, che potrebbero risultare in
gravi lesioni personali.

Per effettuare un taglio di tipo a zoccolo, procedere nel
modo seguente:

1. Regolare la posizione del limite inferiore della
lama per sega circolare utilizzando la vite di regolazione
e il braccio di fermo per limitare la profondita di taglio
della lama per sega circolare. Fare riferimento alla
sezione relativa al braccio di fermo.

2. Dopo aver regolato la posizione di limite inferiore
della lama per sega circolare, tagliare scanalature
parallele lungo la larghezza del pezzo in lavorazione
utilizzando un taglio a scorrimento (spinta).

» Fig.48: 1. Scanalature tagliate con la lama

3. Rimuovere il materiale del pezzo tra le scanala-
ture con uno scalpello.

Trasporto dell’utensile

Prima di trasportare I'utensile, accertarsi di scollegarlo

dall’alimentazione elettrica e di aver fissato tutte le parti

mobili dell'utensile. Controllare sempre quanto segue:

. Che l'utensile sia scollegato dall’alimentazione
elettrica.

. Che il carrello sia alla posizione dell’angolo di
taglio a unghia di 0° e che sia fissato.

. Che il carrello sia abbassato e bloccato.

. Che il carrello sia fatto scorrere completamente in
avanti verso I'utilizzatore e che sia bloccato.

. Che la base girevole si trovi nella posizione
dell’'angolo pieno di taglio obliquo a destra e che
sia fissata.

Trasportare I'utensile afferrando la maniglia da trasporto
e un lato della base dell’'utensile, oppure afferrando
entrambi i lati della base dell’'utensile.

» Fig.49

» Fig.50

AAVVERTIMENTO: I perno di fermo per il
sollevamento del carrello serve solo a scopo di
trasporto, conservazione e regolazione, non per
operazioni di taglio di alcun genere. L'utilizzo del
perno di fermo per operazioni di taglio potrebbe cau-
sare un movimento inaspettato della lama per sega
circolare, che potrebbe risultare in un contraccolpo e
in gravi lesioni personali.

A ATTENZIONE: Fissare sempre tutte le parti
mobili prima di trasportare I'utensile. Qualora delle
parti dell’'utensile si spostino o scorrano durante il tra-
sporto, si potrebbe verificare una perdita di controllo o
dell’equilibrio e, di conseguenza, lesioni personali.

A ATTENZIONE: Accertarsi che I'elevazione del
carrello sia bloccata correttamente all’estremita
inferiore mediante il perno di fermo. Qualora il
perno di fermo non sia innestato correttamente, il
carrello potrebbe saltare improvvisamente verso l'alto
e causare lesioni personali.

MANUTENZIONE

MAAVVERTIMENTO: Accertarsi sempre che I'u-
tensile sia spento e scollegato dall’alimentazione
elettrica prima di tentare di eseguire interventi di
ispezione o manutenzione. Qualora non si spenga
I'utensile e non lo si scolleghi dall’alimentazione elet-
trica, si potrebbe causare I'avvio accidentale dell’'uten-
sile, che potrebbe risultare in gravi lesioni personali.

A AVVERTIMENTO: Per ottenere prestazioni
ottimali e la massima sicurezza, accertarsi sempre
che la lama sia affilata e pulita. Il tentativo di tagliare
con una lama non affilata e/o sporca potrebbe causare
un contraccolpo e risultare in gravi lesioni personali.

AVVISO: Non utilizzare mai benzina, benzene,
solventi, alcol o altre sostanze simili. In caso
contrario, si potrebbero causare scolorimenti,
deformazioni o crepe.

Per preservare la SICUREZZA e ' AFFIDABILITA del prodotto,
le riparazioni e qualsiasi altro intervento di manutenzione e
di regolazione devono essere eseguiti da un centro di assi-
stenza autorizzato Makita, utilizzando sempre ricambi Makita.

Regolazione dell’angolo di taglio

Il presente utensile € stato regolato e allineato con cura
in fabbrica, ma l'incuria nell’utilizzo potrebbe influenzare
I'allineamento. Qualora lo strumento non sia allineato
correttamente, attenersi alla procedura seguente:

Angolo di taglio obliquo

1. Bloccare il carrello nella posizione abbassata mediante
il perno di fermo. Spingere il carrello verso la guida pezzo e
serrare la vite a testa zigrinata per fissare il carrello.

2. Impostare la base girevole sulla posizione di 0°
utilizzando la funzione di arresto meccanico (qualora
I'indice non punti su 0°, lasciarla nella posizione in cui si
trova).
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3.  Allentare i bulloni a esagono incassato che fissano
la guida pezzo utilizzando la chiave esagonale.
» Fig.51: 1. Perno di fermo 2. Vite a testa zigrinata

3. Bulloni a esagono incassato

4. Disporre ad angolo retto il lato della lama rispetto
al lato della guida pezzo utilizzando un righello triango-
lare o una squadra battente. Quindi, fissare saldamente
i bulloni a esagono incassato sulla guida pezzo in
sequenza, a partire dal lato destro.

» Fig.52: 1. Guida pezzo 2. Righello triangolare

5.  Qualora I'indice non punti su 0°, allentare la vite
che fissa I'indice e regolare I'indice in modo che punti
su0°.

» Fig.53: 1. Vite 2. Indice 3. Scala di taglio obliquo

Angolo di taglio a unghia
Angolo di taglio a unghia di 0°

1. Bloccare il carrello nella posizione abbassata
mediante il perno di fermo. Spingere il carrello verso la
guida pezzo e serrare la vite a testa zigrinata per fissare
il carrello.

2. Allentare la leva. Quindi, ruotare di due o tre giri in
senso antiorario il bullone di regolazione di 0° per incli-
nare la lama per sega circolare verso destra.

» Fig.54: 1. Leva 2. Bullone di regolazione di 0°

3. Disporre ad angolo retto con cura il lato della lama
rispetto alla superficie superiore della base girevole
utilizzando un righello triangolare, una squadra bat-
tente, e cosi via, ruotando in senso orario il bullone di
regolazione di 0°. Quindi, serrare saldamente la leva
per fissare I'angolo di 0° impostato.
» Fig.55: 1. Righello triangolare 2. Lama 3. Superficie
superiore della base girevole

4. Qualora I'indice non punti su 0°, allentare la vite
che fissa I'indice e regolarlo in modo che punti su 0°.
» Fig.56: 1. Vite 2. Indice 3. Scala di smussatura

Angolo di taglio a unghia di 45°

AVVISO: Prima di regolare I’angolo di taglio a
unghia di 45°, terminare la regolazione dell’angolo

di taglio a unghia di 0°.

1. Serrare la vite a testa zigrinata per fissare il
carrello.

2.  Allentare la leva. Quindi, inclinare completamente
il carrello verso sinistra.
» Fig.57: 1. Vite a testa zigrinata 2. Leva

3.  Verificare se l'indice indichi la posizione dei 45°
sulla scala dell’angolo di taglio a unghia.

Qualora l'indice non indichi la posizione dei 45°, alli-
nearlo con la posizione dei 45° ruotando il bullone di
regolazione dei 45°.

» Fig.58: 1. Bullone di regolazione dei 45°
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Sostituzione delle spazzole in

carbonio

Rimuovere e controllare a intervalli regolari le spazzole
in carbonio. Sostituirle quando si usurano fino ad arri-
vare al segno limite. Mantenere le spazzole in carbonio
pulite e libere di scorrere nei supporti. E necessario
sostituire entrambe le spazzole in carbonio contem-
poraneamente. Utilizzare esclusivamente spazzole in
carbonio identiche.

» Fig.59: 1. Segno limite

Utilizzare un cacciavite per rimuovere i cappucci degli

alloggiamenti delle spazzole. Estrarre le spazzole in

carbonio usurate, inserire quelle nuove e fissare i cap-

pucci degli alloggiamenti delle spazzole.

» Fig.60: 1. Cappuccio dell’'alloggiamento della
spazzola

Dopo l'uso, rimuovere i trucioli e la segatura attaccati
all'utensile con un panno o uno straccio. Mantenere
pulita la protezione della lama attenendosi alle indi-
cazioni fornite nella sezione precedente “Protezione
lama”. Per evitare la ruggine, lubrificare le parti scorre-
voli con olio per macchine.

ACCESSORI OPZIONALI

A AVVERTIMENTO: Questi accessori o compo-
nenti aggiuntivi Makita sono consigliati per 'uso
con l'utensile Makita specificato nel presente
manuale. L'uso di qualsiasi altro accessorio o com-
ponente aggiuntivo potrebbe risultare in gravi lesioni
personali.

A AVVERTIMENTO: Utilizzare I'accessorio

o il componente aggiuntivo Makita unicamente
per il suo scopo specificato. L'uso improprio di un
accessorio o di un componente aggiuntivo potrebbe
risultare in gravi lesioni personali.

Per ottenere ulteriori dettagli relativamente a questi
accessori, rivolgersi a un centro di assistenza Makita.

. Lama in acciaio e al carburo
. Morsa verticale

. Sacchetto segatura

. Righello triangolare

. Chiave esagonale

. Kit supporti

NOTA: Alcuni articoli nell’elenco potrebbero essere
inclusi nellimballaggio dell’'utensile come accessori
standard. Tali articoli potrebbero variare da nazione
a nazione.
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NEDERLANDS (Originele instructies)

TECHNISCHE EVENS

Model: LS0816F
Diameter zaagblad 216 mm
Diameter middengat Europese landen 30 mm

Niet-Europese landen

25,4 mm of 30 mm
(afhankelijk van het land)

Maximale breedte van de zaagsnede van het zaagblad

2,8 mm

Max. verstekhoek

Links 47°, rechts 47°

Max. schuine hoek

Links 47°, rechts 2°

Nullasttoerental (t/min) 5.000 min"
Afmetingen (I x b x h) 476 mm x 705 mm x 521 mm
Nettogewicht 13,9 kg
Veiligheidsklasse @
. In verband met ononderbroken research en ontwikkeling behouden wij ons het recht voor bovenstaande tech-

nische gegevens te wijzigen zonder voorafgaande kennisgeving.
. De technische gegevens kunnen van land tot land verschillen.

. Gewicht volgens EPTA-procedure 01/2014

Zaagcapaciteit (h x b) met zaagblad van ¢ 216 mm

Verstekhoek Schuine hoek
45° (links) 0° 2° (rechts)
0° 36 mm x 305 mm 65 mm x 305 mm 60 mm x 305 mm

45° (links en rechts)

36 mm x 215 mm 65 mm x 215 mm -

Hieronder staan de symbolen die voor het gereedschap
kunnen worden gebruikt. Zorg ervoor dat u de betekenis
ervan kent voordat u het gereedschap gaat gebruiken.

Lees de gebruiksaanwijzing.

DUBBEL GEISOLEERD

Draag een veiligheidsbril.

Om letsel door rondvliegende houtsnippers
te voorkomen, blijft u na het zagen de
zaagkop omlaag geduwd houden totdat het
zaagblad volledig tot stilstand is gekomen.

ﬁo é;’fﬁ; Voor het uitvoeren van schuivend zagen
trekt u eerst de slede helemaal naar u toe,
brengt u vervolgens het handvat omlaag,
en duwt u tenslotte de slede naar de
geleider.

Houd handen en vingers uit de buurt van
het zaagblad.

PR Stel de schuifgeleiders zo in dat ze niet
geraakt kunnen worden door het zaagblad
en de beschermkap.

Kijk niet rechtstreeks in de lamp wanneer
deze aan is.

)¢

Alleen voor EU-landen

Als gevolg van de aanwezigheid van
schadelijke componenten in het apparaat,
kunnen gebruikte elektrische en elektro-
nische apparaten negatieve gevolgen
hebben voor het milieu en de gezondheid
van mensen.

Gooi elektrische en elektronische appara-
ten niet met het huisvuil weg!

In overeenstemming met de Europese
richtlijn inzake oude elektrische en elektro-
nische apparaten en de toepassing daar-
van binnen de nationale wetgeving, dienen
gebruikte elektrische en elektronische
apparaten gescheiden te worden ingeza-
meld en te worden ingeleverd bij een apart
inzamelingspunt voor huishoudelijk afval
dat de milieubeschermingsvoorschriften in
acht neemt.

Dit wordt op het apparaat aangegeven
door het symbool van een doorgekruiste
afvalcontainer.

Gebruiksdoeleinden

Dit gereedschap is bedoeld voor nauwkeurig recht
zagen en verstekzagen in hout. Als het juiste zaagblad
wordt gebruikt, kan dit gereedschap ook aluminium
zagen. Raadpleeg voor meer informatie het hoofdstuk
BEDIENING.
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Bewaar alle waarschuwingen on

instructies om in de toekomst te

Het gereedschap mag alleen worden aangesloten op

een voeding van dezelfde spanning als aangegeven kunnen raadplegen.

op het typeplaatje, en kan alleen worden gebruikt op De term "elektrisch gereedschap" in de veiligheidsvoor-
enkelfase-wisselstroom. Het gereedschap is dubbel-ge- schriften duidt op gereedschappen die op stroom van
isoleerd en kan derhalve ook op een niet-geaard stop- het lichtnet werken (met snoer) of gereedschappen met
contact worden aangesloten. een accu (snoerloos).

Geluidsniveau Veiligheid op de werkplek
1.  Zorg dat uw werkomgeving schoon is en hel-

De typische, A-gewogen geluidsniveaus zijn gemeten der verlicht. Op een rommelige of donkere werk-

volgens EN62841-3-9: plek gebeuren vaker ongevallen.
Geluidsdrukniveau (L,a): 91 dB (A) 2. Gebruik elektrisch gereedschap niet in een
Geluidsvermogenniveau (Lya): 102 dB (A) explosieve atmosfeer, zoals in de buurt van
Onzekerheid (K): 3 dB (A) licht ontvlambare vloeistoffen, gassen of stof.
- — Elektrisch gereedschap wekt vonken op die het
OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar- stof of de dampen kan doen ontbranden.

de(n) is/zijn gemeten volgens een standaardtestme-
thode en kan/kunnen worden gebruikt om dit gereed-
schap te vergelijken met andere gereedschappen.

3. Houd kinderen en omstanders uit de buurt tijdens
het gebruik van elektrisch gereedschap. Als u afgeleid
wordt, kunt u de macht over het gereedschap verliezen.
Elektrische veiligheid
1. Let op dat de stekker van het gereedschap goed
in het stopcontact past. Probeer nooit om de net-
snoerstekker op enige wijze aan te passen. Gebruik
met geaard elektrisch gereedschap (met aardaan-

OPMERKING: De opgegeven geluidsemissiewaar-
de(n) kan/kunnen ook worden gebruikt voor een
beoordeling vooraf van de blootstelling.

AWAARSCHUWING: Draag gehoorbescherming.

AWAARSCHUWING: De geluidsemissie tij- sluiting) nooit een adapter of verloopstekker. Met
dens het gebruik van het elektrisch gereedschap de standaardstekker in een overeenkomstig stopcon-
in de praktijk kan verschillen van de opgegeven tact verkleint u de kans op een elektrische schok.
waarde(n) afhankelijk van de manier waarop het 2. Voorkom aanraking met geaarde oppervlak-
gereedschap wordt gebruikt, met name van het ken, zoals pijpen, radiatoren, fornuizen of
soort werkstuk waarmee wordt gewerkt. koelkasten. De kans op een elektrische schok is
A WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat veilig- groter wanneer uw lichaam is ge_aard'
heidsmaatregelen worden getroffen ter bescher- 3. Stel elektrisch gereedschap niet bloot aan
ming van de gebruiker die zijn gebaseerd op een regen of natte omstandigheden. Als water bin-
schatting van de blootstelling onder praktijkom- nendringt in het elektrisch gereedschap, wordt de
standigheden (rekening houdend met alle fasen kans op een elektrische schok groter.

van de bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur gedurende 4.  Behandel het snoer voorzichtig. Til het gereed-
welke het gereedschap is uitgeschakeld en statio- schap niet aan het snoer op en trek er niet aan
nair draait, naast de ingeschakelde tijdsduur). maar pak de stekker vast om die uit het stop-

contact te verwijderen. Houd het netsnoer uit de
Verklaringen van co rmiteit buurt van hitte, olie, scherpe randen en bewe-
gende delen. Beschadigde en in de war geraakte
snoeren verhogen de kans op een elektrische schok.
5. Bij gebruik van elektrisch gereedschap bui-
tenshuis, gebruikt u een verlengsnoer dat
geschikt is voor gebruik buitenshuis. Een ver-
lengsnoer dat geschikt is voor gebruik buitenshuis
verkleint de kans op elektrische schokken.
VE I LIG H EIDSWAAR_ 6. Als het onvermijdbaar is een elektrisch gereed-
schap te gebruiken in een vochtige omgeving,
gebruikt u een voeding met een reststroombe-
veiliging (RCD). Het gebruik van een RCD ver-
kleint de kans op elektrische schokken.

Alleen voor Europese landen

De verklaringen van conformiteit zijn bijgevoegd in
Bijlage A bij deze gebruiksaanwijzing.

SCHUWINGEN

Algemene 7. Wij adviseren u altijd gebruik te maken van
T . : een voeding met RCD met een nominale rest-
ve|I|gl_1e|dswaarschuwmgen voor stroom van 30 mA of lager.
elektrisch gereedSChap 8.  Elektrische gereedschappen kunnen elek-
tromagnetische velden (EMF) genereren die
AWAARSCHUWING Lees alle veiligheidswaar- ongevaarlijk zijn voor de gebruiker. Echter,
schuwingen, instructies, afbeeldingen en techni- gebruikers met een pacemaker of andere soort-
sche gegevens die bij dit elektrisch gereedschap gelijke medische apparaten dienen voor advies
worden geleverd. Als niet alle onderstaande instructies contact op te nemen met de fabrikant van hun
worden opgevolgd, kan dat leiden tot een elektrische apparaat en/of een dokter voordat ze dit elektrisch
schok, brand en/of ernstig letsel. gereedschap gebruiken.
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Raak de stekker niet met natte handen aan.
Als het netsnoer beschadigd is, laat u dit
vervangen door de fabrikant of zijn verte-
genwoordiger om een gevaarlijke situatie te
voorkomen.

Persoonlijke veiligheid

1.

Let altijd goed op, kijk naar wat u aan het doen
bent, en gebruik uw gezond verstand tijdens
het werken met een elektrisch gereedschap.
Ga niet met elektrisch gereedschap werken
wanneer u moe bent of als u drugs, alcohol of
medicijnen hebt ingenomen. Een ogenblik van
onoplettendheid kan tijdens het gebruik van een
elektrisch gereedschap leiden tot ernstig persoon-
lijk letsel.

Gebruik persoonlijke-veiligheidsmid-

delen. Draag altijd oogbescherming.
Veiligheidsmiddelen, zoals stofmaskers, slipvaste
veiligheidsschoenen, veiligheidshelm en gehoor-
bescherming, gebruikt in toepasselijke situaties,
dragen bij tot vermindering van persoonlijk letsel.
Voorkom onbedoeld starten. Controleer dat de
schakelaar in de uit-stand staat alvorens het
gereedschap aan te sluiten op de voeding en/
of accu, op te pakken of te dragen. Door elek-
trisch gereedschap te dragen met uw vinger op de
schakelaar, of door het gereedschap op een voe-
ding aan te sluiten terwijl de schakelaar aan staat,
neemt de kans op ongelukken sterk toe.
Verwijder afstelsleutels en tangen voordat u
het elektrisch gereedschap inschakelt. Een
sleutel of tang die nog aan een draaiend deel van
het elektrisch gereedschap vastzit, kan persoonlijk
letsel veroorzaken.

Reik niet te ver. Zorg altijd voor een stevige
stand en goede lichaamsbalans. Zo heeft u een
betere controle over het elektrisch gereedschap in
onverwachte situaties.

Draag geschikte kleding. Draag geen losse
kleding of sieraden. Houd uw haar en kle-
ding uit de buurt van draaiende onderdelen.
Loshangende kleding, sieraden en lang haar
kunnen verstrikt raken in bewegende delen.

Als het elektrisch gereedschap is uitgerust
met een aansluiting voor stofafzuig- en stof-
opvangvoorzieningen, zorgt u ervoor dat deze
zijn aangesloten en correct worden gebruikt.
Het gebruik van een stofvanger kan gevaar door
stof verminderen.

Zorg ervoor dat bekendheid met het gereed-
schap als gevolg van veelvuldig gebruik er niet
toe leid dat u nalatig wordt en de veiligheids-
voorschriften negeert. Een roekeloze handeling
kan ernstig letsel veroorzaken in een fractie van
een seconde.

Draag tijdens het gebruik van elektrisch
gereedschap altijd een veiligheidsbril om

uw ogen te beschermen tegen letsel. De bril
moet voldoen aan ANSI Z87.1 in de Verenigde
Staten, aan EN 166 in Europa, en aan AS/

NZS 1336 in Australié en Nieuw-Zeeland. In
Australié en Nieuw-Zeeland is het wettelijk
verplicht om tevens een spatscherm te dragen
om uw gezicht te beschermen.

Het is de verantwoordelijkheid van de werk-
gever om ervoor te zorgen dat geschikte
beschermingsmiddelen gebruikt worden door
de gebruikers van het gereedschap en anderen
in de onmiddellijke omgeving van de werkplek.

Gebruik en verzorging van elektrisch gereedschap

1.

Overbelast het elektrisch gereedschap niet.
Gebruik het juiste elektrisch gereedschap voor het
werk. Het juiste elektrisch gereedschap werkt beter
en veiliger binnen het aangegeven capaciteitsbereik.
Gebruik het elektrisch gereedschap niet als
het niet kan worden in- en uitgeschakeld met
de schakelaar. leder elektrisch gereedschap dat
niet met de schakelaar kan worden bediend is
gevaarlijk en moet eerst worden gerepareerd.
Trek de stekker uit het stopcontact en/of ver-
wijder de accu, indien afneembaar, vanaf het
elektrisch gereedschap voordat u afstellingen
maakt, accessoires verwisselt of het elektrisch
gereedschap opbergt. Dergelijke preventieve
veiligheidsmaatregelen verlagen de kans dat het
elektrisch gereedschap per ongeluk wordt gestart.
Bewaar elektrische gereedschappen die niet
worden gebruikt buiten het bereik van kinde-
ren en voorkom dat personen die onbekend
zijn met het gebruik ervan of met deze instruc-
ties het elektrisch gereedschap gebruiken.
Elektrische gereedschappen zijn gevaarlijk in de
handen van onervaren gebruikers.

Onderhoud elektrische gereedschappen en
accessoires. Controleer op een slechte uit-
lijning of het aanlopen van draaiende delen,
het afbreken van onderdelen en alle andere
situaties die van invloed kunnen zijn op de
werking van het elektrisch gereedschap. Als
het elektrisch gereedschap beschadigd is, laat
u het eerst repareren voordat u het gebruikt.
Veel ongelukken worden veroorzaakt doordat het
elektrisch gereedschap slecht wordt onderhouden.
Houd snij- en zaaggarnituren scherp en
schoon. Goed onderhouden snij- en zaaggarnitu-
ren met scherpe snij- en zaagranden lopen minder
vaak vast en zijn gemakkelijker te gebruiken.
Gebruik het elektrisch gereedschap met de
bijbehorende accessoires, bits, enz., overeen-
komstig deze instructies, met inachtneming
van de werkomstandigheden en het werk dat
wordt uitgevoerd. Het gebruik van het elektrisch
gereedschap bij andere werkzaamheden dan
waarvoor het is bedoeld, kan leiden tot gevaarlijke
situaties.
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Houd de handgrepen en oppervlakken die
vastgepakt worden droog, schoon en vrij van
olie en vetten. Gladde handgrepen en opper-
vlakken die vastgepakt worden maken het veilig
hanteren en bedienen van het gereedschap in
onverwachte situaties onmogelijk.

Draag tijdens het gebruik van dit gereedschap
geen stoffen werkhandschoenen die erin ver-
strikt kunnen raken. Wanneer werkhandschoe-
nen verstrikt raken in de bewegende delen kan
persoonlijk letsel worden veroorzaakt.

Reparatie

1.

Laat uw elektrisch gereedschap repareren door
een vakbekwame reparateur die gebruik maakt
van uitsluitend identieke vervangingsonderde-
len. Zo bent u ervan verzekerd dat de veiligheid
van het elektrisch gereedschap behouden blijft.
Volg de instructies voor het smeren en verwis-
selen van accessoires.

Veiligheidsinstructies voor

verstekzagen

Verstekzagen zijn bedoeld voor het zagen van
hout of houtachtige materialen. Ze kunnen niet
worden gebruikt met doorslijpschijven voor
het doorslijpen van ferro-materialen, zoals
stangen, staven, draadeinden, enz. Door het
slijpstof zullen bewegende delen, zoals de onder-
ste beschermkap, vastlopen. De vonken die bij
doorslijpen worden geproduceerd, verbranden de
onderste beschermkap, het zaagsnede-inzetstuk
en andere kunststofonderdelen.

Gebruik klemmen om het werkstuk vast te
zetten wanneer dat mogelijk is. Als u het werk-
stuk met de hand vasthoudt, moet u uw hand
altijd minstens 100 mm van beide kanten van
het zaagblad weg houden. Gebruik deze zaag
niet voor het zagen van werkstukken die te
klein zijn om stevig vast te klemmen of met de
hand vast te houden. Als uw hand te dicht bij het
zaagblad is geplaatst, is de kans groter dat u letsel
oploopt door het aanraken van het zaagblad.

Het werkstuk moet stil liggen en vastgeklemd zijn
of vastgehouden worden tegen zowel de geleider
als de tafel. Voer het werkstuk niet in het zaagblad
aan, en zaag nooit ‘uit de vrije hand’. Losliggende

of bewegende werkstukken kunnen op hoge snelheid
worden weggeworpen en letsel veroorzaken.

Duw het zaagblad door het werkstuk. Trek

het zaagblad niet door het werkstuk. Om een
zaagsnede te maken, brengt u de zaagkop
omhoog en trekt u het naar u toe boven het
werkstuk zonder te zagen. Start de motor, duw
de zaagkop omlaag en duw het zaagblad door
het werkstuk. Als tijdens de trekkende beweging
wordt gezaagd, klimt het zaagblad waarschijnlijk
uit het werkstuk en wordt de zaagkop met kracht
in de richting van de gebruiker geworpen.

Kruis met uw hand nooit de beoogde zaaglijn, hetzij
voor dan wel achter het zaagblad. Het ‘kruislings’
vasthouden van het werkstuk, waarbij het werkstuk aan
de rechterkant van het zaagblad wordt vastgehouden
met de linkerhand, of vice versa, is bijzonder gevaarlijk.

> Fig.1

Reik niet achter de geleider met een van uw
handen dichter dan 100 mm bij een van de
kanten van het zaagblad, om houtsnippers

te verwijderen of om welke andere reden dan
ook, terwijl het zaagblad draait. U realiseert zich
mogelijk niet hoe dicht uw hand bij het draaiende
zaagblad is en u kunt ernstig letsel oplopen.
Inspecteer uw werkstuk voordat u begint te
zagen. Als het werkstuk gebogen of verdraaid
is, klemt u het vast met de buitenkant van het
gebogen oppervilak tegen de geleider. Verzeker
u er altijd van dat er geen opening is tussen
het werkstuk, de geleider en de tafel langs de
zaaglijn. Gebogen of verdraaide werkstukken
kunnen zich draaien of verschuiven, en kunnen
het draaiende zaagblad doen verlopen tijdens het
zagen. Er mogen geen spijkers of vreemde voor-
werpen in het werkstuk zitten.

Gebruik de zaag niet totdat de tafel vrij is van
alle gereedschappen, houtsnippers, enz.,
behalve het werkstuk. Kleine stukjes afval, losse
stukjes hout of andere voorwerpen die in aanra-
king komen met het draaiende zaagblad, kunnen
met hoge snelheid worden weggeworpen.

Zaag slechts één werkstuk tegelijkertijd. Meerdere,
opgestapelde werkstukken kunnen niet goed worden
vastgeklemd of vastgehouden, en kunnen het zaagblad
doen vastlopen of tijdens het zagen verschuiven.
Verzeker u er voor gebruik van dat de verstekzaag
is bevestigd of geplaatst op een stevig werkop-
pervlak. Een horizontaal en stevig werkoppervlak
verkleint de kans dat de verstekzaag instabiel wordt.
Plan uw werkzaamheden. Elke keer wanneer u
de instelling voor de schuine hoek of verstek-
hoek, verzekert u zich ervan dat de verstelbare
geleider correct is afgesteld om het werkstuk

te steunen en tevens het zaagblad of bescher-
mingssysteem niet raakt tijdens gebruik. Zonder
het gereedschap in te schakelen en zonder een
werkstuk op de tafel, beweegt u het zaagblad langs
een volledige, gesimuleerde zaagsnede om er
zeker van te zijn dat het zaagblad niets raakt en er
geen gevaar is dat in de geleider wordt gezaagd.
Zorg voor voldoende ondersteuning, zoals
tafelverlengingen, zaagbokken, enz. voor

een werkstuk dat breder of langer is dan het
bovenopperviak van de tafel. Werkstukken die
breder of langer zijn dan de verstekzaagtafel, kun-
nen kantelen als ze niet goed worden ondersteunt.
Als het afgezaagde deel of het werkstuk kantelt,
kan het de onderste beschermkap optillen of wor-
den weggeworpen door het draaiende zaagblad.
Gebruik niet een andere persoon als ver-
vanging van een tafelverlenging of als extra
ondersteuning. Een instabiele ondersteuning van
het werkstuk kan ertoe leiden dat het zaagblad
vastloopt of het werkstuk verschuift tijdens het
zagen, waardoor u en de helper in het draaiende
zaagblad worden getrokken.

Het afgezaagde deel van het werkstuk mag op
geen enkele wijze tegen het draaiende zaag-
blad bekneld raken of gedrukt worden. Indien
opgesloten, d.w.z. bij gebruik van lengteaansla-
gen, kan het afgezaagde deel tegen het zaagblad
bekneld raken en met kracht weggeworpen
worden.
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

Gebruik altijd een klem of een bevestigings-
methode die bedoeld is om ronde werkstuk-
ken, zoals een staaf of buis, te ondersteunen.
Staven neigen te verrollen tijdens het zagen,
waardoor het zaagblad zich ‘vastbijt’ en het
werkstuk met uw hand in het zaagblad wordt
getrokken.

Laat het zaagblad de volle snelheid bereiken
voordat deze het werkstuk raakt. Dit verkleint de
kans dat het werkstuk wordt weggeworpen.

Als het werkstuk of zaagblad vastloopt, scha-
kelt u de verstekzaag uit. Wacht totdat alle
bewegende delen tot stilstand zijn gekomen en
trek de stekker uit het stopcontact en/of verwij-
der de accu. Verwijder daarna het vastgelopen
materiaal. Als u blijft zagen met een vastgelopen
zaagblad, kunt u de controle over de verstekzaag
verliezen of deze beschadigen.

Nadat u de zaagsnede hebt voltooid, laat u

de schakelaar los, blijft u de zaagkop omlaag
gedrukt houden en wacht u tot het zaagblad
stilstaat voordat u het afgezaagde deel verwij-
dert. Het is gevaarlijk om met uw hand in de buurt
van het nalopende zaagblad te reiken.

Gebruik uitsluitend een zaagblad met een
diameter zoals aangegeven op het gereed-
schap of vermeld in de gebruiksaanwijzing.
Het gebruik van een zaagblad met een verkeerde
afmeting, kan een goede bescherming van het
zaagblad of werking van de beschermkap verhin-
deren, wat kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.
Gebruik altijd een zaagblad dat is gemarkeerd
met een toerental dat gelijk is aan of hoger is
dan het toerental dat is aangegeven op het
gereedschap.

Gebruik de zaag niet om andere materialen te
zagen dan worden aangegeven.

(Alleen voor Europese landen)

Gebruik altijd een zaagblad dat voldoet aan
EN847-1, indien bedoeld voor hout en daarmee
gelijk te stellen materialen.

Aanvullende instructies

1.

2.

Houd de werkplaats kinderveilig met
hangsloten.

Ga nooit op het gereedschap staan. Er kan
ernstig letsel ontstaan als het gereedschap omvalt
of als het snij-/zaaggarnituur per ongeluk wordt
aangeraakt.

Laat het gereedschap nooit ingeschakeld
achter. Schakel de voeding uit. Laat het
gereedschap niet achter totdat het volledig tot
stilstand is gekomen.

Gebruik de zaag niet zonder dat de
beschermkappen zijn aangebracht. Controleer
voor elk gebruik of de beschermkap goed sluit.
Gebruik de zaag niet indien de beschermkap
niet goed beweegt en niet snel over het zaag-
blad sluit. Klem of bind de beschermkap nooit
in de geopende stand vast.

Houd uw handen uit de buurt van het zaagblad.
Voorkom contact met het nog nadraaiende
zaagblad. Het kan nog steeds ernstig letsel
veroorzaken.
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Om de kans op letsel te verkleinen, schuift u
de slede terug naar zijn achterste stand na elke
afkortzaagsnede.

Zet alle bewegende onderdelen vast alvorens
het gereedschap te dragen.

De aanslagpen of aanslaghendel die de
zaagkop in de onderste stand vergrendelt,
wordt alleen gebruikt voor het dragen en
opbergen van het gereedschap en niet voor
zaagbedieningen.

Controleer vo6r het gebruik het zaagblad
zorgvuldig op barsten of beschadiging.
Vervang een gebarsten of beschadigd zaag-
blad onmiddellijk. Gom of hars dat op het
zaagblad is opgedroogd vertraagt het zaag-
blad en verhoogt de kans op terugslag. Houd
het zaagblad schoon door dit eerst van het
gereedschap te demonteren en het vervolgens
schoon te maken met een schoonmaakmiddel
voor gom en hars, heet water of kerosine.
Gebruik nooit benzine om het zaagblad
schoon te maken.

Tijdens het uitvoeren van schuivend

zagen, kan een TERUGSLAG optreden. Een
TERUGSLAG treedt op wanneer het zaagblad
vastloopt in het werkstuk tijdens het zagen en
et zaagblad snel in de richting van de gebrui-
ker wordt bewogen. Dit kan leiden tot verlies
van controle over het gereedschap en ernstig
persoonlijk letsel. Wanneer het zaagblad
begint vast te lopen tijdens het zagen, zaagt u
niet verder maar laat u de schakelaar onmid-
dellijk los.

Gebruik alleen flenzen die voor dit gereed-
schap zijn bestemd.

Pas op dat u de as, de flenzen (vooral hun
montagevlak) of de bout niet beschadigt.
Beschadiging van deze onderdelen kan zaag-
bladbreuk veroorzaken.

Zorg dat het draaibaar voetstuk goed vast-
gezet is, zodat het tijdens het zagen niet kan
bewegen. Gebruik de gaten in het voetstuk
om de zaag te bevestigen op een stevig werk-
platform of een stevige werkbank. Gebruik het
gereedschap NOOIT wanneer de gebruiker in
een ongemakkelijke houding moet staan.

Zet de asblokkering in de vrije stand alvorens
de schakelaar in te drukken.

Zorg ervoor dat het zaagblad in zijn laagste
positie niet in aanraking komt met het draai-
baar voetstuk.

Houd het handvat stevig vast. Denk eraan dat
de zaag bij het starten en stoppen even op-en
neergaat.

Zorg dat het zaagblad het werkstuk niet raakt
voordat u op de schakelaar drukt.

Laat gereedschap een tijdje draaien voordat u
het op het werkstuk gaat gebruiken. Controleer
op trillingen of schommelingen die op onjuiste
montage of op een slecht uitgebalanceerd
zaagblad kunnen wijzen.

Stop onmiddellijk met zagen indien u iets
abnormaals opmerkt.
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20. Probeer niet om de trekkerschakelaar in de
ingeschakeld stand te vergrendelen.

21. Gebruik uitsluitend de accessoires die in deze
gebruiksaanwijzing worden aanbevolen. Het
gebruik van ongeschikte accessoires, zoals
slijpschijven, kan letsel veroorzaken.

22. Sommige materialen bevatten chemische
stoffen die giftig kunnen zijn. Wees voorzichtig
dat u geen stof inademt en het stof niet op uw
huid komt. Volg de veiligheidsinstructies van
de leverancier van het materiaal op.

Aanvullende veiligheidsvoorschriften voor een
lamp wanneer deze aan is

1. Kijk niet direct in het lamplicht of in de
lichtbron.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES.

AWAARSCHUWING: Laat u NIET misleiden
door een vals gevoel van comfort en bekendheid
met het gereedschap (na veelvuldig gebruik)

en neem alle veiligheidsvoorschriften van het
betreffende gereedschap altijd strikt in acht.
VERKEERD GEBRUIK of het niet naleven van de
veiligheidsvoorschriften in deze gebruiksaanwij-
zing kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

BESCHRIJVING VAN DE ONDERDELEN

» Fig.2

1 | Stelschroef (aanslagvan | 2 | Aanslagarm 3 | Stofzak 4 | Vingerschroef (voor
onderste stand) schuiven van slede)

5 | Wijzer (voor schuine 6 | Schuine-hoekschaal 7 | Sledestang 8 | Verticale spanschroef
hoek)

9 | Schuifgeleider 10 | Stelbout voor 0° (voor 11 | Geleider 12 | Hulpvoetstuk

schuine hoek)
13 | Draaibaar voetstuk 14 | Verstekhoekschaal 15 | Wijzer (voor 16 | Zaagsnedeplaat
verstekhoek)

17 | Stelbout (voor draaibaar | 18 | Vergrendelhendel (voor

19 | Handgreep (voor draai- 20 | Stofbescherming

schuine hoek)

voetstuk) draaibaar voetstuk) baar voetstuk)

21 | Beschermkap 22 | Lamp 23 | Handvat (voor 24 | Trekkerschakelaar
bediening)

25 | Gat voor een hangslot 26 | Uit-vergrendelknop 27 | Draaghandgreep - -

» Fig.3

1 Lampschakelaar 2 | Asblokkering 3 | Stelbout (voor maximale 4 | Aanslagpen (voor

zaagdiepte) omhoog brengen van
slede)
5 | Aanzetplaat 6 | Inbussleutel 7 | Stelbout voor 45° (voor 8 | Hendel (voor schuine

hoek)

9 | Ontgrendelknop (voor - -
schuine hoek)

BEVESTIGEN
Op een werktafel bevestigen |

Op een werktafel bevestigen

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat het
gereedschap niet kan bewegen op de onder-
grond. Als de verstekzaag tijdens het zagen beweegt
ten opzichte van de ondergrond, kan dat leiden tot
verlies van controle over het gereedschap en ernstig
persoonlijk letsel.

1.  Monteer het voetstuk met behulp van bouten op
een horizontale en stabiele ondergrond. Hierdoor wordt
voorkomen dat het gereedschap omkantelt en mogelijk
letsel veroorzaakt.

» Fig.4: 1.Bout 2. Bevestigingsgat

2. Draai de stelbout rechtsom of linksom totdat deze
met het vioeroppervlak in contact komt om het gereed-
schap stabiel te houden.

» Fig.5: 1. Stelbout
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BESCHRIJVING VAN DE

FUNCTIES

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat het
gereedschap is uitgeschakeld en de stekker uit
het stopcontact is getrokken voordat u de wer-
king van het gereedschap aanpast of controleert.
Als het gereedschap niet wordt uitgeschakeld en de
stekker niet uit het stopcontact wordt getrokken, kan
dat na per ongeluk inschakelen leiden tot ernstig
persoonlijk letsel.

Handvatvergrendeling

A\LET OP: Houd altijd het handvat vast wanneer
u de aanslagpen ontgrendelt. Anders springt het
handvat omhoog en kan persoonlijk letsel ontstaan.

Tijdens verzending is het handvat met behulp van de
aanslagpen vergrendeld in de onderste stand. Om
het handvat te ontgrendelen, duwt u het handvat iets
omlaag en trekt u aan de aanslagpen.

» Fig.6: 1.Aanslagpen

Schuifvergrendeling

Om het schuiven van de slede mogelijk te maken, draait
u de vingerschroef op de arm los. Om de schuifbewe-
ging van de slede te vergrendelen, schuift u de slede
naar de gewenste positie, en draait u de vingerschroef
stevig vast.

» Fig.7: 1. Vleugerschroef 2. Arm

Beschermkap

A WAARSCHUWING: Zet nooit de bescherm-
kap vast en verwijder nooit de beschermkap of de
veer die eraan is bevestigd. Een blootliggend cirkel-
zaagblad als gevolg van een buiten werking gestelde
beschermkap kan tijdens gebruik leiden tot ernstig
persoonlijk letsel.

A WAARSCHUWING: Gebruik het gereed-
schap nooit wanneer de beschermkap of de veer
beschadigd, defect of verwijderd is. Het gebruik
van het gereedschap met een beschadigde, defecte
of verwijderde beschermkap kan leiden tot ernstig
persoonlijk letsel.

ALET OP: voor een veilig gebruik zorgt u
ervoor dat de beschermkap altijd goed werkt.
Stop het gebruik onmiddellijk als de bescherm-
kap zich abnormaal gedraagt. Controleer of de
veer goed werkt zodat de beschermkap goed
terugkeert.

Wanneer het handvat omlaag wordt gebracht, gaat de
beschermkap automatisch omhoog. De beschermkap
is veerbelast zodat zij naar haar oorspronkelijke positie
terugkeert wanneer het zagen voltooid is en het hand-
vat omhoog wordt gebracht.

» Fig.8: 1.Beschermkap

Reinigen

Als de doorzichtige beschermkap vuil is geworden of
zaagsel aan de doorzichtige beschermkap kleeft zodat het
cirkelzaagblad en/of het werkstuk niet meer goed zichtbaar
is, trekt u de stekker uit het stopcontact en maakt u de
beschermkap voorzichtig schoon met een vochtige doek.
Gebruik geen oplosmiddelen of een schoonmaakmiddel
op petroleumbasis op de kunststoffen beschermkap omdat
hierdoor de beschermkap kan worden beschadigd.

Volg de vermelde stapsgewijze instructies voor het
voorbereiden van de reiniging.

1. Verzeker u ervan dat het gereedschap is uitge-
schakeld en de stekker uit het stopcontact is getrokken.

2. Draai de inbusbout met de bijgeleverde inbussleu-
tel linksom terwijl u de middenkap tegenhoudt.

3.  Breng de beschermkap en de middenkap omhoog.

4. Nadat het reinigen klaar is, plaatst u de midden-
kap terug en draait u de inbusbout vast door de boven-
staande stappen in omgekeerde volgorde uit te voeren.
» Fig.9: 1. Inbussleutel 2. Inbusbout 3. Middenkap

4. Beschermkap

AWAARSCHUWING: Verwijder de veer

van de beschermkap niet. Als de beschermkap
beschadigd is na verloop van tijd of door blootstelling
aan ultraviolet licht, neemt u contact op met een
Makita-servicecentrum om een vervangingson-
derdeel te bestellen. DE BESCHERMKAP NOOIT
VASTZETTEN OF VERWIJDEREN.

De zaagsnedeplaten afstellen

Om scheuren op de uitlaatkant van een snede tot een
minimum te beperken, is dit gereedschap voorzien
van zaagsnedeplaten in het draaibaar voetstuk. De
zaagsnedeplaten zijn in de fabriek zodanig afgesteld
dat het cirkelzaagblad niet met de zaagsnedeplaten in
aanraking komt. Stel de zaagsnedeplaten als volgt af
alvorens de zaag in gebruik te nemen:

1. Verzeker u ervan dat de stekker van het gereed-
schap uit het stopcontact is getrokken. Draai daarna alle
schroeven (drie aan de linkerzijde en drie aan de rechter-
zijde) los waarmee de zaagsnedeplaten zijn vastgemaakt.
» Fig.10: 1. Zaagsnedeplaat 2. Schroef

2. Trek de schroeven weer aan in zulke mate dat de
zaagsnedeplaten nog gemakkelijk met de hand kunnen
worden bewogen.

3. Breng het handvat volledig omlaag en vergrendel het
handvat in de onderste positie met behulp van de aanslagpen.
4. Draai de vingerschroef op de arm los waarmee
het schuiven van de slede is vergrendeld.

Trek de slede helemaal naar u toe.
» Fig.11: 1. Vleugerschroef 2. Arm

5.  Stel de positie van de zaagsnedeplaten af zodat
deze dicht bij de zijkanten van de zaagbladtanden liggen.
» Fig.12

» Fig.13: 1. Cirkelzaagblad 2. Zaagbladtanden
3. Zaagsnedeplaat 4. Linkse schuine snede
5. Rechte snede

6. Trek de voorste schroeven aan (niet te hard
aantrekken).
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7.  Schuif de slede naar de positie tussen de voorkant
van de zaagsnedeplaten en de geleiders. Stel de posi-
tie van de zaagsnedeplaten af zodat deze dicht bij de
zijkanten van de zaagbladtanden liggen.

8.  Trek de middelste schroeven aan (niet te hard aantrekken).

9.  Duw de slede zo ver mogelijk naar de geleiders en stel
daarna de positie van de zaagsnedeplaten zodanig af dat
deze dicht bij de zijkanten van de zaagbladtanden liggen.

10. Trek de achterste schroeven aan (niet te hard
aantrekken).

11. Ontgrendel de aanslagpen voor het vergrendelen
van het handvat en breng het handvat omhoog. Draai
vervolgens alle schroeven stevig vast.

KENNISGEVING: Zorg na het instellen van de
schuine hoek ervoor dat de zaagsnedeplaten
goed worden afgesteld. Een juiste afstelling van de
zaagsnedeplaten bevordert een goede ondersteuning
van het werkstuk en minimaliseert het splinteren van
het werkstuk.

Een maximale zaagdiepte behouden

Dit gereedschap is in de fabriek afgesteld om de maxi-
male zaagdiepte te leveren met een cirkelzaagblad met
een diameter van 216 mm.

Controleer bij het aanbrengen van een nieuw cirkel-
zaagblad altijd de onderste stand van het cirkelzaag-
blad en stel deze zo nodig als volgt af:

1. Trek de stekker van het gereedschap uit het stop-
contact. Duw daarna de slede zo ver mogelijk naar de
geleider en breng het handvat volledig omlaag.

2.  Draai met behulp van de inbussleutel (het schroe-
vendraaier-uiteinde) de stelbout tot het cirkelzaagblad
iets lager komt dan het kruispunt van de geleider en het
bovenoppervlak van het draaibaar voetstuk.

» Fig.14: 1. Stelbout 2. Geleider

» Fig.15

3. Houd het handvat helemaal omlaag gedrukt en draai
het cirkelzaagblad met de hand rond om u ervan te verzeke-
ren dat het cirkelzaagblad geen enkel onderdeel van het voet-
stuk raakt. Stel zo nodig de maximale zaagdiepte opnieuw af.

AWAARSCHUWING: Na het aanbrengen van
een nieuw cirkelzaagblad controleert u, terwijl de
stekker van het gereedschap uit het stopcontact
is getrokken, altijd of het cirkelzaagblad geen
enkel onderdeel van het voetstuk raakt wan-
neer het handvat zo ver mogelijk omlaag wordt
geduwd. Als het cirkelzaagblad het voetstuk raakt,
kan dit een terugslag veroorzaken en leiden tot ern-
stig persoonlijk letsel.

> Fig.16

Aanslagarm

Met de stelschroef kunt u de laagste positie van het
zaagblad gemakkelijk instellen. Om de laagste positie
van het zaagblad in te stellen, draait u de stelschroef
voor de aanslagarm in de richting van de pijl, zoals aan-
gegeven in de afbeelding. Draai de stelschroef zodanig
dat het zaagblad stopt in de gewenste stand wanneer
het handvat helemaal omlaag wordt gebracht.

» Fig.17: 1.Aanslagarm 2. Stelschroef

Afstellen van de verstekhoek

ALET OP: Na het wijzigen van de verstekhoek,
dient u het draaibaar voetstuk altijd vast te zetten
door de handgreep stevig vast te draaien.

KENNISGEVING: Voor het verdraaien van het
draaibaar voetstuk dient u het handvat volledig
omhoog te brengen.

Draai de handgreep linksom los om het draaibaar voet-
stuk te ontgrendelen. Verschuif de handgreep terwijl

u de vergrendelhendel omhoog gedrukt houdt om het
draaibaar voetstuk te draaien. Lijn de wijzer uit met

uw gewenste hoek op de verstekhoekschaal en draai
daarna de handgreep vast.

» Fig.18: 1. Vergrendelhendel 2. Handgreep 3. Wijzer

Klikstopfunctie

Deze verstekzaag heeft een klikstopfunctie. U kunt
snel een linker/rechter verstekhoek van 0°, 15°, 22,5°,
31,6° en 45° instellen. Om deze functie te gebruiken,
houdt u de vergrendelhendel omhoog gedrukt en draait
u het draaibaar voetstuk tot vlakbij de klikstop van de
gewenste hoek. Laat daarna de vergrendelhendel los
en verschuif het draaibaar voetstuk naar de klikstop
van de gewenste hoek tot het draaibaar voetstuk wordt
vergrendeld.

Afstellen van de schuine hoek

ALET OP: Na het wijzigen van de schuine hoek,
dient u altijd de arm vast te zetten door de hendel
rechtsom vast te draaien.

KENNISGEVING: Verwijder altijd de verticale
spanschroef voordat u de schuine hoek instelt.

KENNISGEVING: Wanneer u het cirkelzaagblad
gaat kantelen, verzekert u zich ervan dat de slede
helemaal omhoog staat.

KENNISGEVING: Wanneer u de schuine hoek
wijzigt, dient u de zaagsnedeplaten in de juiste
positie te zetten zoals beschreven in het tekstdeel
over het afstellen van de zaagsnedeplaten.

KENNISGEVING: Draai de hendel niet te strak
aan. Als u dat doet, kan een storing ontstaan in
het vergrendelingsmechanisme voor de schuine
hoek.

Het cirkelzaagblad 0° - 45° naar links
kantelen

1. Draai de hendel linksom.

2.  Houd het handvat vast en kantel de slede naar links.

3. Lijn de wijzer uit met uw gewenste hoek op de
schuine-hoekschaal.
4. Draai de hendel rechtsom vast om de arm te
vergrendelen.
» Fig.19: 1. Hendel 2. Handvat 3. Wijzer

4. Schuine-hoekschaal
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Het cirkelzaagblad verder kantelen
dan 0° - 45° naar links
1. Draai de hendel linksom.

2. Houd het handvat vast en stel de slede in op 0°
voor 2° naar rechts, of op 45° voor 47° naar links.

3.  Kantel de slede iets naar de tegenovergestelde kant.
4. Druk de ontgrendelknop in.

5. Kantel de slede naar de gewenste positie buiten
het bereik van 0° - 45°.

6.  Draai de hendel rechtsom vast om de arm te vergrendelen.

De slede 2° naar rechts kantelen
» Fig.20: 1. Hendel 2. Handvat 3. Ontgrendelknop

De slede 47° naar links kantelen
» Fig.21: 1. Hendel 2. Handvat 3. Ontgrendelknop

Werking van de schakelaar

A WAARSCHUWING: Controleer altijd, voordat

u de stekker van het gereedschap in het stopcontact
steekt, of de trekkerschakelaar op de juiste manier
schakelt en weer terugkeert naar de uit-stand nadat
deze is losgelaten. Druk de trekkerschakelaar niet
hard in zonder dat de uit-vergrendelknop is ingedrukt.
Hierdoor kan de schakelaar kapot gaan. Het gereed-
schap gebruiken zonder dat de schakelaar goed werkt, kan
leiden tot verlies van controle en ernstig persoonlijk letsel.

A WAARSCHUWING: Gebruik het gereedschap
NOOIT met een defecte trekkerschakelaar. leder gereedschap
met een defecte trekschakelaar is UTERST GEVAARLIJK

en moet worden gerepareerd voordat het gereedschap wordt
gebruikt of ernstig persoonlijk letsel wordt veroorzaakt.

A WAARSCHUWING: U mag NOOIT de uit-ver-
grendelknop buiten werking stellen door hem met tape
vast te zetten of iets dergelijks. Een schakelaar met een
buiten werking gestelde uit-vergrendelknop, kan leiden tot
onbedoeld inschakelen en ernstig persoonlijk letsel.

A WAARSCHUWING: Gebruik het gereedschap
NOOIT als het start door alleen maar de trekkerscha-
kelaar in te knijpen zonder de uit-vergrendelknop in te
drukken. Een schakelaar die moet worden gerepareerd, kan
leiden tot onbedoeld inschakelen en ernstig persoonlijk letsel.
Stuur het gereedschap op naar een Makita-servicecentrum
voor reparatie ZONDER het verder te gebruiken.

Een uit-vergrendelknop is aanwezig om te voorkomen dat

de trekkerschakelaar per ongeluk wordt ingedrukt. Om

het gereedschap te starten, drukt u de uit-vergrendelknop

in en drukt u vervolgens de trekkerschakelaar in. Laat de

trekkerschakelaar los om het gereedschap te stoppen.

In de trekkerschakelaar is een gat aangebracht waar een

hangslot door past om het gereedschap af te sluiten.

» Fig.22: 1. Trekkerschakelaar 2. Uit-vergrendelknop
3. Gat voor hangslot

A WAARSCHUWING: Gebruik geen slot met
een beugel of kabel met een diameter kleiner dan
6,35 mm. Met een dunnere beugel of kabel wordt het
gereedschap mogelijk niet goed in de uit-stand ver-
grendeld, waardoor onbedoelde bediening kan plaats-
vinden die kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

Een zaaglijn weergeven

A\LET OP: De lamp is niet waterdicht. Was de
lamp niet met water en gebruik het gereedschap
niet in de regen of op een vochtige plaats. Als u
dat toch doet, kunnen elektrische schokken en rook
ontstaan.

A\LET OP: Raak de lens van de lamp niet aan
aangezien deze zeer heet is wanneer de lamp
brandt en kort na het uitschakelen. Dit kan brand-
wonden veroorzaken.

ALET OP: stoot niet tegen de lamp omdat deze
hierdoor kan worden beschadigd of de levens-
duur ervan kan worden verkort.

ALETOP: Kijk niet direct in het lamplicht of in
de lichtbron.

De LED-lamp werpt een lichtbundel over het cirkel-
zaagblad en de schaduw van het zaagblad valt op het
werkstuk en dient als een kalibratie-vrije zaaglijn-aan-
duiding. Druk op de lampschakelaar om een lichtbundel
te werpen. Een schaduwlijn wordt geworpen waar het
zaagblad het oppervlak van het werkstuk zal raken, en
deze wordt donkerder naar mate het zaagblad omlaag
komt.

» Fig.23: 1.Lampschakelaar 2. Lamp 3. Zaaglijn

De aanduiding helpt bij het doorzagen over een
bestaande zaaglijn die op het werkstuk is getekend.

1. Houd het handvat vast en breng het cirkelzaag-
blad omlaag zodat een donkere schaduw van het zaag-
blad wordt weergegeven op het werkstuk.

2. Lijn de zaaglijn die op het werkstuk is getekend uit

met de schaduwlijn van het zaagblad.

3.  Stel de verstekhoek en schuine hoek zo nodig af.
OPMERKING: Vergeet niet om na gebruik de

lampschakelaar uit te zetten. Anders blijft de lamp
branden.

MONTAGE

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat het
gereedschap is uitgeschakeld en de stekker uit
het stopcontact is getrokken voordat u werk-
zaamheden uitvoert aan het gereedschap. Als u
het gereedschap niet uitschakelt en de stekker niet
uit het stopcontact trekt, kan dat leiden tot ernstig
persoonlijk letsel.

Opbergen van de inbussleutel

Wanneer u de inbussleutel niet gebruikt, bergt u deze
op de plaats aangegeven in de afbeelding op, om te
voorkomen dat deze wordt verloren.

» Fig.24: 1. Inbussleutel
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Het cirkelzaagblad aanbrengen en
verwijderen

A WAARSCHUWING: Verzeker u er altijd van
dat het gereedschap is uitgeschakeld en de stek-
ker uit het stopcontact is getrokken alvorens het
cirkelzaagblad te verwijderen of aan te brengen.
Als het gereedschap per ongeluk start, kan dat leiden
tot ernstig persoonlijk letsel.

A WAARSCHUWING: Gebruik voor het verwij-
deren of aanbrengen van het cirkelzaagblad uit-
sluitend de bijgeleverde Makita-sleutel. Als deze
sleutel niet wordt gebruikt, kan de inbusbout te strak
of onvoldoende strak worden vastgezet met ernstig
persoonlijk letsel tot gevolg.

A WAARSCHUWING: Gebruik of vervang nooit
onderdelen die niet bij dit gereedschap werden
geleverd. Het gebruik van dergelijke onderdelen kan
leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

A WAARSCHUWING: Nadat het cirkelzaagblad
is aangebracht, verzekert u zich er altijd van dat
het stevig is bevestigd. Een losse bevestiging van
het cirkelzaagblad kan leiden tot ernstig persoonlijk
letsel.

Gemeenschappelijke
voorbereidingen voor het aanbrengen
en verwijderen van het cirkelzaagblad

1.  Ontgrendel de slede door aan de aanslagpen te
trekken en breng de slede omhoog tot in de hoogste
positie.
2. Draai met behulp van de inbussleutel de inbus-
bout los waarmee de middenkap is bevestigd. Breng
daarna de beschermkap en de middenkap omhoog.
» Fig.25: 1. Inbussleutel 2. Inbusbout 3. Middenkap
4. Beschermkap

Het cirkelzaagblad aanbrengen

ALETOP: Zorg ervoor dat u het cirkelzaagblad
zodanig aanbrengt dat de richting van de pijl op
het cirkelzaagblad overeenkomt met die op het
zaagbladhuis. Als u dat niet doet, kan dat leiden tot
persoonlijk letsel en schade aan het gereedschap en/
of het werkstuk.

1. Voer de stappen uit van "Gemeenschappelijke
voorbereidingen voor het aanbrengen en verwijderen
van het cirkelzaagblad".

2.  Druk de asblokkering in om de as te vergrendelen
en draai met de inbussleutel de inbusbout rechtsom los.
Verwijder daarna de inbusbout, de buitenflens en het
cirkelzaagblad.
» Fig.26: 1. Inbusbout (linkse schroefdraad)

2. Buitenflens 3. Asblokkering

3.  Breng het cirkelzaagblad zorgvuldig aan op de
binnenflens. Zorg ervoor dat de richting van de pijl op
het cirkelzaagblad overeenkomt met de richting van de
pijl op het zaagbladhuis.

» Fig.27: 1.Pijl

4.  Breng de buitenflens en inbusbout aan. Draai de inbus-

bout (linkse schroefdraad) met behulp van de inbussleutel

linksom stevig vast terwijl u de asblokkering ingedrukt houdt.

» Fig.28: 1. Inbusbout (linkse schroefdraad) 2. Buitenflens
3. Cirkelzaagblad 4. Ring 5. Binnenflens 6. As

» Fig.29: 1. Inbusbout (linkse schroefdraad)
2. Buitenflens 3. Asblokkering

5. Breng de beschermkap en de middenkap terug
naar hun oorspronkelijke positie. Draai daarna de inbus-
bout van de middenkap vast om hem te bevestigen.

Breng de slede omlaag en controleer of de bescherm-

kap goed beweegt.

» Fig.30: 1. Inbussleutel 2. Inbusbout 3. Middenkap
4. Beschermkap

Het cirkelzaagblad verwijderen

1. Voer de stappen uit van "Gemeenschappelijke voorbereidin-
gen voor het aanbrengen en verwijderen van het cirkelzaagblad".

2. Druk de asblokkering in om de as te vergrendelen. Draai met
behulp van de inbussleutel de inbusbout rechtsom los. Verwijder
daarna de inbusbout, de buitenflens en het cirkelzaagblad.
» Fig.31: 1. Inbusbout (linkse schroefdraad)

2. Buitenflens 3. Asblokkering

3. Als de binnenflens verwijderd is, brengt u deze aan
op de as met het zaagblad-bevestigingsdeel naar het
cirkelzaagblad gericht. Als de flens verkeerd wordt aan-
gebracht, zal de flens tegen het gereedschap aanlopen.
» Fig.32: 1. Inbusbout (linkse schroefdraad)

2. Buitenflens 3. Cirkelzaagblad 4. Ring

5. Binnenflens 6. As

KENNISGEVING: Wees voorzichtig dat u de ver-
wijderde buitenflens en inbusbout niet verliest.

Een stofzuiger aansluiten

Wanneer u schoon wilt werken, sluit u een Makita-
stofzuiger aan.

KENNISGEVING: Afhankelijk van het gebruikte
type stofzuiger en slang, kan de stofafzuigmond wor-
den geblokkeerd door de stofbescherming, waardoor
het onmogelijk is om stof af te zuigen. Verlaag in dat
geval de zuigkracht van de stofzuiger.

> Fig.33:

ALET OP: Bij het zagen bevestigt u altijd de
stofzak of sluit u een stofzuiger aan om gevaar
door stof te voorkomen.

1. Stofbescherming

Door de stofzak te gebruiken werkt u schoon en kan het
zaagsel eenvoudig worden opgeruimd. Om de stofzak aan te
brengen, sluit u de stofzak aan op de stofafzuigaansluitmond.
» Fig.34: 1. Stofzak 2. Stofafzuigaansluitmond

Wanneer de stofzak ongeveer halfvol is, maakt u hem
los van het gereedschap en trekt u de sluitstrip eruit.
Maak de stofzak leeg en tik er zachtjes op voor het
verwijderen van achtergebleven stofdeeltjes die verdere
stofopvanging zouden kunnen belemmeren.

» Fig.35: 1. Sluitstrip
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Werkstuk vastklemmen

Verticale spanschroef

A WAARSCHUWING: Het is uiterst belangrijk
om het werkstuk altijd goed vast te klemmen in
het juiste type spanschroef. Als u dat niet doet, kan
dat leiden tot ernstig persoonlijk letsel en schade aan
het gereedschap en/of het werkstuk.

A WAARSCHUWING: Nadat u klaar bent met
zagen, mag u het zaagblad pas omhoog brengen
nadat het volledig tot stilstand is gekomen. Als u
het handvat omhoog brengt terwijl het zaagblad nog
ronddraait, kan dat leiden tot ernstig persoonlijk letsel
en schade aan het werkstuk.

A WAARSCHUWING: Wanneer u een werkstuk
zaagt dat langer is dan het voetstuk van de ver-
stekzaag, moet het werkstuk worden ondersteund
over zijn volledige lengte buiten het voetstuk,

en op dezelfde hoogte zodat het werkstuk hori-
zontaal blijft. Een goede ondersteuning van het
werkstuk helpt voorkomen dat het zaagblad vastloopt
en een mogelijke terugslag optreedt die kan leiden
tot ernstig persoonlijk letsel. Vertrouw niet alleen op
de verticale spanschroef om het werkstuk op zijn
plaats te houden. Dun materiaal hangt gemakkelijk
door. Ondersteun het werkstuk over zijn hele lengte
om vastklemmen van het zaagblad en mogelijke

TERUGSLAG te voorkomen.
» Fig.36: 1. Steun 2. Draaibaar voetstuk

A WAARSCHUWING: Voordat u het gereed-
schap bedient, verzekert u zich ervan dat de
schuifgeleider stevig is vastgezet met behulp van
de klemschroef.

A WAARSCHUWING: Controleer voor het
zagen van een schuine hoek of geen enkel onder-
deel van het gereedschap, vooral het cirkelzaag-
blad, de geleiders raakt wanneer het handvat in
elke positie volledig omlaag en omhoog wordt
gebracht en de slede over het hele bereik wordt
verschoven. Als het gereedschap of het cirkelzaag-
blad de geleider raakt, kan terugslag of een onver-
wachte beweging van het werkstuk worden veroor-
zaakt met ernstig persoonlijk letsel tot gevolg.

Dit gereedschap is voorzien van een schuifgeleider.
Voor het maken van een linker schuine zaagsnede,
draait u de klemschroef los en verschuift u de schuif-
geleider zodat deze de beweging van de slede niet
hindert. Zet de schuifgeleider vast door de klemschroef
vast te draaien.

» Fig.37: 1. Schuifgeleider 2. Geleider 3. Klemschroef

AWAARSCHUWING: Tijdens alle bedieningen
moet het werkstuk door de spanschroef stevig
tegen het draaibaar voetstuk en de geleider wor-
den gedrukt. Als het werkstuk niet goed wordt vast-
gezet tegen de geleider, kan het tijdens het zagen
bewegen en zo het zaagblad beschadigen, waardoor
materiaal kan worden weggeslingerd en u de controle
over het gereedschap kunt verliezen met ernstig
persoonlijk letsel als gevolg.

De verticale spanschroef kan worden aangebracht

in de gaten aan de linkerkant van het voetstuk, de
rechterkant van het voetstuk of de linkerkant van het
hulpvoetstuk.

Druk het werkstuk vlak tegen de geleider en het draai-
baar voetstuk. Plaats het werkstuk in de gewenste
zaagpositie en zet het stevig vast door de spanschroef-
knop vast te draaien.

Controleer of geen enkel deel van het gereedschap in
aanraking komt met de verticale spanschroef wanneer
het handvat helemaal omlaag wordt gebracht. Als enig
onderdeel de verticale spanschroef raakt, verplaatst u
de spanschroef.

» Fig.38: 1. Gat 2. Spanschroefknop

Hulpvoetstuk

AWAARSCHUWING: Ondersteun een lang
werkstuk altijd zodanig dat het horizontaal ligt
met de draaibaar voetstuk om een nauwkeurige
zaagsnede te verkrijgen en om gevaarlijk verlies
van controle over het gereedschap te voorko-
men. Een goede ondersteuning van het werkstuk
helpt voorkomen dat het zaagblad vastloopt en een
mogelijke terugslag optreedt die kan leiden tot ernstig
persoonlijk letsel.

A WAARSCHUWING: Verzeker u er vé6r het
zagen van dat de hulpvoetstukken zijn vastgezet
met de vingerschroeven.

Om lange werkstukken horizontaal te houden, zijn
hulpvoetstukken aangebracht op beide zijkanten van
het gereedschap. Draai de vingerschroeven los en
schuif de hulpvoetstukken uit tot een lengte die geschikt
is voor het ondersteunen van het werkstuk. Draai ver-
volgens vingerschroeven vast.

» Fig.39: 1. Hulpvoetstuk 2. Vingerschroef

Plaats tijdens het zagen het werkstuk vlak tegen de
geleiders.
» Fig.40: 1. Geleider 2. Hulpvoetstuk
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Dit gereedschap is bedoeld voor het zagen van hout-
producten. Met geschikte, originele Makita-zaagbladen
kunnen ook de volgende materialen worden gezaagd:
—  Aluminiumproducten

Raadpleeg onze website of neem contact op met uw
plaatselijke Makita-dealer voor de correcte cirkelzaag-
bladen die moeten worden gebruikt voor het te zagen
materiaal.

A WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat het
zaagblad niet het werkstuk, e.d. raakt voordat u
de schakelaar inknijpt. Wanneer u het gereedschap
inschakelt terwijl het zaagblad reeds het werkstuk
aanraakt, kan dat leiden tot een terugslag en ernstig
persoonlijk letsel.

A WAARSCHUWING: Nadat u klaar bent met
zagen, mag u het zaagblad pas omhoog brengen
nadat het volledig tot stilstand is gekomen. Als u
het handvat omhoog brengt terwijl het zaagblad nog
ronddraait, kan dat leiden tot ernstig persoonlijk letsel
en schade aan het werkstuk.

AWAARSCHUWING: Voer geen afstellingen
op het gereedschap uit, zoals het draaien van de
handgreep, knop en hendels, terwijl het zaagblad
draait. Afstellen terwijl het zaagblad draait, kan leiden
tot ernstig persoonlijk letsel.

ALET OP: Laat de zaagkop niet ongecontro-
leerd los vanuit de laagste stand. De ongecontro-
leerde zaagkop kan tegen u aan komen waardoor
persoonlijk letsel zal ontstaan.

KENNISGEVING: Vergeet niet vooér gebruik de
aanslagpen naar buiten te trekken op het handvat
uit de onderste stand te ontgrendelen.

KENNISGEVING: Oefen tijdens het zagen geen
overmatige druk op het handvat uit. Wanneer u

te hard drukt, kan de motor overbelast raken en/of
de zaagefficiéntie afnemen. Druk alleen zo hard als
nodig is voor soepel zagen zonder dat het toerental
van het zaagblad aanzienlijk vermindert.

KENNISGEVING: Druk het handvat zachtjes
naar beneden om te zagen. Als u het handvat met
kracht omlaag drukt of zijwaartse druk erop uitoefent,
kan het zaagblad gaan trillen en een vlek (brandplek)
op het werkstuk achterlaten, en kan ook de zaags-
nede minder nauwkeurig zijn.

KENNISGEVING: Voor schuivend zagen duwt u
de zaagslede langzaam en zonder te stoppen naar
de geleider. Als de beweging van de slede tijdens
het zagen wordt gestopt, zal een vlek op het werkstuk
ontstaan en zal de zaagsnede minder nauwkeurig
zijn.

AWAARSCHUWING: Vergrendel altijd de
schuifbeweging van de slede wanneer rechtzagen
wordt uitgevoerd. Door te zagen zonder vergrende-
ling kan een terugslag worden veroorzaakt, wat kan
leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

Werkstukken tot 65 mm hoog en 80 mm breed kunnen
op de volgende manier worden gezaagd:

1.  Duw de slede helemaal naar de geleider en ver-
grendel hem met behulp van de vingerschroeven.

2. Klem het werkstuk vast met het juiste type spanschroef.

3.  Schakel het gereedschap in zonder dat het cir-
kelzaagblad het werkstuk raakt en wacht totdat het
cirkelzaagblad op maximaal toerental draait voordat u
het omlaag brengt.

4. Breng het handvat langzaam omlaag naar de
laagste positie om het werkstuk te zagen.

5. Nadat de zaagsnede klaar is, schakelt u het
gereedschap uit en wacht u tot het cirkelzaagblad
volledig tot stilstand is gekomen voordat u het cirkel-
zaagblad omhoog brengt tot in de hoogste positie.

» Fig.41: 1. Vingerschroef

Schuivend (duwend) zagen (zagen

van brede werkstukken)

AWAARSCHUWING: Bij het schuivend zagen,
trekt u eerst de slede helemaal naar u toe en
brengt u het handvat helemaal omlaag, waarna u
de slede helemaal naar de geleider duwt. Begin
nooit met zagen zonder de slede helemaal naar

u toe te trekken. Als u schuivend zaagt zonder dat
de slede helemaal naar u toe is getrokken, kan een
onverwachte terugslag optreden die kan leiden tot
ernstig persoonlijk letsel.

A WAARSCHUWING: Probeer nooit schuivend
te zagen terwijl u de slede naar u toe trekt. Door de
slede zagend naar u toe te trekken, kan een onver-
wachte terugslag optreden die kan leiden tot ernstig
persoonlijk letsel.

AWAARSCHUWING: Schuivend zagen mag
nooit worden uitgevoerd terwijl het handvat in de
laagste positie is vergrendeld.

1. Draai de vingerschroef los zodat de slede vrij kan
schuiven.

2.  Klem het werkstuk vast met het juiste type
spanschroef.

3.  Trek de slede helemaal naar u toe.

4.  Schakel het gereedschap in zonder dat het cirkel-
zaagblad het werkstuk raakt en wacht totdat het zaag-
blad op maximaal toerental draait.

5.  Duw het handvat omlaag en duw de slede zo ver
mogelijk naar de geleider en door het werkstuk.

6. Nadat de zaagsnede klaar is, schakelt u het
gereedschap uit en wacht u tot het zaagblad volle-
dig tot stilstand is gekomen voordat u het zaagblad
omhoog brengt tot in de hoogste positie.

» Fig.42: 1. Vingerschroef
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Verstekzagen

Raadpleeg het tekstdeel over het afstellen van de
verstekhoek.

A WAARSCHUWING: Nadat het zaagblad is
ingesteld op een schuine zaagsnede, controleert
u of de slede en het zaagblad vrij kunnen bewe-
gen over de hele lengte van de te maken zaags-
nede voordat u het gereedschap bedient. Wanneer
de beweging van de slede of het zaagblad tijdens het
zagen wordt onderbroken, kan een terugslag worden
veroorzaakt die kan leiden tot ernstig persoonlijk
letsel.

A WAARSCHUWING: Houd bij het maken van
een schuine zaagsnede uw handen uit de buurt
van het pad van het zaagblad. De hoek van het
zaagblad kan verwarrend werken op de gebruiker
met betrekking tot het werkelijke zaagpad dat tijdens
het zagen beschreven wordt, en aanraking van het
zaagblad zal leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

AWAARSCHUWING: Het zaagblad mag niet
omhoog gebracht worden voordat het volledig
tot stilstand is gekomen. Tijdens het maken van
een schuine zaagsnede kan het afgezaagde deel
van het werkstuk tegen het zaagblad aan liggen. Als
het zaagblad omhoog wordt gebracht terwijl het nog
ronddraait, kan het afgezaagde deel door het zaag-
blad weggeslingerd worden waardoor het uiteenvalt
en ernstig persoonlijk letsel kan veroorzaken.

KENNISGEVING: Wanneer u het handvat
omlaag drukt, dient u druk uit te oefenen even-
wijdig met het zaagblad. Indien u verticale druk op
het draaibaar voetstuk uitoefent of de drukrichting
tijdens het zagen verandert, zal de zaagsnede minder
nauwkeurig zijn.

1.  Stel de schuifgeleider aan de linkerkant zo in dat
de slede hem niet raakt.

2. Ontgrendel de aanslagpen en draai de vinger-
schroef op de arm los zodat de slede omhoog kan
worden gebracht en vrij kan schuiven.

3.  Stel de schuine hoek af aan de hand van de pro-
cedure beschreven in het tekstdeel over het afstellen
van de schuine hoek. Draai daarna de handgreep vast.

4.  Zet het werkstuk vast met een spanschroef.
5. Trek de slede helemaal naar u toe.

6. Schakel het gereedschap in zonder dat het cirkel-
zaagblad het werkstuk raakt en wacht totdat het cirkel-
zaagblad op maximaal toerental draait.

7. Breng vervolgens het handvat langzaam omlaag
naar de laagste positie terwijl u druk uitoefent parallel
aan het cirkelzaagblad en duw de slede zo ver moge-
lijk naar de geleider om het werkstuk te zagen.

8. Nadat de zaagsnede klaar is, schakelt u het
gereedschap uit en wacht u tot het cirkelzaagblad
volledig tot stilstand is gekomen voordat u het zaag-
blad omhoog brengt tot in de hoogste positie.

» Fig.43

Gecombineerd zagen

Gecombineerd zagen betekent dat het werkstuk tege-
lijk met een schuine hoek en een verstekhoek wordt
gezaagd. Gecombineerd zagen is mogelijk voor de
hoeken aangegeven in de onderstaande tabel.

Verstekhoek
Links en rechts 0° - 45°

Schuine hoek
Links 0° - 45°
Voor het uitvoeren van gecombineerd zagen, raad-

pleegt u het tekstdeel over rechtzagen, schuivend
(duwend) zagen, verstekzagen en schuine zaagsnede.

Kroon-profiellijsten en kwarthol-

profiellijsten zagen

Kroon-profiellijsten en kwarthol-profiellijsten kunnen
worden gezaagd op een gecombineerd-verstekzaag
waarbij de sierlijsten plat op het draaibaar voetstuk
liggen.

Er zijn twee veelvoorkomende typen kroon-profiellijsten

en één veelvoorkomend type kwarthol-profiellijsten:

kroon-profiellijsten met een wandhoek van 52/38°,
kroon-profiellijsten met een wandhoek van 45°, en
kwarthol-profiellijsten met een wandhoek van 45°.

» Fig.44: 1. Kroon-profiellijst met een wandhoek van
52/38° 2. Kroon-profiellijst met een wand-
hoek van 45° 3. Kwarthol-profiellijst met een
wandhoek van 45°

Er zijn verbindingen van kroon-profiellijsten en van
kwarthol-profiellijsten die passen in binnenhoeken van
90° (zie (a) en (b) in de afb.), en om buitenboeken van
90° (zie (c) en (d) in de afb.).

1. Binnenhoek 2. Buitenhoek

(b) (a)
a (b)
(d)
(b) (c) — 2
(a)
(b) a
(a) (b)

1. Binnenhoek 2. Buitenhoek
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Opmeten

Meet de breedte van de wand, en pas de breedte van
het werkstuk daarop aan. Zorg er altijd voor dat de
breedte van het raakvlak met de wand van het werkstuk
hetzelfde is als de breedte van de wand.
» Fig.45: 1. Werkstuk 2. Breedte van de wand
3. Breedte van het werkstuk 4. Raakvlak
met de wand

Gebruik altijd meerdere proefwerkstukken om de beno-
digde zaaghoek te controleren.

Bij het zagen van kroon-profiellijsten en kwarthol-profiellijsten
stelt u de verstekhoek en schuine hoek in, zoals aangegeven
in tabel (A), en legt u de sierlijst op het bovenopperviak van
het draaibaar voetstuk, zoals aangegeven in tabel (B).

Voor een linker schuine zaagsnede

1. Binnenhoek 2. Buitenhoek

Tabel (A)
- Gedeelte Schuine hoek Verstekhoek
prvt;['eﬁ:st Hoek |Hoek45° | Hoek | Hoek45°
inde 52/38 52/38
afbeelding
Binnen- (a) Links Links Rechts | Rechts
hoek 33,9° 30° 31,6° 35,3°
(b) Links Links
Buiten- (c) 318 353
hoek () Rechts | Rechts
31,6° 35,3°
Tabel (B)
- Gedeelte van Kant van Afgewerkt
de profiel- de sierlijst werkstuk
lijstin de die tegen
afbeelding de geleider
moet liggen
Binnenhoek (a) Kant die tegen Het afge-
het plafond komt | werkte werk-
moettegende | stuk ligt aan
geleider liggen. | de linkerkant
(b) Kant die tegen Zzz h;ltaglrkel—
de wand komt 9 .
Buitenhoek (c) moet tegen de | Het afge-
geleider liggen. | werkte werk-
(d) Kant die tegen sztelgt:in
Ez;ﬂ’?;fgg? kant van het
tegen de gelei- gllr:; Izaag-
der liggen. ’

Voorbeeld:

In het geval u een kroon-profiellijst zaagt van het

type 52/38° voor gedeelte (a) in de bovenstaande

afbeelding:

. Kantel de zaag naar de stand voor een schuine
hoek van 33,9° LINKS.

. Stel een verstekhoek in van 31,6° RECHTS.

. Leg de kroon-profiellijst op het gereedschap met
de achterkant (verborgen) naar onderen gericht op
het draaibaar voetstuk en de KANT DIE TEGEN
HET PLAFOND KOMT tegen de geleider.

. Het afgewerkte werkstuk dat u gaat gebruiken
ligt altijd LINKS van het cirkelzaagblad nadat het
zagen klaar is.

Aluminiumprofielen zagen

Als u een aluminiumprofiel wilt vastklemmen in de span-
schroef, maakt u gebruik van vulblokken of stukken
afvalhout, zoals aangegeven in de afbeelding, om te
voorkomen dat het aluminiumprofiel vervormt. Gebruik
snijolie als smeermiddel bij het zagen van een alumini-
umprofiel om te voorkomen dat aluminiumslijpsel zich
op het cirkelzaagblad ophoopt.

A WAARSCHUWING: Probeer nooit dikke of
ronde aluminumprofielen te zagen. Dikke of ronde
aluminumprofielen zijn moeilijk vast te zetten en kun-
nen tijdens het zagen loskomen, waardoor u de con-
trole over het gereedschap kunt verliezen en ernstig
persoonlijk letsel kan worden veroorzaakt.

» Fig.46: 1. Spanschroef 2. Vulblok 3. Geleider
4. Aluminiumprofiel 5. Vulblok

Steeds dezelfde lengte afzagen

Als u meerdere werkstukken op dezelfde lengte wilt
afzagen, van 225 mm tot 350 mm, zet u de aanzetplaat
omhoog zoals aangegeven in de afbeelding.

Zet het werkstuk vast in de positie om te zagen. Stel
het rechter hulpvoetstuk zodanig in dat de aanzet-
plaat tegen het uiteinde van het werkstuk ligt. Zet

hem daarna het hulpvoetstuk vast met behulp van de
vingerschroef.

» Fig.47: 1.Aanzetplaat 2. Vingerschroef

Groeven zagen

A WAARSCHUWING: Probeer niet dit type
zaagsnede uit te voeren met een breder zaagblad
of sokkelzaagblad. Als u probeert een groef te
zagen met een breder zaagblad of een sokkelzaag-
blad, kan dat resulteren in een onverwacht zaagre-
sultaat en een terugslag die kan leiden tot ernstig
persoonlijk letsel.

AWAARSCHUWING: Breng de aanslagarm
terug naar zijn oorspronkelijke positie voor
andere zaagbedieningen dan het zagen van groe-
ven. Als u een zaagsnede probeert te zagen met de
aanslagarm in de verkeerde positie, kan dat resulte-
ren in een onverwacht zaagresultaat en een terugslag
die kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

90 NEDERLANDS



U kunt als volgt een groef in een werkstuk zagen:

1.  Stel de laagste positie van het cirkelzaagblad in
met behulp van de stelschroef en de aanslagarm, om
de zaagdiepte van het cirkelzaagblad te beperken.
Raadpleeg het tekstdeel over de aanslagarm.

2. Nadat de laagste positie van het cirkelzaagblad is
ingesteld, kunt u evenwijdige groeven over de breedte
van het werkstuk zagen met behulp van schuivend
(duwend) zagen.

» Fig.48: 1. Groeven zagen met het zaagblad

3. Verwijder het werkstukmateriaal tussen de groe-
ven met behulp van een beitel.

Het gereedschap dragen

Verzeker u ervan dat de stekker van het gereedschap

uit het stopcontact is getrokken en alle beweegbare

delen van het gereedschap zijn vastgezet voordat u

het gereedschap draagt. Controleer altijd het volgende

punten:

. De stekker van het gereedschap moet uit het
stopcontact getrokken zijn.

. De slede moet ingesteld en vastgezet zijn op een
schuine hoek van 0°.

. De slede moet omlaag gebracht en vergrendeld
zijn.

. De slede moet helemaal naar u toe getrokken en
vergrendeld zijn.

. Het draaibare voetstuk moet in de stand voor
maximale rechter verstekhoek staan en vergren-
deld zijn.

Draag het gereedschap door de draaghandgreep en
één zijkant van het voetstuk vast te houden, of door
beide zijkanten van het voetstuk vast te houden.

» Fig.49

> Fig.50

AWAARSCHUWING: De aanslagpen voor

het omhoog brengen van de slede wordt alleen
gebruikt voor het dragen, opbergen en afstellen
van het gereedschap en niet tijdens het zagen.
Het gebruik van de aanslagpen tijdens het zagen kan
leiden tot onverwachte bewegingen van het cirkel-
zaagblad, wat kan leiden tot een terugslag en ernstig
persoonlijk letsel.

ALET OP: zet alle bewegende onderdelen vast
alvorens het gereedschap te dragen. Als tijdens het
dragen onderdelen van het gereedschap bewegen of
verschuiven, kunt u uw balans of de controle over het
gereedschap verliezen, wat kan leiden tot persoonlijk
letsel.

A\LET OP: Verzeker u ervan dat de slede goed
wordt vergrendeld in de onderste stand door
de aanslagpen. Als de aanslagpen niet correct is
geplaatst, kan de slede plotseling omhoog springen
en persoonlijk letsel veroorzaken.

ONDERHOUD

A WAARSCHUWING: Zorg altijd dat het
gereedschap is uitgeschakeld en de stekker uit
het stopcontact is getrokken alvorens te beginnen
met onderhoud of inspectie. Als het gereedschap
niet wordt uitgeschakeld en de stekker niet uit het
stopcontact wordt getrokken, kan het gereedschap
per ongeluk worden ingeschakeld, waardoor ernstig
persoonlijk letsel kan worden veroorzaakt.

AWAARSCHUWING: Zorg altijd dat het zaag-
blad scherp en schoon is om optimale en veilige
prestaties te krijgen. Als u probeert te zagen met
een bot en/of vuil zaagblad, kan een terugslag optre-
den die kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

KENNISGEVING: Gebruik nooit benzine, was-
benzine, thinner, alcohol en dergelijke. Hierdoor
kunnen verkleuring, vervormingen en barsten
worden veroorzaakt.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van
het gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,
onderhoud of afstellingen te worden uitgevoerd bij een
erkend Makita-servicecentrum of de Makita-fabriek, en
altijd met gebruik van Makita-vervangingsonderdelen.

Afstellen van de zaaghoek

Dit gereedschap werd in de fabriek nauwkeurig afge-
steld en uitgelijnd, maar door ruwe behandeling kan
de uitlijning ervan verslechterd zijn. Doe het volgende
indien uw gereedschap niet meer juist is uitgelijnd:

Verstekhoek

1. Vergrendel de slede in de laagste positie met
behulp van de aanslagpen. Duw de slede naar de gelei-
der toe en draai de vingerschroef vast om de slede vast
te zetten.

2. Zethetdraaibaar voetstuk in de stand 0° met
behulp van de klikstopfunctie. (Laat het staan zoals het
is, ook als de wijzer niet 0° aanwijst.)

3. Draaide inbusbouten waarmee de geleider is
bevestigd los met behulp van de inbussleutel.
» Fig.51: 1.Aanslagpen 2. Vingerschroef

3. Inbusbouten

4. Zetde zijkant van het zaagblad haaks op de voor-
zijde van de geleider met behulp van een geodriehoek
of winkelhaak. Draai daarna de inbusbouten van de
geleider op volgorde vanaf de rechterkant stevig vast.
» Fig.52: 1. Geleider 2. Geodriehoek

5. Indien de wijzer niet 0° aanwijst, draait u de
schroef van de wijzer los en stelt u de wijzer juist in
zodat hij 0° aanwijst.

» Fig.53: 1. Schroef 2. Wijzer 3. Verstekhoekschaal
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Schuine hoek
Schuine hoek van 0°

1. Vergrendel de slede in de laagste positie met
behulp van de aanslagpen. Duw de slede naar de gelei-
der toe en draai de vingerschroef vast om de slede vast
te zetten.

2. Draaide hendel los. Draai vervolgens de stelbout
voor 0° twee of drie slagen linksom om het cirkelzaag-
blad naar rechts te kantelen.

» Fig.54: 1. Hendel 2. Stelbout voor 0°

3. Zet met behulp van een geodriehoek, winkelhaak,
enz., de zijkant van het zaagblad nauwkeurig haaks op
het bovenoppervlak van het draaibaar voetstuk door de
stelbout voor 0° rechtsom te draaien. Zet vervolgens de
hendel stevig vast om de ingestelde hoek van 0° vast te
zetten.
» Fig.55: 1. Geodriehoek 2. Zaagblad
3. Bovenoppervlak van het draaibaar
voetstuk

4. Indien de wijzer niet 0° aanwijst, draait u de
schroef van de wijzer los en stelt u hem in zodat hij 0°
aanwijst.

» Fig.56: 1. Schroef 2. Wijzer 3. Schuine-hoekschaal

Schuine hoek van 45°

KENNISGEVING: Alvorens de schuine hoek van
45° af te stellen, voltooit u de afstelling van de
schuine hoek van 0°.

1. Draai de vingerschroef vast om de slede vast te
zetten.

2. Draai de hendel los. Kantel de slede vervolgens
zo ver mogelijk naar links.
» Fig.57: 1. Vingerschroef 2. Hendel

3.  Controleer of de wijzer de stand 45° op de schui-
ne-hoekschaal aanwijst.

Als de wijzer niet de stand 45° aanwijst, lijnt u deze uit
met de stand 45° door de stelbout voor 45° te draaien.
» Fig.58: 1. Stelbout voor 45°

De koolborstels vervangen

Verwijder en controleer de koolborstels regelmatig.
Vervang deze wanneer ze tot aan de slijtgrensmarke-
ring zijn afgesleten. Houd de koolborstels schoon en
zorg ervoor dat ze vrij kunnen bewegen in de houders.
Beide koolborstels dienen tegelijkertijd te worden ver-
vangen. Gebruik alleen identieke koolborstels.

» Fig.59: 1. Slijtgrensmarkering

Gebruik een schroevendraaier om de koolborsteldop-
pen te verwijderen. Haal de versleten koolborstels eruit,
plaats de nieuwe erin, en zet de koolborsteldoppen
goed vast.

» Fig.60: 1. Koolborsteldop

Na het gebruik

Veeg na gebruik alle zaagsel en stof op het gereed-
schap eraf met een doek of iets dergelijks. Houd de
beschermkap schoon volgens de instructies die in de
paragraaf "Beschermkap" werden beschreven. Smeer
de schuivende delen in met machineolie om roestvor-
ming te voorkomen.

OPTIONELE

ACCESSOIRES

AWAARSCHUWING: Deze Makita-accessoires
of hulpstukken worden aanbevolen voor gebruik
met het Makita-gereedschap dat in deze gebruiks-
aanwijzing is beschreven. Het gebruik van enige
andere accessoires of hulpstukken kan leiden tot
ernstig persoonlijk letsel.

A WAARSCHUWING: Gebruik de Makita-
accessoires of -hulpstukken uitsluitend voor de
aangegeven gebruiksdoeleinden. Misbruik van een
accessoire of hulpstuk kan leiden tot ernstig persoon-
lijk letsel.

Wenst u meer bijzonderheden over deze acces-
soires, neem dan contact op met het plaatselijke
Makita-servicecentrum.

. Stalen en hardmetalen zaagblad
. Verticale spanschroef

. Stofzak
. Geodriehoek
. Inbussleutel

. Standaard, set

OPMERKING: Sommige items op de lijst kunnen

zijn inbegrepen in de doos van het gereedschap als
standaard toebehoren. Deze kunnen van land tot land
verschillen.
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ESPANOL (Instrucciones originales)

ESPECIFICACIONES

Modelo: LS0816F
Diametro del disco 216 mm
Diametro del agujero Paises de Europa 30 mm

Paises aparte de los de Europa

25,4 mm o 30 mm
(especifico para cada pais)

Grosor maximo de la hendidura del disco

2,8 mm

Angulo de inglete méaximo

Izquierdo 47°, Derecho 47°

Angulo de bisel méaximo

Izquierdo 47°, Derecho 2°

Velocidad sin carga (RPM) 5.000 min"
Dimensiones (La x An x Al) 476 mm x 705 mm x 521 mm
Peso neto 13,9 kg

Clase de seguridad =

. Debido a nuestro continuado programa de investigacién y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan

sujetas a cambios sin previo aviso.

. Las especificaciones pueden ser diferentes de pais a pais.

. Peso de acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2014

Capacidades de corte (Al x An) con disco de 2 216 mm

Angulo de inglete

Angulo de bisel

45° (izquierdo) 0° 2° (derecho)

0°

36 mm x 305 mm 65 mm x 305 mm 60 mm x 305 mm

45° (izquierdo y derecho)

36 mm x 215 mm 65 mm x 215 mm -

A continuacion se muestran los simbolos que pue-
den ser utilizados para el equipo. Asegurese de que
entiende su significado antes de utilizar.

Lea el manual de instrucciones.

DOBLE AISLAMIENTO

Pdéngase gafas de seguridad.

Para evitar heridas causadas por restos
que salen volando, mantenga bajado el
cabezal de la sierra, después de hacer
cortes, hasta que el disco se haya parado
completamente.

Cuando vaya a realizar un corte de des-

lizamiento, primero tire del carro comple-
tamente y presione hacia abajo la empu-
fiadura, después empuje el carro hacia la

-

guia lateral.
No ponga la mano ni los dedos cerca del
disco.

PR Ajuste las guias deslizables debidamente

de forma que no toquen el disco ni el
protector de disco.

No se quede mirando a la lampara de
operacion.

)¢

Solo para paises de la Unién Europea
Debido a la presencia de componentes
peligrosos en el equipo, el equipo eléctrico
y electrénico desechado puede tener un
impacto negativo para el medioambiente y
la salud humana.

iNo tire los aparatos eléctricos y electroni-
cos junto con los residuos domésticos!

De conformidad con las Directivas
Europeas sobre residuos de aparatos
eléctricos y electronicos, y su adaptacion a
la ley nacional, el equipo eléctrico y elec-
trénico desechado debera ser recogido por
separado y trasladado a un punto distinto
de recogida de desechos municipales, que
cumpla con los reglamentos de proteccion
medioambiental.

Esto se indica mediante el simbolo de cubo
de basura tachado colocado en el equipo.

La herramienta ha sido prevista para hacer cortes
precisos rectos y de inglete en madera. Con los discos
apropiados, también se puede serrar aluminio. Para
mas detalles, consulte la seccién para OPERACION.
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Alimentacion

La herramienta debera ser conectada solamente a

una fuente de alimentacién de la misma tensiéon que

la indicada en la placa de caracteristicas, y solamente
puede ser utilizada con alimentacién de CA monofa-
sica. La herramienta tiene doble aislamiento y puede,
por lo tanto, utilizarse también en tomas de corriente sin
conductor de tierra.

El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de
acuerdo con la norma EN62841-3-9:

Nivel de presion sonora (Lya) : 91 dB (A)

Nivel de potencia sonora (Lya) : 102 dB (A)

Error (K) : 3dB (A)

NOTA: El valor (o los valores) de emision de ruido
declarado ha sido medido de acuerdo con un método
de prueba estandar y se puede utilizar para comparar
una herramienta con ofra.

NOTA: El valor (o valores) de emisién de ruido decla-
rado también se puede utilizar en una valoracion
preliminar de exposicion.

A ADVERTENCIA: Péngase protectores para
oidos.

MAADVERTENCIA: La emisién de ruido durante
la utilizacién real de la herramienta eléctrica
puede variar del valor (o los valores) de emision
declarado dependiendo de las formas en las que
la herramienta sea utilizada, especialmente qué
tipo de pieza de trabajo se procesa.

AADVERTENCIA: Asegurese de identificar
medidas de seguridad para proteger al operario
que estén basadas en una estimacion de la expo-
sicioén en las condiciones reales de utilizacion
(teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo como las veces cuando la herramienta
esta apagada y cuando esta funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

Declaraciones de conformidad

Para paises europeos solamente

Las declaraciones de conformidad estan incluidas
como Anexo A de este manual de instrucciones.

ADVERTENCIAS DE
SEGURIDAD

Advertencias de seguridad para
herramientas eléctricas en general

AADVERTENCIA Lea todas las advertencias de
seguridad, instrucciones, ilustraciones y especifi-
caciones provistas con esta herramienta eléctrica.
Si no sigue todas las instrucciones indicadas abajo,
podra resultar en una descarga eléctrica, un incendio
y/o heridas graves.

Guarde todas las advertencias
e instrucciones para futuras
referencias.

El término “herramienta eléctrica” en las advertencias
se refiere a su herramienta eléctrica de funciona-
miento con conexion a la red eléctrica (con cable) o
herramienta eléctrica de funcionamiento a bateria (sin
cable).

Seguridad en el area de trabajo

1. Mantenga el area de trabajo limpia y bien ilu-
minada. Las areas de trabajo atestadas u oscuras
son una invitacion a accidentes.

2. No utilice las herramientas eléctricas en
atmosferas explosivas, como en la presencia
de liquidos, gases o polvo inflamables. Las
herramientas eléctricas crean chispas que pueden
prender fuego al polvo o los humos.

3. Mantenga a los nifios y transeuntes alejados
mientras utiliza una herramienta eléctrica. Las
distracciones le pueden hacer perder el control.

Seguridad eléctrica

1. Las clavijas de las herramientas eléctricas
deberan ser apropiadas para la toma de
corriente. No modifique nunca la clavija de
ninguna forma. No utilice ninguna clavija
adaptadora con herramientas eléctricas que
tengan conexion a tierra (puesta a tierra). La
utilizacién de clavijas no modificadas y tomas de
corriente apropiadas para las clavijas reducira el
riesgo de que se produzca una descarga eléctrica.

2. Evite tocar con el cuerpo superficies conec-
tadas a tierra o puestas a tierra tales como
tubos, radiadores, cocinas y refrigeradores. Si
su cuerpo es puesto a tierra o conectado a tierra
existird un mayor riesgo de que sufra una des-
carga eléctrica.

3. No exponga las herramientas eléctricas a la
lluvia ni a condiciones humedas. La entrada de
agua en una herramienta eléctrica aumentara el
riesgo de que se produzca una descarga eléctrica.

4.  No haga mal uso del cable. No utilice nunca el
cable para transportar, arrastrar o desenchufar
la herramienta eléctrica. Mantenga el cable
alejado del calor, aceite, bordes cortantes o
partes en movimiento. Los cables dafiados o
enredados aumentaran el riesgo de que se pro-
duzca una descarga eléctrica.

5. Cuando vaya a utilizar una herramienta
eléctrica en exteriores, utilice un cable de
extension apropiado para uso en exteriores.
La utilizacion de un cable apropiado para uso en
exteriores reducira el riesgo de que se produzca
una descarga eléctrica.

6. Siresulta inevitable utilizar una herramienta
eléctrica en un lugar humedo, utilice un sumi-
nistro de corriente protegido con un interrup-
tor diferencial. La utilizacion de un interruptor
diferencial reduce el riesgo de que se produzca
una descarga eléctrica.

7. Siempre es recomendado utilizar el suministro
de alimentacion a través de un interruptor dife-
rencial con una corriente nominal remanente
de 30 mA o menos.
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Las herramientas eléctricas pueden producir
campos electromagnéticos (EMF), que no

son dafiinos para el usuario. No obstante, los
usuarios de marcapasos y otros dispositivos
médicos similares deben ponerse en contacto con
el fabricante de su dispositivo y/o con su médico
para obtener asesoramiento antes de operar esta
herramienta.

No toque el enchufe con las manos mojadas.
Si el cable esta dafado, haga que el fabricante
o su agente se lo reemplace para evitar un
riesgo de la seguridad.

Seguridad personal

1.

Esté alerta, concéntrese en lo que esté
haciendo y emplee el sentido comin cuando
utilice una herramienta eléctrica. No utilice una
herramienta eléctrica cuando esté cansado o
bajo la influencia de drogas, alcohol o medi-
camentos. Un momento sin atenciéon mientras
se estan utilizando herramientas eléctricas puede
resultar en heridas personales graves.

Utilice equipo de proteccion personal.
Péngase siempre proteccion para los ojos.

El equipo de proteccién como mascara contra

el polvo, zapatos de seguridad antideslizantes,
casco rigido y proteccién para los oidos utilizado
en las condiciones apropiadas reducira el riesgo
de sufrir heridas personales.

Evite los arranques involuntarios. Asegurese
de que el interruptor esta en la posicién
desactivada antes de conectar a la toma de
corriente y/o la bateria, coger o transportar la
herramienta. El transportar herramientas eléctri-
cas con el dedo en el interruptor o el conectar la
alimentacion a herramientas eléctricas que tienen
el interruptor activado invita a accidentes.

Retire cualquier llave de ajuste o llave de
apriete antes de encender la herramienta eléc-
trica. Una llave de apriete o llave de ajuste que
haya sido dejada puesta en una parte giratoria de
la herramienta eléctrica puede resultar en heridas
personales.

No utilice la herramienta donde no alcance.
Mantenga los pies sobre suelo firme y el equi-
librio en todo momento. Esto permite un mejor
control de la herramienta eléctrica en situaciones
inesperadas.

Vistase apropiadamente. No se ponga ropa
holgada o joyas. Mantenga el cabello y la ropa
alejados de las partes en movimiento. Las
ropas holgadas, las joyas o el cabello largo se
pueden enganchar en las partes moviles.

Si hay provistos dispositivos para la conexion
de equipos de extraccion y recogida de polvo,
asegurese de conectarlos y utilizarlos debida-
mente. La utilizaciéon de recogida de polvo per-
mite reducir los riesgos relacionados con el polvo.
No deje que la familiaridad obtenida con el
uso frecuente de las herramientas le permitan
volverse complaciente e ignorar los principios
de seguridad de la herramienta. Un acto de
descuido puede ocasionar heridas graves en la
fraccion de un segundo.

95

Poéngase siempre gafas de proteccion para
proteger sus ojos de heridas cuando utilice
herramientas eléctricas. Las gafas de protec-
cion deben cumplir con las normas ANSI Z87.1
en los Estados Unidos de América, EN 166 en
Europa, o AS/NZS 1336 en Australia/Nueva
Zelanda. En Australia/Nueva Zelanda, se
requiere, también, legalmente ponerse pantalla
facial para proteger la cara.

Es una responsabilidad del empresario impo-
ner a los operarios de la herramienta y a otras
personas en las inmediaciones del area de
trabajo el uso de equipos de proteccion de
seguridad apropiados.

Utilizacién y cuidado de la herramienta eléctrica

1.

No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la
herramienta eléctrica correcta para su tarea.
La herramienta eléctrica correcta realizara la tarea
mejor y de forma mas segura a la potencia para la
que ha sido disefiada.

No utilice la herramienta eléctrica si el interrup-
tor no la enciende y apaga. Cualquier herramienta
eléctrica que no pueda ser controlada con el inte-
rruptor sera peligrosa y debera ser reparada.
Desconecte la clavija de la fuente de alimenta-
cion ylo retire la bateria, si es desmontable, de
la herramienta eléctrica antes de hacer cualquier
ajuste, cambio de accesorios, o almacenar la
herramienta eléctrica. Tales medidas de seguridad
preventivas reducen el riesgo de que la herramienta
eléctrica pueda ser puesta en marcha por accidente.
Guarde las herramientas eléctricas que no esté
utilizando fuera del alcance de los nifios y no
permita que personas no familiarizadas con la
herramienta eléctrica o estas instrucciones utilice
la herramienta eléctrica. Las herramientas eléctricas
son peligrosas en manos de personas no capacitadas.
Realice el mantenimiento a las herramientas
eléctricas y los accesorios. Compruebe si hay
desalineacion o bloqueo de las partes moéviles,
rotura de partes y cualquier otra condicion que
pueda afectar a la operacion de la herramienta.
Si esta dafada, haga que la herramienta eléc-
trica sea reparada antes de utilizarla. Muchos
accidentes son causados por un mantenimiento
deficiente de las herramientas eléctricas.
Mantenga los implementos de corte afilados

y limpios. Los implementos de corte bien man-
tenidos con los bordes de corte afilados son
menos propensos a estancarse y mas faciles de
controlar.
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7. Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios
y los implementos, etc., de acuerdo con estas
instrucciones, teniendo en cuenta las condi-
ciones de trabajo y la tarea que va a realizarse.
La utilizacion de la herramienta eléctrica para ope-
raciones distintas de las previstas podra resultar
en una situacioén peligrosa.

8. Mantenga los mangos y superficies de asi-
miento secos, limpios y libres de aceite y grasa.
Los mangos y superficies de asimiento resbaladi-
Z0os no permiten un manejo y control seguros de la
herramienta en situaciones inesperadas.

9.  Cuando utilice la herramienta, no lleve guantes de
trabajo de material textil que puedan enredarse. Si los
guantes de trabajo de material textil se enredan en las
partes moviles, pueden provocar heridas personales.

Servicio

1. Haga que su herramienta eléctrica sea servida
por una persona de reparacion cualificada
utilizando solamente piezas de repuesto
idénticas. De esta forma la herramienta eléctrica
seguira siendo segura.

2.  Siga las instrucciones para lubricarlas y cam-
biar los accesorios.

Instrucciones de seguridad para las

sierras de inglete

1. Las sierras de inglete han sido previstas para
cortar madera o productos semejantes a la
madera, no han sido previstas para ser uti-
lizadas con muelas de corte abrasivas para
cortar materiales ferrosos tales como barras,
vastagos, esparragos roscados, etc. El polvo
abrasivo ocasiona que las partes moviles tal como
el protector inferior se atasquen. Las chispas del
corte abrasivo quemaran el protector inferior, la
insercién de hendidura y otras partes de plastico.

2. Utilice abrazaderas para sostener la pieza de
trabajo siempre que sea posible. Si sostiene la
pieza de trabajo con la mano, debera mantener
la mano siempre a al menos 100 mm de cual-
quiera de los lados del disco. No utilice esta
sierra para cortar piezas que sean demasiado
pequefias para ser fijadas firmemente o suje-
tadas con la mano. Si pone la mano demasiado
cerca del disco, aumentara el riesgo de heridas
producidas por el contacto con el disco.

3. La pieza de trabajo debe estar inmovil y fijada
o sujetada contra la guia y la mesa. No avance
la pieza de trabajo hacia el disco o corte “a
pulso” de ninguna forma. Las piezas de trabajo
sin sujetar o moviéndose pueden ser lanzadas a
grandes velocidades, causando heridas.

4. Empuje la sierra a través de la pieza de trabajo.
No tire de la sierra a través de la pieza de tra-
bajo. Para hacer un corte, suba el cabezal de la
sierra y tire de él hacia afuera por encima de la
pieza de trabajo sin cortarla, ponga en marcha
el motor, presione el cabezal de la sierra hacia
abajo y empuije la sierra a través de la pieza
de trabajo. El cortar cuando se tira de la sierra
es probable que ocasione que el disco se suba
encima de la pieza de trabajo y lance violenta-
mente el conjunto del disco hacia el operario.

5. No cruce nunca la mano sobre la linea de
corte prevista ya sea por delante o por detras
del disco. El sostener la pieza de trabajo con la
“mano cruzada”, por ejemplo, sujetando la pieza
de trabajo por la derecha del disco con la mano
izquierda o viceversa es muy peligroso.

» Fig.1

6. No extienda ninguna de las manos por detras
de la guia hasta mas cerca de 100 mm de
cualquiera de los lados del disco, para retirar
restos de madera, o por cualquier otra razén
mientras el disco esta girando. La proximidad
a su mano del disco girando puede no ser obvia y
usted se puede herir gravemente.

7. Inspeccione su pieza de trabajo antes de cor-
tar. Si la pieza de trabajo esta curvada o com-
bada, fijela con la cara curvada exterior hacia
la guia. Asegurese siempre de que no hay
holgura entre la pieza de trabajo, la guiay la
mesa a lo largo de la linea del corte. Las piezas
de trabajo curvadas o combadas se pueden retor-
cer o cambiar de posicién y pueden ocasionar que
el disco girando se trabe mientras corta. No debe
haber clavos u objetos extrafios en la pieza de
trabajo.

8. No utilice la sierra hasta que la mesa esté
despejada de todas las herramientas, restos
de madera, etc., excepto la pieza de trabajo.
Los restos pequefios o trozos de madera sueltos
u otros objetos que entren en contacto con el
disco mientras esta girando pueden salir lanzados
a gran velocidad.

9. Corte solamente una pieza de trabajo al mismo
tiempo. Multiples piezas de trabajo apiladas no se
pueden fijar o sujetar debidamente y se pueden
trabar en el disco o cambiar de posicién durante el
corte.

10. Asegurese de que la sierra de inglete esta
montada o colocada sobre una superficie de
trabajo nivelada y firme antes de utilizar. Una
superficie de trabajo nivelada y firme reduce
el riesgo de que la sierra de inglete se vuelva
inestable.

11. Planee su trabajo. Cada vez que cambie el
ajuste del angulo de bisel o inglete, asegurese
de que la guia ajustable esté ajustada correc-
tamente para sostener la pieza de trabajo y
que no va a interferir con el disco o el sistema
de proteccién. Sin “‘ENCENDER” la herramienta
y sin pieza de trabajo encima de la mesa, mueva
el disco a través de un corte simulado completo
para asegurarse de que no va a haber interferen-
cia o peligro de cortar la guia.

12. Proporcione un apoyo adecuado tales como
extensiones de mesa, caballetes, etc., para
una pieza de trabajo que sea mas ancha o
larga que la parte superior de la mesa. Las
piezas de trabajo mas largas o anchas que la
mesa de la sierra de inglete se pueden ladear si
no se apoyan firmemente. Si la pieza cortada o la
pieza de trabajo se ladea, podra levantar el pro-
tector inferior o ser lanzada por el disco que esta
girando.
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

No utilice a otra persona como sustitucion de
una mesa de extension o como apoyo adicio-
nal. Un apoyo inestable de la pieza de trabajo
puede ocasionar que el disco se trabe o que la
pieza de trabajo cambie de posicion durante la
operacion de corte arrastrando a usted y al ayu-
dante hacia el disco que esta girando.

La pieza cortada no debera ser empujada o
presionada de ningiin modo contra el disco
que esta girando. Si se confina, por ejemplo,
utilizando topes de longitud, la pieza cortada
puede incrustarse contra el disco y ser lanzada
violentamente.

Asegurese siempre de utilizar una abrazadera
o accesorio designado para sostener debida-
mente material redondo tales como vastagos
o tubos. Los vastagos tienen tendencia a rodar
mientras estan siendo cortados, ocasionando que
el disco “muerda” y tire de la pieza de trabajo junto
con su mano hacia el disco.

Deje que el disco alcance plena velocidad
antes de que haga contacto con la pieza de
trabajo. Esto reducira el riesgo de que la pieza de
trabajo sea lanzada.

Si la pieza de trabajo o el disco se atasca,
apague la sierra de inglete. Espere hasta que
todas las partes moviles se detengan y des-
conecte la clavija de la fuente de alimentacion
y/o retire la bateria. Después realice la tarea
de liberar el material atascado. Si continda
serrando con una pieza de trabajo atascada podra
ocasionar la pérdida de control o dafios a la sierra
de inglete.

Después de terminar el corte, libere el inte-
rruptor, mantenga el cabezal de la sierra
bajado y espere hasta que el disco se detenga
antes de retirar la pieza cortada. El alargar la
mano hasta cerca del disco que esta girando por
inercia es peligroso.

Utilice solamente el disco con el diametro que
esta marcado en la herramienta o especificado
en el manual. La utilizacion de un disco de tamafio
incorrecto puede afectar a la proteccion apropiada
del disco o a la operacién del protector lo que
puede resultar en heridas personales graves.
Utilice solamente discos que tengan marcada
una velocidad igual o mayor que la velocidad
marcada en la herramienta.

No utilice la sierra para cortar materiales dis-
tintos de los especificados.

(Para paises europeos solamente)

Utilice siempre el disco que cumpla con
EN847-1, si lo prevé para cortar madera o
materiales similares.

Instrucciones adicionales

1.

2.

Haga el taller a prueba de nifos utilizando
candados.

No se ponga nunca encima de la herramienta.
Si la herramienta se vuelca o si se hace contacto
involuntario con el implemento de corte se podran
producir heridas graves.

No deje nunca la herramienta en marcha sin
atender. Desconecte la alimentacion. No deje
la herramienta hasta que se haya detenido
completamente.

15.

16.

17.

No utilice la sierra sin los protectores puestos.
Compruebe que el protector de disco se cierra
debidamente antes de cada uso. No utilice la
sierra si el protector de disco no se mueve
libremente y se cierra instantaneamente. No
sujete ni ate nunca el protector de disco en la
posicion abierta.

Mantenga las manos apartadas del recorrido
del disco. Evite el contacto con cualquier
disco cuando esté girando por inercia. Incluso
entonces puede causar heridas graves.

Para reducir el riesgo de heridas, devuelva el
carro a la posicion trasera completa después
de cada operacion de corte cruzado.

Sujete siempre todas las partes moéviles antes
de transportar la herramienta.

El pasador de retencién o la palanca del rete-
nedor que bloquea el cabezal de la sierra en
posicion bajada es solamente para transportar
y almacenar la herramienta y no para ninguna
operacion de corte.

Compruebe el disco cuidadosamente por si
tiene grietas o dafos antes de comenzar la
operacion. Reemplace el disco inmediata-
mente si esta agrietado o dafiado. La goma

y resina de madera endurecida en los discos
ralentiza la sierra y aumenta la posibilidad

de que se produzca un retroceso brusco.
Mantenga el disco limpio retirandolo primero
de la herramienta, y limpiandolo después con
un eliminador de goma y resina, agua caliente
o keroseno. No utilice nunca gasolina para
limpiar el disco.

Mientras se hace un corte de deslizamiento,
puede producirse un RETROCESO BRUSCO.
Los RETROCESOS BRUSCOS se producen
cuando el disco se traba en la pieza de trabajo
durante una operacion de corte y es condu-
cido rapidamente hacia el operario. Puede
resultar en pérdida de control y heridas gra-
ves. Si el disco comienza a trabarse durante
una operacion de corte, no contintie cortando
y libere el interruptor inmediatamente.

Utilice solamente las bridas especificadas
para esta herramienta.

Tenga cuidado de no daiar el eje, las bridas
(en especial la superficie de instalacion) o

el perno. Los daios en estas piezas pueden
resultar en rotura del disco.

Asegurese de que la base giratoria esta debi-
damente sujetada de forma que no se mueva
durante la operacion. Utilice los agujeros en la
base para sujetar la sierra a una plataforma o
banco de trabajo estable. No utilice NUNCA la
herramienta donde la postura del operario no
sea practica.

Antes de activar el interruptor, asegurese de
que el bloqueo del eje esta quitado.
Asegurese de que el disco no toca la base
giratoria cuando esta en la posicion mas baja.
Sujete la empuiiadura firmemente. Tenga pre-
sente que la sierra se mueve un poco hacia
arriba y hacia abajo durante el inicio y la parada.
Asegurese de que el disco no esta tocando la
pieza de trabajo antes de activar el interruptor.
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18. Antes de utilizar la herramienta en una pieza
de trabajo definitiva, déjela funcionar durante

un rato. Observe para ver si se producen vibra-
ciones o bamboleos que puedan indicar que el

disco esta mal instalado o mal equilibrado.

19. Detenga la operaciéon inmediatamente si nota
algo anormal.

20. No intente bloquear el gatillo en la posicion
“ACTIVADA”.

21. Utilice siempre los accesorios recomendados
en este manual. La utilizacién de accesorios
incorrectos como muelas abrasivas puede
ocasionar heridas.

22. Algunos materiales contienen sustancias
quimicas que pueden ser téxicas. Tenga pre-
caucioén para evitar la inhalacion de polvo y el
contacto con la piel. Siga los datos de seguri-
dad del abastecedor del material.

Normas de seguridad adicionales para la lampara

de operacion

1. No mire la luz ni vea la fuente de luz
directamente.

GUARDE ESTAS
INSTRUCCIONES.

AADVERTENCIA: NO deje que la comodidad o
familiaridad con el producto (a base de utilizarlo
repetidamente) sustituya la estricta observancia
de las normas de seguridad para el producto en
cuestion. EI MAL USO o el no seguir las normas
de seguridad establecidas en este manual de
instrucciones podra ocasionar graves heridas
personales.

DESCRIPCION DE LAS PARTES

» Fig.2
1 Tornillo de ajuste (para 2 | Brazo de retencion 3 | Bolsa de polvo 4 | Tornillo de apriete
posicién del limite manual (para desliza-
inferior) miento del carro)
5 Puntero (para angulo 6 Escala de angulo de 7 Barra deslizable 8 Mordaza vertical
de bisel) bisel
9 | Guia deslizable 10 | Perno de ajuste de 0° 11 | Guia lateral 12 | Base secundaria
(para angulo de bisel)
13 | Base giratoria 14 | Escala de angulo de 15 | Puntero (para angulo de 16 | Placa de corte
inglete inglete)
17 | Perno de ajuste (para 18 | Palanca de bloqueo 19 | Mango (para base 20 | Protector con recogida
base giratoria) (para base giratoria) giratoria) de polvo
21 | Protector de disco 22 | Lampara 23 | Empufiadura (para 24 | Gatillo interruptor
operacion)
25 | Agujero para candado 26 | Boton de desbloqueo 27 | Empufiadura de - -
transporte
» Fig.3
1 Interruptor de la ldmpara 2 | Bloqueo del eje 3 | Perno de ajuste (para 4 | Pasador de retencién
capacidad de corte (para elevacion del
maxima) carro)
5 | Placa de presion 6 | Llave hexagonal 7 | Perno de ajuste de 45° 8 | Palanca (para angulo

(para angulo de bisel) de bisel)

9 | Boton de liberacion - |-
(para angulo de bisel)

-

ClO

Montaje en un banco de trabajo

AADVERTENCIA: Asegurese de que la herra-
mienta no se mueve en la superficie de apoyo.

El movimiento de la sierra de inglete en la superficie
de apoyo mientras hace el corte puede resultar en la
pérdida del control y heridas personales graves.

1.  Fije la base en una superficie nivelada y estable,
atornillandola con los pernos. Esto ayuda a evitar que
se vuelque y pueda ocasionar heridas.

» Fig.4: 1. Perno 2. Agujero de montaje

2.  Gire el perno de ajuste hacia la derecha o hacia
la izquierda de forma que toque la superficie del suelo
para mantener estable la herramienta.

» Fig.5: 1. Perno de ajuste
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DESCRIPCION DEL

FUNCIONAMIENTO

A ADVERTENCIA: Asegurese siempre de que
la herramienta esta apagada y desenchufada
antes de ajustar o comprobar la funcion de la
herramienta. El no apagar y desenchufar la herra-
mienta puede resultar en heridas personales graves
a causa de una puesta en marcha accidental.

Bloqueo de la empunadura

APRECAUCION: Sujete siempre la empuiia-
dura cuando vaya a soltar el pasador de reten-

cién. De lo contrario la empufiadura saltara hacia

arriba y podra resultar en heridas personales.

Cuando la herramienta sale de fabrica, la empufiadura
esta bloqueada en la posicién bajada con el pasador
de retencion. Para desbloquear la empufiadura, tire
del pasador de retencion mientras baja la empufiadura
ligeramente.

» Fig.6: 1. Pasador de retencion

Bloqueo de deslizamiento

Para permitir el movimiento de deslizamiento del carro,
afloje el tornillo de apriete manual del brazo. Para blo-
quear el movimiento de deslizamiento del carro, mueva
el carro hasta la posiciéon deseada, y después apriete el
tornillo de apriete manual firmemente.

» Fig.7: 1. Tornillo de apriete manual 2. Brazo

Protector de disco

AADVERTENCIA: No anule ni retire nunca el
protector de disco ni el resorte que va sujeto al
protector. Un disco de sierra circular expuesto como
resultado de un protector anulado puede resultar en
heridas personales graves durante la operacion.

A ADVERTENCIA: No utilice nunca Ia herra-
mienta si el protector de disco o el resorte esta
daiado, defectuoso o ha sido retirado. La utili-
zacién de la herramienta con un protector dafiado,
defectuoso o retirado puede resultar en heridas per-
sonales graves.

APRECAUCION: Mantenga siempre el protec-
tor de disco en buenas condiciones para realizar
la operacion con seguridad. Detenga inmediata-
mente la operacion si nota alguna irregularidad
en el protector de disco. Compruebe para asegu-
rarse de que el protector retorna accionado por
resorte.

Al bajar la empufadura, el protector de disco se sube
automaticamente. El protector se acciona por resorte
por lo que retorna a su posicion original cuando se
completa el corte y se sube la empufiadura.

» Fig.8: 1. Protector de disco

Limpieza

Si el protector de disco transparente se ensucia, o si
se adhiere serrin a él de tal forma que no pueda verse
facilmente el disco de sierra circular y/o la pieza de
trabajo, desenchufe la herramienta y limpie el protector
cuidadosamente con un pafio himedo. No utilice disol-
ventes ni ningun producto de limpieza a base de petro-
leo para limpiar el protector de plastico porque pueden
causar dafios al protector.

Siga las instrucciones paso a paso indicadas en coémo
preparar para la limpieza.

1. Asegurese de que la herramienta estd apagada y
desenchufada.

2.  Gire el perno de cabeza hueca hexagonal que
retiene la cubierta central hacia la izquierda utilizando
la llave hexagonal suministrada.

3.  Suba el protector de disco y la cubierta central.

4.  Cuando haya completado la limpieza, vuelva a poner
la cubierta central y apriete el perno de cabeza hueca
hexagonal realizando los pasos de arriba a la inversa.
» Fig.9: 1. Llave hexagonal 2. Perno de cabeza
hueca hexagonal 3. Cubierta central
4. Protector de disco

A ADVERTENCIA: No retire el resorte que
sujeta el protector de disco. Si el protector se dafia
con el paso del tiempo o por la exposicién a los rayos
ultravioleta, pédngase en contacto con el Centro de
servicio Makita para reemplazarlo. NO ANULE NI
RETIRE EL PROTECTOR.

Posicionamiento de las placas de

corte

Esta herramienta se provee con placas de corte en la
base giratoria para minimizar el desgarro en el lado de
salida de un corte. Las placas de corte se ajustan en
fabrica para que el disco de sierra circular no las toque.
Antes de utilizar la herramienta, ajuste las placas de
corte de la forma siguiente:

1.  Asegurese de que la herramienta esta desenchu-
fada. Después, afloje todos los tornillos (tres en cada
lado derecho e izquierdo) que sujetan las placas de
corte.

» Fig.10: 1. Placa de corte 2. Tornillo

2.  Apriételos otra vez pero solamente hasta el punto
en el que las placas de corte puedan seguir movién-
dose facilmente con la mano.

3. Baje la empufadura completamente, después
bloquee la empufiadura en la posicién bajada con el
pasador de retencion.

4.  Afloje el tornillo de apriete manual del brazo que
impide el movimiento de deslizamiento del carro.

Tire del carro hacia usted completamente.
» Fig.11: 1. Tornillo de apriete manual 2. Brazo

5. Ajuste las placas de corte de forma que estén
cerca de los laterales de los dientes del disco.
» Fig.12

» Fig.13: 1. Disco de sierra circular 2. Dientes del
disco 3. Placa de corte 4. Corte en bisel
izquierdo 5. Corte recto
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6. Apriete los tornillos delanteros (no los apriete
mucho).

7. Deslice el carro hasta la posicién entre el extremo
frontal de las placas de corte y las guias laterales.
Ajuste las placas de corte de forma que estén cerca

de los laterales de los dientes del disco.

8.  Apriete los tornillos centrales (no los apriete
mucho).

9. Empuje el carro hacia las guias laterales comple-
tamente y después ajuste las placas de corte de forma
que estén cerca de los laterales de los dientes del
disco.

10. Apriete los tornillos traseros (no los apriete
mucho).

11. Libere el pasador de retencion para bloqueo de la
empuiadura y suba la empufiadura. Después apriete
todos los tornillos firmemente.

AVISO: Después de ajustar el angulo de bisel,
asegurese de que las placas de corte estan ajus-
tadas debidamente. El correcto ajuste de las placas
de corte ayuda a proveer un apoyo adecuado de la
pieza de trabajo y a reducir al minimo el desgarro de
la pieza de trabajo.

Para mantener la maxima capacidad

de corte

Esta herramienta se ajusta en fabrica para proveer la
capacidad de corte maxima para un disco de sierra
circular de 216 mm.

Cuando instale un disco de sierra circular nuevo, com-
pruebe siempre la posicion del limite inferior del disco
de sierra circular y, si es necesario, ajustelo de la forma
siguiente:

1. Desenchufe la herramienta. Después, empuje
el carro hacia la guia lateral completamente y baje la
empuiadura completamente.

2. Utilice la llave hexagonal (lado de destornillador)

para girar el perno de ajuste hasta que el disco de sie-

rra circular quede ligeramente por debajo de la seccion
transversal de la guia lateral y la superficie superior de
la base giratoria.

» Fig.14: 1. Perno de ajuste 2. Guia lateral

> Fig.15

3.  Gire el disco de sierra circular con la mano mien-
tras mantiene la empufiadura bajada completamente
para asegurarse de que el disco de sierra circular no
hace contacto con ninguna parte de la base inferior.
Vuelva a ajustar la capacidad de corte maxima, si es
necesario.

A ADVERTENCIA: Después de instalar un
disco de sierra circular nuevo y con la herra-
mienta desenchufada, asegurese siempre de que
el disco de sierra circular no hace contacto con
ninguna parte de la base inferior cuando la empu-
fadura esta bajada completamente. Si el disco

de sierra circular hace contacto con la base, podra
ocasionar un retroceso brusco y resultar en heridas
personales graves.

» Fig.16

100

Brazo de retencion

La posicion del limite inferior del disco puede ajustarse
facilmente con el brazo de retencion. Para ajustar el
limite inferior, gire el brazo de retencion en la direc-
cién de la flecha como se muestra en la figura. Gire

el tornillo de ajuste de forma que el disco se pare

en la posiciéon deseada cuando baje la empufiadura
completamente.

» Fig.17: 1. Brazo de retencion 2. Tornillo de ajuste

Ajuste del angulo de inglete

A PRECAUCION: Después de cambiar el
angulo de inglete, sujete siempre la base giratoria
apretando el mango completamente.

AVISO: Cuando vaya a girar la base gira-
toria, asegurese de subir la empuiiadura
completamente.

Gire el mango hacia la izquierda para desbloquear la
base giratoria. Gire el mango mientras mantiene subida
la palanca de bloqueo para mover la base giratoria.
Alinee el puntero con el angulo que desee de la escala
de angulo de inglete y después apriete el mango.

» Fig.18: 1. Palanca de bloqueo 2. Mango 3. Puntero

Funcioén de parada positiva

Esta sierra de inglete emplea la funcion de parada
positiva. Puede ajustar un angulo de inglete izquierdo/
derecho de 0°, 15°, 22,5°, 31,6°, y 45° rapidamente.
Para utilizar esta funcion, mueva la base giratoria hasta
cerca del angulo de parada positiva deseado mientras
mantiene subida la palanca de bloqueo. Después libere
la palanca de bloqueo y mueva la base giratoria al
angulo de parada positiva que desee hasta que la base
giratoria esté bloqueada.

Ajuste del angulo de bisel

A PRECAUCION: Después de cambiar el
angulo de bisel, sujete siempre el brazo apre-
tando la palanca hacia la derecha.

AVISO: Retire siempre la mordaza vertical antes
de ajustar el angulo de bisel.

AVISO: Cuando incline el disco de sierra cir-
cular, asegurese de que el carro esta subido
completamente.

AVISO: Cuando cambie angulos de bisel, ase-
gurese de volver a posicionar las placas de corte
debidamente como se explica en la seccion para
posicionamiento de las placas de corte.

AVISO: No apriete la palanca con demasiada
fuerza. Si lo hace, podra ocasionar un mal funcio-
namiento del mecanismo de bloqueo del angulo
de bisel.
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Inclinacion del disco de sierra
circular hacia la izquierda 0° - 45°

1.  Gire la palanca hacia la izquierda.

2.  Sujete la empufiadura e incline el carro hacia la izquierda.

3. Alinee el puntero con el angulo que desee de la
escala de angulo de bisel.

4.  Apriete la palanca hacia la derecha para sujetar el brazo.
» Fig.19: 1. Palanca 2. Empufiadura 3. Puntero
4. Escala de angulo de bisel

Inclinacion del disco de sierra circular
hacia la izquierda mas alla de 0° - 45°
1.  Gire la palanca hacia la izquierda.

2. Sujete la empuiiadura y ajuste el carro a 0° para
2° del lado derecho, o a 45° para 47° del lado izquierdo.

3. Incline el carro ligeramente hacia el lado opuesto.
4. Presione el boton de liberacion.

5. Incline el carro hasta la posiciéon deseada mas alla
del rango de 0° - 45°.

6.  Apriete la palanca hacia la derecha para sujetar el brazo.

Cuando se inclina el carro 2° hacia la derecha
» Fig.20: 1. Palanca 2. Empufiadura 3. Botdn de liberacion

Cuando se inclina el carro 47° hacia la izquierda
» Fig.21: 1. Palanca 2. Empufiadura 3. Botdn de liberacion

Accionamiento del interruptor

MA\ADVERTENCIA: Antes de enchufar la herra-
mienta, compruebe siempre para cerciorarse de
que el gatillo interruptor se acciona debidamente
y que vuelve a la posicion “apagada” cuando lo
suelta. No apriete con fuerza el gatillo interruptor
sin presionar hacia dentro el boton de desblo-
queo. Podria romper el interruptor. La utilizacion
de una herramienta con un interruptor que no se
acciona debidamente puede resultar en la pérdida de
control y heridas personales graves.

A ADVERTENCIA: No utilice NUNCA la herra-
mienta si el gatillo interruptor no funciona perfec-
tamente bien. Cualquier herramienta con un inte-
rruptor que no funciona bien es MUY PELIGROSA

y debera ser reparada antes de seguir utilizandola o
podran producirse heridas personales graves.

AADVERTENCIA: No anule NUNCA la funcién
del boton de desbloqueo sujetandolo con cinta
adhesiva o alguna otra manera. Un interruptor con
un botén de desbloqueo anulado puede resultar en
una puesta en marcha involuntaria y a heridas perso-
nales graves.

AADVERTENCIA: No utilice NUNCA la herra-
mienta si se pone en marcha cuando usted
simplemente aprieta el gatillo interruptor sin
presionar el boton de desbloqueo. Un interruptor
con necesidad de reparacion puede resultar en una
puesta en marcha involuntaria y a heridas personales
graves. Lleve la herramienta a un centro de servicio
Makita para que le hagan las reparaciones apropia-
das ANTES de seguir utilizandola.

Para evitar que el gatillo interruptor pueda accionarse

accidentalmente, se ha provisto un botén de desblo-

queo. Para poner en marcha la herramienta, presione

hacia dentro el botén de desbloqueo y apriete el gatillo

interruptor. Suelte el gatillo interruptor para parar.

En el gatillo interruptor se ha provisto un agujero para

insertar un candado a fin de bloquear la herramienta en

posicién apagada.

» Fig.22: 1. Gatillo interruptor 2. Botén de desblo-
queo 3. Agujero para candado

A ADVERTENCIA: No utilice un candado con
un fuste o cable de menos de 6,35 mm de diame-
tro. Un fuste o cable mas pequefio podra no bloquear
debidamente la herramienta en la posicion apagada
y es posible que se produzca una puesta en marcha
involuntaria resultando en heridas personales graves.

Emision de una linea de corte

APRECAUCION: La lampara no es a prueba de
lluvia. No lave la lampara en agua ni la utilice bajo
la lluvia ni en un area mojada. Tal conducta puede
ocasionar una descarga eléctrica y humo.

A PRECAUCION: No toque la lente de la lam-
para, porque estara muy caliente mientras esta

encendida o poco después de haberla apagado.
Esto puede ocasionar quemaduras.

A PRECAUCION: No aplique impactos a la
lampara, los cuales podran ocasionar dafos o
reducir el tiempo de servicio de la misma.

A PRECAUCION: No mire a la luz ni vea la
fuente de luz directamente.

La lampara LED emite una luz sobre el disco de sierra
circular, y la sombra del disco se proyecta sobre la
pieza de trabajo haciendo las veces de indicador de
linea de corte sin necesidad de calibracion. Presione
el interruptor de la lampara para arrojar una luz.
Aparecera una linea en la que el disco convergera con
la superficie de la pieza de trabajo, volviéndose mas
intensa a medida que el disco sea bajado.
» Fig.23: 1. Interruptor de la lampara 2. Lampara

3. Linea de corte

El indicador ayuda a cortar a través de una linea para
cortar existente trazada sobre una pieza de trabajo.

1.  Sujete la empufiadura y baje el disco de sierra
circular de forma que una sombra densa del disco se
proyecte contra una pieza de trabajo.

2. Alinee unalinea para cortar trazada sobre la pieza
de trabajo con la linea de corte sombreada.

3. Ajuste los angulos de inglete y los angulos de
bisel si es necesario.

NOTA: Asegurese de desactivar el interruptor de la
lampara después de la utilizacion. De lo contrario la

lampara se mantendra caliente.
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MONTAJE

A ADVERTENCIA: Asegurese siempre de que
la herramienta esta apagada y desenchufada
antes de trabajar en la herramienta. El no apagary
desenchufar la herramienta podra resultar en heridas
personales graves.

Para guardar la lleve hexagonal

Cuando no la esté utilizando, coloque la llave hexago-
nal como se muestra en la figura para evitar perderla.
» Fig.24: 1. Llave hexagonal

Instalacion o desmontaje del disco

de sierra circular

AADVERTENCIA: Asegurese siempre de que
la herramienta esta apagada y desenchufada
antes de retirar e instalar el disco de sierra circu-
lar. Una puesta en marcha involuntaria de la herra-
mienta puede resultar en heridas personales graves.

AADVERTENCIA: Utilice solamente la llave
Makita provista para desmontar e instalar el disco
de sierra circular. El no utilizar la llave puede resul-
tar en un apriete excesivo o insuficiente del perno

de cabeza hueca hexagonal y heridas personales
graves.

A ADVERTENCIA: Nunca utilice ni sustituya
con piezas que no hayan sido suministradas con
esta herramienta. La utilizacion de dichas piezas
puede ocasionar heridas personales graves.

AADVERTENCIA: Despusés de instalar el disco
de sierra circular, asegurese siempre de que esta
instalado firmemente. Una instalacion floja del disco
de sierra circular puede ocasionar heridas personales
graves.

Preparativos comunes para la
instalacion o desmontaje del disco
de sierra circular

1.  Desbloquee el carro tirando del pasador de reten-
cién, después mueva el carro a la posicion levantada.

2.  Afloje el perno de cabeza hueca hexagonal que
sujeta la cubierta central utilizando la llave hexago-
nal. Después, suba el protector de disco y la cubierta
central.
» Fig.25: 1. Llave hexagonal 2. Perno de cabeza
hueca hexagonal 3. Cubierta central
4. Protector de disco

Instalacion del disco de sierra
circular

APRECAUCION: Asegurese de instalar el
disco de sierra circular de forma que la direccién
de la flecha del disco de sierra circular coincida
con la de la caja del disco. El no hacerlo puede
resultar en heridas personales y ocasionar dafios a la
herramienta y/o la pieza de trabajo.

1. Complete los pasos en los "Preparativos comunes
para la instalacion o desmontaje del disco de sierra
circular".

2. Presione el bloqueo del eje para bloquear el eje

y utilice la llave hexagonal para aflojar el perno de

cabeza hueca hexagonal hacia la derecha. Después

retire el perno de cabeza hueca hexagonal, la brida

exterior y el disco de sierra circular.

» Fig.26: 1. Perno de cabeza hueca hexagonal
(rosca hacia la izquierda) 2. Brida exterior
3. Bloqueo del eje

3.  Monte el disco de sierra circular con cuidado
sobre la brida interior. Asegurese de que la direccion de
la flecha en el disco de sierra circular coincide con la
direccioén de la flecha en la caja del disco.

» Fig.27: 1.Flecha

4. Instale la brida exterior y el perno de cabeza

hueca hexagonal. Apriete el perno de cabeza hueca

hexagonal (rosca hacia la izquierda) hacia la izquierda

firmemente utilizando la llave hexagonal mientras pre-

siona el bloqueo del eje.

» Fig.28: 1. Perno de cabeza hueca hexagonal
(rosca hacia la izquierda) 2. Brida exterior
3. Disco de sierra circular 4. Anillo 5. Brida
interior 6. Eje

» Fig.29: 1. Perno de cabeza hueca hexagonal
(rosca hacia la izquierda) 2. Brida exterior
3. Bloqueo del eje

5.  Devuelva el protector de disco y la cubierta central
a sus posiciones originales. Después apriete el perno
de cabeza hueca hexagonal de la cubierta central para
sujetarla.

Baje el carro y compruebe que el protector de disco se
mueve debidamente.
» Fig.30: 1. Llave hexagonal 2. Perno de cabeza
hueca hexagonal 3. Cubierta central
4. Protector de disco

Desmontaje del disco de sierra
circular

1.  Complete los pasos en los "Preparativos comunes
para la instalacion o desmontaje del disco de sierra
circular".

2. Presione el bloqueo del eje para bloquear el eje.

Afloje el perno de cabeza hueca hexagonal hacia la

derecha utilizando la llave hexagonal. Después retire el

perno de cabeza hueca hexagonal, la brida exterior y el

disco de sierra circular.

» Fig.31: 1. Perno de cabeza hueca hexagonal
(rosca hacia la izquierda) 2. Brida exterior
3. Bloqueo del eje
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3. Silabrida interior ha sido retirada, instalela en el
eje con su parte de montaje de disco orientada hacia el
disco de sierra circular. Si la brida esta instalada inco-
rrectamente, rozara contra la maquina.
» Fig.32: 1. Perno de cabeza hueca hexagonal (rosca
hacia la izquierda) 2. Brida exterior 3. Disco
de sierra circular 4. Anillo 5. Brida interior 6. Eje

AVISO: Tenga cuidado de no perder la brida exterior y
el perno de cabeza hueca hexagonal que ha retirado.

Conexién de un aspirador

Cuando quiera realizar una operacion de corte limpia,
conecte un aspirador Makita.

AVISO: Dependiendo del tipo de aspirador y man-
guera utilizados, puede que el protector con recogida
de polvo bloquee el conector de recogida de polvo,
haciendo que sea imposible recoger el polvo. En ese
caso, reduzca la potencia de succién del aspirador.

» Fig.33: 1. Protector con recogida de polvo

Bolsa de polvo

A PRECAUCION: cuando realice un corte, colo-
que siempre la bolsa de polvo o conecte un aspira-
dor para evitar riesgos relacionados con el polvo.

La utilizacion de la bolsa de polvo permite realizar
operaciones de corte limpias y la recogida de polvo de
forma facil. Para colocar la bolsa de polvo, conecte la
bolsa de polvo a la boquilla de polvo.

» Fig.34: 1. Bolsa de polvo 2. Boquilla de polvo

Cuando la bolsa de polvo esté medio llena, retirela de la herra-
mienta y abra el cierre. Vacie la bolsa de polvo golpeandola
ligeramente con objeto de retirar las particulas adheridas en el
interior para que no impidan la posterior recogida de polvo.

» Fig.35: 1. Cierre

Sujecion de la pieza de trabajo

A ADVERTENCIA: Es muy importante sujetar
siempre la pieza de trabajo correctamente con el
tipo apropiado de mordaza. El no hacerlo puede
resultar en heridas personales graves y ocasionar
dafios a la herramienta y/o la pieza de trabajo.

AADVERTENCIA: Después de una operacion de
corte, no suba el disco hasta que se haya parado completa-
mente. La subida de un disco girando por inercia puede resultar
en heridas personales graves y dafios a la pieza de trabajo.

A ADVERTENCIA: Cuando corte una pieza de
trabajo que sea mas larga que la base de apoyo de la
sierra de inglete, el material debera ser apoyado en toda
su longitud mas alla de la base de apoyo y a la misma
altura para mantener nivelado el material. Un apoyo apro-
piado de la pieza de trabajo ayudara a evitar que el disco se
atranque y un posible retroceso brusco que puede resultar
en heridas personales graves. No dependa tnicamente de la
mordaza vertical para sujetar la pieza de trabajo. El material
fino tiende a combarse. Apoye la pieza de trabajo en toda su
longitud para evitar que el disco se atranque y que posible-
mente se produzca un RETROCESO BRUSCO.

» Fig.36: 1.Apoyo 2. Base giratoria

Guias laterales

MA\ADVERTENCIA: Antes de utilizar la herra-
mienta, asegurese de que la guia deslizable esta
sujeta con el tornillo de fijacion firmemente.

A ADVERTENCIA: Antes de cortar en bisel,
asegurese de que ninguna parte de la herra-
mienta, en especial el disco de sierra circular,
hace contacto con las guias cuando baje y suba
completamente la empuiadura en cualquier posi-
cion y mientras mueve el carro a lo largo de todo
su rango de desplazamiento. Si la herramienta o
el disco de sierra circular hace contacto con la guia,
esto puede resultar en un retroceso brusco o movi-
miento inesperado del material y heridas personales
graves.

Esta herramienta esta equipada con la guia deslizable.

Cuando haga cortes en bisel izquierdo, afloje el tornillo

de fijacion y mueva la guia deslizable de forma que no

dificulte el movimiento del carro. Sujete la guia desliza-

ble apretando el tornillo de fijacién.

» Fig.37: 1. Guia deslizable 2. Guia lateral 3. Tornillo
de fijaciéon

Mordaza vertical

A ADVERTENCIA: La pieza de trabajo debera
estar sujetada firmemente contra la base giratoria
y la guia lateral con la mordaza durante todas las
operaciones. Si la pieza de trabajo no esta suje-
tada debidamente contra la guia, el material podra
moverse durante la operacion de corte ocasionando
posibles dafios al disco, haciendo que el material
salga lanzado y que se pierda el control resultando
en heridas personales graves.

La mordaza vertical se puede instalar en los agujeros
del lado izquierdo de la base, lado derecho de la base o
lado izquierdo de la base secundaria.

Presione la pieza de trabajo a ras contra la guia lateral
y la base giratoria. Ponga la pieza de trabajo en la posi-
cion de corte deseada y sujétela firmemente apretando
el pomo de la mordaza.

Asegurese de que ninguna parte de la herramienta
hace contacto con la mordaza vertical cuando baje la
empufiadura a tope. Si alguna parte toca la mordaza
vertical, reposicione la mordaza vertical.

» Fig.38: 1.Agujero 2. Pomo de la mordaza

Base secundaria

AADVERTENCIA: Apoye siempre una pieza de
trabajo larga de forma que quede nivelada con la
superficie superior de la base giratoria para poder
realizar un corte preciso y evitar una peligrosa
pérdida de control de la herramienta. Un apoyo
apropiado de la pieza de trabajo ayudara a evitar que
el disco se atranque y un posible retroceso brusco
que puede resultar en heridas personales graves.

A ADVERTENCIA: Antes de la operacién de
corte, asegurese siempre de que las bases secun-
darias estan sujetadas con los tornillos de apriete
manual.
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Para sujetar piezas de trabajo largas horizontalmente, se han
provisto bases secundarias en ambos lados de la herramienta.
Afloje los tornillos de apriete manual y extienda las bases
secundarias hasta la longitud apropiada para sujetar la pieza
de trabajo. Después apriete los tornillos de apriete manual.

» Fig.39: 1.Base secundaria 2. Tornillo de apriete manual

Cuando corte, coloque la pieza de trabajo a ras contra
las guias laterales.
» Fig.40: 1. Guia lateral 2. Base secundaria

OPERACION

Esta herramienta ha sido prevista para cortar productos
de madera. Con discos genuinos de Makita apropiados,
también se pueden serrar los materiales siguientes:

—  Productos de aluminio

Consulte nuestro sitio web o pdngase en contacto con el distri-
buidor Makita local para ver los discos de sierra circular correc-
tos que hay que utilizar para el material que se va a cortar.

AADVERTENCIA: Asegurese de que el disco no
esta tocando la pieza de trabajo, etc., antes de activar
el interruptor. El encender la herramienta con el disco
haciendo contacto con la pieza de trabajo puede resultar
en un retroceso brusco y heridas personales graves.

A ADVERTENCIA: Después de una operacién
de corte, no suba el disco hasta que se haya
parado completamente. La subida de un disco
girando por inercia puede resultar en heridas perso-
nales graves y dafios a la pieza de trabajo.

A ADVERTENCIA: No realice ningun ajuste
como girar el mango, el pomo, y las palancas de
la herramienta mientras el disco esta girando. El
ajustar mientras el disco esta girando puede resultar
en heridas personales graves.

A\PRECAUCION: No libere el cabezal de la sie-
rra de forma incontrolada desde la posicion total-
mente bajada. Sin control, el cabezal de la sierra
podra golpearle y resultara en heridas personales.

AVISO: Antes de la utilizacién, asegurese de
desbloquear el pasador de retencién y liberar la
empuiadura de la posicién bajada.

AVISO: No ejerza presion excesiva en la empuna-
dura cuando corte. Una fuerza excesiva podra resul-
tar en una sobrecarga del motor y/o reducir la eficacia
de corte. Presione hacia abajo la empufiadura con la
fuerza Unicamente necesaria para cortar suavemente y
sin reducir significativamente la velocidad del disco.

AVISO: Presione hacia abajo suavemente la
empuiadura para realizar el corte. Si presiona

la empuiadura hacia abajo con fuerza o si ejerce
fuerza lateral, el disco podra vibrar y dejar una marca
(marca de sierra) en la pieza de trabajo y puede que
la precision del corte se vea afectada.

AVISO: Durante un corte de deslizamiento,
empuje suavemente el carro hacia la guia lateral
sin parar. Si el movimiento del carro se para durante
el corte, quedara una marca en la pieza de trabajo y
la precision del corte se deteriorara.

Corte por presion

AADVERTENCIA: Bloquee siempre el movi-
miento de deslizamiento del carro cuando realice
un corte por presioén. El cortar sin bloquear puede
ocasionar un posible retroceso brusco que puede
resultar en heridas personales graves.

Piezas de trabajo de hasta 65 mm de altura y 80 mm de
anchura se pueden cortar de esta manera.

1. Empuje el carro hacia la guia lateral hasta que se
detenga y bloquéelo con el tornillo de apriete manual.

2. Sujete la pieza de trabajo con el tipo de mordaza apropiado.

3. Encienda la herramienta sin que el disco de sierra
circular esté tocando nada y espere hasta que el disco de
sierra circular alcance plena velocidad antes de bajar.

4. Baje suavemente la empufiadura hasta la posicion
totalmente bajada para cortar la pieza de trabajo.

5.  Cuando haya completado el corte, apague la herra-
mienta y espere hasta que el disco de sierra circular se
haya parado completamente antes de devolver el disco
de sierra circular a su posicién completamente elevada.

» Fig.41: 1. Tornillo de apriete manual

Corte de deslizamiento (empujando)

(corte de piezas de trabajo anchas)

AADVERTENCIA: Siempre que realice un corte
de deslizamiento, primero tire del carro hacia
usted completamente y presione la empuiadura
hacia abajo completamente, después empuje el
carro hacia la guia lateral. No inicie nunca el corte
sin haber tirado del carro completamente hacia
usted. Sirealiza el corte de deslizamiento sin haber
tirado del carro completamente hacia usted podra
producirse un retroceso brusco inesperado y resultar
en heridas personales graves.

A ADVERTENCIA: No intente nunca realizar
un corte de deslizamiento tirando del carro hacia
usted. Si tira del carro hacia usted durante el corte
podra ocasionar un retroceso brusco inesperado
resultando en posibles heridas personales graves.

A ADVERTENCIA: No realice nunca el corte de
deslizamiento con la empufiadura bloqueada en
la posicion bajada.

1. Afloje el tornillo de apriete manual de forma que el
carro se pueda deslizar libremente.

2. Sujete la pieza de trabajo con el tipo de mordaza
apropiado.

3.  Tire del carro hacia usted completamente.

4. Encienda la herramienta sin que el disco de sierra
circular esté tocando nada y espere hasta que el disco
alcance plena velocidad.

5.  Presione la empufiadura hacia abajo y empuje el carro
hacia la guia lateral y a través de la pieza de trabajo.

6. Cuando haya completado el corte, apague la
herramienta y espere hasta que el disco se haya
parado completamente antes de devolver el disco a
su posicion completamente elevada.

» Fig.42: 1. Tornillo de apriete manual
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Corte en inglete

Consulte la seccion para el ajuste del angulo de inglete.

Corte en bisel

AADVERTENCIA: Después de ajustar el disco
para un corte en bisel, asegtrese de que el carro
y el disco podran desplazarse libremente a todo
lo largo de rango del corte que piensa hacer antes
de utilizar la herramienta. Una interrupcion del
desplazamiento del carro o el disco durante la opera-
cion de corte puede resultar en un retroceso brusco y
a heridas personales graves.

A ADVERTENCIA: Mientras esté haciendo un
corte en bisel, mantenga las manos alejadas de

la trayectoria del disco. El angulo del disco puede
confundir al operario sobre la trayectoria real del
disco durante el corte y el contacto con el disco resul-
tara en heridas personales graves.

A ADVERTENCIA: El disco no debera ser
subido hasta que se haya parado completamente.
Durante un corte en bisel, la pieza cortada podra
detenerse contra el disco. Si sube el disco mientras
esta girando, la pieza cortada podra ser expulsada
por el disco haciendo que el material se fragmente, lo
que puede resultar en heridas personales graves.

AVISO: Cuando presione hacia abajo la empufa-
dura, aplique fuerza paralela al disco. Si la fuerza
es aplicada perpendicularmente a la base giratoria

0 si se cambia la direccion de la presion durante el
corte, la precision de corte se deteriorara.

1. Ajuste la guia deslizable en la izquierda para
evitar que el carro haga contacto.

2. Desbloquee el pasador de retencion y afloje el
tornillo de apriete manual del brazo de forma que el
carro se pueda elevar y deslizar libremente.

3. Ajuste el angulo de bisel de acuerdo con el pro-
cedimiento explicado en la seccion para el ajuste del
angulo de bisel. Después apriete el mango.

4. Sujete la pieza de trabajo con una mordaza.
5.  Tire del carro hacia usted completamente.

6. Encienda la herramienta sin que el disco de sierra
circular esté tocando nada y espere hasta que el disco
de sierra circular alcance plena velocidad.

7. Baje con cuidado la empufiadura hasta la posi-
cion completamente bajada mientras aplica presién en
direccion paralela al disco de sierra circular y empuje
el carro hacia la guia lateral para cortar la pieza de
trabajo.

8.  Cuando haya completado el corte, apague la
herramienta y espere hasta que el disco de sierra
circular se haya parado completamente antes de
devolver el disco a su posicién completamente elevada.
» Fig.43

Corte compuesto

El corte compuesto es el procedimiento en el que se
hace un angulo de bisel al mismo tiempo que se corta
un angulo de inglete en una pieza de trabajo. El corte
compuesto se puede realizar a los angulos mostrados
en la tabla.

Angulo de bisel
Izquierdo 0° - 45°
Cuando vaya a realizar un corte compuesto, consulte la

seccioén para corte por presion, corte de deslizamiento
(empujando), corte en inglete y corte en bisel.

Angulo de inglete

Izquierdo y derecho 0° - 45°

Corte de molduras coronay

concavas

Las molduras corona y concavas pueden cortarse en

una sierra de inglete mixta con las molduras apoyadas

horizontalmente en la base giratoria.

Existen dos tipos comunes de molduras corona y un

tipo de moldura céncava; moldura corona de angulo

mural de 52/38°, moldura corona de angulo mural de

45° y moldura céncava de angulo mural de 45°.

» Fig.44: 1. Moldura corona tipo 52/38° 2. Moldura
corona tipo 45° 3. Moldura céncava tipo 45°

Existen juntas de moldura corona y céncava que han
sido hechas para encajar en esquinas “interiores” de
90° ((a) y (b) en la figura) y esquinas “exteriores” de 90°
((c) y (d) en la figura).

1. Esquina interior 2. Esquina exterior

.
— (b

]\ @ )
(d)

(b) (©) 2
(@)
(b) (a

(@) (b)

1. Esquina interior 2. Esquina exterior
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Medicion

Mida la anchura de la pared, y ajuste la anchura de la

pieza de trabajo de acuerdo con esto. Asegurese siempre

de que la anchura del borde de contacto con la pared de la

pieza de trabajo es la misma que la longitud de la pared.

» Fig.45: 1. Pieza de trabajo 2. Anchura de la pared
3. Anchura de la pieza de trabajo 4. Borde
de contacto con la pared

Utilice siempre varias piezas para realizar cortes de
prueba a fin de comprobar los angulos de la sierra.
Cuando vaya a cortar molduras corona y céncavas, ajuste

el angulo de bisel y el &ngulo de inglete como se indica en la
tabla (A) y posicione las molduras sobre la superficie superior
de la base de la sierra como se indica en la tabla (B).

En el caso de corte en bisel izquierdo

1. Esquina interior 2. Esquina exterior

Tabla (A)
- Posicion | Angulo de bisel | Angulo de inglete
de lamol- " ) o ) . o
duraen la Tipo Tipo 45 Tipo Tipo 45
figura 52/38 52/38
Para (a) Izquierdo | Izquierdo | Derecho | Derecho
esquina 33,9° 30° 31,6° 35,3°
interior (b) Izquierdo | Izquierdo
Para © 31,6 35,3
Ziﬁ:rlig? (d) Derecho | Derecho
31,6° 35,3°
Tabla (B)
- Posicion de Borde de Pieza
la moldura moldura acabada
en lafigura contra la
guia lateral
Para esquina (a) El borde de La pieza
interior contacto con | acabada
el techo debe | estaraen el
estar contra lado izquierdo
la guia lateral. | del disco de
(b) El borde de sierra circular.
P . contacto con Lapi
atra_esquma (c) la pared debe a pge(zja
exterior estar contra :Zfarz ean el
la guia lateral. lado derecho
(d) El borde de del disco de
contacto con | sierra circular.
el techo debe
estar contra
la guia lateral.

Ejemplo:

En el caso de corte de moldura corona tipo 52/38° para

posicion (a) en la figura de arriba:

. Incline y sujete el ajuste de angulo de bisel para
33,9° IZQUIERDO.

. Ajuste y sujete el ajuste de angulo de inglete para
31,6° DERECHO.

. Apoye la moldura corona con su superficie pos-
terior vasta (oculta) hacia abajo sobre la base
giratoria con su BORDE DE CONTACTO CON EL
TECHO contra la guia lateral en la sierra.

. La pieza acabada a utilizar estara siempre en
el lado IZQUIERDO del disco de sierra circular
después de haber realizado el corte.

Corte de extrusion de aluminio

Cuando sujete extrusiones de aluminio, utilice bloques
espaciadores o piezas de desecho como se muestra
en la figura para evitar la deformacién del aluminio.
Utilice un lubricante para cortar cuando corte extrusion
de aluminio para evitar la acumulacién de material de
aluminio en el disco de sierra circular.

A ADVERTENCIA: No intente nunca cortar
extrusiones de aluminio gruesas o redondas. Las
extrusiones de aluminio gruesas o redondas pueden
resultar dificiles de sujetar y la pieza de trabajo se
puede aflojar durante la operacién de corte y resul-
tar en una pérdida de control y heridas personales
graves.

» Fig.46: 1. Mordaza 2. Bloque espaciador 3. Guia
lateral 4. Extrusion de aluminio 5. Bloque
espaciador

Corte de longitudes repetitivas

Cuando vaya a cortar varias piezas de madera a la misma

longitud, de entre 225 mm a 350 mm, empuje hacia arriba

la placa de presién como se muestra en la figura.

Sujete la pieza de trabajo en la posicién para cortar.

Deslice la base secundaria derecha de forma que la

placa de presion quede a ras contra el extremo de la

pieza de trabajo. Después sujete la base secundaria

con el tornillo de apriete manual.

» Fig.47: 1. Placa de presion 2. Tornillo de apriete
manual

Ranurado

A ADVERTENCIA: No intente realizar este tipo
de corte utilizando un disco de tipo mas grueso o
un disco de moldurar. Si intenta hacer un corte de
ranura con un disco mas grueso o disco de moldurar
podra resultar en un corte inesperado y en un retro-
ceso brusco que puede resultar en heridas persona-
les graves.

A ADVERTENCIA: Asegiirese de volver a
poner el brazo de retencion en la posicion original
cuando realice otros cortes que no sean de ranu-
rado. Si intenta hacer cortes con el brazo de reten-
cién en una posicién incorrecta podra resultar en un
corte inesperado y en un retroceso brusco que puede
resultar en heridas personales graves.
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Para corte tipo ranura, realice lo siguiente:

1. Ajuste la posicién del limite inferior del disco de
sierra circular utilizando el tornillo de ajuste y el brazo
de retencion para limitar la profundidad de corte del
disco de sierra circular. Consulte la seccion para el
brazo de retencion.

2. Después de ajustar la posicion del limite inferior
del disco de sierra circular, corte ranuras paralelas a
lo ancho de la pieza de trabajo utilizando un corte de
deslizamiento (empujando).

» Fig.48: 1. Ranuras cortadas con el disco

3.  Retire con un formén el material que queda entre
las ranuras hechas en la pieza de trabajo.

Transporte de la herramienta

Antes de transportar la herramienta, asegurese de des-

enchufar la herramienta y que todas las partes moviles

de la herramienta estén sujetadas. Compruebe siempre

lo siguiente:

. La herramienta esta desenchufada.

. El carro esta en la posicién de angulo de bisel de
0° y sujetado.

. El carro esta bajado y bloqueado.

. El carro esta deslizado hacia usted completa-
mente y bloqueado.

. La base giratoria esta en la posicién completa de
angulo de inglete derecho y sujetada.

Transporte la herramienta sujetando la empufiadura
de transporte y un lateral de la base de la herra-
mienta o sujetando ambos laterales de la base de la
herramienta.

» Fig.49

» Fig.50

A\ ADVERTENCIA: El pasador de retencion
para elevacion del carro es solamente para trans-
portar, almacenar y ajustar y no para ninguna
operacion de corte. La utilizacion del pasador de
retencion para operaciones de corte podra ocasionar
un movimiento inesperado del disco de sierra circular
resultando en un retroceso brusco y heridas perso-
nales graves.

APRECAUCION: Sujete siempre todas las par-
tes moéviles antes de transportar la herramienta.
Si algunas partes de la herramienta se mueven o
deslizan mientras se transporta, podra producirse
una pérdida del control o del equilibrio y resultar
heridas personales.

APRECAUCION: Asegurese de que la eleva-
cion del carro esta bloqueada debidamente en
su parte inferior con el pasador de retencion. Si
el pasador de retencién no esta accionado debida-
mente, el carro podra saltar hacia arriba repentina-
mente y ocasionar heridas personales.

MANTENIMIENTO

A ADVERTENCIA: Asegurese siempre de que
la herramienta esta apagada y desenchufada
antes de intentar realizar una inspeccion o mante-
nimiento. El no desenchufar y apagar la herramienta
puede resultar en una puesta en marcha accidental
de la herramienta y heridas personales graves.

AADVERTENCIA: Asegurese siempre de que
el disco esta afilado y limpio para obtener el
mejor y mas seguro rendimiento. El tratar de hacer
un corte con un disco embotado y/o sucio puede
ocasionar un retroceso brusco y resultar en heridas
personales graves.

AVISO: No utilice nunca gasolina, bencina, disol-
vente, alcohol o similares. Podria producir desco-
loracion, deformacion o grietas.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del
producto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de
mantenimiento o ajuste deberan ser realizadas en
centros de servicio o de fabrica autorizados por Makita,
empleando siempre repuestos Makita.

Ajuste del angulo de corte

Esta herramienta ha sido ajustada y alineada cuida-
dosamente en fabrica, pero un manejo brusco podra
haber afectado la alineacion. Si su herramienta no esta
debidamente alineada, realice lo siguiente:

Angulo de inglete

1. Bloquee el carro en la posicion bajada con el
pasador de retencién. Empuje el carro hacia la guia
lateral y apriete el tornillo de apriete manual para suje-
tar el carro.

2. Ajuste la base giratoria en la posicion de 0° utili-
zando la funcién de parada positiva. (Déjela tal como
esta si el puntero no apunta a 0°).

3. Afloje los pernos de cabeza hueca hexagonal que

sujetan la guia lateral utilizando la llave hexagonal.

» Fig.51: 1. Pasador de retencion 2. Tornillo de
apriete manual 3. Pernos de cabeza hueca
hexagonal

4. Escuadre el costado del disco con la cara de la
guia lateral utilizando una escuadra o regla L. Después
apriete firmemente los pernos de cabeza hueca hexa-
gonal de la guia lateral en orden desde el lado derecho.
» Fig.52: 1. Guia lateral 2. Escuadra

5.  Siel puntero no apunta a 0°, afloje el tornillo
que sujeta el puntero y ajuste el puntero de forma que
apunte a 0°.

» Fig.53: 1. Tornillo 2. Puntero 3. Escala de inglete
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Angulo de bisel
Angulo de bisel de 0°

1.  Bloquee el carro en la posicién bajada con el
pasador de retencién. Empuje el carro hacia la guia
lateral y apriete el tornillo de apriete manual para suje-
tar el carro.

2. Afloje la palanca. Después gire el perno de ajuste
de 0° dos o tres vueltas hacia la izquierda para inclinar
el disco de sierra circular hacia la derecha.

» Fig.54: 1. Palanca 2. Perno de ajuste de 0°

3.  Escuadre cuidadosamente el costado del disco

con la parte superior de la base giratoria utilizando la

escuadra, regla L, etc., y girando el perno de ajuste de

0° hacia la derecha. Después apriete la palanca firme-

mente para sujetar el angulo de 0° que ha ajustado.

» Fig.55: 1. Escuadra 2. Disco 3. Parte superior de la
base giratoria

4.  Siel puntero no apunta a 0°, afloje el tornillo que
sujeta el puntero y ajustelo de forma que apunte a 0°.
» Fig.56: 1. Tornillo 2. Puntero 3. Escala de bisel

Angulo de bisel de 45°

AVISO: Antes de ajustar el angulo de bisel de
45°, termine el ajuste de angulo de bisel de 0°.

1. Apriete el tornillo de apriete manual para sujetar el
carro.

2. Afloje la palanca. Después incline el carro comple-
tamente hacia la izquierda.
» Fig.57: 1. Tornillo de apriete manual 2. Palanca

3. Compruebe si el puntero indica la posicion de 45°
en la escala de angulo de bisel.

Si el puntero no indica la posicion de 45°, alinéelo con
la posicién de 45° girando el perno de ajuste de 45°.
» Fig.58: 1. Perno de ajuste de 45°

Reemplazo de las escobillas de

carbon

Extraiga y compruebe las escobillas de carbon regu-
larmente. Reemplacelas cuando se hayan gastado
hasta la marca de limite. Mantenga las escobillas de
carbon limpias y de forma que entren libremente en los
portaescobillas. Ambas escobillas de carbén deberan
ser reemplazadas al mismo tiempo. Utilice Unicamente
escobillas de carbén idénticas.

» Fig.59: 1. Marca de limite

Utilice un destornillador para quitar los tapones por-
taescobillas. Extraiga las escobillas desgastadas,
inserte las nuevas y vuelva a colocar los tapones
portaescobillas.

» Fig.60: 1. Tapdn portaescobillas

Después de la utilizacion

Después de la utilizacion, limpie las virutas y el polvo
adheridos a la herramienta con un pafio o similar.
Mantenga el protector de disco limpio de acuerdo
con las indicaciones de la seccion ya vista titulada
“Protector de disco”. Lubrique las partes deslizables
con aceite para maquinas para evitar que se oxiden.

ACCESORIOS

OPCIONALES

A ADVERTENCIA: Estos accesorios o aco-
plamientos de Makita estan recomendados para
utilizar con su herramienta Makita especificada
en este manual. La utilizacién de cualesquiera otros
accesorios 0 acoplamientos puede resultar en heri-
das personales graves.

A ADVERTENCIA: Utilice el accesorio o aco-
plamiento Makita solamente para el propésito que
ha sido disefiado. El uso indebido de un accesorio

o acoplamiento puede resultar en heridas personales
graves.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en
relacién con estos accesorios, pregunte al centro de
servicio Makita local.

. Disco de acero y de dientes de carburo
. Mordaza vertical

. Bolsa de polvo

. Escuadra

. Llave hexagonal

. Juego de soporte

NOTA: Algunos elementos de la lista podran estar
incluidos en el paquete de la herramienta como acce-

sorios estandar. Pueden variar de un pais a otro.
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PORTUGUES (Instrugdes originais)

ESPECIFICAGOES

Modelo: LS0816F
Diametro da lamina 216 mm
Diametro do furo Paises europeus 30 mm

Paises além da Europa

25,4 mm ou 30 mm
(especifico para o pais)

Espessura max. de corte da lamina de serra

2,8 mm

Angulo de esquadria max.

Para a esquerda em 47°, para a direita em 47°

Angulo de bisel max.

Para a esquerda em 47°, para a direita em 2°

Velocidade sem carga (RPM) 5.000 min"'
Dimensdes (C x L xA) 476 mm x 705 mm x 521 mm
Peso liquido 13,9 kg

Classe de seguranca @

. Devido a um programa continuo de pesquisa e desenvolvimento, estas especificagdes podem ser alteradas

sem aviso prévio.

. As especificagdes podem variar de pais para pais.
. Peso de acordo com o Procedimento EPTA 01/2014

Capacidades de corte (A x L) com lamina de serra de 216 mm de @

Angulo de esquadria

Angulo de bisel

45° (esquerda) 0° 2° (direita)

0°

36 mm x 305 mm 65 mm x 305 mm 60 mm x 305 mm

45° (esquerdo e direito)

36 mm x 215 mm 65 mm x 215 mm -

T ~

A seguir sdo apresentados os simbolos que podem ser
utilizados para o equipamento. Certifique-se de que
compreende o seu significado antes da utilizag&o.

@ Leia o manual de instrugdes.

@ ISOLAMENTO DUPLO

Use 6culos de seguranga.

@O

Para evitar ferimentos provocados por resi-
duos projetados, mantenha a cabeca da
serra virada para baixo, depois de efetuar
cortes, até a lamina de serra ficar comple-
tamente parada.

GO

£° é;’fﬁz Quando efetuar o corte corredigo, puxe
primeiro o carreto até ao fim e empurre a
pega para baixo e, em seguida, empurre o
carreto em direcéo a placa guia.

Nao coloque a mao ou os dedos perto da
lamina de serra.

v Ajuste as placas deslizantes afastadas da
lamina de serra e do resguardo da lamina
de forma adequada.

Né&o olhe fixamente para a lampada em
funcionamento.

Devido a presenga de componentes
perigosos no equipamento, o equipamento
elétrico e eletronico usado pode ter um
impacto negativo no meio ambiente e na
saude humana.

Nao elimine aparelhos elétricos e eletroni-
cos juntamente com residuos domésticos!
De acordo com a Diretiva europeia relativa
aos residuos de equipamentos elétricos

e eletronicos e a respetiva adaptagéo a
legislagdo nacional, os equipamentos
elétricos e eletronicos usados devem ser
recolhidos separadamente e entregues
num ponto de recolha separado para resi-
duos municipais, que opere de acordo com
os regulamentos de prote¢cdo ambiental.
Tal é indicado pelo simbolo de contentor
de lixo com rodas barrado com uma cruz
colocado no equipamento.

tilizagao a que se destina

A ferramenta destina-se a efetuar cortes de preciséo,
retos e de esquadria em madeira. Com laminas de
serra apropriadas, também é possivel serrar aluminio.
Para obter informagdes, consulte a secgao relativa a
OPERACAO.

E Apenas para paises da UE
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Alimentacgao

Aferramenta so6 deve ser ligada a uma fonte de ali-
mentagao com a mesma tensdo da indicada na placa
de caracteristicas, e s6 funciona com alimentagao de
corrente alterna (CA) monofasica. Tem um sistema de
isolamento duplo e pode, por isso, utilizar tomadas sem
ligacao a terra.

A caracteristica do nivel de ruido A determinado de
acordo com a EN62841-3-9:

Nivel de presséo acustica (Lys) : 91 dB (A)

Nivel de poténcia acustica (Lya) : 102 dB (A)
Variabilidade (K): 3 dB (A)

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indicado(s)
foi medido de acordo com um método de teste padréo
e pode ser utilizado para comparar duas ferramentas.

NOTA: O(s) valor(es) da emissao de ruido indicado(s) pode
também ser utilizado na avaliagéo preliminar da exposigéo.

AAVISO: utilize protetores auriculares.

A AVISO: A emissio de ruido durante a utiliza-
cao real da ferramenta elétrica pode diferir do(s)
valor(es) indicado(s), dependendo das formas
como a ferramenta é utilizada, especialmente o
tipo de pega de trabalho que é processada.

Aaviso: Certifique-se de identificar as medidas
de segurancga para protegao do operador que
sejam baseadas em uma estimativa de exposicao
em condigdes reais de utilizagdo (considerando
todas as partes do ciclo de operacgao, tal como
quando a ferramenta esta desligada e quando
esta a funcionar em marcha lenta além do tempo
de acionamento).

Declaragoes de conformidade

Apenas para os paises europeus

As Declaragdes de conformidade estdo incluidas no
Anexo A deste manual de instrucdes.

AVISOS DE SEGURANCA

Avisos gerais de seguranga para

ferramentas elétricas

A AVISO Leia todos os avisos de seguranga, ins-
trugbes, ilustragoes e especificagdes fornecidos
com esta ferramenta elétrica. O incumprimento de
todas as instrucdes abaixo enumeradas pode resultar
em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instru-
¢oes para futuras referéncias.

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se as
ferramentas elétricas ligadas a corrente elétrica (com
cabo) ou as ferramentas elétricas operadas por meio
de bateria (sem cabo).
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Segurancga da area de trabalho

1. Mantenha a area de trabalho limpa e bem ilu-
minada. As areas desordenadas e escuras convi-
dam a acidentes.

2. Nao opere as ferramentas elétricas em
atmosferas explosivas, como na presenca
de liquidos, gases ou poeiras inflamaveis. As
ferramentas elétricas criam faiscas que podem
inflamar as poeiras ou fumos.

3. Mantenha as criancgas e outras pessoas pre-
sentes afastadas enquanto utiliza a ferramenta
elétrica. As distragcdes podem fazé-lo perder o
controlo.

Seguranga elétrica

1. As fichas da ferramenta elétrica tém de cor-
responder a tomada. Nunca modifique a ficha
de forma alguma. Nao utilize nenhuma ficha
adaptadora com ferramentas elétricas ligadas
a terra (massa). As fichas ndo modificadas e as
tomadas correspondentes reduzirdo o risco de
choque elétrico.

2. Evite o contacto do corpo com superficies
ligadas a terra ou a massa, como tubagens,
radiadores, coberturas e arrefecedores. Ha
um risco aumentado de choque elétrico se o seu
corpo estiver ligado a terra ou a massa.

3. Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva
ou a condi¢gdes de humidade. Se entrar agua
numa ferramenta elétrica aumenta o risco de
choque elétrico.

4. Nao force o cabo. Nunca utilize o cabo para
transportar, puxar ou desligar a ferramenta
elétrica da tomada. Mantenha o cabo afastado
do calor, dleo, extremidades agugadas ou
pegas em movimento. Os cabos danificados
ou emaranhados aumentam o risco de choque
elétrico.

5.  Quando utilizar uma ferramenta elétrica no
exterior, utilize um cabo de extensao ade-
quado para utilizagao no exterior. A utilizacéo
de um cabo adequado para utilizacéo no exterior
reduz o risco de choque elétrico.

6. Se for inevitavel utilizar uma ferramenta elé-
trica num local humido, utilize uma alimenta-
cao protegida por um dispositivo de corrente
residual (RCD). A utilizagéo de um RCD reduz o
risco de choque elétrico.

7. Recomendamos sempre a utilizagdo da ali-
mentagao de corrente através do RCD com
uma corrente residual classificada em 30 mA
ou menos.

8. As ferramentas elétricas podem produzir cam-
pos eletromagnéticos (CEM) que nao sao noci-
vos para o utilizador. Contudo, os utilizadores
de marcapassos e de outros dispositivos médicos
similares devem contactar o fabricante do seu dis-
positivo e/ou médico para obter aconselhamento
antes de operar esta ferramenta elétrica.

9. Nao toque na ficha elétrica as maos molhadas.

10. Se o cabo estiver danificado, solicite a res-
petiva reparacgao por parte do fabricante ou
respetivo representante de modo a evitar um
perigo de seguranca.
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Seguranga pessoal

1.

Mantenha-se alerta, tome atencao ao que

esta a fazer e utilize o senso comum quando
utilizar uma ferramenta elétrica. Nao utilize
uma ferramenta elétrica se estiver cansado ou
sob a influéncia de estupefacientes, alcool ou
medicamentos. Um momento de falta de atengao
durante a utilizagdo de uma ferramenta elétrica
pode resultar em ferimentos pessoais graves.
Utilize equipamento de protecédo pessoal. Use
sempre 6culos de protegao. Os equipamentos
de protegdo, como uma mascara contra a poeira,
calgado de seguranga antiderrapante, capacete
ou protegdo auricular utilizados para as condi¢des
adequadas, reduzirdo os ferimentos pessoais.
Previna o arranque nao intencional.
Certifique-se de que o interruptor esta na posi-
cao de desligado antes de ligar a uma fonte

de alimentagao e/ou a bateria, pegar ou trans-
portar a ferramenta. Transportar as ferramentas
elétricas com o dedo no interruptor ou dar energia
a uma ferramenta elétrica que tenha o interruptor
ligado, pode dar origem a acidentes.

Remova qualquer chave de ajuste antes de
fornecer eletricidade a ferramenta elétrica.
Uma chave deixada ligada a uma peca rotativa da
ferramenta elétrica pode resultar em ferimentos
pessoais.

Nao se estique demasiado. Mantenha sempre
os pés bem assentes e em equilibrio. Isto per-
mite um melhor controlo da ferramenta elétrica em
situagdes inesperadas.

Vista-se adequadamente. Nao use vestuario
solto ou joalharia. Mantenha o cabelo e o ves-
tuario afastados das pegas em movimento. O
vestuario solto, a joalharia ou o cabelo comprido
pode ser apanhado pelas pegas em movimento.
Se forem fornecidos dispositivos para a liga-
cao da instalagao de extracao e recolha de
poeiras, certifique-se de que estdo correta-
mente ligados e que séo utilizados adequada-
mente. A utilizagdo de recolha de poeiras pode
reduzir os perigos relacionados com as poeiras.
Nao permita que a experiéncia conseguida
com a utilizagao frequente das ferramentas o
torne complacente e o fala ignorar os princi-
pios de seguranca da ferramenta. Uma agéo
descuidada pode provocar ferimentos graves
apenas numa fragdo de segundo.

Use sempre 6culos de protecao para proteger
os seus olhos contra lesdes quando utilizar
ferramentas elétricas. Os 6culos de protecao
devem cumprir os requisitos da ANSI Z87.1
nos EUA, EN 166 na Europa ou AS/NZS 1336
na Australia/Nova Zelandia. Na Australia/Nova
Zelandia, é legalmente obrigatério o uso de
um protetor facial para proteger o seu rosto
também.
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Cabe ao empregador a responsabilidade de
impor o uso de equipamentos de protegao e
seguranca apropriados por parte dos opera-
dores de ferramentas e por parte de outras
pessoas na area de trabalho imediata.

Utilizagao e cuidados a ter com a ferramenta elétrica

1. Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a fer-
ramenta elétrica correta para a aplicagao. A
ferramenta elétrica correta fara o servigco melhor e
de forma mais segura a velocidade para a qual foi
concebida.

2. Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor
néo ligar e desligar a ferramenta. Qualquer ferra-
menta elétrica que ndo possa ser controlada com o
interruptor é perigosa e tem de ser reparada.

3. Desligue a ficha da fonte de alimentagao e/ou
remova o conjunto de baterias, caso removi-
vel, da ferramenta elétrica antes de proceder
a ajustes, substituir acessoérios ou guardar
ferramentas elétricas. Tais medidas de segu-
ranga preventivas reduzem o risco de arranque
acidental da ferramenta elétrica.

4.  Guarde as ferramentas elétricas que nao estdo
a ser utilizadas fora do alcance das criangas
e ndo permita que as pessoas que nao estao
familiarizadas com a ferramenta elétrica ou
com estas instrugdes utilizem a ferramenta
elétrica. As ferramentas elétricas sao perigosas
nas maos de utilizadores sem formacgéo.

5. Realize a manutencgao das ferramentas elé-
tricas e acessorios. Verifique se as pecas em
movimento estdo desalinhadas ou amolga-
das, se as pecas estao partidas, bem como
se ha outras condigdes que possam afetar o
funcionamento da ferramenta elétrica. Se a
ferramenta elétrica estiver danificada, mande
repara-la antes da utilizagdo. Muitos acidentes
séo provocados por ferramentas elétricas com
uma ma manutengao.

6. Mantenha as ferramentas de corte afiadas e
limpas. Quando as ferramentas de corte com
extremidades de corte afiadas recebem uma
manutengéo adequada, € menos provavel que
prendam e sao mais faceis de controlar.

7. Utilize a ferramenta elétrica, os acessorios e
as brocas da ferramenta, etc. de acordo com
estas instrugdes, tendo em conta as condi-
coes de trabalho e o trabalho a ser realizado. A
utilizagdo da ferramenta elétrica para operagdes
diferentes das pretendidas pode resultar em
situagdes perigosas.
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8. Mantenha secas, limpas e sem 6leo e graxa as
pegas e as superficies onde vai agarrar a ferra-
menta. As pegas e as superficies onde vai agar-
rar a ferramenta escorregadias ndo permitem o
manuseamento seguro e o controlo da ferramenta
em situacdes inesperadas.

9. Quando utilizar a ferramenta, ndo use ves-
tuario profissional ou luvas que possam ficar
enredados. O enredamento de vestuario profis-
sional ou luvas nas pecas mdveis podera resultar
em lesao fisica.

Assisténcia

1. Aferramenta elétrica deve receber assisténcia por
parte de pessoal qualificado que utilize apenas
pecas de substituicdo idénticas. Isto garantira que
a seguranga da ferramenta elétrica é mantida.

2. Siga as instrugdes para lubrificagédo e
mudanca de acessorios.

Instrugées de seguranga para

serras de esquadria

1. As serras de esquadria destinam-se a cortar
madeira ou produtos semelhantes a madeira,
nao podem ser utilizadas com rodas de corte
abrasivas para cortar material ferroso, tal
como barras, vardes, pinos, etc. A poeira abra-
siva provoca o encravamento de pegas moveis,
tais como o resguardo inferior. As faiscas do corte
abrasivo queimam o resguardo inferior, a insercéo
de corte e outras pegas de plastico.

2. Utilize bragadeiras para apoiar a peca de traba-
lho sempre que possivel. Se apoiar a peca de
trabalho manualmente, deve manter sempre
as maos afastadas pelo menos 100 mm de
cada lado da lamina de serra. Nao utilize esta
serra para cortar pegas demasiado pequenas
para serem apertadas ou seguras a mao. Se a
sua mao estiver colocada demasiado proxima da
lamina de serra, existe um maior risco de lesdo
devido ao contacto com a lamina.

3. Apecade trabalho deve estar fixa e apertada
ou segura contra a placa e a mesa. Nao ali-
mente a pecga de trabalho na lamina nem corte
“com as maos livres” em qualquer diregdo. As
pegas sem fixagdo ou moveis podem ser projeta-
das a altas velocidades, causando ferimentos.

4.  Empurre a serra através da peca de trabalho.
Nao puxe a serra através da peca de trabalho.
Para realizar um corte, eleve a cabeca da serra
e puxe-a para fora sobre a peca de trabalho
sem realizar cortes, efetue o arranque do
motor, pressione a cabeca da serra para baixo
e empurre a serra através da pega de trabalho.
Cortar no tirante de puxar provavelmente faz com
que a lamina de serra suba para cima da peca
de trabalho e atire violentamente a conjunto de
lamina na diregao do operador.

5. Nunca cruze a sua méao sobre a linha de corte
pretendida, tanto a frente como atras da
lamina de serra. Apoiar a pega de trabalho “com
as maos cruzadas’, isto €, segurando a peca de
trabalho do lado direito da lamina de serra com a
mao esquerda ou vice versa € muito perigoso.

» Fig.1

6.

Nao tente chegar mais préximo do que 100 mm
por tras da placa com as duas maos a partir
dos dois lados da lamina de serra para remo-
ver restos de madeira ou por qualquer outro
motivo enquanto a lamina estiver a rodar. A
proximidade da lamina de serra em rotacdo em
relacdo a sua mao podera néo ser 6bvia e podera
sofrer lesdes graves.

Inspecione a sua pecga de trabalho antes de
realizar o corte. Se a peca de trabalho for
encurvada ou deformada, aperte-a com a

face encurvada exterior virada para a placa.
Certifique-se sempre de que nao existe
nenhuma lacuna entre a peca de trabalho, a
placa e a mesa ao longo da linha de corte. As
pecas de trabalho encurvadas ou deformadas
podem torcer ou deslocar-se e causar emperra-
mento na lamina de serra em rotagéo durante o
corte. A pega de trabalho néo deve ter pregos ou
objetos estranhos.

Nao utilize a serra até que a mesa esteja
desimpedida de todas as ferramentas, restos
de madeira, etc., exceto da peca de trabalho.
Os pequenos residuos ou pedagos soltos de
madeira ou outros objetos que estabelecam con-
tacto com a lamina em rotagéo podem ser projeta-
dos a alta velocidade.

Corte apenas uma pecga de trabalho de cada
vez. As pegas de trabalho multiplas empilhadas
nado podem ser apertadas ou fixadas adequada-
mente e podem prender na lamina ou deslocar-se
durante o corte.

Assegure que a serra de esquadria esta mon-
tada ou colocada numa superficie de trabalho
nivelada e firme antes de ser utilizada. Uma
superficie de trabalho nivelada e firme reduz o
risco de a serra de esquadria se tornar instavel.
Planeie o seu trabalho. Cada vez que altera

a definigdo do angulo de bisel e do angulo

de esquadria, certifique-se de que a placa
ajustavel esta corretamente definida para
apoiar a peca de trabalho e que nao interfere
com a lamina ou o sistema de resguardo. Sem
“LIGAR” a ferramenta e sem qualquer pega de
trabalho na mesa, mova a lamina de serra através
de um corte simulado completo, de modo a asse-
gurar que nao havera interferéncia ou perigo de
corte da placa.

Assegure um apoio adequado, tal como
extensdes da mesa, cavaletes, etc. para uma
peca de trabalho que é mais ampla ou mais
comprida do que o topo da mesa. As pecas de
trabalho mais compridas ou mais amplas do que
a mesa da serra de esquadria podem virar se ndao
estiverem apoiadas em seguranca. Se a pega cor-
tada ou a pega de trabalho virarem, estas podem
levantar o resguardo inferior ou serem projetadas
pela lamina em rotag&o.

Nao utilize outra pessoa como substituicao

de uma extensao de mesa ou um suporte adi-
cional. O apoio instavel para a peca de trabalho
pode fazer com que a lamina fique presa ou a
peca de trabalho se desloque durante a operacéo
de corte, puxando-o a si e ao seu assistente na
diregéo da lamina em rotagéo.
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

A peca de corte nao deve estar encravada ou
ser pressionada por qualquer meio contra a
lamina de serra em rotacao. Se estiver limitada,
isto &, utilizando batentes de comprimento, a pega
de corte pode ficar entalada contra a lamina e ser
projetada com violéncia.

Utilize sempre uma bragadeira ou uma fixagao
concebida para apoiar adequadamente mate-
rial redondo, tal como vardes ou tubagens.

Os vardes tém tendéncia de se enrolar enquanto
séo cortados, fazendo com que a lamina “morda”
e puxe a pecga de trabalho com a sua méo para a
lamina.

Aguarde que o disco atinja a velocidade
maxima antes de estabelecer contacto com a
peca de trabalho. Isto reduz o risco de projegéo
da peca de trabalho.

Se a peca de trabalho ou a lamina ficar encra-
vada, desligue a serra de esquadria. Aguarde
que todas as pegas moveis parem e desligue
a ficha da fonte de alimentagao e/ou remova

a bateria. Em seguida, trabalhe para soltar o
material encravado. A serragédo continua com
uma peca de trabalho encravada pode causar a
perda de controlo ou danos na serra de esquadria.
Apos concluir o corte, solte o interruptor,
segure a cabecga da serra para baixo e aguarde
que a lamina pare antes de remover a peca de
corte. E perigoso tentar alcangar a lamina com a
mao enquanto esta esta a rodar por inércia.
Utilize a lamina de serra apenas com o dia-
metro que esta marcado na ferramenta ou
especificado no manual. A utilizagdo de uma
lamina de serra de tamanho incorreto pode afetar
o resguardo adequado da lamina de serra ou o
funcionamento do resguardo, o que pode resultar
em ferimentos pessoais graves.

Apenas use laminas de serra marcadas com
uma velocidade igual ou superior a velocidade
marcada na ferramenta.

Nao utilize a serra para cortar materiais dife-
rentes dos especificados.

(Apenas para paises europeus)

Utilize sempre a lamina que esteja em con-
formidade com a EN847-1, se concebida para
madeira e materiais similares.

Instrucées adicionais

1.

2.

Feche a oficina com cadeados para seguranga
das criangas.

Nunca se coloque sobre a ferramenta. Podem
ocorrer lesdes graves se a ferramenta virar ou

se estabelecer contacto inadvertidamente com a
ferramenta de corte.

Nunca deixa a ferramenta ligada sem supervi-
sdo. Desligue a ferramenta. Nao deixe a ferra-
menta sem supervisdo antes de estar comple-
tamente parada.

Nao utilize a serra sem os resguardos mon-
tados. Verifique se o resguardo da lamina

se encontra devidamente fechado antes de
cada utilizagao. Nao trabalhe com a serra se o
resguardo da lamina ndo se movimentar livre-
mente e fechar instantaneamente. Nunca fixe
nem prenda o resguardo da lamina em posicao
aberta.

Mantenha as maos afastadas do percurso

da lamina de serra. Evite entrar em contacto
com qualquer lamina de serra enquanto esta

a rodar por inércia. Mesmo assim, esta pode
provocar ferimentos graves.

Para reduzir o risco de lesao, reposicione o
carreto na posicao traseira completa apés
cada operacao de corte transversal.

Fixe sempre os componentes moveis antes de
proceder ao transporte da ferramenta.

O pino de bloqueio ou a alavanca de bloqueio
que bloqueia a cabecga da serra para baixo
serve apenas para fins de transporte e arma-
zenamento e nao para quaisquer operagoes de
corte.

Verifique a lamina de serra com cuidado
quanto a fissuras ou danos antes da operagao.
Substitua imediatamente a lamina de serra
com fissuras ou danificada. A pastilha e o
passo da madeira endurecidos nas laminas
de serra tornam a serra lenta e aumentam

o potencial de recuo. Mantenha a lamina de
serra limpa, removendo-a primeiramente da
ferramenta e, em seguida, limpando-a com
removedor de pastilha e de passo, agua
quente ou querosene. Nunca utilize gasolina
para limpar a lamina de serra.

Enquanto efetua um corte corredigo pode
ocorrer um RECUO. O RECUO ocorre quando
alamina de serra prende na peca de trabalho
durante uma operacgao de corte e a lamina de
serra é puxada rapidamente na direcdo do
operador. Pode resultar na perda de controlo
e em ferimentos pessoais graves. Se a lamina
de serra comegar a prender durante uma ope-
racao de corte, nao continue a cortar e solte o
interruptor imediatamente.

Utilize exclusivamente as flanges especifica-
das para esta ferramenta.

Tenha cuidado para nao danificar o eixo, as
flanges (especialmente a superficie de insta-
lagao) ou o perno. Os danos nestes compo-
nentes podem provocar a quebra da lamina de
serra.

Certifique-se de que a base giratéria esta bem
fixa, de modo a que ndo se movimente durante
a operacao. Utilize os furos na base para aper-
tar a serra a uma plataforma de trabalho esta-
vel ou bancada. NUNCA utilize a ferramenta no
caso em que o posicionamento do operador
fosse considerado estranho.

Certifique-se de que soltou o travao do eixo
antes de ligar o interruptor.

Certifique-se de que, na posi¢cao mais baixa,

a lamina de serra nao fica em contacto com a
base giratoria.

Agarre na pega com firmeza. Tenha em conta
que a serra se movimenta um pouco para cima
e para baixo, durante o arranque e a paragem
da ferramenta.

Certifique-se de que a lamina de serra ndo esta
em contacto com a pecga de trabalho antes de
ligar o interruptor.
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18. Antes de utilizar a ferramenta numa pecga de
trabalho efetiva, deixe-a funcionar por alguns
instantes. Verifique se existem vibrag6es ou
oscilagdes que possam indicar uma ma insta-
lagdo ou uma lamina de serra mal equilibrada.

19. Pare a ferramenta de imediato se notar algo no

funcionamento que nao seja normal.

Nao tente bloquear o gatilho na posicéo de

ligado.

21. Utilize sempre os acessorios recomendados
neste manual. A utilizagao de acessérios ina-
dequados tais como rodas abrasivas podem
dar origem a lesdes.

22. Algum material contém produtos quimicos que
podem ser téxicos. Tenha cuidado para evitar
a inalagao de poeira e o contacto com a pele.
Respeite os dados de seguranga do fornece-
dor do material.

20.

Normas de segurancga adicionais para a lampada

em funcionamento

1. Nao olhe diretamente para a luz ou para a
fonte de iluminacéao.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

AAVISO: NAO permita que o conforto ou
familiaridade com o produto (adquirido com o
uso repetido) substitua o cumprimento estrito
das regras de seguranga da ferramenta. A MA
INTERPRETAGAO ou o nio seguimento das
regras de seguranca estabelecidas neste manual
de instrugées pode provocar ferimentos pessoais
graves.

1 Parafuso de ajuste (para 2 | Placa de retencdo 3 | Saco do po 4 | Parafuso de orelhas
posigao de limite inferior) (para deslizamento de
carreto)
5 Ponteiro (para angulo 6 Escala do angulo de 7 Bragadeira deslizante 8 | Torno vertical
de bisel) bisel
9 | Placa deslizante 10 | Perno de ajuste de 0° 11 | Placa guia 12 | Sub-base
(para angulo de bisel)
13 | Base giratéria 14 | Escala do angulo de 15 | Ponteiro (para angulode | 16 | Placa de corte
esquadria esquadria)
17 | Perno de ajuste (para 18 | Alavanca de bloqueio 19 | Punho (para base 20 | Resguardo de recolha
base giratdria) (para base giratéria) giratoria) de p6

21 | Resguardo da lamina 22 | Lampada 23 | Pega (para operagéo) 24 | Gatilho do interruptor
25 | Furo para o cadeado 26 | Botéo de seguranca 27 | Pega de transporte - -
» Fig.3
1 Interruptor da lampada 2 | Travao do eixo 3 | Perno de regulagao 4 | Pino de bloqueio (para
(para a capacidade elevagéo de carreto)
maxima de corte)
5 | Placa de apoio 6 | Chave hexagonal 7 | Perno de ajuste de 45° 8 | Alavanca (para angulo

(para angulo de bisel) de bisel)

9 | Botéo de libertagao - |-
(para angulo de bisel)

Montagem da bancada

AAviso: Certifique-se de que a ferramenta nido
se move na superficie de suporte. O movimento
da serra de esquadria sobre a superficie de suporte
durante o corte pode resultar em perda de controlo e
provocar ferimentos pessoais graves.
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1. Fixe a base numa superficie nivelada e estavel,
aparafusando com os pernos. Isto ajuda a evitar que
tombe e a evitar possiveis ferimentos.

» Fig.4: 1. Perno 2. Orificio de montagem

2. Rode o perno de regulagdo para a direita ou
esquerda de modo a que fique em contacto com a
superficie para manter a ferramenta estavel.

» Fig.5: 1. Perno de regulacdo
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DESCRICAO FUNCIONAL

AAaviso: Certifique-se sempre de que a ferra-
menta esta desligada e retirada da tomada antes
de regular ou verificar o funcionamento da ferra-
menta. Se ndo desligar a ferramenta e retirar a ficha
da tomada pode resultar em lesdes fisicas graves
devido ao arranque acidental.

Bloqueio da pega

APRECAUCAO: Segure sempre a pega
quando soltar o pino de bloqueio. Caso contrario,
a pega salta para cima e pode resultar em ferimentos
pessoais.

Quando a ferramenta é enviada, a pega esta bloqueada
na posigao inferior com o pino de bloqueio. Para des-
bloquear a pega, puxe o pino de bloqueio enquanto
desce a pega ligeiramente.

» Fig.6: 1. Pino de bloqueio

Bloqueio contra deslizamento

Para permitir o movimento de deslizamento do carreto,
solte o parafuso de orelhas no brago. Para bloquear o
movimento de deslizamento do carreto, mova o carreto
para a sua posicéo pretendida e, em seguida, aperte
firmemente o parafuso de orelhas.

» Fig.7: 1. Parafuso de precisdo 2. Braco

Resguardo da lamina

AAVISO: Nunca estrague nem remova o res-
guardo da lamina ou a mola que esta presa no
resguardo. Se estragar o resguardo, a lamina de
serra circular exposta pode provocar ferimentos
pessoais graves durante o funcionamento.

A AVISO: Nunca utilize a ferramenta se o res-
guardo da lamina ou a mola estiverem danifica-
dos, avariados ou removidos. O funcionamento da
ferramenta com um resguardo danificado, avariado
ou removido pode provocar ferimentos pessoais
graves.

APRECAUCAO: Mantenha sempre o res-
guardo da lamina em boas condi¢des para funcio-
namento seguro. Pare a operagao imediatamente
se existirem irregularidades no resguardo da
lamina. Verifique para se assegurar que o retorno
do resguardo com a mola funciona bem.

Ao descer a pega, o resguardo da lamina sobe auto-
maticamente. O resguardo dispde de um dispositivo de
mola pelo que volta a posigdo original depois de con-
cluido o corte e quando se ergue a pega.

» Fig.8: 1. Resguardo da lamina

Limpeza

Se o resguardo da lamina transparente ficar sujo ou se
aderir serradura ao resguardo da lamina transparente de
modo que a lamina de serra circular e/ou a pega de tra-
balho deixem de ser facilmente visiveis, desligue a ferra-
menta da tomada e limpe cuidadosamente o resguardo
com um pano humido. N&o utilize solventes nem quais-
quer produtos de limpeza a base de petréleo no resguardo
em plastico, pois tal pode causar danos no resguardo.
Siga as instrugdes passo a passo indicadas sobre
como efetuar a preparacéo para a limpeza.

1.  Certifiqgue-se de que a ferramenta esta desligada
e retirada da tomada.

2. Rode o perno de encaixe hexagonal para a
esquerda utilizando a chave hexagonal fornecida para
segurar a cobertura central.

3. Levante oresguardo da lamina e a cobertura central.

4. Quando a limpeza estiver concluida, volte a colo-

car a cobertura central e aperte o perno de encaixe

hexagonal realizando os passos indicados acima pela

ordem inversa.

» Fig.9: 1. Chave hexagonal 2. Perno de encaixe
hexagonal 3. Cobertura central 4. Resguardo
da lamina

A AVISO: Nzo remova a mola que prende o
resguardo da lamina. Se o resguardo ficar dani-
ficado com o decorrer do tempo ou pela agdo dos
raios UV, contacte um centro de assisténcia Makita
para substituigho. NAO FORCE NEM DESMONTE O
RESGUARDO.

Posicionar as placas de corte

Esta ferramenta é fornecida com placas de corte na
base giratéria para minimizar a produgéo de estilhagos
no lado de saida de um corte. As placas de corte foram
ajustadas na fabrica de modo que a lamina de serra
circular ndo entre em contacto com as placas de corte.
Antes da utilizagado regule as placas de corte como se
segue:

1.  Certifique-se de que a ferramenta esta desligada
da tomada. Em seguida, desaperte todos os parafusos
(trés em cada lado esquerdo e direito) que prendem as
placas de corte.

» Fig.10: 1. Placa de corte 2. Parafuso

2. \Volte a aperta-los de modo que as placas de corte
sejam facilmente movimentadas com a méo.

3. Desga completamente a pega e, em seguida,
blogueie a pega na posigéo inferior com o pino de
bloqueio.

4.  Solte o parafuso de orelhas no brago que prende
o movimento de deslizamento do carreto.

Puxe o carreto completamente para si.
» Fig.11: 1. Parafuso de preciséo 2. Brago

5. Ajuste as placas de corte de modo que fiquem
perto dos lados dos dentes da lamina de serra.
» Fig.12

» Fig.13: 1.Lamina de serra circular 2. Dentes da
lamina 3. Placa de corte 4. Corte de bisel a
esquerda 5. Corte direito
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6. Aperte os parafusos da frente (ndo aperte
demasiado).

7. Deslize o carreto para a posigéo entre a extremi-
dade dianteira das placas de corte e as placas guia.
Ajuste as placas de corte de modo que fiquem perto
dos lados dos dentes da lamina de serra.

8.  Aperte os parafusos centrais (ndo aperte
demasiado).

9. Empurre o carreto completamente em diregéo as
placas guia e, em seguida, ajuste as placas de corte de
modo que fiquem perto dos lados dos dentes da lamina
de serra.

10. Aperte os parafusos de tras (ndo aperte
demasiado).

11. Solte o pino de bloqueio para o bloqueio da pega
e eleve a pega. Em seguida, aperte todos os parafusos
firmemente.

OBSERVACAO: Depois de ajustar o angulo

de bisel, certifique-se de que as placas de corte
estdo corretamente ajustadas. O ajuste correto das
placas de corte ajuda a proporcionar um suporte ade-
quado a pega de trabalho, minimizando o desgaste
da peca de trabalho.

Manter a maxima capacidade de

corte

Esta ferramenta foi ajustada na fabrica para fornecer a
maxima capacidade de corte para uma lamina de serra
circular de 216 mm.

Quando instalar uma nova lamina de serra circular, veri-
fiqgue sempre a posigéo de limite inferior da lamina de
serra circular e, se necessario, ajuste-a como se segue:

1. Desligue a ferramenta da tomada. Em seguida,
empurre o carreto em diregéo a placa guia até ao fime
desca a pega completamente.

2.  Utilize a chave hexagonal (lado da chave de
parafusos) para rodar o perno de ajuste até a lamina
de serra circular entrar ligeiramente abaixo da secgédo
transversal da placa guia e da superficie superior da
base giratéria.

» Fig.14: 1. Perno de ajuste 2. Placa guia

» Fig.15

3. Rode alamina de serra circular com a mao
enquanto agarra a pega completamente para baixo
para se certificar de que a lamina de serra circular ndo
fica em contacto com qualquer parte da base inferior.
Volte a ajustar a capacidade de corte maxima, se
necessario.

AAviso: Depois de instalar uma nova lamina
de serra circular e com a ferramenta desligada da
tomada, certifique-se sempre de que a lamina de
serra circular nao fica em contacto com qualquer
parte da base inferior quando a pega se encontra
totalmente baixada. Se a Iamina de serra circular
entrar em contacto com a base, tal pode causar um
recuo e provocar ferimentos pessoais graves.

> Fig.16
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Placa de retengao

A posicao de limite inferior da Iamina de serra pode
ser facilmente ajustada com a placa de retencéo. Para
ajustar o limite inferior, rode a placa de retengéo na
direcdo da seta conforme apresentado na figura. Rode
o parafuso de ajuste de modo que a lamina de serra
pare na posigéo pretendida quando descer a pega
completamente.

» Fig.17: 1. Placa de retencéo 2. Parafuso de ajuste

Regulagao do angulo de esquadria

APRECAUC;\O: Depois de mudar o dngulo de
esquadria, prenda sempre a base giratéria aper-
tando firmemente o punho.

OBSERVAQ[\O: Ao fazer rodar a base giratoria,
certifique-se de que levanta a pega totalmente.

Rode o punho para a esquerda para desbloquear a
base giratéria. Rode o punho enquanto pressiona a
alavanca de bloqueio para cima para mover a base
giratéria. Alinhe o ponteiro com o angulo pretendido na
escala do angulo de esquadria e, em seguida, aperte
0 punho.
» Fig.18: 1. Alavanca de bloqueio 2. Punho
3. Ponteiro

Func¢ao de paragem positiva

Esta serra de esquadria utiliza uma funcao de para-
gem positiva. Pode ajustar rapidamente um angulo de
esquadria com 0°, 15°, 22,5°, 31,6° e 45° a direita/a
esquerda. Para utilizar esta fungédo, mova a base gira-
téria proximo do angulo de paragem positiva pretendido
enquanto pressiona a alavanca de bloqueio para cima.
Em seguida, solte a alavanca de bloqueio e mova a
base giratéria para o angulo de paragem positiva pre-
tendido até a base giratéria ficar bloqueada.

Regulagao do angulo de bisel

APRECAUCAO: Depois de mudar o dngulo de
bisel, prenda sempre o brago apertando a ala-
vanca para a direita.

OBSERVAGAO: Remova sempre o torno verti-
cal antes de ajustar o angulo de bisel.

OBSERVAGAO: Quando inclinar a lamina de
serra circular, certifique-se de que o carreto esta
totalmente elevado.

OBSERVAGAO: Quando mudar os angulos de
bisel, certifique-se de que reposiciona as placas
de corte corretamente conforme explicado na
secgao para posicionar as placas de corte.

OBSERVAGAO: Nio aperte a alavanca em
demasia. Se o fizer, pode causar uma avaria do
mecanismo de bloqueio do angulo de bisel.
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Inclinar a lamina de serra circular
para a esquerda entre 0° - 45°

1. Rode a alavanca para a esquerda.

2. Segure a pega e incline o carreto para a esquerda.

3.  Alinhe o ponteiro com o angulo pretendido na
escala do angulo de bisel.

4. Aperte a alavanca para a direita para prender o

braco.

» Fig.19: 1. Alavanca 2. Pega 3. Ponteiro 4. Escala
do angulo de bisel

Inclinar a lamina de serra circular
além do lado esquerdo entre 0° - 45°
1. Rode a alavanca para a esquerda.

2. Segure a pega e coloque o carreto a 0° para o lado
de 2° a direita ou a 45° para o lado de 47° a esquerda.

3. Incline o carreto ligeiramente para o lado oposto.
4. Prima o botao de libertagao.

5. Incline o carreto para a posigao pretendida além
do intervalo entre 0° - 45°.

6. Aperte a alavanca para a direita para prender o
braco.

Quando inclinar o carreto para a direita em 2°
» Fig.20: 1.Alavanca 2. Pega 3. Botao de libertagéo

Quando inclinar o carreto para a esquerda em 47°
» Fig.21: 1.Alavanca 2. Pega 3. Botdo de libertagéo

Acao do interruptor

AAVISO: Antes de ligar a ferramenta a corrente
elétrica, certifique-se sempre de que o gatilho do
interruptor funciona corretamente e volta para

a posicao de desligado quando libertado. Nao
carregue a fundo o gatilho do interruptor sem
pressionar o botdo de seguranga. Esta agdo pode
estragar o interruptor. Utilizar uma ferramenta com
um interruptor que n&o opera devidamente, pode
provocar a perda de controlo e resultar em ferimentos
pessoais graves.

A\ AVISO: NUNCA utilize a ferramenta sem que
esta disponha de um gatilho totalmente operacio-
nal. Qualquer ferramenta com um interruptor inope-
rante € ALTAMENTE PERIGOSA e tem de ser repa-
rada antes de ser utilizada novamente, caso contrario
pode causar ferimentos pessoais graves.

A\ AVISO: NUNCA tente anular o botio de des-
bloqueio dando-lhe pancadas para baixo nem por
qualquer outro meio. Um interruptor com um botéo
de desbloqueio anulado pode resultar em operagéo
ndo intencional e em ferimentos pessoais graves.

A\ AVISO: NUNCA utilize a ferramenta se ela
funcionar premindo apenas o gatilho, sem ter de
carregar no botao de desbloqueio. Um interruptor
que necessita de reparagéo pode resultar em opera-
¢ao nao intencional e em ferimentos pessoais graves.
Envie a ferramenta para um centro de assisténcia

da Makita para receber uma reparagdo adequada
ANTES de voltar a utiliza-la.

Para evitar que o gatilho do interruptor seja acidental-

mente acionado, existe um botdo de seguranga. Para

iniciar a ferramenta pressione o botéo de seguranca e

carregue no gatilho do interruptor. Liberte o gatilho do

interruptor para parar.

Ha um furo no gatilho do interruptor para instalar um

cadeado e travar a ferramenta.

» Fig.22: 1. Gatilho do interruptor 2. Botao de segu-
ranca 3. Furo para o cadeado

AAVISO: Nzo utilize um cadeado com haste ou
cabo inferior a 6,35 mm de didametro. Uma haste
ou cabo menor pode néo travar corretamente a fer-
ramenta na posigéo de desligada e o funcionamento
acidental pode provocar ferimentos pessoais graves.

Projetar uma linha de corte

APRECAUC[\O: A lampada n3o é a prova de
chuva. Nao lave a lampada com agua nem a utilize
numa area exposta a chuva ou a humidade. Uma
conduta desta natureza pode causar choque elétrico
e fumo.

APRECAUQ/:\O: Nao toque na lente da lam-
pada, dado estar muito quente enquanto esta
acesa ou logo apos ser desligada. Tal pode provo-
car queimaduras.

APRECA UCAO: Nio aplique impacto na lam-

pada, o que podera causar danos ou um tempo de
servico curto da mesma.

APRECAUC;\O: N3o olhe para a luz ou para a
fonte de iluminagao diretamente.

Alampada LED projeta uma luz sobre a Iamina de serra
circular e uma sombra da lamina de serra cai sobre
uma peca de trabalho servindo como um indicador de
linha de corte sem calibragédo. Prima o interruptor da
lampada para iluminar. Surge uma linha onde a lamina
de serra entra em contacto com a superficie da pecga de
trabalho, ficando aprofundada a medida que a lamina
de serra é descida.
» Fig.23: 1. Interruptor da lampada 2. Lampada

3. Linha de corte

O indicador ajuda a cortar uma linha de corte existente
marcada a lapis numa peca de trabalho.

1.  Segure a pega e desca a lamina de serra circular
de modo que uma sombra densa da lamina de serra
seja projetada contra uma pega de trabalho.

2.  Alinhe uma linha de corte tragada na pega de
trabalho com a linha de corte sombreada.

3. Ajuste os angulos de esquadria e os angulos de
bisel, se necessario.

NOTA: Certifique-se de que desliga o interruptor da
lampada apés a utilizagdo. Caso contrario, a lampada
fica quente.
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MON EM

AAaviso: Certifique-se sempre de que a ferra-
menta esta desligada e retirada da tomada antes
de trabalhar na ferramenta. Se n&o desligar a fer-
ramenta e retirar a ficha da tomada pode resultar em
lesdes fisicas graves.

Armazenamento da chave

hexagonal

Quando néo a estiver a utilizar, guarde a chave hexago-
nal como indicado na figura para néo a perder.
» Fig.24: 1. Chave hexagonal

Instalar ou remover a lamina de

serra circular

AAVISO: Certifique-se sempre de que a ferra-
menta esta desligada e retirada da tomada antes
de remover e instalar a lamina de serra circular. O
arranque acidental da ferramenta pode resultar em
ferimentos pessoais graves.

AAVISO: utilize apenas a chave Makita forne-
cida para remover e instalar a lamina de serra
circular. Se ndo utilizar a chave pode resultar em
aperto excessivo ou insuficiente do perno de encaixe
hexagonal e em lesdes fisicas graves.

A AVISO: Nunca utilize ou substitua as pecas

que nao sejam fornecidas com esta ferramenta.
A utilizagao de tais pecas pode provocar ferimentos
pessoais graves.

AAVISO: Depois de instalar a lamina de serra
circular, certifique-se sempre de que esta firme-
mente instalada. Um aperto insuficiente da lamina
de serra circular pode provocar ferimentos pessoais
graves.

Preparativos comuns para instalar
ou remover a lamina de serra circular

1.  Desbloqueie o carreto puxando o pino de bloqueio
e, em seguida, mova o carreto para a posigao elevada.

2. Solte o perno de encaixe hexagonal que prende
a cobertura central utilizando a chave hexagonal. Em
seguida, levante o resguardo da lamina e a cobertura
central.
» Fig.25: 1. Chave hexagonal 2. Perno de
encaixe hexagonal 3. Cobertura central
4. Resguardo da lamina

Instalar a lamina de serra circular

APRECAUCAO: Certifique-se de que instala

a lamina de serra circular de modo que a diregdo
da seta na lamina de serra circular corresponda

a direcdo da seta na caixa da lamina. O incumpri-
mento desta instrugcdo pode resultar em ferimentos
pessoais e causar danos na ferramenta e/ou na pega
de trabalho.

1.  Efetue os passos indicados em “Preparativos comuns
para instalar ou remover a lamina de serra circular”.

2.  Pressione o travdo do veio para prender o eixo e utilize

a chave hexagonal para libertar o perno de encaixe hexago-

nal para a direita. Em seguida, remova o perno de encaixe

hexagonal, a flange exterior e a lamina de serra circular.

» Fig.26: 1. Perno de encaixe hexagonal (rosca para
a esquerda) 2. Flange exterior 3. Travao
do eixo

3.  Monte cuidadosamente a lamina de serra circular
na flange interior. Certifique-se de que a diregéo da
seta na lamina de serra circular corresponde a direcéo
da seta na caixa da lamina.

» Fig.27: 1. Seta

4. Instale a flange exterior e o perno de encaixe
hexagonal. Aperte firmemente o perno de encaixe
hexagonal (esquerdo) para a esquerda utilizando a
chave hexagonal enquanto pressiona o travédo do eixo.
» Fig.28: 1. Perno de encaixe hexagonal (lado
esquerdo) 2. Flange exterior 3. Lamina de
serra circular 4. Anel 5. Flange interior 6. Veio

» Fig.29: 1. Perno de encaixe hexagonal (rosca para a
esquerda) 2. Flange exterior 3. Travdo do eixo

5.  Volte a colocar o resguardo da lamina e a cobertura
central na sua posig&o original. Em seguida, aperte o perno
de encaixe hexagonal da cobertura central para a prender.

Desga o carreto e verifique se o resguardo da lamina se
desloca corretamente.
» Fig.30: 1. Chave hexagonal 2. Perno de

encaixe hexagonal 3. Cobertura central

4. Resguardo da lamina

Remover a lamina de serra circular

1.  Efetue os passos indicados em “Preparativos comuns
para instalar ou remover a lamina de serra circular”.

2.  Pressione o travdo do eixo para bloquear o veio. Solte

o perno de encaixe hexagonal para a direita utilizando a

chave hexagonal. Em seguida, remova o perno de encaixe

hexagonal, a flange exterior e a lamina de serra circular.

» Fig.31: 1. Perno de encaixe hexagonal (rosca para a
esquerda) 2. Flange exterior 3. Travao do eixo

3. Se aflange interior for removida, instale-a no veio

com a pega de montagem da lamina voltada para a

lamina de serra circular. Se a flange for instalada incor-

retamente, a flange iré rogar contra a maquina.

» Fig.32: 1.Perno de encaixe hexagonal (lado
esquerdo) 2. Flange exterior 3. Lamina de
serra circular 4. Anel 5. Flange interior 6. Veio

OBSERVAGAO: Tenha cuidado para no perder
a flange exterior e o perno de encaixe hexagonal
removidos.
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Ligar um aspirador

Quando pretender realizar operagdes de corte limpo,
ligue o aspirador Makita.

OBSERVACAO: Dependendo do tipo de aspirador
e mangueira utilizados, a entrada de recolha de po
pode ficar bloqueada pelo resguardo de recolha de
po, impossibilitando-a de recolher p6. Nesse caso,
diminua a poténcia de sucgao do aspirador.

» Fig.33: 1. Resguardo de recolha de p6

APRECAUCAO: Quando realizar um corte,
prenda sempre o saco do p6 ou ligue um aspira-
dor para evitar os perigos relacionados com o poé.

A utilizagédo do saco do p6 torna as operagdes de corte
limpas e a recolha do pé facil. Para prender o saco do
po, ligue o saco do p6 ao bocal do pé.

» Fig.34: 1. Saco do p6 2. Bocal do p6

Quando o saco do pé se encontrar meio cheio, retire-o
da ferramenta e tire o fecho. Esvazie o saco do pd,
batendo-lhe ligeiramente para remover as particulas
aderentes no interior que podem dificultar a recolha.
» Fig.35: 1.Fecho

Prender a pec¢a de trabalho

A AVISO: E de extrema importancia prender
sempre a pega de trabalho de maneira correta
com o tipo de torno apropriado. A ndo observancia
desta instrugéo pode resultar em ferimentos pes-
soais graves e danificar a ferramenta e/ou a peca de
trabalho.

AAaviso: Depois de uma operagéo de corte,
néo levante a lamina de serra até que esta esteja
completamente parada. Levantar a lamina de
serra enquanto esta a rodar por inércia pode causar
ferimentos pessoais graves e danos na pega de
trabalho.

A AVISO: Ao cortar uma peca de trabalho mais
comprida do que a base de suporte da serra de
esquadria, o material deve ser apoiado em todo
o seu comprimento, além da base de suporte e
na mesma altura, a fim de manter o material nive-
lado. O apoio adequado da peca de trabalho ajuda
a evitar o encravamento da lamina e um possivel
recuo, o que pode resultar em ferimentos pessoais
graves. Nao confie apenas no torno vertical para fixar
a peca de trabalho. O material fino tende a vergar.
Apoie a peca de trabalho em todo o comprimento,
para evitar o encravamento da lamina e um possivel
RECUO.

» Fig.36: 1. Suporte 2. Base giratoria

Placas guia

AAVISO: Antes de operar a ferramenta, certifi-
que-se de que a placa deslizante esta firmemente
fixada com o parafuso de aperto.

A AVISO: Antes de efetuar o corte em bisel,
certifique-se de que nenhuma parte da ferra-
menta, especialmente a lamina de serra circular,
estabelece contacto com as placas quando des-
cer e levantar completamente a pega em qualquer
posi¢ado e enquanto move o carreto ao longo do
respetivo alcance completo de deslocagao. Se a
ferramenta ou a lamina de serra circular entrar em
contacto com a placa, tal pode provocar um recuo ou
um movimento inesperado do material e ferimentos
pessoais graves.

Esta ferramenta esta equipada com a placa deslizante.
Ao efetuar cortes de bisel a esquerda, solte o parafuso
de aperto e mova a placa deslizante de modo que né&o
impega o movimento do carreto. Fixe a placa deslizante
apertando o parafuso de aperto.
» Fig.37: 1. Placa deslizante 2. Placa guia

3. Parafuso de aperto

Torno vertical

AAVISO: A peca de trabalho tem de ser fixa
com seguranga contra a base giratoria, e a placa
guia com o torno durante todas as operagdes. Se
a peca de trabalho nao estiver devidamente segura
contra a placa, o material pode mover-se durante a
operacgéo de corte provocando eventuais danos na
lamina de serra, fazendo com que seja projetado e
ocorra a perda de controlo, resultando em lesdes
pessoais graves.

O torno vertical pode ser instalado nos furos no lado
esquerdo da base, no lado direito da base ou no lado
esquerdo da sub-base.

Pressione a peca de trabalho direita contra a placa
guia e a base giratoria. Posicione a peca de trabalho na
posicao de corte desejada e fixe-a com firmeza aper-
tando o botéo do torno.

Certifique-se de que nenhuma parte da ferramenta
entra em contacto com o torno vertical quando desce
completamente a pega. Se alguma parte entrar em
contacto com o torno vertical, volte a posicionar o torno
vertical.

» Fig.38: 1. Furo 2. Bot&o do torno
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AAviso: Suporte sempre as pegas de trabalho
compridas de forma que fiquem niveladas com a
superficie superior da base giratéria para obter
cortes precisos e evitar o perigo de perda de con-
trolo. O apoio adequado da pega de trabalho ajuda
a evitar o encravamento da lamina e um possivel
contragolpe, o que pode resultar em lesdes pessoais
graves.

A AVISO: Antes da operagao de corte, certifi-
que-se sempre de que as sub-bases estao fixadas
pelos parafusos de orelhas.

Para segurar pecas de trabalho compridas na horizon-
tal, a ferramenta possui sub-bases nos dois lados. Solte
os parafusos de orelhas e estenda as sub-bases até o
comprimento apropriado para fixar a pega de trabalho.
Em seguida, aperte os parafusos de orelhas.

» Fig.39: 1. Sub-base 2. Parafuso de orelhas

Quando cortar, cologue a pega de trabalho direita con-
tra as placas guia.
» Fig.40: 1. Placa guia 2. Sub-base

OPERAGAO

Esta ferramenta destina-se a cortar produtos de
madeira. Se possuir laminas da serra genuinas apro-
priadas da Makita, também pode serrar os seguintes
materiais:

—  Produtos de aluminio

Consulte o nosso website ou contacte o seu distribuidor
Makita local para obter as laminas de serra circulares
corretas a utilizar para o material a cortar.

AAviso: Certifique-se de que a lamina de serra
nao esta em contacto com a peca de trabalho,
etc., antes de ligar o interruptor. Ligar a ferramenta
enquanto a lamina de serra esta em contacto com a
peca de trabalho pode provocar um recuo e ferimen-
tos pessoais graves.

AAviso: Depois de uma operagio de corte,
néo levante a lamina de serra até que esta esteja
completamente parada. Levantar a lamina de
serra enquanto esta a rodar por inércia pode causar
ferimentos pessoais graves e danos na pega de
trabalho.

A AVISO: Nio efetue qualquer ajuste, tal como
rodar o punho, o botédo e as alavancas na ferra-
menta enquanto a lamina de serra estiver a rodar.
A execugao do ajuste enquanto a lamina de serra
estiver a rodar pode resultar em ferimentos pessoais
graves.

APRECAUCAO: Nao solte a cabega da serra
sem controlo da posicao totalmente para baixo. A
cabega da serra sem controlo atinge-o e resulta em
lesdes fisicas.

OBSERVACAO: Antes de utilizar, certifique-se
de que desbloqueia o pino de bloqueio e que
solta a pega da posicao inferior.

OBSERVAGCAO: Nio aplique pressio excessiva
na pega enquanto corta. Forca demasiada pode
resultar em sobrecarga do motor e/ou diminuigdo de
eficiéncia do corte. Empurre a pega para baixo sé
com a forga necessaria para um corte suave e sem
diminuicao significativa da velocidade da lamina.

OBSERVACAO: Pressione suavemente a pega
para baixo para executar o corte. Se a pega for
pressionada para baixo com forga ou se aplicar forga
lateral, a lamina de serra podera vibrar e deixara
uma marca (marca da serra) na pega de trabalho e a
precisdo do corte podera ser afetada.

OBSERVAGCAO: Quando executa corte corre-
dico empurre o carreto suavemente na diregao da
placa guia sem parar. Se o movimento do carreto
parar durante o corte, ficard uma marca na peca de
trabalho e a precisao do corte sera prejudicada.

Corte de pressao

AAVISO: Bloqueie sempre o movimento corre-
di¢o do carreto quando realizar um corte de pres-
sdo. Realizar cortes sem blogqueio pode causar um
eventual contragolpe, o qual pode resultar em lesdes
pessoais graves.

As pecas de trabalho até 65 mm de altura e 80 mm de
largura podem ser cortadas da seguinte forma.

1.  Empurre o carreto completamente na diregéo da
placa guia e bloqueie-o com o parafuso de orelhas.

2. Prenda a pega de trabalho com o tipo de torno
apropriado.

3. Ligue a ferramenta sem que a lamina de serra cir-
cular faga qualquer contacto e espere até que a lamina
de serra circular atinja a velocidade maxima antes de
descer.

4. Desga a pega suavemente para a posi¢cdo com-
pletamente descida para cortar a pega de trabalho.

5. Quando o corte esta concluido, desligue a ferra-
menta e aguarde até a lamina de serra circular parar
completamente antes de voltar a colocar a lamina de
serra circular na sua posigéo totalmente elevada.

» Fig.41: 1. Parafuso de orelhas
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Corte corredigco (empurrao) (corte

de pecas largas)

A AVISO: Quando executa o corte corredigo, pri-
meiro puxe os carretos completamente para si e pres-
sione a pega para a posigao mais baixa e, em seguida,
empurre os carretos na dire¢ao da placa guia. Nunca
inicie o corte sem que o carreto esteja completamente
puxado para si. Se executar o corte corredigo sem puxar
completamente o carreto para si, pode ocorrer um contra-
golpe inesperado e causar ferimentos pessoais graves.

A AVISO: Nunca tente executar o corte corredigo
puxando o carreto para si. Puxar o carreto para si
enquanto executa o corte pode provocar um contragolpe
inesperado e provocar ferimentos pessoais graves.

A\ AVISO: Nunca execute o corte corredigo com
a pega bloqueada na posigao inferior.

1.  Solte o parafuso de orelhas para que o carreto
possa deslizar livremente.

2.  Prenda a peca de trabalho com o tipo de torno apropriado.
3. Puxe os carretos completamente para si.

4. Ligue a ferramenta sem que a lamina de serra cir-
cular faga qualquer contacto e espere até que a lamina
de serra atinja a velocidade maxima.

5. Empurre a pega para baixo e empurre os carre-
tos até a placa guia e ao longo da peca de trabalho.

6. Quando o corte esta concluido, desligue a ferra-
menta e aguarde até a lamina de serra parar comple-
tamente antes de voltar a colocar a Iamina de serra na
sua posicao totalmente elevada.

» Fig.42: 1. Parafuso de orelhas

Corte de esquadria

Consulte a secgéo para regular o angulo de esquadria.

Corte de bisel

AAVISO: Depois de regular a lamina de serra
para um corte de bisel, verifique, antes de operar
a ferramenta, se o carreto e a lamina de serra
poderao se deslocar livremente por toda a distan-
cia do corte pretendido. A interrupgdo do desloca-
mento do carreto ou da lamina durante a operagéo de
corte pode provocar um recuo e ferimentos pessoais
graves.

A\ AVISO: Mantenha as mios afastadas do per-
curso da lamina de serra durante a execugao de
um corte de bisel. O angulo da lamina de serra pode
confundir o operador com respeito ao percurso real
da lamina durante o corte, e o contacto com a lamina
de serra provocara ferimentos pessoais graves.

A AVISO: Alamina de serra no deve ser
levantada até que esteja completamente parada.
Durante um corte de bisel, o pedago cortado pode
ficar encostado a lamina de serra. Se levantar a
lamina de serra enquanto esta a rodar, o pedaco
cortado pode ser ejetado pela lamina de serra e
fragmentar-se, o que pode provocar ferimentos pes-
soais graves.

OBSERVAGCAO: Quando pressionar a pega
para baixo, exerca pressao paralelamente com a
lamina de serra. Se a forga for exercida perpendi-
cularmente a base giratéria ou se mudar a diregao
da pressao durante o corte, a precisao do corte sera
prejudicada.

1.  Coloque a placa deslizante a esquerda para evitar
que o carreto estabelega contacto.

2. Desbloqueie o pino de bloqueio e solte o parafuso
de orelhas no brago para que o carreto possa ser ele-
vado e deslizado livremente.

3.  Ajuste o angulo de bisel de acordo com o proce-
dimento explicado na seccéo para ajuste do angulo de
bisel. Em seguida, aperte o punho.

4. Prenda a pega de trabalho com um torno.
5.  Puxe os carretos completamente para si.

6. Ligue a ferramenta sem que a lamina de serra cir-
cular faga qualquer contacto e espere até que a lamina
de serra circular atinja a velocidade maxima.

7. Baixe suavemente a pega até a posigdo comple-
tamente descida ao mesmo tempo que aplica presséo
em paralelo com a lamina de serra circular e empurre
o carreto em diregdo a placa guia para cortar a pega
de trabalho.

8. Quando o corte esta concluido, desligue a ferra-
menta e aguarde até a lamina de serra circular parar
completamente antes de voltar a colocar a lamina de
serra na sua posigao totalmente elevada.

» Fig.43

Corte composto

Corte composto é o processo em que um angulo de
bisel é feito ao mesmo tempo em que um angulo de
esquadria é cortado na peca de trabalho. O corte com-
posto pode ser executado no angulo indicado na tabela.

Angulo de esquadria Angulo de bisel

Esquerdo e direito 0° - 45° Para a esquerda entre

0°-45°

Quando executar o corte composto, consulte a secgao
para corte de pressao, corte corredico (empurrdo),
corte de esquadria e corte de bisel.
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Corte de sancas e molduras

As sancas e molduras podem ser cortadas com uma

serra de esquadria composta colocando-se as moldu-

ras retas na base giratoria.

Ha dois tipos comuns de molduras e um tipo de sanca;

molduras com angulos de 52/38° e 45° e sancas com

angulo de 45°.

» Fig.44: 1. Moldura do tipo 52/38° 2. Moldura do tipo
45° 3. Sanca do tipo 45°

Ha juntas de sancas e molduras que sao préprias
para encaixar em cantos “internos” de 90° ((a) e (b) na
figura) e cantos “externos” de 90° ((c) e (d) na figura).

1. Canto interno 2. Canto externo

1
b a
(a)( ) ( ()b)
(d)
(b) (c) — 2
(a)
(b) (a
(@) (b)

1. Canto interno 2. Canto externo

Medir

Meca a largura da parede e ajuste a largura da pecga de
trabalho de acordo com a mesma. Certifique-se sempre
de que a largura da extremidade de contacto da parede
com a pega de trabalho € a mesma do comprimento da
parede.
» Fig.45: 1. Peca de trabalho 2. Largura da

parede 3. Largura da pega de trabalho

4. Extremidade de contacto da parede

Corte sempre varios pedacos para fazer cortes de teste
a fim de verificar os angulos da serra.

Ao cortar sancas e molduras, regule o angulo de bisel
e o0 angulo de esquadria como indicado na tabela (A) e
posicione as molduras na superficie superior da base
da serra como indicado na tabela (B).

Corte de bisel para a esquerda

1. Canto interno 2. Canto externo

Tabela (A)
- Posigido | Angulo de bisel Angulo de
da mol- esquadria
df‘i"z;a Tipo | Tipo45° | Tipo | Tipo45°
9 52/38° 52/38°
Para (a) Esquerdo | Esquerdo | Direito Direito
canto 33,9° 30° 31,6° 35,3°
interno (b) Esquerdo | Esquerdo
Para © 31,6 35,3
gitr‘etfn o () Direito | Direito
31,6° 35,3°
Tabela (B)
- Posicdo da Borda da Peca
moldura na moldura acabada
figura contraa
placa guia
Para canto (a) Aborda de Apeca
interno contacto com | acabada
o teto deve ficara no lado
ficar contraa | esquerdo da
placa guia. lamina de
®) Aborda de serra circular.
Para canto (c) contac(tjo com A peca aca-
terno a parede bada ficara
ex deve ficar no lado direit
contra a placa 0 'ado direlto
} da lamina de
guia. "
serra circular.
(d) Aborda de
contacto com
o teto deve
ficar contra a
placa guia.
Exemplo:

Se cortar uma moldura do tipo 52/38° para a posi¢ao

(a) na figura acima:

. Incline e prenda a regulagéo do angulo de bisel
em 33,9° para a ESQUERDA.

. Ajuste e prenda a regulagéo do angulo de esqua-
dria em 31,6° para a DIREITA.

. Coloque a moldura na serra com a superficie tra-
seira mais larga (oculta) na base giratéria e com
a BORDA DE CONTACTO COM O TETO contra a
placa guia.

. A pega acabada a ser utilizada ficara sempre no
lado ESQUERDO da lamina de serra circular
depois de o corte ter sido realizado.
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Corte de extrusao de aluminio

Quando fixar extrusdes de aluminio, utilize blocos
espagadores ou pedagos de refugo, como indicado na
figura, para evitar deformagdes do aluminio. Quando
cortar extrusdo de aluminio, utilize um lubrificante de
corte para evitar a acumulagao do material de aluminio
na lamina de serra circular.

A AVISO: Nunca tente executar o corte de

extrusées em aluminio grossas ou redondas. As
extrusdes em aluminio grossas ou redondas podem
ser dificeis de fixar e a pega de trabalho pode soltar
durante a operagao de corte, o que pode resultar na

perda de controlo e em lesdes pessoais graves.

» Fig.46: 1. Torno 2. Bloco espacgador 3. Placa guia
4. Extrusao de aluminio 5. Bloco espagador

Corte do mesmo comprimento

repetidamente

Quando cortar varias pegas de material com o mesmo
comprimento de 225 mm a 350 mm, puxe para cima a
placa de apoio conforme apresentado na figura.

Fixe a pega de trabalho na posigao para cortar. Deslize
a sub-base direita de modo que a placa de apoio fique
nivelada em relagdo a extremidade da pega de traba-
lho. Em seguida, fixe a sub-base com o parafuso de
orelhas.

» Fig.47: 1. Placa de apoio 2. Parafuso de orelhas

Corte de ranhura

A AVISO: Nio tente executar este tipo de corte
usando uma lamina larga ou uma lamina dado.
Tentar cortar ranhuras com uma lamina larga ou uma
lamina dado pode resultar em cortes imprevistos bem
como contragolpes, o que pode provocar ferimentos
pessoais graves.

AAVISO: Certifique-se que volta a colocar a
placa de retengao na posigao original quando
executa cortes que nao sejam de ranhuras. Tentar
cortar com a placa de retengdo na posigéo incorreta
pode resultar em cortes imprevistos e contragolpes, o
que pode resultar em ferimentos pessoais graves.

Para um corte do tipo dado, realize o seguinte:

1. Ajuste a posigao de limite inferior da lamina de
serra circular utilizando o parafuso de ajuste e a placa
de retengédo para limitar a profundidade de corte da
lamina de serra circular. Consulte a secgdo para a
placa de retencéo.

2. Depois de ajustar a posigao de limite inferior da
lamina de serra circular, corte ranhuras paralelas ao
longo da largura da pega de trabalho utilizando um
corte corredigo (empurréo).

» Fig.48: 1. Corte de ranhuras com a lamina de serra

3. Retire o material da peca de trabalho entre as
ranhuras com um cinzel.

Transporte de ferramenta

Antes de transportar a ferramenta, certifique-se de que des-

liga a ferramenta da tomada e que todas as pegas moveis da

ferramenta estéo fixadas. Verifique sempre o seguinte:

. Aferramenta esta desligada da tomada.

. O carreto estd numa posigéo de angulo de bisel
de 0° e fixo.

. O carreto esta descido e bloqueado.

. O carreto estd completamente deslizado na sua
direcéo e bloqueado.

. A base giratéria esta na posigao de angulo de
esquadria totalmente a direita e fixa.

Transporte a ferramenta segurando a pega de trans-

porte e um lado da base da ferramenta ou segurando

os dois lados da base da ferramenta.

» Fig.49

> Fig.50

AAVISO: 0 pino de bloqueio para a elevagio do
carreto serve apenas para fins de transporte, armazena-
mento e ajuste e ndo para quaisquer operagoes de corte.
A utilizag&o do pino de bloqueio para operagdes de corte
pode provocar movimento inesperado da lamina de serra cir-
cular, resultando em recuo e em ferimentos pessoais graves.

APRECAUQ;\O: Fixe sempre todos os compo-
nentes moveis antes de proceder ao transporte da fer-
ramenta. Se componentes da ferramenta se moverem ou
deslizarem durante o transporte, pode ocorrer a perda de
controlo ou equilibrio e resultar em ferimentos pessoais.

APRECAUCAO: Certifique-se de que a elevagao
do carreto esta devidamente bloqueada na respetiva
parte inferior pelo pino de bloqueio. Se o pino de blo-
queio nao estiver devidamente engatado, o carreto pode
saltar subitamente e provocar ferimentos pessoais.

MANUTENCAO

AAaviso: Certifique-se sempre de que a ferramenta
esta desligada e retirada da tomada antes de tentar reali-
zar a inspe¢ao ou manutengao. Se ndo desligar a ferramenta
e retirar a ficha da tomada pode resultar no arranque acidental
da ferramenta, o que pode resultar em lesdes fisicas graves.

AAviso: Certifique-se sempre de que a lamina de
serra se encontra afiada e limpa para obter o melhor
e mais seguro desempenho. Tentar cortar com uma
lamina de serra ndo afiada e/ou suja pode causar um
recuo e provocar ferimentos pessoais graves.

OBSERVAGCAO: Nunca utilize gasolina, ben-
zina, diluente, alcool ou produtos semelhantes.
Pode ocorrer a descoloragao, deformagao ou
rachaduras.

Para manter a SEGURANCA e a FIABILIDADE do
produto, as reparagdes e qualquer outra manutengéo
ou ajuste devem ser levados a cabo pelos centros de
assisténcia Makita autorizados ou pelos centros de
assisténcia de fabrica, utilizando sempre pecas de
substituicdo Makita.
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Regulagao do angulo do corte

Esta ferramenta foi cuidadosamente regulada e ali-
nhada na fabrica, mas manuseamento pouco cuidado
pode afetar o alinhamento. Se a sua ferramenta nédo
estiver alinhada corretamente proceda como se segue:

Angulo de esquadria

1.  Bloqueie o carreto na posicéo descida através do
pino de bloqueio. Empurre o carreto na direcédo da placa
guia e aperte o parafuso de orelhas para fixar o carreto.

2. Coloque a base giratéria na posigéo de 0° utili-
zando a funcdo de paragem positiva. (Deixe como estd,
se o ponteiro ndo apontar para 0°.)

3. Solte os pernos de encaixe hexagonal que pren-

dem a placa guia utilizando a chave hexagonal.

» Fig.51: 1. Pino de bloqueio 2. Parafuso de orelhas
3. Pernos de encaixe hexagonal

4. Coloque a parte lateral da lamina de serra em
esquadria com a superficie da placa guia utilizando
uma régua triangular ou um esquadro. Em seguida,
aperte firmemente os pernos de encaixe hexagonal na
placa guia por esta ordem a partir do lado direito.

» Fig.52: 1. Placa guia 2. Régua triangular

5.  Se o ponteiro ndo apontar para 0°, solte o parafuso

que prende o ponteiro e ajuste-o até apontar para 0°.

» Fig.53: 1. Parafuso 2. Ponteiro 3. Escala do angulo
de esquadria

Angulo de bisel
Angulo de bisel de 0°

1.  Bloqueie o carreto na posigao descida através do
pino de bloqueio. Empurre o carreto na direcéo da placa
guia e aperte o parafuso de orelhas para fixar o carreto.

2. Solte a alavanca. Em seguida, rode o perno de
ajuste de 0° duas ou trés voltas para a esquerda para
inclinar a 1amina de serra circular para a direita.

» Fig.54: 1.Alavanca 2. Perno de ajuste de 0°

3. Coloque cuidadosamente a parte lateral da lamina
de serra em esquadria com a superficie superior da
base giratdria utilizando uma régua triangular, um
esquadro, etc., rodando o perno de ajuste de 0° para a
direita. Em seguida, aperte a alavanca firmemente para
fixar o angulo de 0° que definiu.
» Fig.55: 1. Régua triangular 2. Ldmina de serra

3. Superficie superior da base giratéria

4.  Se o ponteiro ndo apontar para 0°, solte o parafuso
que prende o ponteiro e ajuste-o até apontar para 0°.
» Fig.56: 1. Parafuso 2. Ponteiro 3. Escala de bisel

Angulo de bisel de 45°

OBSERVACAO: Antes de ajustar o angulo de
bisel de 45°, conclua o ajuste do angulo de bisel
de 0°.

3.  Verifique se o ponteiro indica a posi¢ao de 45° na
escala do angulo de bisel.

Se o ponteiro ndo indicar a posigao de 45°, alinhe-o
com a posicéo de 45° rodando o perno de ajuste de
45°.

» Fig.58: 1.Perno de ajuste de 45°

Substituir as escovas de carvao

Remova e verifique as escovas de carvao regular-
mente. Substitua-as quando estiverem gastas até a
marca de limitagdo. Mantenha as escovas de carvao
limpas e desimpedidas para deslizar nos suportes.

As duas escovas de carvdo devem ser substituidas
ao mesmo tempo. Utilize apenas escovas de carvao
idénticas.

» Fig.59: 1. Marca de limitagao

Utilize uma chave de parafusos para remover as tam-
pas do suporte da escova. Retire as escovas de carvao
gastas, insira as novas e fixe as tampas do suporte da
escova.

» Fig.60: 1. Tampa do suporte da escova

Depois da utilizacao

Depois da utilizacéo, limpe as aparas e o p6 que aderiu
a ferramenta com um pano ou material semelhante.
Mantenha o resguardo da lamina limpo conforme
instrugdes constantes da anterior secgado com o titulo
“Resguardo da lamina”. Lubrifique os componen-

tes deslizantes com éleo de maquina para evitar a
ferrugem.

ACESSORIOS

OPCIONAIS

A AVISO: Estes acessoérios ou extensées Makita
sdo recomendados para utilizagdo com a sua
ferramenta Makita especificada neste manual. A
utilizagdo de quaisquer outros acessorios ou exten-
sdes pode resultar em ferimentos pessoais graves.

AAVISO: Utilize apenas um acessorio ou exten-
sao Makita para o fim a que se destina. A utilizagdo
inadequada de um acessorio ou extensao pode
resultar em ferimentos pessoais graves.

Se necessitar de informagdes adicionais relativas a
estes acessorios, solicite-as ao seu centro de assistén-
cia Makita.

. Lamina de serra de ago com pontas de carboneto
. Torno vertical

. Saco do p6

. Régua triangular

. Chave hexagonal

. Conjunto de suporte

1.  Aperte o parafuso de orelhas para fixar o carreto.

2. Solte a alavanca. Em seguida, incline completa-
mente o carreto para a esquerda.
» Fig.57: 1. Parafuso de orelhas 2. Alavanca

NOTA: Alguns itens da lista podem estar incluidos na
embalagem da ferramenta como acessorios padréo.
Eles podem variar de pais para pais.
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EAAHNIKA (Apxikég 0dnyigg)

MPOAIATPADEZ

MovrTého: LS0816F
AldpeTpog Adpag 216 mm
AlGpeTpog oTTAg EupwTraikég xwpeg 30 mm

Xwpeg ekT6G Eupwdting

25,4 mmn 30 mm
(€181KO TNG XWPAG)

MéyioTo Téy0g €YKOTIAG TNG AGpag TTpIovIoU

2,8 mm

MéyioTn Aogn ywvia

ApioTepa 47°, Aegia 47°

MéyioTn Kwvikr ywvia

ApioTepa 47°, Aegid 2°

TaxutnTa xwpig optio (RPM) 5.000 min™
Alaotaoeig (M x M xY) 476 mm x 705 mm x 521 mm
KaBapd Bdapog 13,9 kg
Karnyopia ao@dAeiag @

. AOGyw Tou ouVEXOUEVOU TTPOYPANHATOG TTOU EQPAPPOJOUNE Yia EPEUVA Kal AVATITUEN, TO TEXVIKA XOPOKTNPIOTIKA
OTO TTAPOV EVTUTTO UTTOKEIVTAI O€ AAAQYT XWwPig TTpoeidoTtroinan.

. Ta TEXVIKA XAPOKTNPIOTIKA PTTOPEI va BIAPEPOUV ATTO XWPA OE XWPA.

. Bdpog cUpgwva pe diadikacia EPTA01/2014

MéyioTeg IkavoTnTeg Kotrig (Y x M) pe Adpa pioviou @ 216 mm

Mogn ywvia Kwviki ywvia
45° (apioTePd) 0° 2° (5e§14)
0° 36 mm x 305 mm 65 mm x 305 mm 60 mm x 305 mm

45° (apioTepd Kal SeSId)

36 mm x 215 mm 65 mm x 215 mm -

20uBoAa

MapakdTw TTapouaiddovTal Ta GUPBOAQ TTOU JTTOPOUV
va XpnoiygotroinBoulyv yia Tov e€oTAIopd. BeBaiwBeite 6T
KOTQVOEITE TN ONUOCia TOUG TIPIV aTTO T XPrion.

AlaBaoTe To eyXeIpidIo OBNYIWY.

AINAH MONQxH

Dopdre yuahid aoc@aAeiag.

Mo va atmo@eUyeTe TOV TPAUPATIOPO OTTO
€KTOGEUOPEVA BpaUopaTa, Vo KPATATE TNV
KEPAAR TOU TTPIOVIOU TTPOG TA KATW PETA
TNV OAOKARPWAON TWV KOTTWY, £wg GTou N
Adua TTpIoVIOU OKIVNTOTIOINOET EVTEAWS.

g-w é;’fﬁg ‘Otav ekTeAeiTe TNV OANICONTIKA KOTTH, TPO-
BAgTe TPWTA TNV KIVNTA Bdon TTARPWS Kal
TTATAOTE KATW TN AaBr), HETA OTTPWETE TNV
KIVNTA Bdon Tpog Tov @pdyTn 0dnyod.
Mnv TANC16aeTe Ta XEPIa Kal Ta SAKTUAQ
0ag KovTa oTn Adpa Trpioviod.

PR PubBpioTe cwoTd TOUG CUPOUEVOUG PPG-
:h XTEG HOKPIG aTTd TN AdUa TTpIovioU Kal Tov
TPOQUAGKTHPA AdpAG.

Mnv koitdte Tn Auyvia Aeitoupyiag.

)¢

Mévo yia Tig xwpeg Tng EE

A6yw TG TTapousiag Twv ETTIKIVOUVWY
OUOTATIKWVY PEPWYV OTOV £EOTTAIONOS, O
XPNOIUOTIOINUEVOG NAEKTPIKOG KAl NAEKTPO-
VIKOG €E0TTAIOUOG PTTOPET VO £XEI APVNTIKN
€TTiOpaan 010 TEPIBAAAOV KaI THV AvOpw-
VN uyeia.

MnV aTTopPITITETE TIG NAEKTPIKEG KAl NAE-
KTPOVIKEG OUOKEUEG Padi PE TA OIKIAKG
armoppippatal

ZUpoewva pe Tnv Eupwiraikr Odnyia yia
ToV aTTORANTO NAEKTPIKS KOl NAEKTPOVIKO
€COTTAIONO, KABWG Kal TNV TTPOTAPHOYHA TNG
oTnv €BVIKA vopoBeaia, o xpnaoigoTroinpé-
VOG NAEKTPIKOG KAl NAEKTPOVIKOG £EOTTAI-
OpoG Ba TTPETTEI VO GUAAEYETAN EEXWPIOTA
Kal va TrapadideTal o€ {EXwPIoTO anpeio
OUAAOYNAG yia dnpoTikd améBAnTa, TO OTT0i0
AeIToupyei CUPPWVA PE TOUG KAVOVITHOUG
TIpOOTaCiag Tou TEPIBAAAOVTOG.

AuTS UTTOBEIKVUETAI aTT TO TUPBOAO TOU
dlaypappévou TPoXopopou Kadou Trou Bpi-
OKETAI QVAPTNUEVO ETTAVW OTOV ECOTTAIONO.

Mpoopifopevn xpn

To epyaAeio TpoopieTal yia eubeieg Kal AOEG KOTTEG
akpiBeiag o€ EUA0. Me TIg KatGAANAeG Adpueg TTpioviou,
UTTOPEITE va TIpIoVioETE Kal aAoupivio. MNa AeTrTopépeleg,
avatpégte atnv evotnTa AEITOYPTIA.
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HAekTpIKi TTOpOXN

To epyaAeio TTpETTEl va oUVOEETAI HOVO PE NAEKTPIKN
TTaPOXN TNG idlag TAONG YE QUTH TTOU avaypd@eTal oTNV
TTNVaKIOa OVOUOOTIKWY TIHWV KAl UTTOPET va AEITOUpYATE
HOVO PE EVOANAOTOUEVO HOVOPATIKS peUpA. YTTAPXE!
SITTAR pévwon Kal Katé CUVETTEI, UTTOPET va yivel oUv-
Oe0n o€ AKPODEKTEG XWPIG CUPHA YEIWONG.

Od6pufog

To TuTTiKS A eTTiTred0 KaTauETPNUEVOU BopURou kabopi-
Cetal oUp@wva pe To EN62841-3-9:

Z1é0pn NXNTIKAG TTieang (Lya): 91 dB (A)

21A0OPN NXNTIKAG 10X00G (Lwa): 102 dB (A)
ABeBaiotnTa (K): 3 dB (A)

MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIHA(£G) EKTTOPTTAG
BopuBou €xel peTPNOEi CUPPWYVA PE TNV TTPATUTIN
€G0S0 BOKIUAG Kal UTTOPET va XPNOIPOTIOINBET yia TN
oUyKpIon £vOg epyaleiou Pe KATTOI0 GAAO.
MAPATHPHZH: H dnAwpévn TIHA(£G) EKTTOUTTIAG
BopuBou PTTopEi va xpnoIPoTToINBEi Kal oTnV TTPOKa-
TOPKTIKA agloAdynan Tng ékBeang.

A POEIAOMOIHEH: Na POPATE WTONOTTIOEG.

A\POEIAOMOIHEH: H eKTTOMTTH BopURoU KATA
TN XPAON TOU NAEKTPIKOU epyaAeiou o€ TTpayua-
TIKEG OUVONKEG PTTOPET VO Slapépel atrd TN SnAw-
Hévn TipA(£G) avdAoya e Toug TPOTTOUG XPARONG
Tou gpyaAeiou, 181aiTEPA TO €iBOG TOU TEpAXiou
£PYACiaG TTOU UTTOKEITAI ETTESEPYOTIa.

APOEIAOMOIHEH: ®povTioTe va AGBeTE Ta
KaTdAANAa pETPa TTPOCTOCIAG TOU XEIPIOTH BACEI
€VOG UTTOAOYIOHOU TNG £€KBEONG O€ TTPAYHATIKEG
ouvlnkeg xpnong (Aaupdvovrag uTrown 6AEg Tig
OUVIOTWOEG TOU KUKAOU AgITOupyiag 6TTwG Toug
XPOVOUG TToU TO £pyaAEio gival EKTOG AgIToupyiag
Kal 6tav BpiokeTal og adpavi AsiIToupyia Trépav
TOU XpOVOU EVEPYOTTOINGNG).

ARAwon Zuppépewong

Movo yia xwpes Tng Eupwrrng
O1 AnAwoeig Zuppopewaong TrepIAauBavovTal GTo
Mapdptnua A oTo TTAPOV EyXEIPIBIO OBNYIWV.

NMPOEIAOMNOIHZEIZ

AZOAANEIAZ

Ievikég TTpOEIBOTTOINOEIG AT PAAEiag

YIO TO NAEKTPIKO EPYaAEio

AI‘IPOEIAOITOIHZH AlapdaoTe 6Aeg TIg TTPOEISO-
TMOINCEIG AOPAAEING, OBNYiEg, EIKOVOYPAPNOTEIG
Kl TTpoS1aypaPEG TTOU TTOPEXOVTAI HE OUTO TO NAE-
KTPIKO €pyaAeio. H un tpnon 6Awv Twv o0dnylwv TTou
avaypa@eovTal KATWTEPW PTTOPET va KATOAREEl OE nAe-
KTPOTTAN&ia, TTupkayid ry/kal goBapd TpaupaTioud.
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DuAdagre 6Aeg TIG TTPOEISOTTOIN-
O€IG KAl TIG 0dnyigg yia peAAo-

VTIKN TTAPATTOMTTH.

2TIG TTPOEIDOTTIOINCEIG, O OPOG «NAEKTPIKO EPYOAEION

AVOPEPETAI O NAEKTPIKG EPYOAEIO TTOU TPOPODOTEITAI

atré TNV KUPIa TTapoxf NAEKTPIKOU PEUPATOG (ME NAE-

KTPIKO KaAWDI0) i o€ NAEKTPIKO EPYAAEIO TTOU TPOPODO-

TeiTa Q1O PTTaTapia (Xwpig NAEKTPIKS KAAWSIO).

Ac@dAgia 0TO XWPO EpyaTiag

1. Na 3iaTnpeite T0 XWpPOo £pyaciag Kabapo Kai
KOAG @WTIOUEVO. Z€ AKATAOTATOUG i OKOTEIVOUG
XWPOUG TTPOKaAOUVTaI ATUXAKATA.

2. Mn 0éreTe Ta nAekTpIKA Epyaleia o€ AsiToupyia
O€ EKPNKTIKEG OTHOOPAIPES, OTTWG TTapoUTia
€UPAEKTWV UYPWYV, agPiwV i OKOVNG. Ta nAe-
KTPIKG epyaleia dnpioupyolv oTTIVOAPEG TTOU PTTOPET
VO TTPOKAAECOUV aVAPAEEN TNG OKOVNG 1) TWV ATHWV.

3. Na amopakpUveTe Ta TTaISIA KOl TOUG N €XO-
VTEG EpyaTia OTaV XEIPIETTE Eva NAEKTPIKO
epyaAeio. Edv ammooTraoTei n Tpocoxn oag, PTro-
pei va XAoeTe Tov €AeyXO.

HAekTpIK ao@dAsia

1.  Ta @i1g Tou NAeKTPIKOU epyaAeiou TTPETTEI va
Taipiddouv oTnv mpifa. Mnv TpotrotrolgiTe TOTE
TO @IG pE otrolovdnTroTE TPoTrO. Mn Xpnaoipo-
TTOIEITE TIPOCAPUOYEIG O YEIWHMEVA NAEKTPIKA
epyaAeia. Ta @Ig TTOU SeV £XOUV TPOTTOTTOINOET
Kal ol TTPiCeG TToU TaIPIAJOUV OTA QIG PEIWVOUV TO
Kivduvo TTpOKANGNG NAEKTPOTTANEIOG.

2. ATOQEUYETE TNV ETTAPH TOU CWHOTOG UE YEIW-
MEVEG ETTIPAVEIEG, OTTWG CWANRVEG, KAAOPIPEP,
@oUpVOUG Kal Puyeia. YTTAapyel augnuévog Kivou-
vog TTPOKANGNG NAekTpoTTANEiag dv To oWUa oag
eival yelwpévo.

3. Mnv ekBéteTe Ta NAEKTPIKA Epyaleia oTn Bpoxn
N o€ uypég ouvlnkeg. Eav e10éABel vepd o€
KATT0I0 NAEKTPIKO EpyaAEio, augaveTal o Kiviuvog
TTPOKANONG NAEKTPOTTANSiaG.

4. Mnv KakopETaXEIPIETTE TO NAEKTPIKG KAAWSIO.
Mn XpnOIMOTIOIEITE TTOTE TO NAEKTPIKO KAAWSI0
YIO VO HETOQEPETE I} va TPABASETE TO NAEKTPIKO
epyaAeio, aAAd oUTE yia va ByAGAETE TO QIG TOU
NAEKTPIKOU epyaAeiou amrd Tnv mpida. Na diarn-
pEeiTe TO NAEKTPIKO KAAWDIO HaKPId aTrd TN Bep-
HOTNTA, Ta AdSIa, T AIXMNPG AVTIKEIJEVA KOl TO
KIVoUpEva pépn. Ta NAEKTPIKG KAAWDIA TTOU £XOUV
utrooTei BAGBES Kal Ta TTAEYPEVA NAEKTPIKG KAAWSI
augdvouv Tov Kiviuvo TTpOKkANGNG NAEKTPOTTANEiaG.

5. Orav xe1pi{eoTe KATTOI0 NAEKTPIKO EPYaAEio o€
£§WTEPIKOUG XWPOUG, VO XPNOIUOTIOIEITE TTPOE-
KTOOT NAEKTPIKOU KaAwSiou (uTTaAavTéda) KaTAA-
AnAn yia e§wrepikn XpARon. Eav xpnoipoTtroieite
NAEKTPIKG KaAWDIo KATAAANAO yia eEwTEPIKA XpPrion,
MEIDVETAI O KiVOUVOG Yia TTPOKANON NAEKTPOTTANGIOG.

6. Edv dev gival Suvaro va ammo@euxBei n Aeitoup-
yia evog nAekTPIKOU epyaleiou o€ HEPOG UE
uypaoia, XpPNOIMOTIOINOTE NAEKTPIKNA TTAPOXNA
TTOU TTPOCTATEUETAI OTTO CUOKEUN TTAPAMEVO-
vrog peupartog (RCD). H xprion RCD pelwver Tov
Kivduvo nAekTpoTTAnéiag.

7.  Ndvra ouvioTdral n XprRon NAEKTPIKAG TTapo-
XNS Héow RCD pe ovopaoTikS Trapapévov
peupa 30 mA i Ailyotepo.
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10.

Ta nAeKTpIKG epyalAeia pTopouUv va Trapdyouv
nAekTpopayvnTika wedia (EMF) Ta otroia dev
eival BAaBepd yia To xpRoTn. QoT600, 01 Xph-
OTEG BNUOTOBOTWV Kal GAAWY TTAPOHOIWY I0TPOTE-
XVOAOYIKWYV CUCKEUWV Ba TTPETTEN VA ETTIKOIVWVI-
OOUV E TOV KATOOKEUAOTH TNG OUCKEUNG TOug 1/
Kal ToV yIaTpO TOUG YIa GUPBOUAEG, TTpIv BEcouv
auTo To NAEKTPIKO epyaAeio ae AeiToupyia.

Mnv ayyileTe To @Ig TOU NAEKTPIKOU KOAwSiou
HE Bpeypéva Xépia.

Av 10 KOAWDIO Eival KATECTPANUEVO, {NTAOTE
TNV AVTIKOTAOTAGCT TOU OTTO TOV KOTAOKEUAOTN
A a6 EKTTPOTWITO TOU, TTPOKEINEVOU VO OTTO-
@euyOei KivBuvog yia TNV ac@daAeia.

MpoowikA ao@dAsia

1.

‘OTav xe1pifeoTe KATTOI0 NAEKTPIKO EpyaAeio, va
€i0A0TE O€ ETOINOTNTA, VO TIPOCEXETE TI KAVETE
Kal va XpNoIPoTrolEiTe KoIvi Aoyikr. Mn xeipi-
{eoTe KATTOI0 NAEKTPIKO eEpyaAEio OTaV EiCAOTE
Koupaouévol oUTe OTav BPiCKECTE UTTO TNV
ETTAPEIN VAPKWTIKWY OUCIWV, 0AKOOA 1 pap-
HAkwv. Mia aTiyur atrpooegiag katd T diGpKeia
XEIPIOUOU TWV NAEKTPIKWV EPYOAEiWY PTTOPET va
TIPOKaAETEl COBAPO TTPOCWTTIKG TPAUNATIOUO.

Na xpnoipotrolgite aTopikd §0MAIONS TTpOOTA-
giag. Na popdTe TTavTa TpooTagia patiwyv. Edv
XPNOIUOTIOIEITE TO OWOTS TIPOCTATEUTIKG EEOTTAICUO,
OTIWG TTPooWTTIda KaTd TNG aKdVNG, avTIoOAIgONTIKG
TTatouTola aog@AAEIag, KPAvog i} TIPOOTATEUTIKO
QaKONG, avaAoya pe TIG oUVOAKeG, Ba peIwBEi o Kivou-
VOG TTPOKANONG TIPOCWTTIKWY TPAUUATIGHWY.

Na atro@eldyete TNV aBEANTN EvEPYOTTOINGN TOU
epyaleiou. BeBaiwOeite 671 0 S10KOTITNG Bpioke-
Tal OTNV aVEVEPYN B€0N TTPIV OUVOEETE TNV NAE-
KTPIKN TTapox /Kal PTraTapic, ONKWVETE 1) HETA-
@épeTe TO epyaAeio. EQv @épete NAeKTPIKA epyaAeia
HE TO BAXTUAS 0OG OTO BIAKOTITN 1) EQV EVEPYOTTOIEITE
NAEKTPIKG epyaAeia dTav o dIakOTITNG Eival aTnNV
evepyr Béan, uTmopei va TpokAnBouv atuxiuaTa.

No aTropaKkpUVETE TUXOV puBHI{OpEVO KAEIDI i
YaAAIkS KA£1Si TTpIV BETETE TO NAEKTPIKO Epya-
Agio og AsiToupyia. ‘Eva KA€1Si TTou €xel Peivel
TIPOCKOAANPEVO O€ KATTOIO TTEPICTPEPOUEVO HEPOG
TOU NAEKTPIKOU EPYOAEiOU UTTOPET VO TTPOKAAEDEI
TTPOOWTTIKO TPAUMOTIONO.

Mnv TevTwveoTe uTTEPBOAIKG. No OTEKEOTE
TAvTOoTE OTABEPG Kl IcoppoTTNpéva. ETol, Ba
EXETE KAAUTEPO €AEYXO TOU NAEKTPIKOU epyaAgiou
O€ ATTPOOPEVEG KATAOTAOEIG.

Na vroveoTe katdAAnAa. Mn @opdrte @apdid
pouxa i koouRuata. Kpartdre Ta paAAid kai To
poUxXa o0g HOKPIG aTrd KivoUpeva pépn. YTAapxel
Kivduvog va euTrAakouV Ta @apdid pouxa, Ta KOOr-
paTa ) 7o HaKPIG HaAAIG O€ KIVOUPEVD PEPN.

Edv rapéxovral OuaKeUEG yia Tn oUvSean Siard-
Eewv e§aywyng kal duAAoyng okovng, va Bepai-
WVEOTE OTI AUTEG Eival OUVOEDEPEVEG KOl XPNOT-
poTtroloUvTal cwoTd. H culoyr okévng PTropei va
UEIWOEI TOV KivOUVO TTOU OXETICETAI JE TN OKOVN.
Mnv ad10@opEeiTe Kal ayVOEITE TIG APXEG Ao PA-
Ag10g Tou gepyaleiou Adyw Tng £€oikeiwong Trou
ATTOKTAOATE ATrd T CUXVI XPAON TWV £pya-
Agiwv. Mia aTTpOOEKTN EVEPYEIQ UTTOPET VO TTPOKA-
Aéogl coBapd TPAUPATIOUO EVTOG KAAOUATWY €VOG
OEUTEPOAETTTOU.
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9.

Na @opdTe TTAVTA TTPOCTATEUTIKA YUAAIG yia va
TIPOCTATEUETE TA HATIO OOG ATTO TPAUUATIONO
étTav XpnoIPoTrolEiTeE NAEKTPIKG epyalsia. Ta
TIPOCTATEUTIKA YUOAIA TTPETTEI VO CUHHOP Q-
vovTai ye To poétutro ANSI Z87.1 oTig HIMA, 1o
mportutro EN 166 otnv Eupwtrn i} To TpoéTUTIO
AS/NZS 1336 otnv AucTtpalia/Néa ZnAavdia.
Ztnv AuoTtpalia/Néa ZnAavdia, atraiTeital oo
TO VOMO VO QOPATE KAl TIPOCWTTISA YIa TRV
TPOCTACIA TOU TIPOCWITOU CAG.

O gpyodoTng £xel TNV €UBUVN va ETIRBAAAEL

TN XPARON KatdAAnAou TTpooTaTeuTIKOU £§0-
TAIOHOU ao@aAgiag aTrd TOUG XEIPIOTEG TOU
epyaAegiou Kal a1ré dAAa dTopa TTou BpiokovTal
oTnNV AUECH TTEPIOXN EPYOTiaG.

Xpron Kal @povTida NAEKTPIKOU epyaAeiou

1.

Mnv aokeite Tieon oto nAekTpIkd gpyaleio. Na
XPNOIPOTTOIEITE TO CWOTO NAEKTPIKO EpyaAeio yia
™V epappoyn oog. Me 10 woTo NAEKTPIKO EpyaAEio
Ba TTpaypaToTTOINCETE TNV £pyaadia KAAUTEPA Kal a0Pa-
AéaTepa, aTo Babpd yia Tov oTT0io £Xel OXEDIATTEI.

Mn xpnoipoTrolEiTe TO NAEKTPIKO EpyaAEio edv
0 J1aKOTITNG BEV TO EVEPYOTTOIET Kl BEV TO
atrevepyoTrolgi. KAOe nAekTpikd epyaleio Tou dev
MTTOPEITE VO EAEYEETE PE TO DIAKOTITN AEIToupyiag
€ival €TTIKiVOUVO Kal TTPETTEI VA ETTIOKEUOOTEI.

Na atroouvdEéeTe To QIG ATTO TNV TINYR TPOPO-
Soaiag f/kal va ByAaeTe TNV KAGETA PTTATA-
pPIWV, av gival ouvdedEPEVN, ATTO TO NAEKTPIKO
E£PYOAEiO TTPIV KAVETE OTTOIETSATTOTE PUBUiTEIg
N aAAayég EaPTNUATWY KAl TTPIV ATTOONKEUETE
Ta NAEKTPIKA gpyaAgia. TEToIa TTPOANTITIKA PETPO
aoPAAEIOG PUEIWVOUV TOV KiVOUVO TUXQIOG EVEPYO-
TT0iNONG Tou NAEKTPIKOU EpyaAeiou.

Na atroBnkeleTe Ta adpavi NAEKTPIKA EpyaAeia
HAKPIG aTrd TTaIdIA KAl VA NV QQRVETE ATOHA
Trou 8&v yvwpifouv To NAEKTPIKO EpyaAEio Kal
AUTEG TIG 0BNYiEg va XE1piovTal TO NAEKTPIKO
epyaAeio. Ta nAekTPIKA epyaAgia aTTOTEAOUV Kiv-
OUVO OTA XEPIa AVEIDIKEUTWYV XEIPIOTWV.

Na ouvTnpeite Ta NAEKTPIKA epyaleia Kal Ta
egapriparta. Na eAéyxeTe av gival eubuypappi-
Ouéva OWOTA Ta KIVOUPEVA PEPN, AV EUTTOSigE-
Tal n €AeUBEPN KivNON TOUG, av £XOUV OTTACEI
KdTrola e§apTAPOTA, aAAG KOl KAOE GAAN KATA-
OTOON TTOU PUTTOPEi VO ETTNPEACEI TN AgITOUpYia
TWV NAEKTPIKWYV £pYyaAgiwv. AV TO NAEKTPIKO
epyaAeio utrooTei BAARN, va @povTileTe va
EMMOKEVAOTEI TIPIV TO XPNOIUOTIOINOETE. [TOAAG
aTtuxfiparta TrpokaAoUvTal aTrd NAEKTPIKG EpyaAsia
TT0U 8€V £XOUV GUVTNPNOEI CWOTA.
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6. Na d1aTnpEiTe Ta KOTITIKA EPYAAEia aXpunpd Kai
KkaBapd. Ta KOTITIKG EpyaAeia TTou £Xouv ouvTnen-
B¢ei owoTd gival Aiyotepo mMOavé va eutrAakoUv Kai
10 £0KOAO va eAeyxBoUv.

7. Na XpnolyoTroIgiTe TO NAEKTPIKO epyaleio, Ta
€§apTAMATA Kl TIG MUTEG TOU EPYaAEiou, KTA.
oUuPWVA PE auTéG TIG 0Bnyieg, AapBdvovTtag
uTTOYN TIG CUVBNKEG EPYOTiag Kal TNV Epyaaia
TTou TPETTEI VA EKTEAEOTEL. EQV XpnoipoTroigite
TO NAEKTPIKO EPYAAEIO yia AeiIToupyieg SIAPOPETIKEG
aTTé AUTEG YIA TIG OTTOIEG TTPOOPICETAI, UTTOPET VO
TTPOKANBEi K&TTOIO ETTIKIVOUVN KATACTAGH.

8.  Na diarnpeite TIg AaBEG Kal TIG EMIPAVEIEG
XeIpoAaBwv oTEYVEG, KaBapEG, XwPig AddI
ka1 ypdoo. O1 oAioBnpég AaBég kal eQaveleg
XEIPOAABWV OV ETMITPETTOUV TOV QOQAAN XEIPI-
OO Kal EAEYXO TOU EPYAAEIOU O QVOTIAVTEXES
KOTAOTAOEIG.

9. OTav XpnOIUOTIOIEITE TO EPYAAEIO, MN POPATE
TTAVIVA YAVTIO EPYOCiOG TTOU HTTOPE VO EUTTAQ-
KOUV. H euTTAOKA TWV TTAVIVWYV YaVTILWV EPYOTiag
Uéoa oTa KIVOUUEVA PJEPN UTTOPET VA EXOUV WG
QATTOTEAECUA TTPOCWTTIKG TPAUMATIOUO.

ZépBig

1. Noa @povrileTe To 0épRIg TOU NAEKTPIKOU Epya-
Agiou oag va yivetal amé apuodio emayyeApa-
Tid XPNOIPOTTOIWVTAG MOVO YV Ola avTaAAa-
KTIKd. 'ET01 Ba gioTe aiyoupol yia Tn diatipnon TG
A0QAAEIAG TOU NAEKTPIKOU £pyaAEiou.

2. Na akoAoubgite TIg 08nyieg yia Tn AiTravon kai
TNV aAAayn Twv agecoudp.

0dnyieg ao@daAgiag yia wpIdvia

AogdTunong

1. Ta mpiévia AogoéTuNOo NG TTpoopijovTal yia
TNV Ko1rR §UAou 1} EUAOEIBWYV TTPOIGVTWV. Agv
HTTOpOUV Va XpNoIuoTroinfouv pe AslavTikoug
TPOX0UG ATTOKOTTAG YIa TNV KOTIH C18npouxwv
UAIKWV OTTWG PTTAPEG, PABSoUG, OTEAEXN, KTA.
H AeiavTikr) ok&vn TTPOKAAET TNV EUTTAOKH TwV
KIVOUPEVWYV HEPWV, OTTWG TOU KATW TTPOPUAC-
KTpa. O ommvenRpeg atd Tn AsiavTikA KOTTA Ba
KAWOUV ToV KATW TTPOPUAOKTAPA, TO £VOETO EYKO-
TIAG Kal GAAO TTAAOTIKG pEPN.

2.  XpnoIUOTTOINOTE CUYKPATNTAPEG YIA VA OTNPI-
&eTE TO TEPAYI0 EPYATiag, OTTOU Eival EQIKTO. AV
OTNPIJeTE TO TEPAXIO EPYATiag PE TO XEPI, TIPE-
eI TTAVTA VA EXETE TO XEPI 0OG TOUAGXIOTOV
100 mm a1roé kAG6e Agupd TG Adpag TTpIovioU.
Mn XPNOIYOTIOIEITE AUTO TO TIPIGVI YIA VO
KOWETE KOJUATIO TTOU gival TTOAU HIKPA yia va
OUYKPOTNOETE HE AOPAAEIO I} VO KPATAOETE UE
TO X£€PI. AV TOTTOBETAOETE TO XEPI OAG TTOAU KOVTA
oTn Adpa TTploviou, UTTApXEl augnuévog Kivouvog
TPAUPATIONOG Adyw ETTOPAG PE TN Adua.

3. To Tepdxio epyaciag TPETTEl va €ival AKIVNTO-
TTOINHEVO KAl VO CUYKPOATEITAI /| VO KPATEITAI
E£MAVW OTO PPAXTN Kal Tov Trdyko. Mnv Tpo-
POBOTEITE TTOTE TO TEMAXI0 EPYATiag OTN Adpa
KOl MNV KOBETE «pE TO XEPI. Ta Tepdyia epyaaiag
TTOU €V OUYKPATOUVTAI 1 TTOU KIVOUVTaIl HTTOPOUV
Va EKTOGEUTOUV PE UWNAEG TAXUTNTEG, TTPOKAAW-
VTOG TPAUMATIOUO.

ZPWETE TO TTPIOVI pECT ATTO TO TEPAYIO EPYQ-
oiag. Mnv TpaBdTe To TPIGVI péoa ATrd TO TEUA-
X10 epyaagiag. Ma va KAVETE PIa KOTTH, ONKWOTE
TNV KEQAARN TpIoviou Kai TPaBAETE Kal ByAATe
TNV a1T6 TO TEPAXI0 EPYATING XWPiG KOTTH, EKKI-
VAOTE TO UOTEP, TIECTE TNV KEQAAR TTPIOVIOU
TTPOG TA KATW KOl GTTPWETE TO TTPIOVI PECA ATTd
TO TEPAXIO Epyaadiag. Av kOBeTe aTn dladpoun Tpa-
Briyuparog, gival mlavé n Adua tpioviol va avappl-
XNO&i 0TO TTAVW PEPOG TOU TEPYXIOU EPYATIAg Kal va
TeTagel Biaia Tn didTagn Adpag TPog To XEIPIOTH.
Mnv mepvdaTe TOTE TO XEPI GOG TTAVW OTTO TNV EVOE-
Selypévn ypappn KOG, oUTE PTTPOOTA OUTE oW
atoé Tn Adpa mpiovioU. Eival TToAU emmikivduvo va
oTnpieTe TO TEPAXIO EPYATIag Pe SlaoTaUPWHEVA XEPIQ,
OnAadn kpatdTe 1O TEPAYIO Epyaciag oTa degIG TNG
Adpag TTpiovioU e TO aploTEPS XEPI 0OG, I} avTioTPOPaA.

» Eik.1

6.

N

Mn atrA@VeTE OTTOI1081TTOTE X£PI TTICW ATIO TO
@paxTn mio kovtd arrd 100 mm a1é omoiadATToTE
TAEUPd TNG AdpOG TTPIOVIOU YIO VO OTTOUAKPUVETE
utroAgippara §0Aou 1 yia otrolovdnTroTe GAAo
Aoyw evw n Adpa epioTpé@eTal. H amdéotaon Tng
TEPIOTPEPOPEVNG AGUAG OTTO TO XEPI OAG UTTOPET val
pnv gival TTPOPAVAG Kal va TpaupaTIoTEITE coBapd.
Emi@swpnoTe TOo TEPAXIO EPYACiag oag TPIV

TNV KOTrN. AV TO TEJAXI0 EPYATiag €ival KAPTTU-
Awpévo ) TTEPICTPAUHEVO, CUYKPOATHOTE TO HE
TNV €§WTEPIKA TTPOTOYN TG KAPTTUANG TTPOG TO
@paxTn. Na BeBaiwveaTe TavTa 6TI SEV UTTAPXEI
Kevo peTagl Tou TEPa)iou Epyaaiag, TOU @PaxTn
KOl TOU TTAYKOU KOTA MAKOG TNG YPOUUNAG KOTTAG.
Ta Auyiopéva A TTEPIoTPapPPEVA TEPAXIO Epyaoiag
WTTOPOUV Va OUCTPAPOUV i VO JETATOTTICTOUV, Kal
pTTOPET Va EUTTAOKOUV OTNV TTEPIOTPEPOUEVN Adua
TIPIOVIOU KOTA TNV KOTTH. AgV TTPETTEI VO UTTAPXOUV
Kap@Id A {éva avTIKEIJEVA OTO TEPAXIO EPYATIAG.
Mn XPNOIUOTIOIEITE TO TIPIOVI AV UTTAPXOUV
epyaleia, utroAgippara §UAou, KTA. ETTAVW GTOV
TAYKO, B0 TTPETTEl VO UTTAPXEI HOVO TO TEUAXIO
epyaoiag. Ta uTtoAgippaTa pikpoU peyéBoug r Ta
XOAap& KoppaTia EUAOU i GAAG aVTIKEIPEVA TTOU
uTTopEi va €pBouv o€ ETTAPH JE TNV TTEPIOTPEPOHEVN
Aapa uTTopei va ekTogeuToUv Pe uwnAn TaxuTnTa.
Mnv KOBETE TTOTE TTEPICOOTEPA ATTO £V TEPAXIA
gpyacoiag Tautoxpova. Ta TToAAG oToIfayuéva
Tepdiia epyaciag dev yiveTal va ouykpartnBoulv A va
aTnpIXBouv owaoTd Kal PTTopEi va eUTTAaKOUV OTn
AGUQ 1 va JETATOTTIOTOUV KATA TNV KOTTH.
BeBaiwOeite 611 TO TPIGVI Ao§OTUNONG Eival
OTEPEWHEVO N} TOTTOBETNMEVO O€ Pia ETTITTEDN,
oTaBepn emi@avela TpIv TN XPRon. Mia eTTiTredn
Kal OTOBEPN ETTIPAVEIN EPYOTTOG PEILVE TOV Kiv-
Suvo aoTdBelag Tou TrpIovioU AogéTuNnoNnG.

Na mpoypapparidere TNV epyacia cag. Kabe
@opd Tou aAAAGeTe TN PUBMION TNG KWVIKAG
ywviag A Tng Aogng ywviag, va BefaiwveoTe
611 0 pUBMIZONEVOG PPAXTNG EiVal CWOTA pub-
MIOHEVOG YIO VO OTNPIZEl TO TEPAXIO EPYOTiag
KaBwg Kail 611 Sev TrapepBaiver pe Tn Adpa i

TOo 0UOTNHA TTPOCTACING. XWPIG VO EVEPYOTTOI-
NOETE TO EPYAAEIO Kal XwpIg TEPAXIO epyaaiag
OTOV TTAYKO, METAKIVACTE TN AGua TTpioviol o€

HIO OAOKANPWHEVN TTPOCONOIWUEVN KOTTT YIa VO
BeBaiwBeite 611 dev Ba UTTAPXEI Kapia TTAPEPBOAN
1 Kivduvog KOTTAG TOU QPAXTN.
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13.

14.

15.
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

Mapdoxere emapkA OTAPIEN, OTTWG ETTEKTATEIG
TTAYKOU, TPITToda TPIOVIoPATOG, KTA. yia éva
TEPAXIO EpYACiag Pe TTAATOG | PAKOG HEYAAU-
TEPO ATTO TNV EMIPAVEIN TOU TTAYKOU. Ta TEPAxI
£pyaaciog Tou gival pakpUTEPA 1) TTAATUTEPT OTTO TOV
TIdyKo Tou TTpIovIoU Ao§éTUNONG YTTopoUv va ava-
TpaToUV av dev utrooTnpifovTal pe ao@daAeia. Av To
QATTOKOMUEVO KOUMATI 1 TO TEPGXIO EpyOTiag avaTpa-
TTEl, YTTOPET VO avaonKwOEi 0 KATW TTPOPUAAKTAPAG
1 VO EKTOGEUTEI ATTO TNV TTEPIOTPEPOUEVN Adpa.

Mn xpnoipoTrolgiTe KAToI10 GAAO ATOUO WG UTTO-
KOTAOTATO MIOG ETTEKTAOCNG TTAYKOU 1} WG ETTI-
mwp60o0eTn oTAPIEN. H aoT0BAG OTAPIEN TOU TEPO-
xiou epyaaiag PTropei va TTPOKAAETEl TNV EUTTAOKN
NG Adpag A Tn YETATOTTION TOU TEPaYiou epyaaiag
KATA TNV EPYACia KOTIAG, TPARWVTAG EGAG Kal TO
BonB6 péoa atnv TTePIoTPEPOPEVN Adua.

To aTTOKOUHEVO KOUUATI BEV TTPETTEI VA EUTTAC-
KEi | VO TTIECTEI PJE OTTOIOVEATIOTE TPOTTO
ETTAVW OE IO TTEPIOTPEPOHEVN Adpa TTPpIOVIOU.
Av TTEpIOpIoTED, ONA. PE TN XPHON AVACTOAéWY
HAKOUG, TO ATTOKOPUEVO KOUUATI UTTOPEi VO oPn-
VWOoEl ETAvw oTn Adpa Kal va ekTogeuTei Biaia.

No XPNOIYOTIOIEITE TTAVTA CUYKPATNTAPA i
HNXOVIOMO Trou £X&l OXEDIAOTEI YIA TN CWOTH
oTAPIEN OTPOYYUAEPEVWYV UAIKWV OTTWG
pdpdoug n cwAnvwoeig. O1 pdpdol £xouv TNV
Ta0N va KuAioUvTal vy KGBovTal, TTIPOKAAWVTAG
TNV €UTTAOKNA TNG Aduag Kail To TPARNypa Tou Tepa-
Xiou epyaciag padi ye 1o Xépl oag yéoa otn Adua.
A@nRoTe TN Adpa va aTrokTAGEN PEyioTn TaxUTNTO
mpIv £pBEl o€ ETAPR pE To TEPdXIO epyaaiag. ‘ETal Ba
peIWBEI 0 KivOUVOG EKTOEEUONG TOU TEAXiOU EpYaciag.
Av 10 TEPAXIO0 EpYaaTiag | N Adpa EPTTAOKEI,
OTTEVEPYOTTOINOTE TO TPIOVI Ao§oTHNONG.
Mepipévere va akivnTotroinBouv 6Aa Ta Kivou-
HEVA MEPN KAl ATTOCUVSECTE TO QIG ATTO TNV
mNyn TPopodoaiag f/kal BYAATE TO TTOKETO
pmratapiwv. MeTd, EpyaoTEITE yia va EAgUBe-
PWOETE TO UAIKO TToU £xe€l euTTAaKEi. To ouveyI-
{OpEVO TIPIOVIONA PE TEPAXIO EPYATIAg TTOU EXEI
EUTTAQKE] UTTOPET VO TTPOKOAETEI TNV ATTWAEIA
eAEyxou 1 ¢nuiId oTo TTPIGVI AogdTUNONG.

A@oU TEAEIWOETE TNV KOTTI), AP OTE TO S10KO-
TN, KPATAOTE TNV KEQPAAR TTPIOVIOU TTPOG TA
KATW KOl TTEPIMEVETE VA aKIVNTOTTOINGEi N Adua
TPIV AQAIPECETE TO ATTOKOUUEVO KOMMATI. Eival
€TMIKIVOUVO va TOTTOBETAOETE TO XEPI 0OG KOVTA O€
AGUQ TTOU OUVEXICEl VO TTEPICTPEPETA.
Xpnoiyotrolgite yévo Tn Adpa TpiovioU PE Th
SIGUETPO TTOU Eival ETIOCNMACTUEVT OTO EPYA-
Agio 1} TTou kaBopileTal oTo gyxelpidio. H xprion
piag Adpag Trpioviod AavBaouévou peyéBoug utro-
PEi va ETTNPEACEI TN OCWOTH TTPOaTATia TNG AGUag
TpIovioU 1) TN AEIToupyia TOU TTPOPUAAKTAPA, YEYO-
v&G TTOU UTTOpEI va €xEl WG aTroTéAeoua coBapd
TTPOCWTTIKG TPAUUATIONO.

Na xpnoipotrolgite pévo Adyueg Tpioviou Trou givai
EMONPACUEVEG PE TAXUTNTA ioN PE ) UPNAOTEPN ATTO
TNV TAXUTNTO TTOU €iVal ETICNPATHEVN OTO EPYaAEio.
Mnv XpNOI1LOTTOINCETE TO TIPIOVI YIA VO KOWETE
UAIKG B10pOPETIKG aTTd auTd TTou KaBopilovTal.
(MNa 1ig EupwTraikég Xwpeg povo)

No XPnOIYOTIOIEITE TTAVTA AGUA TTOU GUUHOP-
@wveTal pe To TpoTuTro EN847-1, av rpoopie-
Ta1 yia §UAo A TTapopoia UAIKA.

Emimrpéo0eTeg 0dnyieg

1.

2.

XpNoIMOTTOINOTE AOUKETA VIO VO KATOOTAOETE
TO CUVEPYEIO Ao PAAEG yia TTadId.

MoTté unv oTékeoTe TAVW OTO gpyaleio. MTopei
va TTPokANBei coBapdg TPAUPATIONAS av TO EpYa-
Aeio avarpaTrei | av ayyigeTe katd AGBog To £pya-
Agio koTTAG.

Mnv a@nveTe TTOTE TO Epyaleio oe AsiToupyia
av Sev To TTPOCEXETE. ATTEVEPYOTTOINOTE TV
10X0. MnV a@RoeTE TO EpyaAgio Yéxpl va akivn-
TOTrOINOEI EVTEAWG.

Mn xe1pileoTe TO EpyaAEio Xwpig Toug TTpo-
@UAOKTAPES OTN B€0n TOUug. EAéyTE TOV
TPOPUAAKTAPA AGUAG VIO KAVOVIKO KAEioIMO
PIV a1rd KABe Xprion. Mn BéTeTe TO PIGVI O€
AgiToupyia av o TPo@UAAKTAPAG Aduag Sev
KIVEiTal EAEUBepa Kal BV KAgivel apéowg. MoTé
N oigeTe | S€oeTe TOV TPOPUAAKTHPA Adpag
oTn 8éon avoiyparog.

Kpatdre Ta XépIa HOKPUG ATTO TNV TPOXIA TNG
Adpag wpioviou. ATTOQUYETE TNV ETTAPN ME
otroladnTroTe Adpa TTpIovioU GUVEXilel va TTeEPI-
oTpépeTal. MITopei emiong va TTpokaAéoouv
oofapo6 TPAUNATIOHO.

Ma va peiwoeTe Tov Kivduvo TpokAnong Tpau-
HATIOUOU, VO ETTIOTPEPETE TNV KIVNTA BAon
oTnV TANPWG TTiow B£0n META aTT6 KABE £pya-
gia EYyKAPOI0G TOUAG.

Na ao@aAieTe Tavra 6Aa Ta KIVOUMEVA TUNR-
HOTO TTPIV HETOPEPETE TO EPYAAEiO.

O avaoTaATIKOG TTEipOg 1) 0 HOXAGG avaoTOANG
Trou KAEIBWVEI TNV KEPAAR TTPIOVIOU KATW Eival
MOVO YIa TOV OKOTTO METAQOPAG KAl ATTOBAKEU-
ong Kai 6x1 yia AEITOUPYiEG KOTTAG.

Mpiv a1é Tn AsiToupyia, va eAEyXETE TTPOCE-
KTIKA Tn Adpa mpiovioU yia payioparta ) nuid.
Na avTikaBioTaTe auéowg pia payiopévn Q
KaTeoTpaAppévn Adua rpioviou. H kK6AAa kai Ta
Tploviouata §UAou TTou £xouv Sepabei eTTavw
oTig Adpeg TrpiovioU emiBpadUvouv To TTPIoVI
Kal au§dvouv Tnv mlavoTnTa KAOTOAHATOG.
Ailatnpeite TN Adpa piovioU kaBapn apou
TPWTA TN BYAAETE ATTO TO EPYAAEiO KOl META
TNV KOBapioeTe pE KABAPIOTIKO Yia KOAAQ Kal
mploviouara, {EoTé vePS 1\ knpodivn. Mnv
Xpnoipotroleite oTé Bevdivn yia va kaBapioeTe
TN Adpa piovioU.

EvWw TTpayHaTOTroIEiTE Y10 OAIOONTIKN KOTTH,
pmropei va oupBei KAOTZHMA. To KAOTZHMA
oupBaiver 6Tav n Adpa TTPIovIoU EUTTAEKETAI
MEOoO OTO TEPAXIO EPYOCiag KATA TNV EPyaCia
KOTTAG Kai n Adpa TpiovioU odnyeital ypn-
yopa Trpog 1o X&Ip1oTh. MTropei va rpokAnOsi
atmrwAegi1a eAéyxou kal coBap6g TTPOCWITIKOG
TPOUHATIONOG. AV | Adpa TTpioviou apXioel

va EPTTAEKETAI KOTA TNV EPYOTia KOTTAG, UNn
OUVEXIOETE TNV KOTTI| KAl AQAOTE TO SIAKOTITN
AapEoWG.

XPNOIMOTTOIEITE MOVO TIG EITIKEG PAAVTIES VIO
TO gpyaAgio auTo.

Mpooégre va un kavere {nuid oTNV ATPAKTO,
oTIG PAAVTIEG (€181KA OTNV ETTIPAVEIN EYKATA-
oTOONG) | OTO MTTOUAGVI. Znpid oTa €§APTH-
HOTO QUTA PTTOPET VO TTPOKOAETEI CTTACIHO TNG
Aduag wpioviou.
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13.  No BeBaiwveoTe 6TI N TEPIOTPOPIKN Bdion eival KATAA- 20. Mnv TpooTraBnoeTe va KAEIBWOETE T OKAV-
AnAa ao@ahiopévn, WOTE va PN PETAKIVNOBED KATd TN &aAn otn 8éon «kENEPTOMOIHZHZ».

Aertoupyia. XpnaipotroiioTe Tig otrég 0N Rdon yia 21. N XPNCIMOTIOIEITE TTAVTA Ta AVTAAAAKTIKG TTOU
VO OTEPEWOETE TO TTPIGVI O pia 0TaBep) TAATQOPPA OUVICTWVTAI GTO eyXeIPidIo auTéd. H xpARon
epyaciag fj rayko. Mn xpnoiporroieite MOTE epyaheio akaTdAANAWY avTaAAGKTIKGOV 6TTwG AEIQVTIKWV
étav n oTdoN TOU XEIPIOTH PTTOpPE VA Eival adEgia. TPOXWV PTTOPEi VA TIPOKAAECEI TPAUHATIGHO.

14.  Na BeBaitveaTe 0TI N ao@dAion dova gival 22, MepIKG UNIKG TrEPIEXOUV XNMIKG TIOU PTTOPET VA ival
€AeUBEPN TTPIV EVEPYOTTOINCETE TOV SIAKOTITN. T08IKA. N TTPOGEYETE WOTE VO ATTOPEDYETE TNV EIGTIVOR

15. Noa BefaiwveaTe 611 n Adpa TpiovioU dev ayyidel oKOVNG Kal TNV ema@n pe To déppa. Na akoAouBeite Ta
TNV TEPICTPOYPIKA Bdon TNV KATWTATH B€0N. Sedopéva ao@aAEiag Tou TTPopnBeuTr UAIKOU.

16.  Nakpardre oTa@epd T Aapi. ‘Exete umrdyn Np6cBeTOl KAVOVES ACPAAEING Yia T Auyvia AciToupyiag
oag 6TI TO TTPIGVI KIVEITaI TTEVW Kall KATW eAa- 1. Mnv KoITageTe KaTeUBEIQV PECA OTO QWG ) GTNV
@Pa KATd TO §EKiVNPA KOl TO OTOPATNHA. YR PwTo.

17. Na BeBaiwveoTe 6TI N Adpa TpIoviou dev ayyi- —

{€1 TO TEPAXI0 EPYOTiOG TTPIV TNV EVEPYOTTOI- Q)Y/\A: ETE AYTEX TIZ OAH FEX.
non Tou d1aKOTITN.

18. Tpiv a6 TN XPARON Tou epyaleiou TTaVW O A\IPOEIAOMOIHEH: MHN emimpéyere oy dveon
TPAYHATIKO TEPAXIO EPYATiag, aPOTE TOV 1| 0TV €Z0IKEIWTT TAG PE TO TTPOIOV (TTOU ATTOKTHBNKE
o€ ASIToupyia yIa PIKPO XPOVIKS SIdoThHA. amé emavelAnupévn XproN) VA avTIKATAGTAOE TV
MapakoAouBGTE TO yia KPASATHOUS i) TaAa- auaTnpn TNPNON TWV KavOVWY acPaAEiag Tou Taps6-
VTEUCEIG TTOU PTTOPE VO SEIXVOUV KKK TOTTOBE- vrog epyaAgiou. H AANGAZMENH XPHZH i n apéAeia
Tnon i Kakn 10030yion AGuag Tpiovioy. va 0KOAOUBOETE TOUG KAVOVEG Ao PAAEIag TTOU SlaTU-

19. ZTapaTAOTE apuéowg Tn AEIToupyia Av TTapaTn- 1T(1)VOVT\:1I oTo nqpé:v EVXEIpiﬁIO'OGI]VId)V pnoPsi va
PROETE KATI APUTIKO. TPOoKaAéoel GORAPO TTPOCWITIKO TPAUPATIONO.

NMEPIFPA®H EEAPTHMATQN

» Eik.2
1 PuBpioTikA Bida (yia 2 | AvaoTaATikég Bpaxiovag 3 | Zdkog okévng 4 | KepaAdBida (yia oAi-
Béon katw opiou) abnon kivnTg Baong)
AgikTnG (YIa KWVIKF ywvia) 6 | KNipoka KwVIKAG ywviag 7 | Z10Aog oAioBnong 8 | KaBetn péyyevn
ZUpdUEVOG PPAXTNG 10 | PuBpIoTIKO PTTOUAGVI 0° 11 | ®pdxTng 0dnyodg 12 | Bon®nTikr Bdon
(Y10 KwVIKH ywvia)
13 | MepioTpo@ikn Bdon 14 | KAipaka Aogng ywviag 15 | AeikTng (yia Aogr ywvia) 16 | Zavida eykoTrig
17 | PuBpIoTIKG PTTOUAGVI 18 | MoxAdg aopaAiong (yia 19 | AaBA (yia TEPIOTPOPIKR 20 | MpooTtateuTikd oUANOYRG
(y1a TepIoTPOPIKN BAonN) TTEPIOTPOPIKH Bdon) Baon) okoévng
21 | MpoguAakTpag Aduag 22 | Auyvia 23 | AaBn (yia Aertoupyia) 24 | ZkavdAAn dIaKOTITNG
25 | OmA yia Aoukéto 26 | KoupTri ammrac@dAiong 27 | AaBn petagpopdg - -
» Eik.3
1 AlakéTTNG Auyviag 2 | AogdaAcia Gagova 3 | PuBpioTikd utmouAdvi (yia | 4 | AvaoTaATikog Treipog (yia
HEYIOTN IKAVOTNTA KOTTAG) aviywon KIvnTAg Baong)
5 | MAdka puBuiong 6 | ESaywviko kAe1di 7 | PuBpioTiké utrouAdvi 45° | 8 | MoxAdg (yia KwviknA
(Y10 KwVIKn ywvia) ywvia)
9 | Kouptri eAeuBépwang - |- - |- - |-
(y1a KwVIKA ywvia)
1. Z1epewoTe Tn Bdaon o€ pia eTTiTedn Kal oTaBepr

emM@Avela, BIdWVOVTAG Ta PTTOUAGVIA. AuTO BonBdel
oTNV aTTOPUYRA avaTpoTrAg Kai TTeavol TpaupaTiopou.
» Eik.4: 1. MmmouAovi 2. OTTA oTEpEWONG

TOMOGETHEH
Ercpéwon orovmayko |

ZTEPEWOCN OTOV TTAYKO
2. TupioTe To pUBNIOTIKS PTTOUASVI BEGIOATPORPA 1)
apIoTEPOOTPOPA ETAI WOTE Va EPOEI O€ ETTAPN PE TNV
EMPAVEIQ TOU TIOTWHATOG YIA VO KPATAEI TO EPYAAEiO
oT0BEPO.
» Eik.5:

A\POEIAOMOIHEH: BeBaiwBeite 671 TO £pya-
Agio Bev Ba peTOKIVNOE TTAVW OTNV ETIPAVEIX
oTApPIgNG. H petakivnon Tou trpioviol AogoTunong
TavVW OTNV ETTIQAVEIR OTAPIENG KATA TNV KOTTA PTTO-
pei va kataARgel og aTTwAeIa EAEyxou kal coBapd
TPAUMATIONO.

1. PuBpIoTIKO uTTOUAGVI

130 EAAHNIKA



MNMEPIFPA®H

AEITOYPIIAZ

APOEIAOIMOIHEH: Na BeBaiiveoTe Téva
OTI TO epyaAgio gival oBNOTO Kal ATTOOUVOESEPEVO
16 TNV NAEKTPIKA TTaPOXN TTPIV puBUIeTE N
eAéyxeTe KATTOIO ASITOUPYia TOU EpyaAgiou. Av dev
OBACETE TO EpYaAEio kal BEV TO ATTOOUVOECETE ATTO

TO NAEKTPIKO peUpA, UTTOPET va TTPOKANBEI coBapdg
TTPOOWTTIKOG TPAUUATICUOG OTTO TNV TUXaia EKKivnon.

KAgidwpa Aapnig

AI'IPOZOXH: Na kpatdTte avra Tn AaBn éTav
£AEUBEPWVETE TOV AVAOTAATIKO TTEIPO. AIAPOPETIKY,
n AaBn TeTayeTal HE EAATAPIO KAI UTTOPET VO TTPOKAN-
O€i TTPOOWTTIKOG TPAUUATIONAG.

Katd tnv a1moaToAr Tou gpyaAeiou, n Aapr gival KAeIdw-
pévn oTn xaunAwpévn B€on Pe TOV avaoTAATIKO TTEIpO.
MNa va EekAeidwoeTe TN Aafn, TpaBnETe TOV avaoTAATIKO
TIEiPO eV XapnAWveTE Aiyo Tn Aapr.

» Eik.6: 1. AvaoToATIKOG TTEipOg

OAig0aivov KAgidwua

MNa va emTpéyeTe TNV Kivnon oAiocBnong Tng KivnTAg
Bdaong, xaAapwaoTe TNV KeEPaAdBiIda aTov Bpayxiova. MNa
va ao@alioeTe TNV Kivnon oAio®nong Tng KivnTrg Baong,
METAKIVAOTE TNV KIVNTH Bdon oTn Béon TTou £mOuUpEiTE
Kal, OTn CUVEXEID, OPiETE KOAG TNV KEPAASBIdA.

» Eik.7: 1. KepahoBida 2. Bpayiovag

Mpo@uAakThpag Adpag

APOEIAOMOIHEH: Nor¢ unv e§oudeTepd-
OETE I APAIPETETE TOV TTPOPUAGKTAPA Adpag i

T0 EAOTAPIO TTOU TTPOCAPHOJETAI TTOV TTIPOPUAQ-
KTAPA. Mia ekTeBeIpévn AGua diokoTTpiovou Adyw
AYXPAOTEUONG TOU TTIPOPUACKTAPA UTTOPET VO KATAAAGE!
og 0oBapod TTPOCWTTIKG TpauuaTiopd aTn SiIdpKela TNG
AeiToupyiag.

A\POEIAOMOIHZH: Mnv XpnoipoTrolsiTe TO
epyaAeio av o Tpo@UAAKTAPAG Aduag 1 To EAaTh-
pio Trapouciddel {nuid, BAARN 1 £xel apaipedei. H
AgIToupyia Tou epyaAeiou JE TTPOPUATKTHPA O OTTOI0G
£x€1 UTTOOTEN {npia, €ival EAATTWHATIKOG 1) EXEI aPaIpE-
O¢i utropei va kaTtaAngel o€ cofapd TpaupaTios.

AnPOsOXH: Na ao@aAn AsiToupyia, va diatn-
PEiTE TAVTA TOV TIPOQUACKTAPA Adpag o€ KaAR
KaTdoTaon. AlakoyTe apéowg Tn AsiToupyia
OTNV TTEPITITWOT TTOU UTTAPXOUV avWwHaAieg aTOV
mpo@uAakTApa Adpag. EAéygre va BeBaiwbeite
yia Tn 8pdon Tou EAATNPiov ETTavVaPOpPAg ToU
TTPOPUAOKTAPA.

Ortav xapnAwvete TN AaBn, o TTPOQUAAKTAPAG Adpag
avuywveTal autépata. O Tpo@UAAKTAPAG £xel EAATApIa
WOTE va ETTIOTPEPEI GTNV APXIKN TOu B€on 6Tav N KOTTA
€xel oUPTTANPWOET Kal N Aafn €xel avuyweei.

» Eik.8: 1. MpogpulakTtipag Adpag

KaBapiopog

Edv cuoowpeuTolv akaBapaieg oTo SIGPavo TTPOPUAC-
KTAPQ AApag, 1 €xel TTPOOKOAANBEi TTpIovidl oTo Sidgavo
TIPOQUACKTHPA AGUOG, PE TETOIO TPOTTO WOTE VA PNV
gival TTAéov opaTr| n Adua dIoKOTTpiovou r)/Kal T TEPAYIO
£PYACiOg, OTTOCUVOEDTE TO EPYAAEIO aTTO TO NAEKTPIKG
pedpa Kal KOBAPIOTE TOV TIPOPUACKTHPA PE TTPOCOXT
XPNOIKOTTOIWVTAG éva Uypo Travi. Mnv xpnoIPoTIoIEiTE
OIOAUTIKG 1) OTTOI00ATTOTE KABAPIOTIKG TTOU €x€l BAon TO
TETPEAQIO OTOV TTAQOTIKO TIPOQUAAKTAPA ETTEISH QUTO
UTTOPET VO TTPOKOAETEI NI OTOV TTPOPUAQKTHPA.
AkolouBnoTe TIG BnuaTikég odnyieg TTou TTapaTidevTal
OTOV TPOTTO TIPOETOINATIAG YIa KABapIouO.

1. BeBaiwBeite 611 TO epyaleio gival oBnoTo Kal aTTo-
ouvOEedEUEVO ATTO TNV NAEKTPIKN TTAPOX).

2. TlepioTpEWTE TO EEAYWVIKO PHTTOUAGVI APIOTEPO-
OTPOPA XPNOIPOTIOIWVTAG TO TTAPEXOUEVO EEAYWVIKO
KAEIBI VW) KPATATE TO KEVTPIKO KAAUPA.

3. ZnKwaoTe ToV TIPOQUACKTHAPO AGPAG KOl TO KAAUMHO KEVTPOU.

4. Otav ohokAnpwOei 0 kKaBapiopodg, ETTIOTPEWTE TO
KEVTPIKO KAAUPPA KOl OQIETE TO £AYWVIKO HTTOUAGVI
EKTEAWVTOG TO AVWTEPW BrPOTA PE AVTIOTPOPN OEIPd.
» Eik.9: 1. E€aywvikd kA€Idi 2. MTTouASvI e€ayw-
VIkoU KoIAwpaTog 3. KdAuppa kévipou
4. MNpouhakTripag Aduag

A POEIAOMOIHEH: Mnv a@aipéoeTe TOV
eAaTnPIWTS TTPpOoPUACKTAPA Aduag. Edv o TTpogu-
AaKTrpag uTTooTEl PBOPEG PE TNV TTEPODO TOU XPOVOU
1 ékBeang o€ akTivoBoAia UV, atreuBuvBeite oe
KaTTolo Kévipo o€pPIg Tng Makita yia avtikatdoTaon.
MHN EEOYAETEPQZXETE 'H AGAIPEZETE TON
NPO®YAAKTHPA.

Tomro0éTnoN CaVIdwWV EYKOTTWV

AUTO TO £PYOAEIO Eival EQODINTUEVO PE TIG OOVIOEG EYKO-
TIWV OTNV TTEPIGTPOPIKA BACTN TOU yia va EAAYIOTOTTOIE] TO
oxiolgo atnv Aeupd £§680ou Kot O1 cavideg EYKOTTWV
ival epyooTaaiakd pubuiouéveg €101 woTe N Adua dioko-
TIPIOVOU Va PNV KAVEN ETTAQN PE TIG 0avideg eykoTrwv. Mpiv
aTro TN XPAON, PUBHIOTE TIG 0AVIDES EYKOTTWV WG £EAG:

1. BeBaiwBeite 611 T0 epyaheio dev eival ouvdedepévo
aTnNV NAEKTPIKA TTapoxr). MeTd, XaAapwoTe OAEG TIG Bideg
(ato TPEIG OTa APIOTEPG Kal DeEId) TToU aa@aAifouv Tig
OaVidEG EYKOTTWV.

» Eik.10: 1. Zavida eykoTrig 2. Bida

2. Zavooigte TIG Bideg £TOI WOTE OI TAVIDEG EYKOTTWV
va UTropouUv va KivnBouv e To XEpI.

3. XapnAwote T AaBr TARPWG Kal, 0TN CUVEXEID, AoPaAi-
oTe T AaBr oTnv xaunAwpévn B€on pe Tov avaoTaATIKo TTeipo.
4.  XahapwaoTe TNV KEQAAOBIda aTov Bpaxiova TTou
ao@aAigel Tnv kivnon oAicBnong Tng kivnTAG BAong.

TpaBAgTe TNV KIVNTA BAon TTARPWG TTPOG TO HEPOG GAG.
» Eik.11: 1. KepaAoBida 2. Bpayiovag

5. PubBpioTe TIG 0aVidEG EYKOTTWV £TC1 WWOTE Va Eival
KOVTA OTIG TTAEUPEG TwV BOVTIWV TNG Aduag TTpIovioU.
» Eik.12

» Eik.13: 1./Adua diokotrpiovou 2. AdvTia Adpag
3. Zavida eykoTrAG 4. APIOTEPH KWVIKH KOTTA
5. loia kot
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6.  ZigTe TIG ENTTPOOBIEG BIdES (UNV TIG OPIEETE TTOAU).
7. ZUpete TNV KIvnTA BAaon otn B€on petagy Tou
HUTTPOCTIVOU AKPOU TwV Gavidwyv £YKOTTAG KAl GPAXTWV
odnywv. PubpioTe TIg oavideg yKOTIWV £TC1 LOOTE Va
gival KovTda oTIg

TAEUPEG TwV SoVTIWV TNG Adpag TTpioviou.

8.  ZoitTe TIG KEVTPIKEG BIOEG (MNV TIG OPIEETE TTOAU).
9.  ZmpwéTe TNV KIVvNTA BACN TTPOG TOUG PPAXTEG 0ON-
youUG TTARPWG Kal, 0T OUVEXEIQ, PUBUIOTE TIG oaVideg
EYKOTTWV £TO1 WOTE va BPioKOVTaI KOVTA OTIG TTAEUPEG
TwV dOVTIWV TNG Adpag TTpioviou.

10.  X@igte TIg Tiow Bideg (UNV TIG OPIEETE TTOAU).

11.  EAeuBepw)oTe TOV avaOTAATIKO TTEIPO yIa TO KAEi-
Swpa AaBAG kal onkwaTe TN Aapr). MeTd o@igTe OAEG TIg
Bideg pe acpdheia.

EIAOIMOIHZH: MéAig puBpiceTE TNV KWVIKA
ywvia, BeBaiwbeiTe 6TI 01 TAVIdEG EYKOTTWV gival
puBuiopéveg KaTtdAAnAa. H owoTr plBuion Twv
oavidwyV eYKOTTWYV dIEUKOAUVEI TNV KATAAANAN OTAPIEN
TOU TEPAXiOU Epyaaiag EAAYIOTOTIOIVTAG TO OXICINO

TOU TEPAYIOU EpyaOiag.

£€Y10TNG IKAVOTNTAG

AuT6 T0 epyaleio gival epyooTaCIaKE PUBUICUEVO yia va
TTAPEXEN TN MEYIOTN IKAVOTNTA KOTTAG yia pia Adpa SIoKo-
Tpiovou 216 mm.

‘Otav ToTro0ETEITE PIa VEQ Adua OIOKOTTPIOVOU, TTAVTOTE
va EAEYXETE TNV KATW oplakn Béan Tng Adpag diokoTrpio-
Vou, Kal €4V gival aTrapaitnTo, pUBNIoTE WG €EAG:

1. ATTOOUVOEOTE TO EPYOAEIO OTTO TNV TTOPOXA PEU-
paTog. Metd, TpaBnéTe TNV KivnTA BAon TTPOG TO GPAXTN
0dny6 TTARPWG KAl XaUNAWOTE eVvTEAWG TN AaBh.

2.  XpnolpoTroINoTE TO £6aYWVIKO KAEIBI (TTAEUPG
KOTOOBIBI0U) IO VA TTEPIOTPEWETE TO PUBUIOTIKG PTTOU-
A6vI péxpl n Adpa diokoTtrpiovou va £pBel Aiyo KETw atrd
Tn diatopr| Tou @pdxTn 0dnyou Kail TNV dvw ETTIQAVEIT
TNG TTEPIOTPOPIKAG Bdong.

» Eik.14: 1. PuBpioTikd ptrouAdvi 2. dpdixtng odnyog
» Eik.15

3. MepiotpéyTte TN Adpa SIOKOTTPIOVOU PE TO XEPI EVW)
KpaTdTe TN AABR TEpHA KATW yia va BeRaiwBEeiTe 6TI N
Adua SI0KOTTpioVoU Bev EPXETAI OE ETTAQPN HE KAVEVA
TUAMA TNG KATW Bdong. PuBuioTe avd Tn péyioTn ikavo-
TNTA KOTTAG, AV OTTAITEITA.

A POEIAOMOIHEH: Metd amro TNV TOTr08é-
Tnon véag Aduag 510KOTTpiovou Kal PE To epyaAEio
aPaIpEPEVO, PPOVTIZETE KABE Popd WOTE N Adpa
SIOKOTTPiOVOU VO PNV EPXETAI OE ETTAPI) ME OTTOIO-
dNATroTE PEPOG TNG KATW BAoNg 6TaV XAMNAWVETE
TARPWG TN AaBR. X TTEPITITWON £TTAPAG TNG Aduag
SIoKOTTpiovou pe Tn BAcn, HTTOPEi va TTPOKANBET KAG-

TONMA KOl 0OBapPOG TPAUUATIONAG.

» Eik.16

AvaoTaATIKOG Bpaxiovag

H 6¢on kdT1w opiou TG Adpag TrpiovioU PTTopEi EUKOAT
va puBuIoTel ue Tov avaaTaATiké Bpayiova. lMNa n pub-
MIOT) TOU KATW Opiou, YUpPIioTeE TOV VOO TOATIKO Bpaxiova
TIPOG TNV KATEUBUVAN Tou BEAOUG OTTWG OTTEIKOVICETaI
oTnv eikéva. MupioTe TN pUBUIOTIKNA Bida PE TPOTTO WATE
n Adpa tpioviol va oTapaThoEl aTNV emMBUuNTA Bé0Nn
oTavV XaunAWVETE TTARPWG TN AaBn.
» Eik.17: 1. AvaoToATIKOG Bpayiovag 2. PUBUIOTIKN
Bida

PUOuIon Tng Aogig ywviag

AITPOZOXH: A@oU aAAdageTe Tn Aogn ywvia,
TTAVTOTE VO A0 PAAIJETE TNV TTEPICTPOPIKA Bdon
o@iyyovTag Tn Aafn otadepd.

EIAOIMOIHZH: Otav yupileTe TNV TTEPIOTPOPIKA
Bdon, va BeBaiwveoTe O6TI avUPWVETE TN AaBn
EVTEAWG.

MepioTpéwTe TN AaBr apIoTEPOOTPOPA YIA VA ATTACPAAI-
OETE TNV TTEPIOTPOQIKN Bdon. MepioTpéwTe TN AaBn evw
KPATATE TTAVW TO HOXAG a0PAAIONG VIO VO HETOKIVIOETE
TNV TTEPIOTPOQIKN Bdon. EuBuypaupioTe Tov SeikTn We
TNV €mMOUPNTA ywvia TNV KAipaka AogAg ywviag kal
UETA O@igTE TN Aafn).

» Eik.18: 1. MoxA6g ao@dAiong 2. Aafr| 3. Agiktng

AsgiToupyia BeTIKAG S10KOTTAG

AuTO TO TTPIGVI AOEATUNONG XPNOIMOTIOIET TN AEITOUpPYia
BeTikng diakoTg. MTTopeiTe va pubuiceTe ypriyopa
degid/apioTepn AogA ywvia 0°, 15°, 22,5°, 31,6° kai

45°. [a va XpnoIKOTIoINGETE QUTA TN A&IToupyia, YETa-
KIVAOTE TNV TTIEPIOTPOPIKN BACN KOVTA oTnV €mMOUUNTH
ywvia B€TIKAG dIAKOTIAG EVW KPATATE TTAVW TO HOXAS
ao@AaNionG. MeTd, atreAeuBepwaTe To HOXAS aog@daAiong
KOl HETOKIVAOTE TNV TTEPICTPOPIKA BACN TTPOG TNV ETTI-
BuunTn ywvia BETIKAG BIOKOTTAG PEXPI VO aOQAAIOTEI N
TIEPICTPOYIKN Bdon.

PUBuIoN TG KWVIKAG YwvViag

AI‘IPOZOXH: A@oU aAAGEETE TNV KWVIKN Yywvia,
TAVTOTE Va ao@alileTe To Bpayiova opiyyovTag
TO HOXAO de§I60TPOPOA.

EIAOINMOIHZH: Na agaipeite TravTa TNV KABETN
MEYYEVN TIPIV PUBUICETE TNV KWVIKA Ywvia.

EIAOINMOIHXH: Otav yépvete Tn Adpa S10KOTTPi-
OVOU, VO @POVTIeTE WOTE N KIVNTA Bdon va gival
TARPWGS AVUPWHEVN.

EIAOINMOIHZH: Otav aAAGTETE KWVIKEG YWVIEG,
va BEBAIWVEDTE OTI ETTAVATOTTOBETEITE TIG CAViIdEG
EYKOTTWV KATAAANAa 6TTwG €§nyeiTal oTnVv evoTNTA
yla TNV TOTTOBETNON TWV CAVISWYV EYKOTTWV.

EIAOIMOIHXH: Mn o@igete Tov HOXAS TTOAU
SuvaTtd. Av TO KAVETE AUTO, MTTOPEI VO TTPOKANOBEI
SucoAeiToupyia Tou unxaviopoU ac@daiiong Tng
KWVIKAG YwVviag.
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KAion Tng Aduag SioKoTTpiovou TTpog
TA apioTEPA 0° - 45°
1.  MNepioTpéwTe TOV HOXAS apIoTEPOOTPOPA.

2.  Kpatote Tn AaBr| Kai yeipeTe TNV KIvNTA BAon
TTPOG TO APIOTEPA.

3.  EuBuypappioTe TOoV deiKTN PE TNV ETIOUUNTA ywvia
oTNV KAIHOKO KWVIKAG YwVviag.

4.  X@igte TOV HOXAO BELIOOTPOPA VIO VO ATPONICETE

Tov Bpaxiova.

» Eik.19: 1. MoxA6g 2. AaBR 3. Agiktng 4. KAipaka
KWVIKAG ywviag

KAion Tng Adpag SiokoTrpiovou Tépa
a1ré apioTepd 0° - 45°

1. MNepioTpéwTe Tov HOXAS apIoTEPOOTPOPA.

2.  Kpartote Tn AaBr) kai 8€oTe TNV KivnTr Baon oTig
0° yia Tn 8egi& TTAEUPG 2° 1) OTIG 45° yia TNV aploTEPR
TTAEUpPG 47°.

3.  Teipete Aiyo Tnv KivnTr) BAon TTpog TNV avTiBeTn
TTAEUPd.

4. TotAoTe TOo KOUPTTI EAeUBEPWOnNG.

5. Tleipete TNV KIVvNTA BAon oTnv emBuunTh Béon
mépa atrd T0 €Upog 0° - 45°.

6.  Z@itTe TOV HOXAOS BEGIOOTPOPA YIa VO OOPANICETE
Tov Bpayiova.

OTtav yépveTe TNV KIVNTA Bdon Tpog Ta de§id 2°

» Eik.20: 1. MoxAdg 2. AaBn 3. KoupTri eAeuBépwong

OTav yépveTe TNV KIVNTA BAON TTPOG Ta APIOTEPG 47°
» Eik.21: 1. MoxAdg 2. AaBn 3. KoupTri eAeuBépwong

Apdon d1aKOTTTN

APOEIAOMOIHEH: Mpiv amré Tn o0vdeson Tou
g£pyoAgiou oTNV NAEKTPIKNA TTAPOXN, VO EAEYXETE
TAVTA 6TI | OKAVSEAAN S10KOTITNG EVEPYOTTOIEI-

TOI CWOTA KOl ETTICTPEPEI OTNV AVEVEPYN 80N
«ANENEPIO» 6tav Tnv agniverte. Mnv Tpafdre Tn
oKavOAAn S10KOTITN duvaTd Xwpig va TTATACETE
pé€od TO KOUMTTI KAEIBWHATOG. AUTO PTTOPEi Va
mpokaAéoel BAGRN Tou S1aKOTITN. H AsiToupyia evog
epyaAeiou pe dIAKATITN O OTTOI0G OEV EVEPYOTTOIEITAI
KOTAAANAQ pTTOpEi va 0dnyAoel o€ aTTWAEIQ EAEyXOU
KOl 0OBapod TPAUUATIONO.

A POEIAOMNOIHEH: Mn xpnoipotroigite MOTE
epyaAegio xwpig TTARPwWG AEITOUPYIKN OKAVEAAN
S1ak61rTN. OTr0I08TTOTE EPYyaAEio pe SIOKOTITN

€kTOG Aeitoupyiag eival EZAIPETIKA EMIKINAYNO
Kl ATTAITEITAI N ETTICKEURA TOU TTPIV OTTO TTEPAITEPW
Xpnon, SI0QopEeTIKA uTTopEi va TTpokANBei coBapdg
TIPOOWTTIKOG TPAUUATIOHOG.

A POEIAOMOIHEH: Mnv TapakdapTrrere MOTE
TO KOUUTTi ATTO0@AAIONG CUYKPOTWVTAG TO TTIE-
OpEVO ME QUTOKOAANTN Talvia 1} dAAo péoo. Evag
SI0KOTITNG ME TTAPABIGCHEVO KOUNTTI aTrac@aAiong
uTTOpEi va TTpokaAéael akouala AgiIToupyia kal coBapd
QATOMIKO TPAUNATIOPO.

A\POEIAOMNOIHEH: Mn xpnoipotroigite MOTE
TO EpYOAEiO av UTTOPEITE va TO BEoETE O€ AgiIToup-
yia méfovrag atrAd Tn okavddAn S10KOTITN, XWPig
Va TTOTAOETE KAl TO KOUPTTi atracg@dAiong. Evag
OIAKATITNG TTOU ATTQITEN ETTIOKEUR UTTOPET VO TTPOKAAE-
o€l akoUala AeItoupyia kal coBapd aTopIKd Tpauua-
TIOO. ZTEIATE TO EPYOAEio O€ KEVTPO EGUTINPETNONG
Tng Makita yia va 1o emokeudoouv owaotd MPIN 10
XPNOIYOTIOINCETE Eavd.

Ma va eutrodioTei To TuXaio TPABNYHa TNG OKavdaAng

SIOKOTITN, UTTAPXEI £va KOUNTTT KAEIBwaTOG. MNa va

gexivael To epyaAeio, TTATAOTE P€0a TO KOUPTTI KAEIDW-

MaTOG KOl TTATACTE TN OKAVOGAN d1akoTITN. EAcuBepwioTe

TN oKavaAaAn SIakAOTITN yid VO OTAPATACEL.

MapéxeTal o1t TN oKavdAAn SIGKOTITN yia TNV €10a-

YWwyn AOUKETOU, WOTE VA ETTITUYXAVETAI KAEIBWHA TOU

epyaAeiou.

» Eik.22: 1. ZkavdaAn d1akoTrTnG 2. KoupTri KAEIBW-
yatog 3. O AoukéTou

APOEIAOMOIHEH: Mn xpnoipotrolgite Aou-
KETO ME OTEAEXOG 1] CUPHATOOXOIVO PE SIGUETPO
MIKPOTEPN a1rd 6,35 mm. ‘Eva pikpdTepo OTEAEXOG 1
OUPUATOTXOIVO PTTOPET VO UNV acg@aAilel KATAAANAa
TO £pyaAEgio oTnV avevepyr B€an kal uTopei va TTpo-
KANBEi avemBUUNTN AsiToupyia Kal TTPOKANGN cofa-
poU TpaupaTiopou.
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Anpioupyia ypapung Kotrig

AI‘IPOZOXH: H Auyvia dev givar adidafpoxn.
Mnv mAévete TN Auxvia HE vEPO Kal PNV TNV Xpn-
olpoTrolgiTe oTN Bpoxn N o€ Bpeyuévn TTePIOXA.
Kari 1éTo10 puTTOpEi va TTpokaAéael nAekTpoTTANSia Kai
avaBupIdoelg.

AI'IPO}.'OXH: Mnv ayyileTe To @ako Tng Auxviag
€meIdn eival oAU {eoTh evoow gival avappévn
i Aiyo ag@ou ofnoel. MTmopei va TTpokAnBouv
eykalpaTa.

AI‘IPOZOXH: Mnv aokeite SUvaun oTn Auyvia
eme1dn ptopei va TpokAnBei {nuid o€ aut R va
ouvTopeUoEl N Sidpkela AsiToupyiag TnG.

A rPosOXH: Mnv koiTaeTe kaTeuBeiav péca oTo
QWG | TNV TTNYA QWTOG.

H Auyvia LED pixvel éva @wg Tavw oTtn Adpa d10Ko-
TIpiovou Kal pia oK@ TG Adpag Trpioviou TrEQPTEI OTO
TEYAXIO EPYACIAG, EGUTTNPETWVTAG WG MIA YPOUMIKN
£voeIgn KOTTAG Xwpig Babuovounaon. MatroTe Tov
BI10KATITN Auyviag yia va pigeTe To wg. EpgavideTal n
YPOUU oTnVv otroia n Adua Trpioviol Ba cuvavtiael TV
ETMIPAVEIN TOU TEPAYiOU epyaaiag, n otroia Ba yiveTal TTo
Babia kaBwg N Adpa TpIovIoU XapnAwveTal.
» Eik.23: 1.Aiakd1TTNG Auxviag 2. Auxvia 3. F'papun
KOTTAG

H évdeign Bonbdel aTnV KOTIT HIag UTTdpXouoag ypau-
UAG KOTTAG TToU €€l oXedIaaTEl ue HOAUBI a€ €va TEPdyIo
£pyaociag.

1. Kpatiote 1n Aafn kai xaunAwoTe Tn Adpa dioko-
TIpiovOU, WOTE va TIECEI PIa TIUKVA OKIG TNG Adpag
TIpIoVIoU ETTAVW OTO TEPAXIO EPYOTIAG.

2. EuBuypappioTe pia ypapur KOTTAG TTouU €XEl OXEDI-
aoTEl OTO TEPAXIO EPYATiag PE TN YPAUUNA KOTTAG aTTé TN
OKIG.

3.  PubpioTe TIG AO&EG YwVieg Kal TIG KWVIKEG ywviag,
av aTraiTeiTal.

NMAPATHPHZH: BeBaiwbeite va kAgioeTe Tov diako-
TN Auxviag JETa TN Xpron. Ala@opeTikd, n Auxvia Ba
TTapapeivel (eoTr.

2YNAPMOAOIHzZH

APOEIAOMOIHEH: Na BeBaiwveoTe TAVTA
OT1 TO epyaAeio gival oBNOTO Kal ATTOoUVOESEPEVO
o1ré TNV Pila TPIV EKTEAETETE OTTOIAdNTIOTE
gpyaoia oTo gpyaleio. Av dev OBRAOETE TO EpyaAEio
KaI OEV TOV ATTOOUVOECETE ATTO TNV TTPICa UTTOPET va
KaTaAngel o€ ooBapd TpauPaTIopo.

PUAagn eSaywvikoU KAEIS100

‘Otav dev XPNOIUOTIOIEITE TO £AYWVIKO KAEIDI, atrobn-
KEUOTE TO OTTWG OTTEIKOVICETAI, VIO VA PNV TO XGOETE.
» Eik.24: 1. ESaywvikd kAe1di

TomoBéTnon | agaipecn Aduag

dioKotrpiovou

A POEIAOMNOIHEH: Na BeBaiiveaTe TavTa
611 TO epyaleio gival ofNOTO Kal ATTOCUVSESEPEVO
a1ré TNV NAEKTPIKA TTAPOXN TTPIV APAIPECETE KAl
ToTroBeTAOETE TN Adpa Siokotrpiovou. H Tuxaia
€KKivNON TOU EpyaAeiou pTTopei va KataAngel og
00oBaPO TTPOCWTTIKS TPAUMATIOUO.

APOEIAOIMOIHEH: Na XPNOIUOTTOIEITE HOVO
To TrapeXOpeVO KAEISi TNg Makita yia va agaipeite
Kal va Totro0eTeiTe TN Adpa diokotrpiovou. H un
XPron Tou KAEIBIoU PTTopei va KataAfgel og utrepfo-
NIKS 0QigIno i aveTTapKEG OPIgINO TOU PTTOUAOVIOU
£CaywVIKOU KOIAWHOTOG Kal goBapd TpauUaTiopo.

A POEIAOMOIHEH: Mn xpnoipoTrolsiTe TroTé

KOl HNV UTTOKaB10TATE ESAPTAMATA TTOU SEV TTapé-

XovTal pe To epyaAegio auTo. H xprion Té€Toiwyv egap-
TNUATWYV PTTOPEi va TTPoKANBEi coBapdg TTPOCWTTIKOG
TPAUNPATIOUOG.

A POEIAOMOIHEH: Meta TNV TOTrOBETNON TG
Adpag diokoTtrpiovou, va BERAIWVETTE TTAVTA OTI
€xel ToroBeTnOei pe ao@dAeia. H xaAapr Trpoodp-
TNon TNG AGuag SICKOTTIPIOVOU PTTOPET va TTPOKAA{OE!
gofBapd TTPOCWTTIKO TPAUMATIOYS.

Koivég rpogToipacieg yia Tnv
TOoTroB£TNON KAl Aaipeon TG Aduag
diokoTrpiovou

1. Amaoc@aAioTte Tnv KivnTr Baon TpaBwvTtag Tov
avaoTaATIKO TTEIPO Kal, OTN GUVEXEIQ, JETAKIVAOTE TNV
KivnTA BAon otnv avuywwpévn BEon.
2.  XaAopwoTe TO PTTOUAGVI £6QYWVIKOU KOIAWHATOG
TIOU OUYKPATEN TO KAAUPHA KEVTPOU XPNOIPOTIOIVTOG
TO £€aYWVIKO KAEIDI. METd, ONKWATE TOV TIPOPUACKTHPA
A&pag Kal 70 KAAUPPO KEVTPOU.
» Eik.25: 1. E¢aywviko KA€IBi 2. MTTOUAOVI £§ayw-
VIKOU KOIAWpaTog 3. KdAuppa kévipou
4. MpoguAakTipag Aduag

TotmroBéTnon Tng Aduag diokotrpiovou

AI‘IPOZOXH: BeBaiwBeite va TOTTOBETACETE TN
Adpa S10KOTTPiovou PE TPOTTO WOTE N KaTeUBUvVOoN
ToU BéAoug oTn Adua Siokotrpiovou va Taipiddel
pe auTh TN KN Adpag. H pn oupudépewan ptropei
Va EXEl WG ATTOTEAEOUA TTPOCWTTIKG TPAUMATIONO Kal
va TTPoKaAéTEel {nyia oTo epyaAegio r/kal GTo TEPAXIO
£pyacioag.

1. OAokAnpwoTe Ta BApaTa oTnv TTapdypago
«KoIvég TTpogTolpaaieg yia Tnv ToTo0€TNon Kal agai-
pean NG Adpag dIoKOTTPiovou».

2. TatAoTe TNV ao@aAion GEova yia va KAEIDWOETE TOV

a&ovioko Kal XPNOIYOTTOINATE TO £§aYWVIKO KAEIDT yia val

XOAAPWOETE TO TTOUASVI £€aywvIKoU KOIAWPaTOG degIo-

oTpo@a. MeTd, apaipéoTe TO PTTOUAGVI £EAYWVIKOU KOIAW-

paTOG, TNV EEWTEPIKN PAGVTa Kal TN Adpa SIoKoTTpiovou.

» Eik.26: 1. MmouAdvi e§aywvikoU KOIAWPATOG (apl-
oTEPOOTPOPO OTTEIPWHA) 2. EEWTEPIKA
@AavTZa 3. Aopdhion dgova
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3. ZrepewaTe TN Adpa SIOKOTTPIOVOU TTPOCEKTIKG
Tavw oTNV EoWTEPIKN PAGVTLa. BeBaiwBeite 611 n KaTeU-
Buvon Tou BéAoug oTn Adpa SioKoTTpiovou TaIpIAdEl
aTnv KaTeuBuvan Tou BEAoug oTn Brkn Adpag.

» Eik.27: 1.BéAog

4. TotmoBeTAOTE TNV EEWTEPIKA PAGVTLa KAl TO
UTTOUAGVI £€aYWVIKOU KOIAWHATOG. Z@igTe 0TaBEPE TO
HTTOUAGVI €aYWVIKOU KOIAWUATOG (apIOTEPOTTPOPO)
apIoTEPOTTPOPA XPNOIUOTIOIWVTAG TO EEAYWVIKO KAEIDI,
evw TECETE TNV ao@AaAion dova.
» Eik.28: 1. ESaywVIk6 UTTOUAGVI (apIoTEPOXEIPO)

2. E§wrepikn @AdvTla 3. Adpa diokoTTpi-

ovou 4. AakTUAIOG 5. EcwTepPIKA GAGVTLa

6. Agoviokog

» Eik.29: 1. MmouAdvi e§aywViKoU KOIAWPATOG (api-
aTEPOOTPOPO OTTEIpWHA) 2. EEwTEPIKA
@Aavtla 3. AopdAion agova

5. EmavagépeTe Tov TTPOQUACKTAPG AGUOG Kal
KAAUPPO KEVTPOU aTNV apxIKr Toug Béon. MeTd o@igte
TO PTTOUAGVI £€aYWVIKOU KOIAWUATOG TOU KOAUUUATOG
KEVTPOU VIO VO TO ATPOANICETE.

XapnAwaoTe TNV KIvnTr Bdon kai eAéyETe OTI 0 TTIPOPUAQ-
KTpag Aduag KIVEITaI CWOTA.
» Eik.30: 1. ESaywVviko kA&1di 2. MTTouAdvI e€ayw-
VIKOU KoIAWwpaTog 3. KAAUppa KEVTpOU
4. MNpouhakTripag Aduag

A@aipegon Tng Adpag diokotTpiovou

1. OAokAnpwaoTe Ta BANATA GTNV TTAPAYPAPO
«Kolvég TrpogToIpaaieg yia Tnv ToTroB£Tnan Kai aai-
pean NG Adpag dIoKOTTPiovoU».

2. MatAoTe TNV ao@dAion dgova yia va ac@alioeTe
Tov agovioko. XaAapwaoTe TO PTTOUAGVI £EaywWVIKOU
KOIAWUATOG OEEIBOTPOPA XPNTIPOTIOIWVTAG TO £§0-
YWVIKO KAEISI. MeTd, agpaipéaTe TO TTOUAGVI E§aywVI-
KOU KOIAWPATOG, TNV £EWTEPIKA GAGVTa Kal TN Adpa
SI0KOTTpiovou.
» Eik.31: 1. MmmouAdvi e§aywvikoU KOIAWPATOG (api-
OTEPOOTPOYO OTTEIpWHA) 2. EEwTEPIKA
@Aavtla 3. AopdAion agova

3. Avn eowtepikn AAVTLO apaipedEi, EYKATAOTAOTE
TN OTOV &OVIOKO PE TO £EAPTNUA OTEPEWONG AdUOG
oTpappévo TTPog TN Adpa SIOKOTTPIOVOU. Z€ TTEPITITWON
£0@aAuévng TOTTOBETNONG TNG PAGVTLAG, auTr Ba TPife-
TOI TTAVW OTO PNXAavnua.
» Eik.32: 1. ESaywVIk6 PUTTOUAGVI (apIoTEPOXEIPO)

2. E¢wrtepik AGvTa 3. Adpa dioKoTTpi-

ovou 4. AakTUAIOG 5. ECwTEPIKR GAGVTIO

6. Afoviokog

EIAOIMOIHZH: NpooéxeTe va pnv XAoETE TNV £EWTE-
PIKA AGVTa Kal TO UTTOUAGVI £QYWVIKOU KOIAWNATOG
TTOU 0QaIPECATE.

20vOeON HE NAEKTPIKI OKOUTTA

Otav B¢AeTe va eKTEAETETE KOTTEG KOBAPE, OUVOEDTE TNV
nAekTpIKA okoUTTa TNG Makita.

EIAOIMOIHZH: Avaloya pe Tov TUTTO TNG NAEKTPIKAG
OKOUTTAG Kal TOU EUKOUTITOU GWARvVa TToU Xpnaol-
poTtroloUvTal, N BUpa cUAAOYRG OKAVNG PTTOPET va
@paxOei atrd TO TTPOCTATEUTIKG CUAAOYNG OKOVNG,
KaBIoTWVTAG adUvaTn TN GUAAOY OKOVNG. Z€ aUTH
TNV TTEPITITWOT, EAATTWAOTE TNV AVAPPOPNTIKH 1I0XU
TNG NAEKTPIKAG OKOUTTAG.

» Eik.33: 1. [pooTateuTtikd ouAoyrg okévng

ZAKog OKOVNG

AI‘IPOZOXH: ‘OTav eKTEAEITAI HIO KOTTH, VA
OUVOEETE TTAVTA TOV OAKO OKOVNG I} VO OUVOEETE
NAEKTPIKA OKOUTIA WOTE VO ATTOQPEUYETE TOUG
KIv3Uvoug TTou oXeTiovTal UE TN OKOVN.

H xprion Tou adkou okévng KaBIoTA kaBapég Ti Aemoupyieg KoTg
ka1 €ukoAn Tn ouAAoyn TG okévng. lNa T advdean Tou odkou
OKOVNG, CUVOEDTE TOV OAKO OKOVNG OTO AKPOPUGIO OKOVNG.

» Eik.34: 1. XdKog okovng 2. AKpo@pUoIo oKOVNG

‘Otav o gdkog okdvNG gival TTEPITIOU HICOYEUATOG,
aQaipéaTe TOV Ao To £pyaleio kal TPABAETE TOV TTPOC-
OeTPa £EW. ADEIGOTE TOV OGKO OKOVNG OTTO Ta TTEPIE-
XOMEVA TOU, XTUTTAOTE TOV EAAPPA £TCI WOTE VA APAIPE-
BoUv Ta owpaTidla TTou gival KoOAANuéva aTrd péoa Kal
uTTopEi va euTrodifouv TNV TTEPAITEPW GUAAOYA.

» Eik.35: 1.Tlpoodetrpag

Ao@dAion Tou TEpayiou epyaciag

A POEIAOMOIHEH: Eivai e€AIPETIKG ONpa-
VTIKO VO a0 @aAIJETE TTAVTA TO TEPAXIO EPYATiag
OwOoTd pE péyyevn KatdAAnAou T0TTOU. H PN oup-
HOpYwaon PTTopei va KataAngel oe coBapod TpaupaTi-
ouo6 Kal va TTPokaAéael {nuia aTo epyaAeio ry/kal oTo
TEPAXIO EPYOTIQgG.

A POEIAOMOIHEH: Metd To mEPAG TNG EPYQ-
oi0g KOTTAG, NV OVUWPWOETE TN Adpa TTpioviou av
Bev éxel akivnrotroin®ei MARpwg. H aviywon piag
Adpag Trpioviol TTou ouveyiel va TrepIoTPEPETal €€

adpaveiag PTropei va KataAngel oe coBapod TpaupaTi-
OMO6 Kal aTRV TTPOKANON {nuiag oTo TEPAXIo Epyaciag.

A POEIAOMOIHEH: Kard TNV KOTTH TEPAXiou
EPYNOiag ME PAKOG MEYAAUTEPO OTTO EKEIVO TNG
Bdaong oTAPIENG TOU TTpIovIioU AogéTPNONG, TO
UAIKO Ba rpétrel va oTnpieTal o o0AOKANpoO TO
MAKOG Tou Tépav TG Baong oTAPIENG Kal oTo idiIo
UYog WOTE TO UAIKO VO TTapapével o€ opIdovTia
0£on. H katdAAnAn oTipIEN Tou Tepayiou epyaaiag Ba
OI1EUKOAUVEI WOTE Va aTToTPaTIEi N aUoPIEN TNG Adpag
KOl TO EVOEXOPEVO KAGTGNUA TTOU PTTOPET va KATAANEE
o TpokAnan coBapou Tpaupatiopou. Mn BaacideaTe
QATTOKAEIOTIKG OTNV KABETN PEYYEVN VIO VO AOQANICETE
TO TEPAXIO £pyaciag. Ta AeTITA UNIKG £Xouv TNV TAoN
va Auyidouv. YTTooTnpieTe TO TEPAYIO Epyaaiag Kab’
6A\0 TO PNAKOG TOU YIa va aTTOQUYETE TOIPTTNUA TNG

Adpag kal mlavoe KAOTZHMA.

» Eik.36: 1.YmootApign 2. MepioTpo@ikr Baon
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PpdyTeg odnyoi

Bonénrikn pdon

A\POEIAOMOIHZH: MNpiv o€t TO £pyaleio
o€ AsiToupyia, BefaiwOeiTe 6TI 0 CUPOUEVOG
@PAXTNG €ival aoc@aAIopéVog KaAd pe TN Bida
OUYKPATNONG.

APOEIAOMOIHEH: MNpIvV TNV KWVIKN KOTTA,
BeBaiwBeiTe 6TI KAvEva HEPOG TOU epyaAEiou,
€181k n Adpa dioKoTtrpiovou, dev EpXETal OE
ETTAPN UE TOUG PPAXTEG OTAV XOUNAWVETE KAl AVU-
pwvere evreAwg Tn AaBn o€ omoladiTroTe Béon
KaBwg Kal 6Tav JETOKIVEITE TV KIVNTA Bdon o€
oAékAnpn Tn d1adpopn Kivnong TNG. Av To £pyaAeio
1 n Adpa diokoTrpiovou £pBel o€ ETTAPT UE TO PPAXTN,
UTTOpPEi va TTpokANBei KAOTONUa A atrpéouevn Kivnon
TOU UAIKOU Kal GoBapdg TTPOCWTTIKOG TPAUNATIOUOG.

To epyaAeio auTo eival eEOTTAIOUEVO PE TUPOUEVO QPA-
XTN. OTav ekTEAEITAI APIOTEPEG KWVIKEG KOTTEG, XOAAPW-
oTe TN Bida oUyKPAETNONG KAl HETOKIVIAOTE TOV CUPOUEVO
@PAXTN WOTE Va PNV ePTTOdICEl TNV Kivnon TNG KIVNTAG
Bdong. AopaAioTe TOV CUPOPEVO PPAXTN OPiYYOVTOG TN
Bida ouykpdaTnong.
» Eik.37: 1. Zupduevog gpaxtng 2. Ppdxtng odnyods
3. Bida ouykpdTtnong

Kaletn péyyevn

A\[POEIAOMOIHEH: To TEPAXI0 EpyaATiag Trpé-
el va ao@alileTal oTa@epd OTNV TTEPICTPOPIKN
Bdon Kai 0TO GPAXTH 03NYO PE TNV PEYYEVN KATA
TN S1dpKEIa OAWV TWV EPYATIWYV. AV TO TEPAXIO
epyaciag dev gival CWOTA A0PANICUEVO ETTAVW OTO
@PAXTN, TOo UAIKO PTTOPET va PETaKIVNOEi Katd Tn didip-
KEIQ TNG £PYOTIOG KOTTAG TTPOKAAWVTAG TTIBavr) {nuid
oTn AGua TTpIoVIoU, EKTOEEUCN TOU UAIKOU KaI OTTWAEIT
€AEYXOU, YEYOVOG TTOU UTTOPET VA EXEI WG ATTOTEAEOUA
0oBapPd TTPOCWTTIKG TPAUNATIONO.

H K&BeTN péyyevn UTTOPET VO YKATOOTABE] OTIG OTTEG
aTtnv aploTepn TTAeupd TnG Baong, oTn de€id TTAsupd TNG
Bdaong n otnv apioTepr TTAeupda TNG BondNTIKAG BAong.
MéaTe 1O TEPAXIO Epyaciag TiTTESQ ETTI TOU GPAXTN
odnyou Kal TNG TTEPIOTPOPIKAG Bdong. TotmroBeTAGTE TO
TEPAXIO Epyaciag aTnv emBuuNTA B€0n KOTIAG KAl ao@a-
AioTe TO 0TABEPG GPiyYOVTAG TO KOUUTTI TNG MEYYEVNG.
BeBaiwBeite 611 Kavéva HEPOG Tou epyaAeiou dev Exel
£pBel o€ ETTAQN WE TNV KABETN PEYYEVN OTAV XAUNAWVETE
evTeAWG TN AaBn. Av kdTTol0 pépog £pBel o€ TTOPN YE
TNV KAOETN PEYYEVN, ETTAVOTOTIOBETAOTE TNV KABETN
pEyyevn.

» Eik.38: 1. Ot 2. KoupTri péyyevng
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APOEIAOMOIHEH: Na @POVTIJETE TTAVTA

yia TN OTAPIEN EVOG TEPAXiOU Epyaaiag HEydAou
MAKOUG, WOTE va TTapapével o€ opifovTia Béon
aTNV Avw ETIPAVEIN TNG TTEPICTPOPIKAG BAong
YIO VO ETTITUYXAVETOI KOTTH PE aKPifEia Kal va
ATTOTPETTETAI ETTIKIVEUVN ATTWAEIA EAEYXOU TOU
gpyaAegiou. H katdAAnAn oTrpIgn Tou Tepayiou epya-
oiag Ba BIEUKOAUVEI WATE va OTTOTPATTEI N GUCPIGN
NG Apag Kal 70 eVOEXOPEVO KAGTONUA TTOU UTTOPEI va
KaTaAngel o€ TTpOkAnon coapol TpaupaTiIopoU.
APOEIAOMOIHEH: Mpiv Tn AsiToupyia KOTrAG,
va BeBaiveoTe TAVTaA 6TI oI BondnTiKEG BdoElg
€ival ao@aAIoPEVEG PE TIG KEQAAOPISES.

Ma va kpatdTe pakpid Tepdyia epyaciag opigovia,
TrapéxovTal BondnTikéG BATEIG Kal OTIG dUO TTAEUPEG
Tou epyaAeiou. XaAapwoTe TIG KEPAAOBIOES KAl ETTEKTEI-
VETE TIG BondnTIKEG BAOEIG OTO KATAAANAO PAKOG yia TN
OuUyKpPATNON Tou Tepayiou epyaaiag. MeTd, o@i§Te KaAd
TIG KEQANOPIDEG.

» Eik.39: 1.Bon6ntikn Bdon 2. KepaAdBida

Katd Tnv KOTTA, TOTTOBETAOTE TO TEPAXIO EPYATIAg ETTI-
TTedA ETTAVW OTOUG PPAXTEG 0BNYOUG.
» Eik.40: 1. ®pdxtng odnyog 2. BondnTikr Baon

AEITOYPI'IA

To epyaleio autd TTpoopileTal yia TNV KOTTA SUAIVWV
TTPOIGVTWYV. Me KatdAANAEG yviaieg Adpeg TTpIoviol TNG
Makita, ptropeite va TrpiovioeTe kai Ta akdAouBa UAIKA:
—  AAoupivévia TpoidvTa

AvaTpégTe oTOV I0TOTOTTO PAG ) ETTIKOIVWVACTE PE TOV
TOTTIKO gag avTiTpdowTTo TNG Makita yia TIg cwoTég
KUKAIKEG AGPEG TTPIOVIOU YIO XPAON HE TO UAIKO TTPOG
KOTTA.

APOEIAOMOIHEH: BeBaiwdeite 611 N Adpa
TrpIoVIOU dev éxel £€pOEl OE ETTAPN ME TO TEPAXIO
€PYAOiag, KTA., TTpIV EVEPYOTTOINCETE TO EPYAAEio.
H evepyoTtroinon Tou epyaAeiou 6Tav n Adua Tpioviod
€ival O€ ETTAQPN PE TO TEPAXIO EPYOTiag UTTOPET va
kaTaAngel oe kKAGTonua Kai Tnv TpdkAnon coBapou
TpaupaTioyou.

A POEIAOMOIHEH: Metd To mEPAG TNG EPYO-
giag KOTAG, HNV aVUPWOoETE TN Adpa TTpioviou av
Bev éxel akivnrotroin®ei MARpwg. H aviywon piag
Adpag Trpioviol TTou ouveyiel va TrepIoTPEPETal €€

adpaveiag PTropei va KataAngel oe coBapod TpaupaTi-
OMO6 Kal aTRV TTPOKANCN {nuiag oTo TEPAXIo Epyaciag.

APOEIAOMOIHEH: Mnv ekTeAeite Kapia pUe-
HION, 6TTWG TTEPICTPOPT) TNG ARG, TOU KOUNTTIOU
KOl TWV JOXAWV, OTO EPYOAEIO EVW) TTEPICTPEPETAI
n Adpa mwpioviou. OmoladATToTE PUBUION EVW TTEPI-
OTPEPETAI N AQA TTPIOVIOU PTTOPET VO £XEI WG OTTOTE-
Aeopa coBapod TTPOCWTTIKG TPAUNATICHO.
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AI'IPOZOXH: Mnv a@nRoeTe TNV KEQAAR TTPIO-
VIOU Xwpig EAeyX0 aTTo TNV TEPHA KATW B€0N.
Mia ke@aAr TrpiovIoU Xwpig €Aeyxo UTTOpPE va oag
XTUTTAOEI Kal Ba €€l WG ATTOTEAEOUA TIPOCWTTIKS
TPAUMATIONO.

EIAOIMOIHZH: NMpiv T XxpARon, BeBaiwlsite va
ATTACPAAICETE TOV AVAGTOATIKOS TTEIPO KAl VA OTTE-
AguBepwoete TN Aafn a1rd TNV KATw B€0n.

EIAOIMOIHZH: Mnv e@apuélete urepBoAIKN
mieon otn AaBn otav k6BeTe. H uttepPoAikr) duvaun
UTTOPEI Va €XEl WG ATTOTEAECUA UTTEPPOPTWAN TOU
KIVNTAPA r/kal Pelwpévn eTTAPKEIa KOTTAG. MigaTe

T AaBn povo e 6on duvaun gival amapaitnTn yia
aTTaAr KOTIF Kal XwpPig ONUAVTIKA peiwan otnv Taxu-
TNTa TNG AGNAG.

EIAOINMOIHXH: MNiéoTe TPOg Ta KATW aTraAd Th
Aafn yia va TTpaypoToTToINCETE TRV KOTTA. Edv

n AaBn meoTel KATW pe dUvaun A €4V EQAPUOOTET
TTAeUpIKA dUvaun, n Adua Trploviou Ba doveital kal Ba
a@roel Katolo onudadi (onuadi Tpioviol) oTo TERdxIo
epyaciag kal n akpiBeia TNG KOTAG Ba eAATTWOEI.

EIAOIMOIHZH: Katé tn 81dpkeia oANicONTIKAG
KOTTAG, OTrPWETE atraAd Tnv KivnTA Bdon Tpog To
@PAxXTN 0dny6 Xwpig va oTANaTACETE. Av N Kivnon
NG KIVNTAG BAoNG SIaKOTTEI KATA TNV KOTTA, £va
onuad Ba peivel 0To TEPAXIO EPYQTiag Kal N akpiBeia
TNG KOTTAG Ba eAATTWOEI.

Kot rieong

A\POEIAOMOIHEH: Na ao@aligeTe TAVTA

TNV oAioBaivouoa kivnon Tng KivnTAg Bdong

OTav ekTeAEITE KOTTA TiEoNG. Av TTpayUATOTIONA-
OETE KOTTA XWPiG ao@AAIoN, UTTOPE va TTPOKANBOEi
mOavo KAGToNpa Pe ammoTéAeoua goBapd TTPOCWTTIKO
TPAUUATIONO.

Tepdxia epyaaiog péxpl Upog 65 mm kai TAGTog 80 mm
HUTTOpPOUV va KOTTOUV [E ToV akOAouBo TpATTo.

1. ZmpwégTe TNV KIVNTA BAON TTPOG TOV PPAXTN
00nNyo PEXPI VO OTAPATHOEI KAl a0QOAIOTE TNV UE TNV
KEPAASPISA.

2.  Ao@aAioTe TO TEPAXIO EpyOOiag He HEYYEVN KATAA-
AnAou TUTTOU.

3. Avdyre 10 epyalAeio Xwpig n Adpa dICKOTTpiovou
va EPXETAl OE KAWIG ETTAQPH Kal TTEPIYEVETE PEXPI N AGpa
OIOKOTTPiOVOU va aTTOKTACEI TTAPN TaxUTNTA TTIPIV TN
XAUNAWOETE.

4.  XapnAwoTe atraAd Tn AaBA oTnv KaTWTEPN duVaTh
B€on yia va KOWETE TO TEPAXIO EPYATIAg.

5. Otav oAokAnpwOei n Kot OBACTE TO epyaAeio
KOl TrEPIMEVETE MEXPI N AdPd SICKOTTPiOVOU va €XEl
aKIVNTOTTOINBEi TEAEIWG TTPIV ETTIOTPEWETE TN Adpa
SioKoTTpiovou aTnV TTARPWG avuywpévn Béon Tng.

» Eik.41: 1. Kepalopida

Kot} oAicOnong (wlnong) (komrn

TEHAXiwWV Epyaciag peydAou
TTAGTOUG)

A POEIAOMOIHEH: Kéee @OpPd Trou eKTeAEITE
oAIoONTIKA KOTTH, TPABAETE TTPWTA TNV KIVNTH
Baon mpog To péPog oag Kal TECTE TN AaBn
TTARPWG TTPOG TA KATW, OTN OUVEXEID WOBAOTE TNV
KIvNTA Bdon mpog 1o @pdxTn 0dnyo. Mnv apxilete
TTOTE TNV KON, AV Sev £xeTe TpaBRgel TARPWG
TNV KIVNTA Bdon Tpog 1o HEPOG oag. EAv ekTeAE-
0gETE TNV OAIOONTIKN KOTTH XWwpig va £XeTe TPABrgel TRV
KIvnTA Baon TTAAPWG TTPOG TO PEPOG OAG, UTTOPET Va
TIPOKANBEI UN avapevopevo KAOTONUA Kal KaTd OUVE-
TTela 0oBaPAG TPAUPATIOUOG.

A\POEIAOMOIHEH: Mnv £TTIXEIPAOETE TTOTE
va ekTeAéoeTE OAICONTIKA KOTTA TPABWVTAG TV
KIvNTA Bdon mpog 1o pépog oag. Eav Tpapnerte
TNV KIVvNTr) BAon TTPOG TO HEPOG GAG OTN BIAPKEIA TNG
KOTIAG, MTTOPET va TTPOKANBEi un avapevouevo KAG-
TONUa PE atmoTéAeopa goBapd TpauPaATIoUO.

A\ POEIAOIMOIHEH: Nor: Hnv ekTeAEiTE TRV
oA1oOnTIKA KO ME TN AaBR KAe1dwuévn oTn
XoapnAwpuévn Béon.

1. XoAapwaoTte TNV KEPAASBIda WAOTE N KIvnTh Bdon
va oAioBaivel eAeUBepa.

2.  Ao@ahioTe To TEPAXIO Epyaaiag Ye PEyyevn KOTAA-
AnAou TUTTOU.

3. TpaBngte TNV KIvNTA BAGON TTPOG TO HEPOG OAG
TTARPWG.

4.  Avdyrte To epyaleio xwpig n Adpa SiokoTTpiovou
va EPXETAI OE KOMIA ETTAPN KOl TIEPIUEVETE PEXPI N Adua
TIpIovioU va atrokTAoEl TTARPN TaxuTtnTa.

5. MatAoTe pog Ta KATw TN AaBr Kal TPaBAETE TNV
KIVNTA Bdon Tpog To PpdxTn 0dnyo kal péoa amrod
TO TEPAXI0 EPYOTiag.

6. 'Otav ohokAnpwOei n ko, aBAOTE TO EpyaAeio
KOl TTEPIMEVETE PHEXPI N Adpa TTPIOVIOU va £XEl aKIVN-
ToTroIN6Ei TEAEiWG TTPIV EMOTPEWETE TN Adpa TTpIovIoU
oTtnv TANpwg augnuévn B€on Tng.

» Eik.42: 1. KepaAdBida

AvaTpégTe oTnV £vOTNTA YIa T pUBUION TNG Aogng
ywviag.

137 EAAHNIKA



A\POEIAOMOIHZH: MOAIg puBpioeTe TN Adpa
TTPIOVIOU YIO KWVIKK KOTTH, BERBaIWOEITE OTI N
KIVNTA Bdon kail n Adpa wpioviou uropoulyv va
KIvnBoUv gAelBepa oe oAGkANpo TO £0POG TNG
TPOoOPIJOUEVNG KOTTHG TTPIV BECETE TO EpyaAEio
o€ Aeitoupyia. Tuxdv TTapeutrodion Tng diadpoung
NG KIVNTAG Bdang 1 TnG Adpag katd Tnv epyaaia
KOTTAG MTTOPET va KATOANEEI O€ KAGTONMA Kal coBapd
TPAUMATIONO.

A\POEIAOMOIHEH: Otav TTPOYHOATOTTOIEITE
KWVIKA KOTTH, PPOVTIOTE WOTE VA XEPIA OAG VA U
BpiokovTal oTn S1adpoun Tng Aduag mpioviou. H
ywvia TNg Aduag Trpioviou PTTopEi va TTpoKaAéaEl aBe-
BaidéTnTa GTO XEIPIOTA GO0V APOPE TNV TIPAYHATIKA
Siadpopr| TNG AGPag KaTé TNV KOTTA KOl OTTOINOATIOTE
£TTA@N Pe TN Adua Trpioviol Ba TTpokaAéoel goBapd
TTPOCWTTIKO TPAUMOTIONO.

A\[POEIAOMOIHZH: AtrayopeUeTal n avo-
Wywon TG Adpag wpioviou, av &ev akivnTotroindei
mwpWTa N Adpa. Katd tnv eKTEAEGN KWVIKAG KOTTAG,

TO TEYAXIO TTOU OTTOKOTITETAI UTTOPET VO AKOUMTTAOEI
€Mavw oTn Adpa Tpioviol. Av n Adua Trpioviod avu-
WWOEN eV aKOWN TTEPICTPEPETAI, TO TEPAXIO TTOU EXEI
QTTOKOTIEI UTTOPET VO EKTIVOXOEI KATA TNV ETTAQRA PE TN
AGua TTpIovIoU TTPOKAAWVTAG SIGAUCH TOU TEPaYiOU O€
BpalopaTa Ta oTToia PTTOPEi vVa TTPoKaAécouv coBapd
TTPOCWTTIKO TPAUMOTIONO.

EIAOIMOIHZH: Otav Trartdre kaTw T Aapn, £@ap-
HéoTe Tigon mapdAAnAa Tng Aduag mpioviou. Edv
pia dUvapn EQapPooTEi KABETA OTNV TTEPIOTPOPIKN
Bdon A edv n dietBuvon Tng Trieong aAAagel katd

TN SIGPKEIA TNG KOTTAG, N aKpiBEIa TNG KOTIAG Ba
eAATTWOEI.

1. ©£0Te TOV CUPOUEVO PPAXTN OTA APIOTEPC YIa VA
QTTOTPEWETE TNV ETTAPH TNG KIVATAG BAONG.

2. ATao@aAioTE TOV AVaOTOATIKO TTEIPO KAl XOAAPW-
aTe TNV KEPAAOPISa oToVv Bpayiova waTe n KIvnTA Bdon
Va avuywveTal kal va oAioBaivel eAeUBepa.

3.  PubpioTe TNV KWVIKA Ywvia cUP@wva e Tn d1adi-
KOOia TToU TTEPIYPAPETAI GTNV £VOTNTA yia TN pUBUIoN
TNG KWVIKAG Ywviag. MeTd, o@igre Tn AaBn.

4. Aoc@aAioTE TO TEPAXIO EPYOTTAG HE HIA HEYYEVD.

5. TpaBngre Tnv kivntA Bdon TTARPWG TTPOG TO HEPOG
0aG.

6.  Avayre 10 epyaAeio xwpig N Adpa BICKOTTpiovou
va EPXETal OE KAWIG ETTAQH KOl TTEPIYEVETE PEXPI N AP
SI0KOTTPiOVOU Va aTokTAoEl TTARPN TaxUTnTa.

7. XapnAwaoTe apyd Tn AaBn géExp TNV TTARPWG Xaun-
Awpévn B€on evw aokeite Triean TTapaAAnAa ye Tn Adpa
SI0KOTIpioVoU Kal CTTPWETE TNV KIVTA AN TTPOg TO
@PAaxTN 08NYO YIa VO KOYETE TO TEPAXIO EPYATIiAG.
8. Otav ohokAnpwbei n koA, oBACTE TO £pyaleio
KOl TrEPIMEVETE MEXPI N AdPa SICKOTTPIOVOU va €XEl
aKIVNTOTTOINBEi TEAEIWG TTPIV ETTIOTPEWETE TN Ada
TIpIovioU oTnV TTARPWG augnuévn Béon Tng.

» Eik.43

20vOeTn KOTTH

H ouUvBetn kotrA €ival n diadikacia KaTd Tnv oTroia pia
KWVIKA ywvia yivetal Tnv idia oTIyur TTou pia Aogn ywvia
KOBeTaI O€ éva TeEPAyIo epyaaiag. H olvBeTn Kot pTTo-
pei va eKTEAEDTEI OTN ywvia TTOU QaiveTal oTOV TTivaka.

Mogn ywvia Kwvikn ywvia

ApioTepd kal Se€i6 0° - 45° ApioTepda 0° - 45°

‘Otav eKTeAEITE GUVOETN KOTIA, AVATPESTE GTNV EVOTNTA
yla TNV KOTTA Trieong, TNV Kot} oAioBnong (wlnong), Tn
AoEN KOTTA Kal TNV KWVIKA KOTTH.

Kot} avayAupwyv op

Kal HOPPWOEWV KOIAWTIAG

H Kot avayAUQwV HOpQUOEWV OTEWNG KAl JOPPW-
gEwV KOIAWTAG POPKICag Eival EQIKTH PE TTPIGVI oUVOETNG
AoEOTUNONG YE TIG HOPPWOEIG TOTTOBETNUEVEG OE ETTI-
edN BEon TTAVW OTNV TTEPICTPOQIKN BAo.
YTédpyxouv dUo auviBelg TUTTOI avAYAUQWY HOPPWOEWY
oTEWNG Kal £vag TUTTOG HOPPWAONG KOIAWTAG Hapkilag,
pépewaon oTéwng utrd ywvia 52/38° pog Tov ToiXO,
pépPPWaoN oTEWNG UTTO ywvia 45° TTPOg TOV TOiX0 Kal Hop-
@wan KOIAWTAG papkiag utrd ywvia 45° Tpog Tov ToixXo.
» Eik.44: 1. AvayAupn pépewon oTéwng utrd ywvia
52/38° 2. AvayAuen pépewan otéwng utrd
ywvia 45° 3. Méppwon KoIAWTAG papkidag
Ut ywvia 45°

YTapXOUV EVWOEIG HOPPWOEWV OTEWNG KaI KOIAWTAG pap-
KiCag trou TTpoopifovTal yia ToTroBETNON 0t «ECWTEPIKESY
ywvieg Toixou 90° ((a) kai (b) aTnV €Ik6VA) KaI O€
«EEwtepikégy ywvieg Toixou 90° ((c) kai (d) aTtnv eikdva).

1. Eowrtepikn ywvia Toixou 2. E§wTepIKA ywvia Toixou

]
—
]\ @ b
(a)
(b) (c) — 2
(a)
(b) : (a

(a (b)

o

1. Eowtepikn ywvia Toixou 2. EEwTEPIKA ywvia Toixou
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Métpnon

MeTproTe T0 TTAGTOG TOIXWHATOG KOl PUBUIOTE TO TTAGTOG
ToU Tepaxiou epyaaiag avaloya pe autd. Na BeBaiwve-
oTe TTAVTA OTI TO TTAATOG TOU GKPOU ETTAPRAG TOIXWHATOG
TOU TEPAXIOU £pyaCiag €ival TO iBI0 PE TO PAKOG TOU
TOIXWHOTOG.
» Eik.45: 1. Tepdyio epyaaiag 2. MAGTOG TOIXWHATOG
3. MNAdTog Tou TEpayiou epyaciag 4. Akpo
ETTAPNG TOIXWHATOG
Na xpnoiyoTrolgite TTAvTa apkKeTa TEPAXIA SOKIUAG TNG
KOTIAG, WOTE Va EAEYXETE TIG YWVIEG TOU TTPIOVIOU.
Katd Tnv ekTéAEON EPYATIWV KOTTAG aVAYAUPWY HOp-
PUOEWYV OTEWNG KAI HOPPWOEWY KOIAWTAG HOPKIdag,
KaBopioTe TNV KWVIKA Ywvia Kal TN Aogr ywvia 6TTwg
UTTOBEIKVUETAI GTOV TTivaKa (A) KOl TOTTOBETATTE TIG
HOPPWOEIG OTNV TTAVW ETTIPAVEIT TNG BAoNG TNG Aduag
TTPIoVIOU OTTWG UTTOBEIKVUETAI OTOV TTivaka (B).

ZTNV TEPITITWOT APICTEPNHG KWVIKAG
KOTTAG

Mivakag (B)

1. Eowtepikn ywvia 2. EEwTepIKN ywvia

Mivakag (A)
- @éon KwvikA ywvia Modn ywvia
(p'fc‘r)r; < ;;;;gE Tomog 45° ;;;;gE Tomog 45°
omv
£IKOVA
MNa eow- (a) ApioTepd | ApioTtepd | Aggia Aeg1é
TEPIKN 33,9° 30° 31,6° 35,3°
ywvia (b) ApioTepd | ApioTepd
MNa EE,}»- (c) 81,6° 35,87
wva | @ e |

- Oéon pop- To dkpo OMokAnpwpévo
PWoNgoTNV | poépPwaong TEPAYIO
£IKOVa EQATITETAI
OTO PPAXTN
odnyoé
MNa eowTepIKA (a) To dkpo To oAokAnpw-
ywvia ETTAPAG OTO Hévo TepdyIO
TaRavi Ba Ba BpiokeTal
TIPETTEl v aTtnVv apl-
EQATITETAN oTEPR TTAEUPG
OTO PPAXTN G AGpag
odnyo. SioKoTTpiovou.
(b) To dkpo
MNa s'iunepmr'] (c) igi;;pgzmov To O)EOK)\r]-
ywvia TIPETTEl VOl pstvo o
SOTE | i om
opaxm Oe€16 TTAEUpa
odnyo. .
™G Aduag
(d) To dkpo SioKoTTpiovou.
£TTAPAG OTO
Tapavi Ba
TIPETTEl v
EQATITETAN
oTO PPAXTN
odnyo.
Mapdadeyua:

TNV TEPITITWON KOTTHG avayAupng néppwaong oTéwng

TUTTOU 52/38° yia Tn B€0n (a) oTNV avwTépw IKdvVa:

. AwoTe kAion kal ac@aiioTe Tn pUBPIONH TNG KWVI-
KNG ywviag og 33,9° APIZTEPA.

. PuBpioTe ka1 acpahioTe TN Aogn ywvia o 31,6°
AEZIA.

. TomoBetraTE TNV avayAuen néppwaon oTéwng,
WOoTE N TAATIA TTIoOW ETTIPAVEI TNG (BEV PaiveTal)
va EQATITETAI OTNV TTEPIOTPOPIKA BAan Kal TO
AKPO EMA®HZ XTO TABANI va e@aTITeTal OTO
@paxTn 0dnyo Tou TTploviou.

. To oAokAnpwpévo Tepdxio TTPog xprion Ba Bpi-
oketal ravra otnv APIZTEPH mAeupd TG Adpag
SIOKOTTpiovoU PETA TO TTEPAG TNG KOTTAG.

aAoupivéviag TTpoeEoxXng

‘OT1av ac@ahifeTe TIG AAOUMIVEVIEG TTPOEEOXEG, XPNOIUO-
TIOIROTE TAKOUG pUBPIoNG atrdaTacng A TTaAId KOPPATIa
gUAou, OTTWG aTTelkovideTal aTnv €IKOVA, yia va EUTTOI-
OETE TNV TTAPAPOPPWON Tou ahoupiviou. Na xpnoipo-
TroIEiTE £va AITTAVTIKG KOTTAG KATA TNV KOTTA TNG aAOUI-
VEVIOG TTPOEEOX NG, WOTE VO ATTOPEUXBEi N CUCOWpPEUON
TOU aAoupIvéviou UAIKOU aTn Adipa SIoKoTTpiovou.

A\ POEIAOMOIHZH: Mnv TTIXEIPAOETE TTOTE
VO KOWYETE AAOUMIVEVIEG TTPOESOXEG ME MEYAAO
maxog | oTpoyyuAng Siatoung. O TTaxI£g ) oTpoy-
YUAEG aloupIvévieg TTPoeEoXEG UTTOpPEi va gival SUoKO-
Aeg va ao@aAioToUv Kal TO TEMAYIO EPYaTiag PTTOPEI
va XaAapwaoel Katd T SIAPKEIa TNG EPYATiag KOTTAG,
YEYOVOG TTOU PTTOPET VA £XEI WG ATTOTEAETUA TNV ATTW-
Aela eAéyxou kal goBapd TTPOCWTTIKOG TPAUMPATIONO.

» Eik.46: 1. Méyyevn 2. Tékog pUuBuIoNg améoTaong
3. ®paxTNG 0dnYoG 4. AAoupIvévia TTPOE-
goxn 5. Takog pUBuIong atmdéaTaong
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Ko} emavaAnTTiKWV JnKWv

‘Otav k6BeTe TTOAAG TEPAXIA UAIKOU OTO idlo PAKOG, aTTd
225 mm £€wg 350 mm, Tpapr&re TNV TTAdKa pubuIong
OTTWG OTTEIKOVIETAI TNV EIKOVA.

Ac@alioTe 10 TEPAYIO epyaaiag oTn Ban yia KOTTr. ZUPETE TN
Oegié BondnTikr Baon pe TPOTIO WOTE N TTAGKa PUBUIONG VO
€UBUYPOPIOTET ETTAVW OTO GKPO TOU TEPAXiOU £pYaciag. XTn
ouvéxela, ao@aAioTe Tn BondnTikA Bdon pe TNV keQardPida.
» Eik.47: 1.T1Adka puBuiong 2. KepaAdBida

Kot auAdkwong

APOEIAOMOIHEH: Mnv eTTIXEIPAOETE VA
EKTEAEOETE KOTTI) AUTOU TOU €iSOUg XpNOIpO-
TToIWVTAG Adpa peyaAUuTepou Traxoug | Adpa
moAAaTTARG auAdkwong. Edv emixeipAoeTe va
OnNMIOUPYNOETE KOTTH AUAOKA XPNOIPOTIOILWVTAG Adpa
HeYaAUTEPOU TTaXOUG 1 Adpa TTOAAOTTARG QUAGKWONG,
TO ATTOTEAEOUA TNG KOTTAG ITTOPET va €ival aTTpOBAe-
TITO KaIl UTTOPEi va TTPoKANBEi KAOTONUa pe Toavo
ooBapd TpauuaTIopo.

APOEIAOMOIHEH: BeBaiwBeite 6TI ETTAVAQE-
PETE TOV AVACTOATIKO Bpaxiova oTnv apxikn 6éon
OTav ekTeAEiTE OTIBNATTOTE AAAO EKTOG ATTO KOTTH
AUAAKWOEWV. EQV ETTIXEIPACETE VO EKTEAETETE KOTTH
éTav 0 avaoTaATIKOG Bpaxiovag BpioKeTal o ETQOA-
pévn B€on, TO aTTOTEAEC A TNG KOTTAG PTTOPE va gival
aTTPOPBAETTTO KaI ITTOPET va TTPOKANBET KAGTONA PE
mBavo goBapd TpauuaTiopo.

MNa KoTrA TUTTOU AUAGKWONG, TTPAYUOTOTIOINOTE Ta E§AG:

1. PuBpioTe T B€0n Tou K&TW opiou TG Aduag diokoTTpiovou
XPNOIPOTIOIVTAG TN PUBUIOTIKA Bida Kal Tov avacTaATIKG Bpa-
Xiova yia va TrepiopioeTe To BAB0G KOG TG Aduag dIoKoTTpio-
vou. AvaTtpé€te 0TnV EvOTNTa YIa TOV avaOTAATIKO Bpayiova.

2. Agou puBpioete T B€0n KaTW Opiou TG Aapag diokoTTpi-
ovou, KOYTe TTaPAAANAES QUAAKWOEIG KaTd TTAGTOG TOU Tepayiou
€pyaaiag XpnoILOTIOIWVTAG Pia KOTT 0AioBnong (wenang).

» Eik.48: 1. KOwte auAaKWwOoEIg PE TN Adua TTpIovioU

3.  AgaipéoTe To UNIKS TOu TePayiou epyaaiag HETagu
TWV AUAOKWOEWYV PE £V OKAPTTENO.

MeTagopd epyaAgiou

Mpiv TN peTagopd Tou epyaleiou, BeRaiwbeite va atro-

OUVOEDETE TO £pYAAEio ATTO TNV NAEKTPIKA TTAPOXH Kal

AT 6Aa Ta KIVOUpEVa PEPN TOU EpYaAEiou eival ao@ali-

opéva. Na eAEyxeTe TTAvVTa Ta akOAouBa:

. To epyaAeio gival atroouvOedepEVo aTTo TNV NAe-

KTPIKA TTapoxn.

H kivnt Bdon BpiokeTal og BEon KWVIKAG ywviag

0° kai gival ac@aliopévn.

. H kivntr Bdon xaunAwvertal kai KAEIDWVETAl.

. H kivnTr) Bdon oUpeTal TTPOG Ta PEPOG TOG TTAR-
PWG Kal ao@aAIopéva.

. H trepioTpo@ikr Bdon BpiokeTal oTnV TépUa deCId
0¢ang Aogng ywviag Kai éxel ao@aAIOTEI.

MeTagépeTe TO epyaleio KpaTwvTag TN AaBr YETAPOPAG

Kal TN pia TAEUpa TG BAong epyaAeiou i KPATWVTAG Kal

TIG dU0 TTAEUPEG TNG BAONG EpyaAgiou.

» Eik.49

» Eik.50

APOEIAOMOIHEH: O avaoTaATIKOG TrEiIpOg
yia TRV aviywon KivnTAg Bdong TpoopileTal
MOVO YIa TOV OKOTTO HETAQOPAG, aTToBnKEUTNG
Kal pUBpIoNG Kal 6XI Yia Epyacieg KOG, H xprion
TOU avOOTAATIKOU TTEIPOU YIO EPYOTIEG KOTTAG PTTOPET
VO TTPOKOAEDEI PN avapevopevn kivnon Tng Adpag
OIoKOTTPiOVOU TTPOKAAWVTAG KAGTONUa Kal goapd
TIPOOWTTIKO TPAUPATIONO.

AnPosOXH: Na aog@aAifeTe avTa 6Aa Ta
KIVOUMEVO THAHOTA TTPIV HETAPEPETE TO EPYOAAEiO.
Te TTEPITITWON PETOKIVNONG 1) 0AigBNong pepwv Tou
epyaAeiou PTTopEi va TTPOKUWEl ATTWAEIA EAEYXOU 1
100PPOTTIAG TTPOKAAWVTAG TTPOCWTTIKG TPAUMATIONO.

AI‘IPOZOXH: BeBaiwbeite 6TI N aviywon Kivn-
TAG BAong £xel ao@aAioEl CWOTA OTO KATW PEPOG
TNG ME TOV AVOAOTAATIKOS TrEipo. Av 0 avaoTAATIKOG
TrEipog dev deopEUTEI CWOTA, N KIVNTH BAon PTTopEi
Va TTETAXTEI ATTOTOUA TTPOG TA TIAVW KAl VA TTPOKANBEi
TIPOCWTTIKOG TPAUHATIOHOG.

2YNTHPHZH

APOEIAOMOIHEH: Na BeBalwveoTe TAVTA
011 TO €pyalgio gival ofNOTO Kal aTTOoUVSESE-
MEVO a1rd TNV NAEKTPIKA TTAPOXN TTPIV EKTEAECETE
OTro1031TTOTE EpydTia MOEWPNONG } CUVTHPN-
ong. Av dev ATTOOUVOETETE KAl OTTEVEPYOTTOINOETE TO
epyaAeio, PTTOPEI va €XEl WG ATTOTEAECUA TNV TUXAIa
€KKiVNON TOU EPYaAEioU, yEyovoOG TTOU UTTOPEI Va EXEI
WG amoTéAeopa goBapd TTPOCWTTIKG TPAUUATIONO.

A POEIAOMOIHEH: Névrore va emRepaIw-
VETE OTI N Adpa TTPIOVIOU Eival AKOVIGUEVN Kal
KaBapn yla TNV KAOAUTEPN KAl ACQAAECTEPN ATTO-
doon. Edv eTTIXEIPAOETE va EKTEAECETE KOTTH) XPNOIWO-
TIOIWVTOG OTOPWHEVN A/Kal akdBapTn Adua Trpioviou,
uTTOpPEi va TTPOKANBEI KAOTONUA KOl KATE CUVETTEIQ
ooBapOS TPAUPATIOUOG.

EIAOIMOIHXH: Mnv xpnoipoTrolcite TroTé Bev-
givn, eTpeAaiko aiBépa, S1aAUTIKO, dAKOOAN 1
Tmapopuoieg ouoieg. Mrropei va TpokAnBei atro-
XPWHATIOPOG, TTOPAPOPPWON N PWYHES.

Ma 1n diatipnon Tng AZOAAEIAL kai AZIOMNIZTIAZ Tou
TIPOIGVTOG, Ol ETTIOKEUEG Kal OTroIadrTToTE GAAN £pyaaia
ouvTAPNONG 1 PUBUICNG TTPETTEI VA EKTEAOUVTAI OTTO
£¢oUOI000TNPEVA 1} EPYOOTATIAKA KEVTPO EEUTTNPETNONG
NG Makita, XpnoIJOTIOIVTAG TTAVTOTE AVTAAAGKTIKG TNG
Makita.
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PUBuIoN TNG ywviag KOTNg

AuTé 10 £pyaAeio gival TTPOTEKTIKG puBpICPEVO Kal EUBUYpap-
UIoPévo 0TO £pyoaTdalo, aAAd okAnpr) PETayEipIon PTTopEi va
£xel ETTNpedaoel TN eubuypdupion. Eav 1o epyaleio oag dev
ival euBuypappiopévo KataAAnAa, ekTeAéoTe Ta akdhouBa:

Aogn ywvia

1. AogahioTe TNV KIvnTA Bdon oTn xaunAwpévn Béon
HE TOV avaOTOAATIKO TTEIPO. ZTTPWETE TNV KIVNTA Bdon
TTPOG TO PPAXTN 0dNYO Kal OPIETE TNV KEPAASBIda yia va
OTEPEWOTETE TNV KIVNTA Bdaon.

2. Oforte TNV TTEPIOTPOYIKN Bdon oTn Béon 0° xpnoi-
poTToIVTaG TN AsiToupyia BeTIKAG BIaKOTIAG. (AP OTE TO
OTTwgG eival edv o deikTng dev deixvel Tig 0°.)

3. XahapwoTe Ta PTTouAdvia eEaywvIKoU KOIAWUATOG TTOU a0Qa-
ANidouv 10 AN 00NYS XPNCILOTIOIWVTAG TO EEAYWVIKS KAEIDI.
» Eik.51: 1. AvooTaATIkOG TTEipog 2. Kepalopida

3. MmmouAdvia e€aywvikou KOIAWPATOG

4. OpBoywvioTe 10 TTAQIVO TNG Aduag Trpioviol Ye TNV
TpdaOoYN Tou PPAxXTN 0dnNyoU XPNCIPOTIOIWVTAG TPIYW-
VIKO Kavéva 1 TETpAywvo Kavova. MeTd, ogitte oTabepd
TO UTTOUAGVIO €EAYWVIKOU KOIAWUATOG OTOV PPAXTN
0dnyod pe Tn oelpd atod Tn SegId TTAEUpd.

» Eik.52: 1. ®pdytng 0dnyog 2. TpIywVIKOG Kavovag

5.  Av o 5eiktng dev deixvel 0°, xahapwaTe Tn Bida
TToU ao@aAilel Tov OEiKTN Kal puBpioTe ToV BEIKTN £TOI
waTe va deiyvel 0°.

» Eik.53: 1.Bida 2. Agiktng 3. KAipaka AogAg ywviag

Kwvikn ywvia
0° KWVIKA Ywvia

1. AogahioTe TNV KIvnTA Bdon oTn xaunAwpévn Béon
HE TOV avaaTaATIKO TTEIpO. ZTTPWETE TNV KIVNTA Bdon
TTPOG TO PPAYXTN 0dNYO Kal OPIETE TNV KEPAASBIda yia va
OTEPEWOTETE TNV KIvNTA Bdon.

2. XahapwoTe ToV poxAS. MeTd, yupioTe TO pubpi-
aTIKO PTTOUAGVI 0° BUO 1) TPEIG GTPOPEG OPIoTEPOTTPOPA
yla va yeipeTe TN Adpa SIoKOTTpiovou TTpog Ta SegId.

» Eik.54: 1. MoxA6G 2. PuBuioTIkO pTTouAdvi 0°

3. OpBoywvioTe TTPOCEKTIKA TO TTACiVO TNG Adpag
TIPIOVIOU PE TNV GVW ETTIPAVEIT TNG TTEPIOTPOPIKAG
Baong XpNOINOTTIOIWVTAG VAV TPIYWVIKO KAVOVa,
TETPAYWVO KAVOVQ, KTA., TTEPIOTPEPOVTAG TO PUBUIOTIKO
HTTOUAOVI 0° Be€I60TpOoPa. MeTd, a@i§Te KOAG TOV HOXAO
yla va aog@alioeTe Tn ywvia 0° Trou €xeTe pubpioel.
» Eik.55: 1. Tpiywvikdg kavovag 2. Adua trpioviou

3. Avw ETTIQAVEIQ TNG TTEPIOTPOPIKAG BATNG

4.  Avo deikng dev deixvel 0°, xahapwaoTe Tn Bida Tou
ao@aAiCel Tov BeikTn kal puBpioTe Tov €101 WoTE va deixvel 0°.
» Eik.56: 1.Bida 2. Aciktng 3. KwvikA KAipaka

45° KWVIKA Yywvia

EIAOIMOIHZH: Npiv puBpicsTe TNV KWVIKK ywvia
45°, oAokKAnpwoTe TN pUBUIOH KWVIKAG Ywviag 0°.

3. EAéy&re av o deiktng utrodeikvuel Tn Béon 45° otnv
KAIMOKO KWVIKAG YWViag.

Av o deiktng Oev deixvel Tn Béon 45°, euBuypappioTe T
Je TN B€on 45° TTEPIOTPEPOVTAG TO PUOBUICTIKO UTTOUAGVI
45°.

» Eik.58:

AVTIKATAOTAOT KAPBOUVOKIWV

AQaIPEiTE Kal EAEYXETE TO KAPBOUVAKIA TAKTIKA.
AvTIKaBI0TATE 6TAV POAPOUV PEXPI TO ONEAdI opiou.
Kpatdte T kapBouvakia kaBapd kal eEAeUBepa va oAI-
oBaivouv oTig Brjkeg. Kai Ta 800 kapBouvdkia TTPETTEl va
avTikaBioTavTal Tautoxpova. Na XpnoIuoTIolgiTeE HOVO
KapBouvdakia idlou TUTTOU.

» Eik.59: 1. Znuddi opiou

XpnoipotroinoTe éva kaToaRidl yia va a@alpEoETe Ta
KOTTAKIO TWV BNKWV KapBouvakiwy. BydATe ta @Bap-
péva kapBouvakia, TOTTOBETAOTE Ta KalvoUupia Kal 0opa-
NioTE TO KATTAKIO TWV BNKWY KAPBOUVOKIWV.

» Eik.60: 1. Karmrdki Orikng kapBouvakiou

Metd Tn XprRon

MeTd Tn Xxpron, OQouyyioTe Ta TEPAYidIa KOl TN OKOVN
TToU gival KOAANEVa OTO epyaAeio Pe éva Travi A KATI
Trapopolo. KpatiaTe Tov Tpo@uAaKTApa Aduag kabapd
oUp@wva Pe TIG 0dnYieg OTNV TTPONYOUHEVWG KOAU-
@Beioa evotnTa Pe TiTAo «Mpo@uUAaKTAPAg Aduagy.
AiraiveTe Ta pépn TToU YAIOTPOUV e PnXavikod €Aaio yia
va pnv o&eidwooulv.

1. PuBpioTiké ptroudvi 45°

NMPOAIPETIKA

E=APTHMATA

A POEIAOMOIHEH: Autd Ta e€apTiipaTa
Makita i TTpOCOPTANATA CUVICTWVTAI VIO XPAON
Me 1o epyaleio Makita rou TepIypda@TNKE OTIG
odnyieg autég. H xprion otroiwvarmote GAAwV e§ap-
TAMATA 1) TTPOCAPTNPATWY PTTOPET va KaTaANEEl o€
TPpOKANon cofapol TpauuaTiIopoU.

APOEIAOMOIHEH: To e§apTApATA 1 TO TTPO-
gdpTnua NG Makita va xpnoipotroigital pévo yia
TNV TpoopI{opevn XpRon Tou. H kakn xpARon evog
€€APTANATA f} TTPOCAPTANATOG PTTOPET vV KATAANEEI OE
TTPOKANCON coBapol TpauuaTIoPoU.

Edv xpeidleaTe omroiadrioTe BorBeia yia TTEPICCOTEPES
TTANPOPOPIEG O OXEON PE QUTA TA EEAPTANATA, OTTOTAV-
Beite 070 TOTTIKS OOG KEVTPO e§UTTNPETNONG Makita.

. ATodAIveg Adpeg TTpIovioU pe puTeg KapRidiou

. KdaBetn péyyevn

. 2dkog okévVNG

. TpIywVIKOG Kavovag

. E&aywvikod KAeIdi

. €T OTAVT

1. Zoi€te v kepahdBIda yia va acalioeTe T KivnTA Baon.

2. XahapwoTe Tov JoXAS. MeTd, yeipeTe TTARPWG TNV
KIVNTA BAon TTpog Ta apioTePA.
» Eik.57: 1. KepaAopida 2. MoyAdg
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MAPATHPHZH: Mepikd oToixeia otn AioTa utropei va
oupTTepIAapBAavovTal 0T CUOKEUAaia epyaieiou wg
oTavrtap egaptipara. Mmopei va diagépouv avaioya
JE TN XWpPA.
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TURKGCE (Orijinal talimatlar)

TEKNiK OZELLIKLER

Model: LS0816F
Bigak capi 216 mm
Delik ¢api Avrupa Ulkeleri 30 mm

Avrupa digindaki Ulkeler

25,4 mm ya da 30 mm
(Ulkeye 6zgl)

Testere bigagi maks. kesim kalinhgi

2,8 mm

Maks. génye agisi

Sol 47°, Sag 47°

Maks. egim agisi

Sol 47°, Sag 2°

Yiiksiiz hiz (Devir/Dak) 5.000 min”'

Ebat (Ux G xY) 476 mm x 705 mm x 521 mm
Net agirlik 13,9 kg

Emniyet sinifi =

. Strekli yapilan arastirma ve gelistirmelerden dolayi, burada belirtilen 6zellikler dnceden bildiriimeksizin

degistirilebilir.
. Ozellikler tilkeden Ulkeye degisebilir.
. EPTA-Prosedurii 01/2014 uyarinca agirlik

2 216 mm testere bigcagiyla kesme kapasiteleri (Y x G)

Gonye agisi Egim acisi
45° (sol) 0° 2° (sag)
0° 36 mm x 305 mm 65 mm x 305 mm 60 mm x 305 mm

45° (sag ve sol)

36 mm x 215 mm 65 mm x 215 mm -

Semboller

Ekipmant icin kullanilabilecek semboller asagida goste-
rilmistir. Kullanmadan énce anlamlarini anladiginizdan
emin olun.

Kullanma kilavuzunu okuyun.

GIFT YALITIMLI

Guvenlik gozIigu takin.

Sigrayan pargalardan yaralanmayi 6nle-
mek i¢in kesim bittikten sonra testere
bigagl tamamen durana kadar testere
kafasini daima asagida tutun.

Kizakl kesme sirasinda 6nce taslyiciyi
tamamen gekin ve tutamaga bastirin,
ardindan tasiyiciyi kilavuz bariyeri boyunca
itin.

Q-

Elinizi ve parmaklarinizi testere bigagina
yaklastirmayin.

PR Kayar bariyerleri testere bigagi ve bigak
:h siperinde uzaga diizglin bir bigimde
ayarlayin.
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Calisan lambaya bakmayin.

Sadece AB tilkeleri icin

Ekipmanda tehlikeli bilesenler bulundu-
gundan dolay eski elektrikli ve elektronik
ekipmanlar gevre ve insan saghg Gzerinde
olumsuz etkiye yol agabilir.

Elektrikli ve elektronik cihazlari evsel
atiklarla birlikte atmayin!

Atik elektrikli ve elektronik ekipmanlar
hakkindaki Avrupa Direktifi ve s6z konusu
direktifin ulusal yasalara uyarlanmasi gere-
gince eski elektrikli ve elektronik ekipman-
lar ayri olarak toplanmali ve gevre koruma
mevzuatina uygun olarak faaliyet gosteren
ayri bir kentsel atik toplama noktasina
teslim edilmelidir.

Bu husus, ekipmanin iizerine yerlestirilmis
lizerinde ¢arpi isareti bulunan tekerlekli
cop kovasi simgesi ile belirtilmistir.

Kullanim amaci

Bu alet, ahsap malzemede hassas diiz ve gdénye kesme
yapmak icin tasarlanmistir. Uygun testere bigaklari

ile aliminyum da kesilebilir. Ayrintilar icin KULLANIM
kismina bakin.

Gii¢ kaynagi

Aletin, yalnizca isim levhasinda belirtilenle ayni voltajh
glc kaynagina baglanmasi gerekir ve yalnizca tek fazli
AC gli¢ kaynagiyla galistirilabilir. Cifte yalitimhdir ve
topraklamasiz prizlerle de kullanilabilir.

)¢
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Tipik A-agirhkh gurdltia dizeyi (EN62841-3-9 standar-
dina gore belirlenen):

Ses basing seviyesi (Lya): 91 dB (A)

Ses glict diizeyi (Lya): 102 dB (A)

Belirsizlik (K): 3 dB (A)

NOT: Beyan edilen gurilti emisyonu deger(ler)i bir
standart test yontemine uygun sekilde dlgulmustir ve
bir aleti bir bagkasiyla karsilastirmak igin kullanilabilir.

NOT: Beyan edilen gurilti emisyonu deger(ler)
i bir 6n maruz kalma degerlendirmesi olarak da
kullanilabilir.

AUYARI: Kulak koruyuculari takin.

A\UYARI: Elektrikii aletin gergek kullanimi sira-
sindaki giiriiltii emisyonu, aletin kullanim bigim-
lerine, 6zellikle iglenen is pargasinin tiiriine bagh
olarak beyan edilen deger(ler)den farkh olabilir.

AUYARI: Gergek kullanim kosullarindaki tah-
mini maruziyeti baz alan, operatérii koruyacak
glivenlik 6nlemlerini mutlaka belirleyin (¢alisma
dongiisii icerisinde aletin kapali oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta calistigi
zamanlar gibi, biitiin zaman dilimleri g6z 6niinde
bulundurarak).

Uygunluk Beyanlari

Sadece Avrupa llkeleri igin

Uygunluk beyanlari bu kullanma kilavuzuna Ek A olarak
eklenmistir.

GUVENLIK UYARILARI

AUYARI Bu elektrikli aletle birlikte verilen tiim
giivenlik uyarilarini, talimatlari, resimli agiklamalari
ve teknik 6zellikleri okuyun. Asagida listelenen tali-
matlarin herhangi birine uyulmamasi elektrik carpmasi,
yangin ve/veya ciddi yaralanma ile sonuglanabilir.

Tum uyarilari ve talimatlari ile-
ride bagvurmak igin saklayin.

Uyarilardaki “elektrikli alet” terimi ile ya prizden calisan
(kordonlu) elektrikli aletiniz ya da kendi akisu ile cali-
san (kordonsuz) elektrikli aletiniz kastedilmektedir.

Calisma alani giivenligi

1. Galigma alanini temiz tutun ve iyi aydinlatin.
Karmakarisik ve karanlik alanlar kazalara davetiye
cikarir.

Elektrikli aletleri cabuk tutusan sivilarin, gaz-
larin ya da tozlarin bulundugu yerler gibi pat-
layici ortamlarda galigtirmayin. Elektrikli aletler
tozlari ya da dumanlari tutusturabilecek kivilcimlar
cikarir.

Bir elektrikli aleti kullanirken ¢gocuklari ve sey-
redenleri uzak tutun. Dikkatinizin bagka tarafa
cekilmesi kontroli kaybetmenize neden olabilir.

A

w

Elektrik Giivenligi

1. Elektrikli aletlerin figleri prize uygun olmahdir.
Fislerde herhangi bir sekilde degisiklik yapmayin.
Toprakh elektrikli aletlerle fis adaptorleri kullan-
mayin. Ustiinde degisiklik yapiimamus figler ve bun-
lara uygun prizler elektrik soku riskini dugurir.

2. Topraklama yapilan borular, radyatorler, kuzi-
neler ve buzdolaplan gibi yiizeylere viicut
temasindan kaginin. Vicudunuz toprak hattiyla
temas ederse elektrik soku riski artar.

3.  Elektrikli aletleri yagmura ve islak kosullara
maruz birakmayin. Bir elektrikli aletin igine su
girmesi elektrik soku riskini arttirir.

4. Kordonu kétii kullanmayin. Elektrikli aleti
tasimak, cekmek ya da fisten cekmek icin asla
kordonunu kullanmayin. Kordonu isidan, yag-
dan, keskin kenarlardan ya da hareketli parca-
lardan uzak tutun. Hasar gérmus ya da dolasik
kordonlar elektrik soku riskini arttirir.

5.  Elektrikli aletleri agik havada kullanirken, agik
havada kullanilmaya uygun bir uzatma kablosu
kullanin. Agik havada kullanilmaya uygun bir uzatma
kablosu kullanimi elektrik soku riskini diigtrir.

6. Eger elektrikli bir aleti 1slak bir yerde kullan-
maniz kaginilmazsa, artik akim cihazi (RCD) ile
korunan bir gii¢ kaynagdi kullanin. Kacak akim
rolesi kullanimi elektrik soku riskini azaltir.

7. Artik akim anma degeri 30 mA veya daha az
olan bir RCD iizerinden gii¢ kaynagi kullanil-
masi tavsiye edilir.

8.  Elektrikli el aletleri kullaniciya zarar vermeyen
elektromanyetik alanlar uretebilir. Bununla
birlikte kalp pili veya benzeri tibbi cihazlar kullanan
kullanicilar bu elektrikli el aletini kullanmadan
once tavsiye almak lzere cihaz Ureticilerine ve/
veya doktorlarina bagvurmalidir.

. Elektrik figine 1slak ellerle dokunmayin.

10. Kablo hasar goriirse, tehlikeli bir durum olus-
mamasi igin Uretici ya da temsilcisi tarafindan
degistirilmelidir.

Kisgisel giivenlik

1. Bir elektrikli aleti kullanirken tetikte olun,
ne yaptiginiza dikkat edin ve sagduyunuzu
kullanin. Yorgunken, uyusturucu maddelerin,
alkoliin ya da ilaglarin etkisi altindayken bir
elektrikli aleti kullanmayin. Elektrikli aletleri kul-
lanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi bir yaralanmayla
sonuglanabilir.

2. Kisgisel koruyucu ekipman kullanin. Daima
g6z korumasi kullanin. Uygun kosullarda toz
maskeleri, alti kaymayan emniyetli ayakkabilar,
sert basliklar ya da kulak korumalari gibi koruyucu
donanim kullaniimasi, yaralanmalari 6nler.

3. Aletin istem disi1 calismasini 6nleyin. Gii¢ kay-
nagini ve/veya pili devreye baglamadan, aleti
elinize almadan veya tagimadan 6nce anah-
tarin kapali konumda oldugundan emin olun.
Elektrikli aletleri parmaginiz anahtarin tzerindey-
ken tagsima ya da anahtar agik konumundayken
onlara gl¢ verme kazalara davetiye cikarir.

4.  Elektrikli aleti galistirmadan 6nce listiinde ayar
anahtari varsa gikarin. Elektrikli aletin hareketli
bir parcasina takili kalan bir anahtar yaralanma
sonucunu dogurabilir.
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Fazla ileriye uzanmaya ¢alismayin. Her zaman
yere saglam basin ve dengenizi koruyun. Bu
beklenmedik durumlarda elektrikli aleti daha iyi
kontrol etmenizi saglar.

ise uygun giyinin. Bol elbiseler ya da sallanan
takilar kullanmayin. Saglarinizi ve giysilerinizi
hareketli parcalardan uzak tutun. Bol elbise-

ler, takilar ya da uzun saclar hareketli parcalara
kapilabilir.

Toz gekme ve toplama kolaylastiricilarinin
baglanmasi igin aygitlar saglanmigsa bunlarin
baglanip gerektigi sekilde kullanilmasini sagla-
yin. Toz toplama donanimi kullaniimasi toza bagh
tehlikeleri 6nleyebilir.

Aletlerin sik kullanimindan kaynaklanan asina-
ik duygusunun rahat davranmaniza ve aletin
giivenlik ilkelerini g6z ardi etmenize neden olma-
sina izin vermeyin. Dikkatsiz bir harekette bulun-
mak bir anda ciddi yaralanmalara neden olabilir.
Elektrikli aletleri kullanirken gozlerinizi koru-
mak i¢in daima koruyucu gozliik kullanin.
Gozliiklerin ABD’de ANSI Z87.1 ile, Avrupa’da
EN 166 ile ya da Avustralya/Yeni Zelanda’da
AS/NZS 1336 ile uyumlu olmasi gereklidir.
Avustralya/Yeni Zelanda’da, yiiziiniizii koruma-
niz igin yiiz koruyucu maske kullaniimasi da
yasal olarak gereklidir.

Alet operatorlerinin ve ¢calisma alaninin yaki-

ninda galisan diger kisilerin uygun koruyucu

giivenlik ekipmanlarini kullanmasinin saglan-
masi, igverenin ylikiimliligindedir.

Elektrikli aletlerin kullanimi ve bakimi

1.

Elektrikli aleti zorlamayin. Uygulamaniz igin
dogru olan elektrikli aleti kullanin. Dogru elekt-
rikli alet isin amaglanan hizda daha iyi ve daha
glvenli yapilmasini saglar.

Anahtar acilip kapanmiyorsa elektrikli aleti
kullanmayin. Anahtarla kontrol edilemeyen bir
elektrikli alet tehlikelidir ve onarilmalidir.
Herhangi bir ayarlama yapmadan, aksesuar
degistirmeden ya da elektrikli aletleri saklama-
dan once fislerini prizden ¢ekin ve/veya, eger
cikartilabiliyorsa, batarya kutusunu ¢ikarin. Bu
onleyici glivenlik dnlemleri elektrikli aletin kazayla
calisma riskini azaltir.

Kullanilmayan elektrikli aletleri cocuklarin
ulagamayacag: yerlerde saklayin ve elektrikli
aleti tanimayan ya da bu talimatlari bilmeyen
kisilerin elektrikli aleti kullanmasina izin ver-
meyin. Elektrikli aletler egitimsiz kisilerin ellerinde
tehlikeli olur.

Elektrikli aletleri ve aksesuarlari bakimli tutun.
Hareketli pargalarin ayar bozukluklarini ve takil-
malarini, parcalardaki kiriklari ve elektrikli alet-
lerin igleyislerini etkileyebilecek bagka durum-
lar1 kontrol edin. Elektrikli aleti, hasarliysa,
kullanmadan dnce tamir ettirin. Bircok kazaya
bakimi iyi yapiimamis elektrikli aletler neden olur.
Bigaklari Temiz ve Keskin Tutun. Kesici kenar-
lari keskin ve bakimi iyi yapiimig bicaklar daha az
takilma yapar ve daha kolay kontrol edilir.
Elektrikli aleti, aksesuarlarini ve uglarini, vb.
yapilacak isi ve ¢calisma kosullarini g6z 6niinde
tutarak bu talimatlara uygun olarak kullanin.
Elektrikli aletin kullanim amaci diginda kullanil-
masi tehlikeli bir durum ortaya cikarabilir.
Tutamaklari ve kavrama noktalarini kuru, temiz
ve yag ve gres bulagmamis halde bulundurun.
Kaygan tutamaklar ve kavrama ylzeyleri, beklen-
medik durumlarda aletin glvenli bir sekilde kulla-
nilmasini ve kontrol edilmesini zorlastirir.

Aleti kullanirken dolanabilecek bez is eldiveni
takmayin. Bez is eldivenlerinin hareketli pargalara
dolanmasi yaralanmaya neden olabilir.

Servis

1.

Elektrikli aletinize nitelikli bir onarim elemani
tarafindan orijinal pargalari kullanilarak servis
verilmesini saglayin. Bu, elektrikli aletin glvenli
kalmasini temin eder.

Yaglama ve aksesuar degistirme talimatlarina uyun.

Gonye kesme testereleri igin

glivenlik talimatlan

Gonye kesme testereleri ahsap veya ahsap
benzeri liriinleri kesmek igin tasarlanmistir,
cubuklar, rodlar, saplamalar, vb. gibi demir
malzemeleri kesmek igin agindirici kesim
diskleriyle kullanilamaz. Asindirici toz alt siper
gibi hareketli parcalarin sikismasina neden olur.
Asindirici kesimden kaynaklanan kivilcimlar alt
siperi, kesim kanali ve diger plastik pargalari yakar.
Miimkiin olan her durumda is parcasini men-
geneler kullanarak destekleyin. is pargasini
elle destekliyorsaniz elini daima testere biga-
ginin her iki tarafindan en az 100 mm uzakta
tutun. Bu testereyi, sabitlenemeyecek veya elle
tutulamayacak kadar kiigiik parcalari kesmek
icin kullanmayin. Eliniz testere bicagina ¢cok
yakin yerlestirilirse yiksek oranda bigaga temas
ederek yaralanma riski vardir.

is pargasi sabit olmali ve mengene ile sabit-
lenmeli veya bariyer ve tezgaha dayanacak
sekilde tutulmalidir. is pargasini “sabitlemeden”
higbir sekilde bigaga siirmeyin veya kesmeyin.
Sabitlenmemis veya hareket eden is pargalari ylik-
sek hizlarda firlayarak yaralanmaya neden olabilir.
Testereyi is parcasi boyunca itin. Testereyi is
pargasi boyunca ¢gekmeyin. Kesim yapmak igin
testere kafasini kaldirin ve kesmeden is parca-
sinin lizerinden digari gekin, motoru cahistirin,
testere kafasini agagi dogru bastirin ve teste-
reyi is pargasi boyunca itin. Cekmek suretiyle
kesim yapilmasi testere bicaginin is pargasinin
Uzerine tirmanmasina ve bigak takimini operatére
dogru siddetle firlatmasina neden olabilir.
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Elinizi, testere bicaginin 6niinden veya arka-
sindan tasarlanan kesim gizgisinin 6biir tarafa
gegirmeyin. is pargasinin “capraz sekilde” yani is
pargasini testere bigaginin saginda sol elinizde tuta-
rak veya tersi sekilde desteklemek gok tehlikelidir.

» Sek.1

6.

10.

1.

12.

13.

14.

Bicak donerken atik ahsap parcgalarini kaldir-
mak veya bagka herhangi bir nedenle testere
bigaginin her iki tarafina 100 mm’den daha
yakin olacak sekilde ellerinizle bariyerin arka-
sina uzanmayin. Doénen testere bigaginin elinize
olan yakinhgi belli olmayabilir ve ciddi sekilde
yaralanabilirsiniz.

Kesmeden dnce is parganizi inceleyin. i par-
casli egri veya garpik ise dig egri kismi bariyere
gelecek sekilde mengene ile sabitleyin. Kesim
cizgisi boyunca ig parcasi, bariyer ve tezgah
arasinda bosluk kalmadigindan daima emin
olun. Egri veya carpik is pargalari donebilir veya
kayabilir ve kesim sirasinda dénen testere biga-
§ina takilmasina neden olabilir. Is pargasinda givi
veya yabanci maddeler olmamalidir.

Tezgahta is pargasi disindaki tiim aletler, atik
ahsap pargalari, vb. kaldirnimadan testereyi
kullanmayin. Dénen bigaga temas eden kiigik
atiklar veya gevsek ahsap parcalari ya da baska
nesneler yliksek hizla firlayabilir.

Tek seferde sadece bir adet is pargasi kesin.
Ust tiste dizilen birden fazla is parcasi yeteri kadar
sabitlenemeyebilir veya desteklenemeyebilir ve
kesim sirasinda bicaga takilabilir veya kayabilir.
Kullanmadan 6nce gonye kesme makinasinin
diiz, sabit bir calisma yiizeyine monte edildi-
ginden veya yerlestirildiginden emin olun. Diiz
ve sabit galisma ylizeyi génye kesme makinasinin
dengesini yitirme riskini azaltir.

isinizi planlayin. Egim veya génye agisi ayarini
her degistirdiginizde ayarlanabilir bariyerin ig
parcasini destekleyecek sekilde dogru ayar-
landigindan ve bigak veya koruma siperi sis-
temine miidahale etmeyeceginden emin olun.
Aleti “A¢ik” konuma almadan 6nce ve tezgahta is
parcasi yokken bariyere miidahale edilmeyecegin-
den veya bariyerin kesilme tehlikesi olmadigindan
emin olmak icin testere bigagini tam bir temsili
kesim yapacak sekilde hareket ettirin.

Tezgahtan daha genis veya uzun is pargasi igin
tezgah uzantilari, testere tezgahlari, vb. gibi
yeterli destek saglayin. Gonye kesme makinasinin
tezgahindan daha uzun veya daha genis is pargalari
emniyetli bir sekilde desteklenmezse devrilebilir.
Kesilen parga veya is pargasi devrilirse alt siperi
kaldirabilir veya dénen bigak tarafindan firlatilabilir.
Tezgah uzantisi veya ilave destek yerine baska
bir kigiyi kullanmayin. is pargasinin dengesiz
sekilde desteklenmesi kesim islemi sirasinda
bigadin takilmasina veya is pargasinin kaymasina
neden olarak sizi veya yardim eden kisiyi donen
bigcada gekebilir.

Kesilen parca donen testere bigagina daya-
nacak sekilde hicbir bicimde sikigtinimamali
veya bastirnimamalidir. Uzunluk dayanaklari
kullanarak sinirlandiriimasi durumunda kesilen
parca bigaga dayanip kalarak siddetli bir sekilde
firlayabilir.

20.

21.

22.

Daima gubuklar veya borular gibi yuvarlak mal-
zemeleri diizgiin sekilde desteklemek lizere
tasarlanmis mengene veya sabitleme aparat
kullanin. Gubuklar kesilirken dénme egilimi
gosterdiklerinden bigak is pargasini kavrayarak
elinizle birlikte bigaga ¢ekilmesine neden olur.

is pargasina temas ettirmeden énce bigagin
tam hiza gitkmasini bekleyin. Bu, is pargcasinin
firlatiima riskini disUrecektir.

is pargasi veya bigak sikisirsa génye kesme
makinasini kapatin. Tiim hareketli pargalarin
durmasini bekleyin ve fisi elektrik prizinden
cekin ve/veya bataryayi ¢ikarin. Daha sonra
sikisan malzemeyi ¢cikarmaya ¢aligin. Sikisan is
pargasi ile kesmeye devam etmek kontrol kaybina
veya gonye kesme makinasinin hasar gérmesine
neden olabilir.

Kesimi tamamladiktan sonra anahtari bira-
kin, testere kafasini agagida tutun ve kesilen
parcgayi ¢cikarmadan 6nce bigagin durmasini
bekleyin. Bosta donen bigagin yakinina elinizle
uzanmak tehlikelidir.

Sadece alet lizerinde isaretli olan ya da kila-
vuzda belirtilen capta testere bigagi kullanin.
Yanlis boyutta bir testere bigagi kullaniimasi
testere bigaginin dogru sekilde korunmasini ya da
siperin isleyisini etkileyebilir, bu da ciddi yaralan-
malara neden olabilir.

Sadece hizi alet Gizerinde isaretli olan hiza esit
ya da ondan daha yiiksek olan testere bigakla-
rint kullanin.

Testereyi belirtilenin digindaki malzemeleri
kesmek icin kullanmayin.

(Sadece Avrupa iilkeleri igin)

Ahsap veya benzeri malzemeleri kesmeyi
planhiyorsaniz her zaman EN847-1 standardina
uygun bigak kullanin.

Ek talimatlar

1.

Atolyeyi asma kilitlerle gocuklarin erisemeye-
cegi hale getirin.

Higbir zaman aletin lizerine gikmayin. Alet
devrilir veya kesim aleti kazara temas ederse ciddi
yaralanma meydana gelebilir.

Aleti higbir zaman ¢alisir durumda basi bos
birakmayin. Giicii kapatin. Tamamen durma-
dan aletin basindan ayrilmayin.

Koruma siperlerini yerine takmadan testereyi
kullanmayin. Her kullanimdan 6nce bigak
siperinin dogru bir sekilde kapatilip kapatil-
madigini kontrol edin. Bigak siperi serbest

bir sekilde hareket etmiyor ve aninda kapan-
miyorsa testereyi kullanmayin. Bigak siperini
asla acik konumda kalacak sekilde sikistirma-
yin ve baglamayin.

Ellerinizi testere bigaginin hareket alanindan
uzak tutun. Durana kadar bosta donen testere
bicagina temastan sakinin. Ciddi yaralanma-
lara sebep olabilir.

Yaralanma riskini azaltmak igin her enine
kesimden sonra tasiyiciyl tam geri konuma
dondiiriin.

Aleti tagimadan 6nce hareket eden tiim parcga-
lan sabitleyin.
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10.

1.
12.

13.

14,

15.

Kesici kafanin asagi sabitlenmesini saglayan
sabitleme pimi veya durdurucu mandal sadece
tasima ve saklama amaciyla kullaniimali, higbir
kesim iglemi sirasinda kullanilmamalidir.
Kullanmadan 6nce testere bigaginda gatlak

ya da hasar olup olmadigini dikkatlice kontrol
edin. Gatlak veya hasarl testere bigagini hemen
degistirin. Testere bigaklarinin iizerinde sertle-
sen sakiz ve odun katrani testereyi yavaslatir
ve geri tepme potansiyelini artirir. Testere biga-
gini ilk 6nce aletten gikarip daha sonra sakiz
veya katran temizleyici, sicak su veya gaz yagi
ile temizleyerek temiz tutun. Testere bicagini
temizlemek igin asla benzin kullanmayin.
Kizakli kesim yaparken GERI TEPME meydana
gelebilir. GERI TEPME, kesim iglemi sirasinda
testere bigagi is parcasina takildiginda ve
testere bigagi hizh bir sekilde operatére dogru
siiriildiigiinde meydana gelir. Kontrol kaybi

ve ciddi yaralanmayla sonuglanabilir. Kesim
islemi sirasinda testere bigagi takilmaya
baglarsa kesime devam etmeyin ve diigmeyi
hemen birakin.

Sadece bu alete uygun olan flanglari kullanin.
Mil, flang (6zellikle montaj yilizeyi) ve civatalara
zarar gelmemesine dikkat edin. Bu parcalara
zarar gelirse bigak kirilabilir.

Doniis kaidesinin iyice sabitlendiginden, kul-
lanim sirasinda hareket etmeyeceginden emin
olun. Testereyi sabit bir galisma platformuna
veya tezgaha sabitlemek icin kaide lizerindeki
delikleri kullanin. Aleti, operatoriin konumu
bigimsiz olacak sekilde ASLA kullanmayin.
Anahtar agilmadan 6nce mil kilidinin serbest
oldugundan emin olun.

Testere bigaginin en diigiik konumda doniis
kaidesine temas etmediginden emin olun.

16. Tutamag elinizle sikica tutun. Baslatma ve
durma sirasinda testerenin hafif¢e yukar veya
asagi hareket ettigini unutmayin.

17. Dugmeyi agmadan 6nce testere bicaginin is
pargasina temas etmediginden emin olun.

18. Aleti gercek bir is parcasi lizerinde kullanma-
dan énce bir siire bosta caligtirin. iyi takilma-
mig veya tam dengelenmemis bir testere bica-
ginin belirtileri olan titregsim ya da sallanma
olup olmadigina bakin.

19. Anormal bir durum fark ederseniz kullanimi
derhal durdurun.

20. Tetigi “Acik” konumda kilitlemeye calismayin.

21. Daima bu kilavuzda tavsiye edilen aksesuarlari
kullanin. Asindirici disk gibi uygun olmayan
aksesuarlarin kullanimi yaralanmaya sebep
olabilir.

22. Bazi malzemeler zehirli olabilecek kimyasal
maddeler igerir. Tozun solunmasini ve cilde
temas etmesini 6nlemek igin dikkatli olun.
Malzeme tedarikgisinin giivenlik bilgilerini
izleyin.

Calisan lamba igin ek giivenlik kurallari

1. lIsiga bakmayin ya da 1gik kaynagini dogrudan
gormeyin.

BU_TALiMATLARI MUHAFAZA
EDINIZ.

AUYARI: Uriinii kullanirken (defalarca kulla-
ninca kazanilan) rahatlik ve tanidiklik duygusu-
nun ilgili Girtiniin glivenlik kurallarina siki sikiya
bagl kalmanin yerine gegmesine iZIN VERMEYIN.
YANLIS KULLANIM veya bu kullanma kilavuzunda
belirtilen emniyet kurallarina uymama ciddi yara-
lanmaya neden olabilir.

PARCALARIN TANIMI

» Sek.2
1 | Ayar vidasi (alt limit 2 | Durdurucu kol 3 | Toz torbasi 4 | Ayar vidasi (taslyiciyi
konumu igin) kaydirmak igin)
5 | lIsaretci (egim acisi igin) 6 | Egim acisi Olgegi 7 | Kizak gubugu 8 | Dikey mengene
9 | Kayar bariyer 10 [ 0° ayar civatasi (egim 11 | Kilavuz bariyeri 12 | Alt kaide
acistigin)
13 | Donls kaidesi 14 | Gonye agisi Olgegi 15 | Isaretci (génye agisiigin) | 16 | Kesim kanali
17 | Ayar civatasi (doniis 18 | Kilitteme kolu (donis 19 | Kavrama kolu (donis 20 | Toz toplayici siperi
kaidesi igin) kaidesi igin) kaidesi igin)
21 | Bigak siperi 22 | Lamba 23 | Tutamak (galistirmak 24 | Anahtar tetik
igin)
25 | Asma kilit deligi 26 | Guvenlik kilidi digmesi 27 | Tasima kolu - -
» Sek.3
1 Lamba diigmesi 2 | Mil kilidi 3 | Ayar civatasi (maksi- 4 | Sabitleme pimi (tasiyici
mum kesme kapasitesi yuksekligi icin)
igin)
5 | Ayar plakasi 6 | Altigen anahtar 7 | 45° ayar civatasi (egim 8 | Kol (egim agisi igin)
acisticin)
9 | Serbest birakma dug- - |- - |- - |-
mesi (edim agisi igin)
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KURULUM

Tezgahin montaiji

A\UYARI: Aletin destek yiizeyinin lizerine gel-
memesine dikkat edin. Gonye kesme makinasinin
kesim sirasinda destek yiizeyine gelmesi, kontroliin
kaybedilmesine ve ciddi kisisel yaralanmalara sebep
olabilir.

1. Kaideyi civatalarla vidalayarak diiz ve stabil bir
ylzeye sabitleyin. Bu, kaymayi ve olasi yaralanmalari
onlemeye yardimci olacaktir.

» Sek.4: 1. Civata 2. Montaj deligi

2.  Ayar civatasini saat yoniinde veya saatin aksi
yoénde dondurerek aletin sabit durmasi igin zemin
yuzeyi ile temas etmesini saglayin.

» Sek.5: 1.Ayar civatasi

iSLEVSEL NIiTELIKLER

A\UYARI: Alet iizerinde ayarlama ya da isleyis
kontrolii yapmadan 6nce aletin kapali ve figin
prizden gikartilmis oldugundan daima emin olun.
Aletin kapatilmamasi ve fisin prizden ¢ikarilmamasi
istemsiz olarak aletin baslatiimasi sonucu ciddi yara-
lanmalara neden olabilir.

Tutamak kilidi

A DIKKAT: sabitieme pimini serbest birakirken
daima tutamag tutun. Aksi takdirde kol sicrar ve
kisisel yaralanmalara neden olabilir.

Alet génderildiginde, tutamak sabitleme pimi ile asagi
indirilmis konumda kilitlenmistir. Tutamagi agmak igin
tutamag hafifce indirerek sabitleme pimini gekin.

» Sek.6: 1. Sabitleme pimi

Kaydirma kilidi

Taslyicinin kayma hareketine izin vermek igin kolun

ayar vidasini gevsetin. Tasiyicinin kayma hareketini

kilittemek igin tasiyiciyi istediginiz konuma tasiyin ve
ardindan ayar vidasini iyice sikin.

» Sek.7: 1. Ayar vidasi 2. Kol

Bigak siperi

AUYARI: Bigak siperini veya sipere bagli olan
yayi asla devre disi1 birakmayin ve ¢cikarmayin.
Siperin devre disi birakilmasi sonucu agikta kalan
daire testere bigagdi kullanim sirasinda ciddi yaralan-
malara neden olabilir.

AUYARI: Bigak siperi ya da yayi hasarli, arizali
ya da ¢gikmisg ise aleti asla kullanmayin. Hasarli,
arizall ya da ¢ikmis bir siperle aletin kullaniimasi ciddi
yaralanmalara neden olabilir.

ADIKKAT: Givenli calisma igin, bigak siperini
daima iyi durumda muhafaza edin. Bigak siperinin
isleyisinde herhangi bir diizensizlik olmasi duru-
munda kullanimi derhal durdurun. Siperin yayh
geri doniis hareketini kontrol edin.

Kolu indirirken, bigak siperi otomatik olarak kalkar. Siper
yayl oldugu igin kesim tamamlanip kol kaldirildiginda
orijinal konumuna doéner.

» Sek.8: 1. Bicak siperi

Temizleme

Seffaf bigak siperi kirlenirse ya da testereden gikan toz-
larin seffaf bigak siperine yapismasi sonucu daire tes-
tere bigagi ve/veya is parcasi kolayca gérunir olmaktan
cikarsa, aletin figini gekin ve siperi nemli bir bezle
dikkatlice temizleyin. Plastik siper tizerinde ¢oziicu ya
da petrol bazl temizleyiciler kullanmayin, aksi takdirde
siper hasar gérebilir.

Temizlik hazirliklari kisminda listelenen adim adim
talimatlari izleyin.

1. Aletin kapali ve fisinin ¢ekili oldugundan emin
olun.

2. Orta kapagdi tutarken, altigen soket civatayi aletle
birlikte verilen altigen anahtarla saatin aksi yonde
cevirin.

3. Bigak siperini ve orta kapagi kaldirin.

4. Temizlik tamamlandiginda, orta kapagdi yerine
takin ve yukaridaki islemleri tersten uygulayarak altigen
soket civatayi sikilayin.
» Sek.9: 1.Altigen anahtar 2. Altigen soket civata

3. Orta kapak 4. Bicak siperi

AUYARI: Bigak siperini tutan yayi ¢ikarmayin.
Siper zamanla asinir ya da UV isinlara maruz kalma
sonucu hasar gorirse, yeni bir siper almak igin
Makita servisinize basvurun. SIPERI DEVRE DISI
BIRAKMAYIN VE CIKARMAYIN.

Kesim kanalini konumlandirma

Kesimin ¢ikis tarafinda yarilmalari azaltmak igin, bu
alet donuUs kaidesi kesim kanali ile birlikte sunulmus-
tur. Kesim kanali, daire testere bigadi kesim kanalina
temas etmeyecek sekilde fabrikada ayarlanmistir.
Kullanmadan énce, kesim kanalini asagidaki gibi
ayarlayin:

1. Aletin fisinin prizden ¢ekili oldugundan emin olun.
Ardindan, kesim kanalini sabitleyen tim vidalari (sagda
ve solda Uger adet) gevsetin.

» Sek.10: 1. Kesim tahtasi 2. Vida

2. Kesim tahtalari elle kolayca hareket ettirilebilecek
kadar sikilayin.

3.  Tutamag tam asagiya indirin, ardindan sabitleme
pimi ile tutamagi bu pozisyonda kilitleyin.

4. Tasiyicinin kayma hareketini sabitleyen kol tizerin-
deki ayar vidasini gevsetin.

Tastyiclyl tamamen kendinize dogru ¢ekin.
» Sek.11: 1. Ayar vidasi 2. Kol
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5. Kesim kanalini, testere bicagi dislerinin yan
yuzeylerine yakin olacak sekilde ayarlayin.
» Sek.12

» Sek.13: 1. Daire testere bigagi 2. Bigak disleri
3. Kesim tahtasi 4. Sola egimli kesim
5. Dlz kesim

6.  Onvidalari sikilayin (gok fazla sikistirmayin).

7. Tasiyiciyl kesim kanalinin 6n ucu ile kilavuz bari-
yerlerinin arasindaki konuma kaydirin. Kesim kanalini,
testere bigagi dislerinin yan

ylizeylerine yakin olacak sekilde ayarlayin.

8.  Orta vidalari sikin (¢ok fazla stkmayin).

9. Taslyiciyi kilavuz bariyerlerine dogru sonuna
kadar itin ve ardindan kesim kanalini, testere biga-
ginin dislerinin yan yuizeylerine yakin olacak sekilde
ayarlayin.

10. Arka vidalari sikin (gok fazla stkmayin).

11. Tutamak kilidi sabitleme pimini serbest birakip
tutamag kaldirin. Ardindan tim vidalari iyice sikin.

ONEMLI NOT: Egim agisini ayarladiktan sonra
kesim kanallarinin dogru sekilde ayarlandigin-
dan emin olun. Kesim tahtalarinin dogru bir sekilde
ayarlanmasi; is pargasinin diizgiin bir sekilde des-
teklenmesine ve is pargasinin aginmasinin en aza

indirgenmesine yardimci olur.

Maksimum kesme kapasitesinin

saglanmasi

Bu alet fabrikada, 216 mm daire testere bigagdi icin mak-
simum kesme kapasitesi sunacak sekilde ayarlanmistir.
Yeni bir daire testere bigagi takarken, daire testere
bigaginin alt limit konumunu her zaman kontrol edin ve
gerekirse, asagidaki gibi ayarlayin:

1. Aletin fisini prizden cekin. Ardindan, taslyiciyi
kilavuz bariyerine dogru tam olarak itin ve tutamagi tam
olarak asagi indirin.

2. Ayar civatasini gevirmek igin altigen anahtari
(tornavida tarafini) kullanin ve daire testere bigagini
kilavuz bariyeri ile donus kaidesinin 6n yizinin kesis-
tigi noktanin altindan hafifge uzanana kadar gevirin.

» Sek.14: 1. Ayar civatasi 2. Kilavuz bariyeri

> Sek.15

3. Tutamagi sonuna kadar asagida tutarken daire
testere bigaginin alt kaidenin herhangi bir pargasina
dokunmadigina emin olmak igin daire testere bigagini
elle dondiriin. Gerekirse maksimum kesme kapasite-
sini yeniden ayarlayin.

A\UYARI: Yeni bir daire testere bigag: taktiktan
sonra ve aletin fisi gekilmis durumda, tutamak
tam olarak asag indirildiginde daire testere bica-
ginin alt kaidenin herhangi bir pargasina dokun-
madigina her zaman emin olun. Daire testere bigagi
kaideye temas ederse geri tepmeye neden olabilir ve

ciddi yaralanmalara yol acabilir.

> Sek.16

Testere bigaginin alt limit konumu durdurucu kol ile
kolayca ayarlanabilir. Alt limiti ayarlamak igin, durdurucu
kolu sekilde gosterildigi gibi ok yoniinde gevirin. Ayar
vidasini, tutamak sonuna kadar indirildiginde testere
bicagi istenen konumda duracak sekilde gevirin.

» Sek.17: 1. Durdurucu kol 2. Ayar vidasi

Gonye agisinin ayarlanmasi

ADIKKAT: Gonye acisini degistirdikten sonra,
kavrama kolunu iyice sikigtirarak doniis kaidesini
sabitleyin.

ONEMLI NOT: Déniis kaidesini gevirirken, kolu
tam olarak yukari kaldirdiginizdan emin olun.

Dénus kaidesini agmak icin kavrama kolunu saatin aksi yéniinde
cevirin. Donls kaidesini hareket ettirmek icin kilitleme kolunu
yukarida tutarken kavrama kolunu gevirin. Isaretgiyi génye acisi
6lgedinde istenen agiya hizalayarak kavrama kolunu sikin.

» Sek.18: 1. Kilitleme kolu 2. Kavrama kolu 3. Isaretgi

Pozitif durma fonksiyonu

Bu génye kesme makinasinda pozitif durma fonksiyonu
kullanihr. 0°, 15°, 22,5°, 31,6° ve 45° sag/sol gdnye
acisini gabucak ayarlayabilirsiniz. Bu fonksiyonu kul-
lanmak icin kilitteme kolunu yukarida tutarken dénts
kaidesini istenilen pozitif durma acisina yaklastiracak
sekilde hareket ettirin. Daha sonra kilitteme kolunu
birakin ve dénus kaidesini, kilitlenene kadar istediginiz
pozitif durma agisina alin.

Egim agisinin ayarlanmasi

ADIKKAT: Egim agisini degistirdikten sonra,
mutlaka kolu saat yoniinde sikarak sabitleyin.

ONEMLI NOT: Egim agisini ayarlamadan énce
daima dikey mengeneyi ¢ikarin.

ONEMLI NOT: Daire testere bigagini yatirirken
tasiyicinin sonuna kadar kaldirilmis oldugundan
emin olun.

ONEMLI NOT: Egim agilarini degistirirken,
kesim kanalini konumlandirma kisminda agiklan-

dig1 lizere kesim kanalini uygun sekilde yeniden
konumlandirdiginizdan emin olun.

ONEMLI NOT: Kolu gok sert sikmayin. Aksi
takdirde egim acisi kilitteme mekanizmasinin
arizalanmasina neden olabilir.

Daire testere bicaginin sola 0° - 45°
yatiriimasi

1. Kolu saatin aksi yonde gevirin.
2. Tutamagi tutun ve tasiyiciyi sola yatirin.
3. lsaretgiyi egim agisi 6lgedinde istenen agiya hizalayin.
4. Kolu sabitlemek igin saat yoniinde dondurerek
1kin.
s} Sek.19: 1. Kol 2. Tutamak 3. Isaretci 4. E§im agis|
Olgegi
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Daire testere bigaginin sola 0° - 45°yi
gececek sekilde yatiriimasi
1. Kolu saatin aksi yénde gevirin.

2. Tutamagi tutun ve tasiyiciyi, sag 2° tarafi igin
0°ye veya sol 47° tarafi igin 45°’ye ayarlayin.

3. Tasiyiciyi diger tarafa hafifce yatirin.
4. Serbest birakma diigmesine basin.

5.  Taslyiciyl, 0° - 45° araligini gegen istenen konuma
yatirin.

6.  Kolu sabitlemek icin saat yéninde dondirerek
sikin.

Tastyiclyi sag 2°’ye yatirirken
» Sek.20: 1. Kol 2. Tutamak 3. Serbest birakma
digmesi

Tastyiciyi sol 47°’ye yatirirken
» Sek.21: 1. Kol 2. Tutamak 3. Serbest birakma
digmesi

Anahtar iglemi

A\UYARI: Aleti figse takmadan dnce, anahtar teti-
gin dogru sekilde calisip calismadigini ve birakil-
diginda “KAPALI” konumuna doniip donmedigini
mutlaka kontrol edin. Giivenlik kilidi diigmesine
basmadan anahtar tetigi sikica cekmeyin. Bu,
anahtarin kirllmasina neden olabilir. Anahtari
dlizguin bir sekilde galismayan bir aletle islem yapmak
kontroliin kaybedilmesine ve ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

A\UYARI: Anahtar tetigi tam olarak galismayan
bir aleti ASLA kullanmayin. Anahtari calismayan
bir alet SON DERECE TEHLIKELP'dir ve kullanima
devam edilmeden 6nce onarilmalidir, aksi takdirde
ciddi kisisel yaralanmalara yol agabilir.

A\UYARI: Giivenlik kilidi diigmesini ASLA bant-
layarak ya da baska bir yontemle devre digi birak-
maya ¢aligmayin. Givenlik kilidi digmesi devre disi
birakilmig bir anahtar, istem digi ¢alismaya ve ciddi
kisisel yaralanmalara neden olabilir.

A\UYARI: Giivenlik kilidi diigmesine basmadan
sadece anahtar tetik gekildiginde ¢aligan bir aleti
ASLA kullanmayin. Tamir edilmesi gereken bir
anahtar, istem disi galismaya ve ciddi kisisel yaralan-
malara neden olabilir. Daha fazla kullanmadan ONCE
dogru bir sekilde tamir ettirmek icin aleti bir Makita
servisine goturin.

Anahtar tetigin kazara gekilmesini énlemek igin, bir

glvenlik kilidi digmesi sunulmustur. Aleti baglatmak

icin glivenlik kilidi digmesine bastirin ve anahtar tetigi

¢ekin. Durdurmak igin anahtar tetigi birakin.

Anahtar tetikte, aleti kilitlemek icin bir asma kilit deligi bulunur.

» Sek.22: 1. Anahtar tetik 2. Guvenlik kilidi digmesi
3. Asma kilit deligi

AUYARI: Kanca ya da kablo ¢ap1 6,35 mm’den
kigiik kilitler kullanmayin. Kiigik bir kanca ya da
kablo, aleti tam olarak kapali konumda kilitleyemeye-
bilir ve istem digi olarak galisma sonucu ciddi yara-
lanmalar olusabilir.

Isikla kesim ¢izgisi olugturma

A DIKKAT: Lamba yagmur gegirmez degildir.
Lambayi suda yikamayin veya yagmur ya da islak
alanda kullanmayin. Aksi takdirde elektrik garpma-
sina ve dumana neden olabilir.

MA\DIKKAT: Yanarken veya kapatildiktan hemen
sonra ¢ok sicak oldugundan lambanin lensine
dokunmayin. Yaniklara neden olabilir.

MADIKKAT: Lambaya hasar vermemesi veya kul-
lanim 6mriinii kisaltmamasi i¢in lambayi darbeye
maruz birakmayin.

ADIKKAT: Isiga bakmayin ya da i1sik kaynagini
dogrudan gérmeyin.

LED lamba daire testere bigaginin tzerine bir 11k yayar

ve testere bicaginin gdélgesi is parcasinin lizerine duge-

rek kalibrasyon gerektirmeyen bir kesim ¢izgisi gés-

tergesi islevi gorur. Isik tutmak icin lamba digmesine

basin. Testere bigadinin is parcasi ylzeyi ile karsilasa-

cagi noktada bir ¢izgi belirir ve bu ¢izgi testere bigagi

indirildikge yogunlasir.

» Sek.23: 1. Lamba diigmesi 2. Lamba 3. Kesim
cizgisi

Gosterge, is pargasina dnceden kalemle isaretlenmis

kesim gizgisi boyunca kesmeye yardimci olur.

1. Tutamagi tutun ve daire testere bigagini indirin,

bdylece is pargasinin yiizeyine testere bicaginin yogun

bir gélgesi diser.

2. s pargasina gizilen kesim gizgisini gélgesi diisen

kesim gizgisi ile hizalayin.

3.  Gerekirse gonye acilarini ve egim agilarini

ayarlayin.

NOT: Kullandiktan sonra lambayi mutlaka kapatin.
Aksi takdirde lamba sicak kalir.

MONTAJ

A\UYARI: Alet iizerinde islem yapmadan 6nce
mutlaka aletin kapali ve figinin gekili oldugundan
emin olun. Aletin kapatiimamasi ve figinin prizden
cekilmemesi ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Altigen anahtarin saklanmasi

Kullaniimadig§i zamanlarda, altigen anahtarin kaybol-
masini nlemek i¢in anahtar sekilde gdsterildigi gibi
saklayin.
> Sek.24:

1. Altigen anahtar
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Sunta kesme bigaginin takilmasi
veya cikariimasi

A\UYARI: Daire testere bigagini takip gikarma-
dan 6nce mutlaka aletin kapali ve figinin ¢ekili
oldugundan emin olun. Aletin istem digI olarak
baslatiimasi ciddi yaralanmalara neden olabilir.

A\UYARI: Daire testere bigagini takip gikarmak
icin sadece liriinle verilen Makita anahtari kulla-
nin. Anahtarin kullaniimamasi altigen soket civatanin
asiri derecede veya yetersiz sikilmasina ve ciddi
yaralanmalara neden olabilir.

AUYARI: Higbir zaman bu aletle verilmemis
parcalari kullanmayin veya degistirmeyin. Bu tur
parcalarin kullaniimasi ciddi yaralanmaya sebep
olabilir.

A\UYARI: Daire testere bigagini taktiktan sonra
siki bir sekilde takildigindan mutlaka emin olun.
Daire testere bicaginin gevsek takilmasi ciddi yara-
lanmaya sebep olabilir.

Daire testere bigaginin takilmasi veya
cikarilmasi icin ortak hazirhklar

1. Sabitleme pimini gekerek tasiyiciyr agin, ardindan
tastyiciyi kaldiriimis konuma tasiyin.

2.  Altigen anahtari kullanarak orta kapagi sabitleyen

altigen soket civatayi gevsetin. Ardindan, bigak siperini

ve orta kapagdi kaldirin.

» Sek.25: 1. Altigen anahtar 2. Altigen soket civata
3. Orta kapak 4. Bigak siperi

Daire testere bigaginin takilmasi

A DIKKAT: Daire testere bigagini mutlaka daire
testere bigagi lizerindeki okun yonii bigak kilifi
tizerindeki okun yonii ile ayni olacak gekilde
takin. Aksi takdirde yaralanma, alet ve/veya is par-
¢asl uUzerinde hasar olusabilir.

1. “Daire testere bicaginin takilmasi veya ¢ikariimasi
icin ortak hazirliklar” kismindaki adimlari tamamlayin.

2. lgikilitemek igin saft kilidine bastirin ve altigen

soket civatayi saat yoniinde cevirerek gevsetmek igin

altigen anahtari kullanin. Ardindan altigen soket civa-

tayi, dis flangi ve daire testere bigagini gikarin.

» Sek.26: 1. Altigen soket civata (sol tarafta) 2. Dis
flans 3. Mil kilidi

3. Daire testere bicagini dikkatli bir sekilde i¢ flangin

Gizerine monte edin. Daire testere bigaginin yizeyindeki
okun yéninin bigak kilifi {izerindeki okun yénii ile ayni

oldugundan emin olun.

» Sek.27: 1.0k

4. Dis flangi ve altigen soket civatay takin. Mil
kilidine bastirarak, altigen soket civatayi (sol) altigen
anahtarla saatin aksi yonde iyice sikin.
» Sek.28: 1. Altigen soket civata (sol) 2. Dis flans
3. Daire testere bigag 4. Bilezik 5. I¢ flang
6.19
» Sek.29: 1. Altigen soket civata (sol tarafta) 2. Dis
flans 3. Mil kilidi

5. Bigak siperini ve orta kapagi orijinal yerlerine
takin. Ardindan orta kapagi sabitlemek igin altigen soket
civatasini sikin.

Tastyiciyi indirin ve bicak siperinin diizgiin hareket

ettigini kontrol edin.

» Sek.30: 1. Altigen anahtar 2. Altigen soket civata
3. Orta kapak 4. Bicak siperi

Daire testere bigaginin gikariimasi

1. “Daire testere bigaginin takilmasi veya gikarilmasi
icin ortak hazirliklar” kismindaki adimlari tamamlayin.

2. Mili kilittemek igin mil kilidine bastirin. Altigen

anahtar ile altigen soket civatayi saat yoniinde gevse-

tin. Ardindan altigen soket civatayi, dis flangi ve daire

testere bigcagini cikarin.

» Sek.31: 1. Altigen soket civata (sol tarafta) 2. Dis
flang 3. Mil kilidi

3. ¢ flans gikartilirsa, ig flangi bigak montaj parcasi
daire testere bicagina bakacak sekilde idin Gzerine
takin. Flans yanlis takilirsa makineye sirtindar.
» Sek.32: 1.Altigen soket civata (sol) 2. Dis flang
3. Daire testere bigagi 4. Bilezik 5. ig flans
6.1

ONEMLI NOT: Cikarilan dis flans ve altigen soket
civatayi kaybetmemeye dikkat edin.

Bir elektrikli stiptirgenin baglanmasi

Temiz kesim islemi yapmak istediginizde bir Makita
elektrikli suptrge baglayin.

ONEMLI NOT: Kullanilan elektrikli siipiirge ve
hortuma bagli olarak toz toplama agizhig: toz topla-
yici siperi tarafindan bloke edilerek toz toplamasini
imkansiz hale getirebilir. Bu durumda elektrikli stip(r-
genin emis glictini duslran.

» Sek.33: 1. Toz toplayici siperi

ADIKKAT: Kesim yaparken tozla ilgili tehlikeleri
onlemek icin mutlaka toz torbasini takin veya bir
elektrikli siiplirge baglayin.

Toz torbasi kullanimi, kesim islemlerinin temiz, toz
toplamanin da kolay bir sekilde yapilmasini saglar.
Toz torbasini takmak igin toz torbasini toz agizligina
baglayin.

» Sek.34: 1. Toztorbasi 2. Toz agizligi

Toz torbasinin yarisi doldugunda toz torbasini aletten
ayirin ve baglama elemanini ¢ekip ¢ikarin. Toz torba-
sinin igine yapisan ve daha fazla toplama yapilmasini
engelleyebilecek olan pargaciklarin gcikmasi icin torbaya
hafifge vurarak igindekileri bosaltin.

» Sek.35: 1.Bagdlama elemani
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Is pargasinin sabitlenmesi Alt kaide

AUYARI: Is pargasini daima dogru tip vida kullanarak
sabitlemek oldukga dnemlidir. Aksi takdirde ciddi kisisel
yaralanmalar, alet ve/veya is pargasi lizerinde hasar olusabilir.

AUYARI: Bir kesme isleminden sonra testere
bigagi tam olarak durmadan bigagi kaldirmayin. Bosta
dénen testere bigadinin kaldiriimasi ciddi yaralanmalara
ve i pargasinin zarar gérmesine neden olabilir.

AUYARI: Gonye kesme makinasinin destek kai-
desinden daha uzun bir ig parcasini keserken, destek
kaidesinin diginda kalan kismin tamaminin desteklen-
diginden ve malzemeyi diiz tutmak ile ayni yiiksekligin
korundugundan emin olun. Is pargasinin dogru sekilde
desteklenmesi bigagin sikismasinin ve yaralanmayla sonug-
lanabilecek olasi geri tepmelerin 6nlenmesine yardimci olur.
Is pargasini sabitlemek igin sadece dikey mengene yeterli
olmayabilir. ince malzemeler egilebilir. Bigagin sikismasini
ve olasi bir GERI TEPMEY| énlemek igin is pargasinin tim

uzunlugu boyunca desteklendiginden emin olun.
» Sek.36: 1. Destek 2. D6nUs kaidesi

Kilavuz bariyerleri

AUYARI: Aleti galistirmadan 6nce kayar bariyerin
sabitleme vidasi ile iyice sabitlendiginden emin olun.

AUYARI: Egimli kesim yapmadan 6nce aletin
higbir pargasinin, 6zellikle daire testere bicaginin,
tutamagi her durumda tam asagi ve yukari kaldirir-
ken ve tagtyiciy tiim hareket araligi boyunca hare-
ket ettirirken bariyerlere temas etmediginden emin
olun. Alet veya daire testere bigcagi bariyere temas
ederse bu, geri tepmeye veya malzemenin beklenme-
dik hareketine ve ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Bu alet bir kayar bariyer ile donatiimistir. Sola egimli kesim
yaparken sabitleme vidasini gevsetin ve kayar bariyeri,
tastyici hareketini engellemeyecek sekilde hareket ettirin.
Sabitleme vidasini sikarak kayar bariyeri sabitleyin.
» Sek.37: 1. Kayar bariyer 2. Kilavuz bariyeri

3. Sabitleme vidasi

Dikey vida

AUYARI: Tim islemler sirasinda is parcasi
doniis kaidesine ve kilavuz bariyerine mengene
ile sikica sabitlenmelidir. is pargasi bariyere daya-
nacak sekilde diizglin sabitlenmezse malzeme kesim
islemi sirasinda hareket ederek testere bigaginin
zarar gérmesine, malzemenin firlatiimasina ve kontrol
kaybina neden olmak suretiyle ciddi yaralanmalara
yol agabilir.

Dikey mengene kaidenin sol tarafindaki deliklere, kaidenin
sag tarafina veya alt kaidenin sol tarafina monte edilebilir.
is pargasini kilavuz bariyere tam olarak bastirin ve kai-
deyi déndiiriin. is pargasini istenen kesim konumunda
konumlandirin ve vidali topuz ile sikistirarak sabitleyin.
Tutamagi tam olarak asag! indirdiginizde aletin hicbir
parcasinin dikey mengeneye temas etmediginden emin
olun. Bazi pargalar dikey mengeneye temas ederse
dikey mengeneyi yeniden konumlandirin.

» Sek.38: 1. Delik 2. Mengene topuzu
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A\UYARI: Dogru bir kesim ve alet kontroliiniin
kaybedilmesi tehlikesini onlemek igin uzun is
pargalarini daima doniis kaidesinin list yiizeyi ile
ayni hizada olacak sekilde destekleyin. Is pargasi-
nin dogru sekilde desteklenmesi bigagin sikismasinin
ve yaralanmayla sonuglanabilecek olasi geri tepmele-
rin dnlenmesine yardimci olur.

AUYARI: Kesme isleminden &nce alt kaidelerin
ayar vidalariyla sabitlendiginden daima emin
olun.

Uzun is parcalarini yatay olarak tutmak igin aletin her iki
tarafinda alt kaideler saglanmistir. Is pargasini tutmak
icin ayar vidalarini gevsetin ve alt kaideleri uygun boyda
uzatin. Ardindan ayar vidalarini sikin.

» Sek.39: 1.Altkaide 2. Ayar vidasi

Kesim yaparken is pargasini kilavuz bariyerlerine diiz
dayanacak sekilde yerlestirin.
» Sek.40: 1. Kilavuz bariyeri 2. Alt kaide

KULLANIM

Bu alet, ahsap urtnlerini kesmek igin tasarlanmistir.
Uygun Makita orijinal testere bigaklariyla asagidaki
malzemeler de kesilebilir:

—  Aldminyum GrGnleri

Kesilecek materyalde kullanilacak dogru dairesel
testere bigaklari igin web sitemize bakin veya Makita
saticiniza basvurun.

AUYARI: Diigme agilmadan dnce testere biga-
ginin is pargasina veya bagka bir yere temas
etmediginden emin olun. Testere bigagi is parca-
sina temas ederken alet calistirilirsa geri tepme ya da
ciddi yaralanmalar olusabilir.

AUYARI: Bir kesme isleminden sonra testere
bigagi tam olarak durmadan bicagi kaldirmayin.
Bosta donen testere bigaginin kaldiriimasi ciddi
yaralanmalara ve is pargasinin zarar gérmesine
neden olabilir.

A\UYARI: Testere bigagi dénerken alet iizerin-
deki kavrama kolunun, topuzun veya kollarin
dondiiriilmesi gibi higbir ayar yapmayin. Testere
bicagi dénerken ayar yapilmasi ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

A DIKKAT: Testere kafasini tam asagi konumdan
kontrolsiiz birakmayin. Kontrolsiiz testere kafasi
size vurabilir ve yaralanmaya neden olur.
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ONEMLI NOT: Kullanmadan énce mutlaka
sabitleme pimini agin ve tutamagi alt konumdan
serbest birakin.

ONEMLI NOT: Kesim sirasinda tutamaga asiri
basing uygulamayin. Fazla gug¢ kullaniimasi moto-
run asirl yiklenmesine ve/veya kesim etkinliginin
diismesine neden olabilir. Yumusak bir kesim ve
bigak hizinda énemli bir dislis yasanmamasi igin
tutamaga sadece gereken oranda bir glicle asagi
dogru bastirin.

ONEMLI NOT: Kesimi gergeklestirmek igin tuta-
maga hafif¢e bastirin. Tutamaga gii¢ kullanilarak
basilirsa veya yatay gli¢ uygulanirsa, testere bigagi
titresebilir ve is pargasinda bir iz (testere izi) birakabi-
lir, kesimin hassasiyeti zarar gorebilir.

ONEMLI NOT: Kizakli kesme sirasinda, tastyiciy
durdurmadan kilavuz bariyerine dogru hafifce itin.
Kesim sirasinda tasiyici hareketi durdurulursa, is par-
¢asinda bir iz kalir ve kesimin hassasiyeti zarar gorar.

Kalip kesme

AUYARI: Kalip kesme yaparken tastyicinin kizak
hareketini mutlaka kilitleyin. Kilittemeden kesim
yapmak ciddi yaralanmalarla sonuglanabilecek geri
tepmelere neden olabilir.

is pargalari 65 mm yiiksekligi ve 80 mm genisligi asmi-
yorsa, asagidaki yontemle kesilebilirler.

1. Tastyiciyi kilavuz bariyerine dogru, durana kadar
itin ve ayar vidasi ile kilitleyin.

2. s parcasini uygun tipteki vidayla sabitleyin.
3. Daire testere bigagi higbir seyle temas etmeyecek

konumdayken aleti calistirin ve indirmeden énce daire
testere bigaginin tam hiza ulagsmasini bekleyin.

4. s pargasini kesmek igin bigadi yavasca en alt
konuma indirin.

5. Kesim tamamlandidinda, aleti kapatin ve daire tes-
tere bigagini en Ust konumuna déndirmeden énce daire
testere bigagi tam olarak durana kadar bekleyin.

» Sek.41: 1. Ayar vidasi

Kizakh (itmeli) kesme (genis is

parcalarini kesme)

AUYARI: Kizakli kesme yaparken, 6nce tasiyi-
ciyl tamamen kendinize dogru ¢ekin ve kola bas-
tirin, ardindan tasiyiciyi kilavuz bariyeri boyunca
itin. Tagiyici tamamen size dogru ¢ekilmeden
kesimi asla baglatmayin. Tasiyiciyi tamamen ken-
dinize dogru gekmeden kizakli kesme yaparsaniz
beklenmeyen bir geri tepme meydana gelebilir ve
ciddi kisisel yaralanmalar yasanabilir.

AUYARI: Kizakii bir kesim yaparken tasiyiciyi
kendinize dogru gekmeye asla ¢caligmayin. Kesim
sirasinda taslyicly kendinize dogru cekmek beklen-
meyen bir geri tepmeye ve ciddi kisisel yaralanmalara
yol agabilir.

A\UYARI: Tutamak alt konumda kilitli iken asla
kizakl kesim yapmayin.

1. Ayar vidasini gevseterek tasiyicinin serbestce
kaymasina izin verin.

2. s pargasini uygun tipteki vidayla sabitleyin.
3.  Tasiyiclyl tamamen kendinize dogru cekin.

4.  Daire testere bigag hicbir seyle temas etmeyecek konumday-
ken aleti calistirin ve testere bigaginin tam hiza ulasmasini bekleyin.

5. Tutamaga bastirin ve tasiyiciyi kilavuz bariyeri
boyunca ve is pargasina dogru ittirin.

6. Kesim tamamlandidinda, aleti kapatin ve testere
bigagini en list konuma déndiirmeden 6nce testere
bigcagi tam olarak durana kadar bekleyin.

» Sek.42: 1. Ayar vidasi

Gonye agisinin ayarlanmasi kismina bakin.

AUYARI: Testere bigagini egimli bir kesim igin ayar-
ladiktan sonra, aleti kullanmadan 6nce, tagiyicinin ve
testere bigaginin kesilmek istenen alan boyunca serbest
bir sekilde hareket ettiginden emin olun. Kesme islemi
sirasinda taslyici ya da bigak hareketinin kesintiye ugramasi
geri tepmeye ve ciddi yaralanmalara neden olabilir.

AUYARI: Egimli bir kesim yaparken ellerinizi tes-
tere bigaginin izledigi yoldan uzakta tutun. Testere
bigaginin agisi operatoriin, bigagin kesim islemi sirasinda
izleyecegi yol konusunda yanilmasina yol agabilir ve
testere bigagiyla temas ciddi yaralanmalara neden olur.

A\UYARI: Testere bigagi tamamen durmadan
yukari kaldirnlmamalidir. EGimli kesim sirasinda
kesilen parga testere bicaginin éniine gelebilir. Testere
bigag! donerken yukari kaldirilirsa kesilen parca testere
bigagi tarafindan firlatilabilir ve malzemenin parcalana-
rak ciddi yaralanmalara yol agmasina neden olabilir.

ONEMLI NOT: Tutamagi asagi bastirirken tes-
tere bigagina paralel basing uygulayin. Donis
kaidesine dik basin¢ uygulanirsa ya da kesim sira-
sinda basincin yonu degistirilirse, kesimin hassasiyeti
zarar gordr.

1. Taslyicinin temas etmesini 6nlemek igin kayar
bariyeri sola ayarlayin.

2.  Sabitleme pimini agip kol Gzerindeki ayar vidasini
gevseterek tasiyicinin serbestce ylkseltiimesini ve
kaydiriimasini saglayin.

3. Egdim acisini, e§im agisinin ayarlanmasi kisminda anlati-
lan prosedure gore ayarlayin. Ardindan kavrama kolunu sikin.

4. s pargasini bir mengene ile sabitleyin.
5. Tasiyiclyl tamamen kendinize dogru ¢ekin.

6. Daire testere bigagi higbir seyle temas etmeyecek
konumdayken aleti calistirin ve daire testere bigcaginin
tam hiza ulagsmasini bekleyin.

7. Daire testere bigagina paralel basing uygulayarak
tutamag hafifce en alt konuma indirin ve is pargasini
kesmek igin tagiyiciyi kilavuz bariyerine dogru itin.

8. Kesim tamamlandiginda, aleti kapatin ve testere
bigagini en list konuma dondiirmeden 6nce daire
testere bicagi tam olarak durana kadar bekleyin.

> Sek.43
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Birlesik kesme

Birlesik kesme, bir is parcgasi Gizerinde gonye agisi
ile kesme yapilirken ayni anda egimli agi yapiimasi
islemidir. Birlesik kesme, tabloda gosterilen agilarda
gerceklestirilebilir.

Gonye agisi Egim agisi
Sol ve Sag 0° - 45° Sol 0° - 45°
Birlesik kesme yaparken, kalip kesme, kizakli (itmeli)

kesme, gonye kesme ve egimli kesim kismina
basvurun.

Kartonpiyer ve i¢ biikey kartonpiyer

kesme

Kartonpiyer ve i¢ blkey kartonpiyerler birlesik bir génye
kesme makinasinda donls kaidesinin Gizerine diiz
yatirilarak kesilebilir.
Yaygin olarak kullanilan iki tip kartonpiyer, bir tip de
icbukey kartonpiyer uygulamasi vardir. Bunlar; 52/38°
duvar acil kartonpiyer, 45° duvar acil kartonpiyer ve
45° duvar aglli igbiikey kartonpiyer.
» Sek.44: 1.52/38° kartonpiyer 2. 45° kartonpiyer

3. 45° igblikey kartonpiyer
“Ig” 90° kdselere uyan (sekilde (a) ve (b)) ve “Dis” 90°
kdselere uyan (sekilde (c) ve (d)) kartonpiyer ve igbiikey
kartonpiyer baglantilari bulunur.

1. Ig kése 2. Dis kése

1
b
(a)( ) (a()b)
(d)
(b) (©) — 2
(a)
(b) (a
(a) (b)

1. Ig kdse 2. Dig kése

Olgiim

Duvar genisligini 6lgin ve is parcasini genislige gére

ayarlayin. Is parcasinin duvara temas eden kenarinin

genisliginin duvarin uzunlugu ile ayni oldugundan emin

olun.

» Sek.45: 1.ls parcasi 2. Duvar genisligi 3. Is parca-
sinin genigligi 4. Duvara temas eden kenar

Testere agisini kontrol etmek icin deneme kesimleri

yapmak tizere mutlaka birkag parga kullanin.

Dis biikey ve i¢ blikey kartonpiyer kesimleri sirasinda,

egim agisini ve gonye agisini tablo (A)'da gdsterildigi

gibi ayarlayin ve kartonpiyerleri tablo (B) de gosterildigi

gibi testere kaidesinin Ust ylzeyine konumlandirin.

Sola egimli kesimlerde

1. i¢ kdése 2. Dis kdse
Tablo (A)

- Sekildeki Egim acisi Gonye agisi
karton- o . o .
piyer 52_/3_8 45° tipi 52_/3_8 45° tipi
konumu tipi tipi

ic kose (a) Sol Sol 30° Sag Sag
icin 33,9° 31,6° 35,3°
(b) Sol Sol
Dis kose (c) 316 353
iein (d) sag Sag
31,6° 35,3°
Tablo (B)
- Sekildeki Kilavuz Tamamlanmig
kartonpiyer bariyerinin parga
konumu kargisindaki
kartonpiyer
kenari
ic kdse igin (a) Tavana temas | Bitirilen parga
edecek daire testere
kenar kilavuz | bigaginin Sol
bariyerine tarafinda yer
dayanmalidir. | alacaktir.
(b) Tavana temas
. edecek
Dis kdse icin (c) kenar kilavuz 5|t!rlle,;n ;iarg:a
bariyerine balreu es eéeu
dayanmalidir. 'gaginin Sag
tarafinda yer
(d) Tavana temas | alacaktir.
edecek
kenar kilavuz
bariyerine
dayanmalidir.
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Ornegin:

Yukaridaki sekilde (a) ile gosterilen konum igin 52/38°
dis biikey kartonpiyer keserken:

. Egim agisi ayarini 33,9° SOLA egin ve ayarlayin.
. Gonye aclis ayarini 31,6° SAGA ayarlayip sabitleyin.
. Dis biikey kartonpiyeri genis arka (gériinmeyen)
ylizeyi donus kaidesinin izerine, TAVANA TEMAS
EDECEK KENARI makine lzerindeki kilavuz
bariyerine dayanacak sekilde yerlestirin.

Kesim yapildiktan sonra kullanilacak bitmis par¢a her
zaman daire testere bicaginin SOL tarafinda olacaktir.

Aliiminyum dogramanin kesilmesi

Aliminyum dogramalari sabitlerken, aliminyumun
deforme olmasini énlemek igin ara bloklari veya hurda
parcalarini kullanin. Daire testere bigcagdi Gzerinde alu-
minyum malzeme birikmesini dnlemek igin aliminyum
dogramay!i keserken bir kesim yagi kullanin.

AUYARI: Kalin veya yuvarlak aliiminyum dogra-
malari asla kesmeye galigmayin. Kalin veya yuvar-
lak aliminyum dogramalarin sabitlenmesi zor olabilir
ve kesme islemi sirasinda gevseyerek kontroliin
kaybedilmesine ve ciddi yaralanmalara sebep olabilir.

» Sek.46: 1. Mengene 2. Ara blok 3. Kilavuz bariyeri
4. Aliminyum dograma 5. Ara blok

Ayni uzunlukta yinelenen kesimler yapma

225 mm ile 350 mm arasinda degisen ayni uzunlukta
cok sayida parca keserken, ayar plakasini sekilde
gosterildigi gibi yukari gekin.

Is pargasini kesim igin yerine sabitleyin. Ayar plakasi
is parcasinin ucuna sifir olacak sekilde sag alt kaideyi
kaydirin. Ardindan ayar vidasi ile alt kaideyi sabitleyin.
» Sek.47: 1. Ayar plakasi 2. Ayar vidasi

Oluk agma

AUYARI: Bu tip kesimleri, daha genis bigaklar
ya da dado bigaklar kullanarak gerceklestirmeye
calismayin. Daha genis bir bigakla ya da dado
bigakla oluk agmaya calismak beklenmeyen kesim
sonuglarina ve ciddi kisisel yaralanmalara yol agabile-
cek geri tepmelere neden olabilir.

AUYARI: oluk agma disindaki islemler sirasinda
durdurucu kolu orijinal konumuna déndiirdiigii-
niizden emin olun. Durdurucu kol yanlis konumday-
ken kesim yapmaya calismak beklenmeyen kesim
sonuglarina ve ciddi kisisel yaralanmalara yol acabile-
cek geri tepmelere neden olabilir.

Dado kesim yapmak igin asagidaki prosediri izleyin:

1. Avyar vidasini kullanarak daire testere bigaginin alt
limit konumunu ve daire testere bicaginin kesim derinli-
gini kisittamak igin durdurucu kolu ayarlayin. Durdurucu
kol kismina bakin.

2. Daire testere bigaginin alt limit konumunu ayarla-
diktan sonra, kizakl (itmeli) kesim kullanarak is parca-
sinin eni boyunca paralel oluklar agin.

» Sek.48: 1. Testere bigagi ile oluk kesme

3.  Oluklar arasindaki is pargasi malzemelerini bir
keski ile kaldirin.

Aletin taginmasi

Aleti tagimadan 6nce aletin figinin gekildiginden ve

aletin tim hareketli pargalarinin sabitlendiginden emin

olun. Mutlaka asagidakileri kontrol edin:

. Aletin fisi prizden c¢ekilmis.

. Taslyici 0° egim agisi konumunda ve sabitlenmis.

. Taslyici indirilmis ve kilitlenmis.

. Taslyici size dogru sonuna kadar kaydiriimis ve
kilittenmis.

. Doénls kaidesi tam sag génye acisi konumunda ve
sabitlenmis.

Aleti, tagima kolunu ve alet kaidesinin bir tarafini tutarak
ya da alet kaidesinin her iki tarafini tutarak tasiyin.
» Sek.49

> Sek.50

AUYARI: Tasiyici yiiksekligi i¢in olan sabitleme
pimi sadece tagima, saklama ve ayarlama ama-
ciyla kullanilmali, higbir kesim iglemi sirasinda
kullanilmamalhdir. Kesim islemleri sirasinda sabit-
leme piminin kullaniimasi daire testere bigaginin
beklenmedik sekilde hareket etmesine, bu da geri
tepme ya da ciddi yaralanmalara yol agabilir.

ADIKKAT: Aleti tagimadan énce hareket eden
tiim parcalari sabitleyin. Aletin parcalari tagima
sirasinda hareket eder ya da kayarsa, kontrollin ya
da dengenin kaybedilmesi sonucu ciddi yaralanmalar
yasanabilir.

MADIKKAT: Tastyici yiiksekliginin sabitleme pimi
ile alt noktasinda diizgiin bir sekilde kilitlendigin-
den emin olun. Sabitleme pimi diizgiin gecirilmezse
tasiyici aniden yukari firlayarak yaralanmaya neden
olabilir.

A\UYARI: Alet iizerinde kontrol veya bakim
islemlerine baglamadan 6nce mutlaka aletin
kapal ve figinin gekili oldugundan emin olun.
Aletin figinin prizden ¢ekilmemesi ve kapatiimamasi
aletin kazara galisarak ciddi yaralanmalara neden
olabilir.

AUYARI: En iyi ve en giivenli performans igin
testere bigaginin daima temiz ve keskin oldugun-
dan emin olun. Kér ve/veya kirli bir testere bigagiyla
kesim yapmaya calismak, geri tepmeye yol acabilir ya
da ciddi yaralanmalarla sonuglanabilir.

ONEMLI NOT: Benzin, tiner, alkol ve benzeri
maddeleri kesinlikle kullanmayin. Renk degisimi,
deformasyon veya catlaklar olusabilir.

Aleti EMNIYETLI ve CALISMAYA HAZIR durumda
tutmak igin onarimlar, baska her tiirlii bakim ve ayar-
lamalar daima Makita yedek pargalari kullanilarak
Makita yetkili servis merkezleri veya Fabrikanin Servis
Merkezleri tarafindan yapilmalidir.
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Kesim agisinin ayarlanmasi

Bu alet fabrikada dikkatli bir sekilde ayarlanmis ve hizalanmis-
tir fakat kot bir sekilde tasimak hizalamay bozabilir. Aletiniz
dogru bir sekilde hizalanmamissa asagidakileri gerceklestirin:

Gonye agisi

1. Tastyiciy! indirilmis konumda sabitleme pimi ile
kilitleyin. Tasiyiciyi kilavuz bariyeri boyunca itin ve
tastyiciyi sabitlemek igin ayar vidasini sikin.

2. Dénus kaidesini, pozitif durma fonksiyonunu kul-
lanarak 0° konumuna ayarlayin. (Isaretgi 0°’yi géstermi-
yorsa oldugu gibi birakin.)

3.  Altigen anahtari kullanarak kilavuz bariyeri sabit-

leyen altigen soket civatalarini gevsetin.

» Sek.51: 1. Sabitleme pimi 2. Ayar vidasi 3. Altigen
soket civatalar

4.  Uggen cetvel veya ayarli génye kullanarak testere
bigaginin yan ylizeyini kilavuz bariyerin yiizeyine dik duruma
getirin. Ardindan kilavuz bariyerinin tizerindeki altigen soket
civatalari sag taraftan baglayarak sirayla iyice sikin.

» Sek.52: 1. Kilavuz bariyeri 2. Uggen cetvel

5. lIsaretgi 0°yi géstermiyorsa, isaretciyi sabitleyen
vidayi gevsetin ve isaretci 0°’yi gosterecek sekilde
isaretciyi ayarlayin.

» Sek.53: 1.Vida 2. Isaretci 3. Gonye agisi dlgegi

Egim agisi
0° egim agisi
1. Tastyiciyi indirilmis konumda sabitleme pimi ile

kilitleyin. Tasiyiciyi kilavuz bariyeri boyunca itin ve
tastyiciyi sabitlemek igin ayar vidasini sikin.

2. Kolu gevsetin. Ardindan 0° ayar civatasini saatin aksi
yoniinde iki veya g tur cevirerek daire testere bicagini saga yatirin.
» Sek.54: 1. Kol 2. 0° ayar civatasi

3. Uggen cetvel, ayarli génye, vb. kullanarak, 0°

ayar civatasini saat yonunde gevirmek suretiyle donus

kaidesinin Ust ylzeyini testere bicaginin yan yuzeyi ile

dikkatli bir sekilde dik duruma getirin. Ardindan, ayarla-

diginiz 0° agisini sabitlemek igin kolu iyice sikin.

» Sek.55: 1. Uggen cetvel 2. Testere bigagi 3. Déniis
kaidesinin Ust ylzeyi

4. lIsaretgi 0°'yi gdstermiyorsa, isaretciyi sabitleyen viday
gevsetin ve 0yi gosterecek sekilde isaretgiyi ayarlayin.

» Sek.56: 1. Vida 2. Isaretci 3. Egim dlgegi

45° egim agisi

ONEMLI NOT: 45° egim agisini ayarlamadan
once 0° egim agisi ayarini tamamlayin.

1. Ayar vidasini sikarak tasiyiciyi sabitleyin.

2. Kolu gevsetin. Ardindan taslyiclyi sola sonuna
kadar yatirin.
» Sek.57: 1. Ayar vidasi 2. Kol

3. lsaretcinin egim agisi lgeginde 45° konumunu
gOsterip gdstermedigini kontrol edin.

isaretgi 45° konumunu géstermiyorsa, 45° ayar civata-
sini gevirerek 45° konumuyla hizalayin.
» Sek.58: 1.45° ayar civatasi
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Karbon firgalarin degismesi

Karbon firgalari diizenli olarak sdkerek kontrol edin.
Limit isaretine kadar asindiklarinda degistirin. Karbon
fircalarin temiz ve tutuculari iginde serbestge kayar
durumda kalmalarini saglayin. Her iki karbon firga ayni
anda degistirilmelidir. Sadece ayni karbon firgalari
kullanin.

» Sek.59: 1. Limitisareti

Firga tutucu kapaklarini gikarmak igin bir tornavida kul-
lanin. Asinmis karbon fircalarini disari gikarin, yerlerine
yenilerini gegirin ve firga tutucu kapaklarini sikica takin.
» Sek.60: 1. Firga tutucu kapagi

Kullanimdan sonra

Kullanimdan sonra, pargaciklari ve alete yapisan tozlari
nemli bir bez veya benzeri ile temizleyin. “Bigak siperi”
béliminde anlatilan talimatlar uyarinca bigak siperini
temiz tutun. Paslanmayi énlemek igin kizakli bolimleri
makine yagi ile yaglayin.

ISTEGE BAGLI

AKSESUARLAR

A\UYARI: Bu el kitabinda belirtilen Makita aleti-
niz ile kullanilmalari i¢in bu aksesuarlar ve ek par-
calar tavsiye edilmektedir. Bagka aksesuar ve ek
parcalarin kullanimi ciddi yaralanmalara yol agabilir.

A\UYARI: Makita aksesuarlari ya da ek pargalari
yalnizca belirtilmis olan kullanim amaglarina

uygun olarak kullanin. Bir aksesuarin ya da ek par-
¢anin hatal kullanimi ciddi yaralanmalara yol agabilir.

Bu aksesuarlarla ilgili daha fazla bilgiye ihtiyag duyar-
saniz bulundugunuz yerdeki yetkili Makita servisine
basvurun.

. Celik ve Karbid uglu testere bigagi

. Dikey vida

. Toz torbasi

. Uggen cetvel

. Altigen anahtar

. Stant seti

NOT: Listedeki parcalarin bazilari alet paketi igeri-
sinde standart aksesuar olarak dahil edilmis olabilir.
Bunlar llkeden Ulkeye farklilk gosterebilir.
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